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ДО
Г-Н ПЛАМЕН ДИМИТРОВ

ПРЕЗИДЕНТ НА КОНФЕДЕРАЦИЯТА НА НЕЗАВИСИМИТЕ СИНДИКАТИ В БЪЛГАРИЯ
         УВАЖАЕМИ Г-Н ДИМИТРОВ, 
Сърдечни поздрави по повод VIII-ия Конгрес на Конфедерацията на независимите синдикати в България!

 За нас е чест да приветстваме участниците в днешното събитие и да им пожелаем по-нататъшни успехи в социалното ни партньорство, включващо не само срещи, дискусии, обмяна на креативни идеи и единомислие по редица въпроси, но и реални дейности за утвърждаване на сътрудничеството ни,  чиято мисия е активно и категорично да гарантира правото на труд и опазване здравето на българите.
Днес е повече от ясно, че това сътрудничество е неотменно условие за разбиване на порочната спирала: ограничени финансови ресурси, влошено качеството на живот, болести, намаляване производството на ресурси и в резултат - още по-големи ограничения. За да спрем негативното движение са  нужни действени решения, взети след конструктивен диалог между съсловни и професионални организации, институции, правителство. 
Затова във Ваше лице УС на БЛС вижда  достоен партньор при осъществяване на националната здравна политика и утвърждаване на качествено и справедливо здравеопазване. Високо ценим сериозната Ви ангажираност и компетентност при постигане на общите ни цели.
Пожелаваме успешна и плодотворна работа на  VIII-ия Конгрес на КНСБ!
С уважение,
Д-Р ВЕНЦИСЛАВ ГРОЗЕВ

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА УС НА БЛС
Д-Р ГАЛИНКА ПАВЛОВА
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