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Лечението на рака на млечната жлеза е добър пример за демонстриране на големите постижения на съвременната медицина при третирането на онкологичните заболявания. На базата на разработването и внедряването на голямо разнообразие от лекарствени средства (химиотерапевтици, хормонални препарати, таргетна терапия) се постигна значително повишаване на преживяемостта и качеството на живот. 

Целта на настоящата презентация е да представим съвременния облик на хирургията, който е съвсем различен от нейното начало преди около 200 години. Стратегическата задача е една и съща – хирургически контрол на локалния процес, но оперативният подход е коренно различен. Сега в редица случаи пациентката е без видими от околните външни промени, за разлика от началото, когато пациентката вероятно е била невидима от обществото, тъй като едва ли се е показвала с липса на половината от гръдната стена. 

В презентацията представяме философията и същността на т.н. онкопластичен подход, който се базира на постиженията на онкохирургията, пластично-реконструктивна хирургия, патологоанатомията, генетиката, лекарствената онкология и лъчетерапия.
