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БЪЛГАРСКИЯТ ЛЕКАР Е ГОТОВ ВИНАГИ ДА ПОМОГНЕ

Интервю с Цветан Райчинов, председател на БЛС

БНР, “Нещо повече”



Водещ: Във връзка с участие на български лекари от Бургас, София и Варна в спасяването на израелски граждани, пострадали при терористичен акт на летище „Сарафово”, председателят на УС на БЛС д-р Цветан Райчинов изпрати обръщение към много от участващите екипи. „Позволете ми да изкажа своята благодарност, да поднеса своя професионален поклон на всички български лекари, които в един тежък за страната ни момент отново показаха по най-достоен начин своята обществена ангажираност в деня, когато България стана част от картата на световния тероризъм, българските лекари демонстрираха безупречен професионализъм и незабавна реакция.” Здравейте, д-р Райчинов. Важният въпрос, предстои ли специално обучение, подготовка на определени лекарски екипи при тези екстремни ситуации?

Цветан Райчинов: Мисля, че българските лекари и сега са подготвени, но преди всичко нека да изкажа своите съболезнования към близките на тези невинно загинали хора, съпричастност към хората, които са свидетели на това ужасяващо събитие, тъй като те ще трябва да живеят със спомена и гледките от този ден. Дано се възстановят по-бързо. Наистина подготовка е необходима. България е част от света, няма как да избягаме или да се скрием от това, което...

Водещ: Веднага да кажем, какви са световните практики, ВМА участва в много мисии, в Ирак, в Афганистан и на други горещи точки. Трябва ли всяка една болница да има подготвени специалисти при такива ситуации?
Цветан Райчинов: Задължително, задължително и трябва да е част от медицинската подготовка. Пак обаче искам да подчертая, че нашите лекари без да имат кой знае какъв или въобще, практически нямайки такъв опит, реагираха повече от адекватно и по-добре от страни, в които това се е случвало. Не мога да пропусна и участието на ВМА, и на „Св. Марина” Варна и на „Пирогов” в съдействието и оказването на медицинска помощ, на спешна помощ Бургас и болницата най-вече в Бургас. Но очевиден е и фактът, че тези болници, особено там, където се струпват повече хора, по принцип курортни центрове и където могат да се очакват такива събития, трябва да бъдат добре оборудвани както с апаратура, техника, така и кадри...

Водещ: В момента как са, ако можем да направим съвсем малка равносметка?

Цветан Райчинов: Мисля, че има още какво да се желае, и то доста, особено по отношение оборудването и кадрите. Въпреки високия професионализъм, уменията и знанията на тези хора, без апаратура е трудно да се работи в такива случаи с множествени травми, политравми и наранявания...

Водещ: Как според вас бързо ще се наваксат тези пропуски, д-р Райчинов?

Цветан Райчинов: Най-лесно и бързо може да се навакса с инвестиране в техника, апаратура и оборудване. По-бавен е процесът с кадрите. Но трябва да започне. Обучението, подготовката и достатъчно кадри. Пак се връщаме на темата, нека не губим тези изключителни медицински кадри, които имаме в България.

Водещ: Министър Десислава Атанасова също даде отлична оценка на работата на лекарите след атентата на летището в Бургас. Може би сега е времето да направите среща и да определите тези параметри, за които говорим в момента?

Цветан Райчинов: Със сигурност, доколкото знам министър Атанасова също е взела пряко участие, и то активно в целия процес, така че ще имаме много разговори с нея и изготвяне на програми, за да могат хората наистина да бъдат подготвени. Не са само терористичните акции, и бедствия като че ли зачестиха, така че трябва да имаме готовност да спасим колкото може повече хора. 

Водещ: Интересно, вчера на кадрите се видя, че Израел изпрати медицински екипи веднага, няколко часа след атентата. Добре подготвени, добре организирани, знаейки къде отиват, какво правят, веднага евакуираха много от хората си. Няма да ви питам дали имаме такива екипи, така изглеждащи, мисля, че не?

Цветан Райчинов: Екипи бих казал, че имаме. Вие сам казахте, ВМА имат доста опит. Но не бива и да забравяме, че държавата наистина с най-много опит в такива инциденти е Израел, така че обяснимо е те да са най-подготвени. Но ние имаме и връзки, и контакти с Израел, така че спокойно можем да използваме техния опит, а и от разменените писма през тази година с израелската лекарска камара мога да кажа, че те изразиха пълна готовност да помогнат в обучение на наши кадри. Така че и на това ще разчитаме, все пак този опит е незаменим. 

Водещ: Станаха ли по-единни българските лекари след този терористичен акт? Вие сами казвате във вашата декларация, присъединяването на екипите от София и Варна доказа още веднъж и единството на съсловието в трудни моменти. Ето че трудните моменти обединяват. 

Цветан Райчинов: Мисля, че българските лекари винаги са били единни. И вчера също доказаха, че когато трябва и е необходимо, българският лекар дава всичко от себе си, и не само лекар, разбира се и всички медицински служители. Така че в това аз нямам никакви съмнения. Колкото и да се говори против лекарите и да се насажда негативно отношение, вчерашният случай е показателен. Българският лекар, когато и където е необходимо, е готов и дава всичко от себе си и като знания, и като умения, за да помогне. 

Водещ: Благодаря ви за това интервю.

