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Интервю с д-р Юлиан Йорданов, зам.-председател на Българския лекарски съюз

БНР, 


Водещ: Как да задържим медицинските специалисти в България и да накараме младите да практикуват в страната? Този въпрос ще бъде част от дискусията, на която ще бъдат представени данни, свързани с ресурса от медицински специалисти в страната ни и динамиката на тяхното напускане с цел работа в чужбина. Това е тема и на следващия разговор в "Преди всички". На пряката ни линия сега е д-р Юлиан Йорданов, който е зам.-председател на Българския лекарски съюз. В студиото е здравният репортер на „Хоризонт” Мая Данчева. Здравейте и на двамата!

Д-р Юлиан Йорданов: Здравейте!

Репортер: Здравейте, д-р Йорданов! Населението в Европа застарява и потребността от медицинска помощ нараства. Какво ще доведе до големия дефицит, който Европа очаква от медицински кадри?

Д-р Юлиан Йорданов: Ами, определено може би до влошаване на здравните услуги, тъй като недостигът на персонал неминуемо ще рефлектира върху този качествен показател. И прогнозата на Европейския съюз, че за 2020 г. дефицитът на медицински специалисти ще бъде около 2 млн., което виждате при това застаряващо население, европейско, ще окаже, разбира се, един неблагоприятен момент именно върху профилактиката и лечението на пациентите. И именно това, като един бъдещ проблем, би трябвало сега и ние да се замислим, за да може този отлив, който има на специалисти от България към държавите от западна Европа, да бъде, така, намален, ако можем и да го прекратим, така, както са направили например в Полша. Защото в началото на промените доста полски лекари, може би най-много от всички източноевропейски страни, напуснаха страната. Скоро имаше, през месец май, една голяма конференция на най-големите лекарски сдружения в Европа, където полските лекари казаха, че в резултат на насочена политика за повишено заплащане, подобряване условията на труд, предоставяне на възможност за добра квалификация и израстване полските лекари в последните години не напускат страната. Това е, което... Да?

Репортер: Да. Вие, д-р Йорданов, вашият съюз издаде над 500 сертификата за работа в чужбина през миналата година. Колко дадохте през тази година, сега до юли?

Д-р Юлиан Йорданов: За съжаление, действително тази година не намалява бройката. До този момент, всъщност допреди два дена бройката, за която сме издали сертификати за работа в чужбина, е 256. И трябва да се има предвид, че това са хора, които действително са решили да работят в чужбина, защото тези сертификати фактически служат само и са задължителни за работа в другите европейски страни. Има и нещо друго притеснително – че голяма бройка от тези сме дали на млади лекари, които са новозавършили, 2011 или 2012 г. голяма част от тях са и без специалност. И това искам да кажа – че западните страни в началото на промените приемаха лекари от източна Европа, основно напоследък това е България и Румъния. Но така или иначе тогава се изискваше специалност, лекарят да бъде, така, утвърден като специалист и т. н. Трябваше да се знае език. Полека-лека тези изисквания, така, се смекчиха. Отпадна нуждата вече от специалност. Млади лекари могат да отиват и да специализират, като по време на тази специализация те получават една заплата от 2-3 000 евро, която тук един български лекар с доста голям стаж трудно би могъл да има.

Репортер: Д-р Йорданов, поправете ме, ако греша, но излиза така, че ние, като богата държава, плащаме образованието за лекарите в Германия и Франция.

Д-р Юлиан Йорданов: Ами, това е точно така. Фактите като се погледнат, действително се получава така. И именно това е също една от причините ние, така, много сериозно да се замислим как да задържим тези млади хора в нашата страна. Имайте предвид и нещо друго – че много специалности вече се оголиха от страна на лекарите. Между другото, в България около 30 000 лекари работят, като част от тях обаче, между другото, фактически те са завършили медицина, може би са практикували някъде професията, но в момента не практикуват професията. Това са лекари, които работят, да речем, във фармацевтични компании, фирми за проучвания, администратори в Здравната каса, в комисии към районните управления „Социално осигуряване”. Голяма част от лекарите, които работят и в пенсионна възраст. Това също трябва да се има предвид.

Репортер: Каква е средната възраст на българския лекар, д-р Йорданов?

Д-р Юлиан Йорданов: Ами, средната възраст на българския лекар, за съжаление, вече е над 50 години, като 20% от работещите лекари са пенсионери.

Водещ: зададохте преди малко въпроса...

Д-р Юлиан Йорданов: Това са действително стряскащи цифри. Да?

Водещ: Зададохте преди малко почти риторичен въпрос. Как да задържим младите лекари в България? Как всъщност да ги задържим? Имате ли идея какво би следвало да се направи? Защото шансове да получат 2-3 000 евро заплата в обозримото бъдеще няма, нека да не се самозалъгваме.

Д-р Юлиан Йорданов: Ами вижте, да. Но поне трябва да се види тенденция към това, че лекарските заплати, и не само на лекарите, на всички медицински специалисти, техните заплати ще вървят нагоре и има една трайна тенденция към увеличаване на техните заплати. Защото трябва да Ви кажа, че заплатите на лекарите в България е най-ниско от всички европейски страни. Значи, средната работна заплата на лекарите в България е около 700-720 лева, докато в западните страни, да речем в една Дания – вярно, че това е държавата с най-високи лекарски заплати, но там минималната заплата, минималната заплата на лекаря е около 8 300 евро.

Водещ: Вие нали знаете, д-р Йорданов, че това е в сила за всички професии в България? Аз поне в момента на първо четене не мога да се сетя професия, за която да кажем заплатата в България е по-висока, отколкото в някоя от европейските страни.

Д-р Юлиан Йорданов: Разбира се, че това е така. Но според Европейския съюз, и това беше прието на тази международна конференция, и това нещо, доколкото, така, имам сведения, ще бъде внесено от тези международни организации и в Европейския съюз – изискването за заплащане на лекарите за всяка една държава е минималната им заплата да бъде два до три пъти от средната работна заплата за страната. Разбира се, ето тук не се поставя условието всички лекари в Европа да имат еднакви заплати. Това е съобразено, разбира се, с икономическото състояние на дадена държава. И това показва лекарят къде стои в обществото.

Репортер: Няма как да имаме такива заплати и болници с дългове. Да. Д-р Йорданов...

Д-р Юлиан Йорданов: Моля!

Репортер: Казах, че няма как да имаме големи заплати и болници с големи задължения. Нашата ситуация е съвсем различна тук в България. Проблемът не е единствено в заплащането. Д-р Йорданов, нека оставим това и нека да кажем нещо за една посока, в която Лекарският съюз отдавна много работи. С европейски пари лекарите вече няма да плащат за специалност. Вие пък се борите всеки лекар да завършва със специалност. Това ли е начинът? Това беше голям проблем и е голям проблем през годините.

Д-р Юлиан Йорданов: Не. Лекарите не могат да завършват със специалност, но трябва да се облекчат условията, при които се придобива специалност.

Репортер: Именно.

Д-р Юлиан Йорданов: Ние имаме едно предложение за промяната в тази наредба за за специализациите. Ние ще я представим. Но действително, тъй като това е една доста дълга тема, просто имаме определена визия в облекчаване и промяна на начина, по който се взима специалност. Нещо повече. Ние разработваме в момента, но сега може би е твърде рано да оповестя, но все пак ще спомена, че ние се подготвяме в една програма, която да подпомогне докторантите и специализантите с определени стипендии. Но това, разбира се, когато бъде готово, ще бъде представено пред обществото.
Водещ: Когато избистрите концепцията, ще има възможност да говорим върху нея.

Д-р Юлиан Йорданов: ... ще бъде оповестено отделно.

Водещ: Благодаря Ви сега за това включване! И дано да има реални резултати от дискусията, в която  участвате днес! Дискусията е на тема „Как да задържим медицинските специалисти в България и да накараме младите да практикуват в страната”. Чухме д-р Юлиaн Йорданов, зам.-председател на Българския лекарски съюз.

