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Определянето на риска на пациентите за сърдечносъдови усложнения включва оценка за наличие на субклинична атеросклероза. Съществуват различни неинвазивни тестове, с помощта на които може да се осъществи ранно и асимптомно атеросклеротично засягане на съдовете в различни системи.

Оценката на ендотелната функция на артериите, белег на най-ранно съдово засягане, може да се проведе на ниво периферни артерии – с помощта на поток-индуцирана вазодилатация, както и на ниво коронарни артерии – изследва се резерв на коронарен кръвоток при индуциране на хиперемия с dipyridamole или adenosine.


Анализът на артериална ригидност и скорост на пулсовата вълна също позволяват оценка за субклинично органно засягане на ниво съдове, например при пациенти с артериална хипертония.


Началното структурно увреждане на артериите, преди развитието на атеросклеротични плаки, представлява задебеляването на интимално-медийния слой на съдовата стена. Този показател може лесно да се оцени в областта на каротидните артерии с ехографско изследване и дава допълнителна информация за нивото на сърдечносъдов риск на конкретния пациент.
