ХИРУРГИЧНО И ХИБРИДНО ЛЕЧЕНИЕ НА ДИСЕКАЦИИТЕ И АНЕВРИЗМИТЕ НА ГРЪДНАТА АОРТА
Илиев Р., Баев Б., Петков Д., Кючуков Д., Димов К., Начев Г., София
Втораа научно-практическа конференция на БЛС 2016 г.

13-15 май, Несебър

ЦЕЛ:Целта на настоящата презентация е да се покаже алгоритъма на диагностика и най-ефикасното хирургично лечение при острите дисекации на гръдната аорта, базирани на 30-годишния опит на болница „Св. Екатерина“.
МАТЕРИАЛ И МЕТОДИ:От януари 1984 г. до юли 2013 г. в болница „Св. Екатерина“ са приети 1556 пациенти с остра дисекация. От тях тип А са 1309, а тип В – 247 пациенти. При тип А разпределението остра/хронична е 876/433, а при тип В – 192/55. След диагностика по строго определен алгоритъм е извършена оперативна реконструкция на засегнатия участък от аортата със съдова протеза, като при част от пациентите се е налагало осъществяването на допълнителни хирургични интервенции (операция на Bentall-DeBono, операция на Wheat, коронарен байпас и др.).  
РЕЗУЛТАТИ: Общата смъртност при оперираните пациенти с тип А дисекация е 16,9%. Други усложнения са параплегията, остър респираторен дистрес синдром (ARDS), остра бъбречна недостатъчност, абдоминална малперфузия, некроза на гръдната или на коремната стена, исхемия на долните крайници, сепсис и медиастинит.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ: Оперативните резултати недвусмислено показват, че единственото правилно лечение при острите дисекации на гръдната аорта, особено тип А е хирургичното. Алтернатива на хирургичното лечение при тип В дисекации е ендоваскуларното стентиране. 
