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Въведение
Самоубийствата носят отпечатък на епохата, в която се извършват. Те зачестяват в условията на икономически, политически и духовни кризи, засягащи обществения живот на дадена страна. Това дава отпечатък и върху подрастващите, особено в пубертетните реакции, които се изразяват в агресивни и автоагресивни актове.При суицидните опити, чрез самоотравяне в детска възраст, се касае за съзнателно и предумишлено самонараняване, свързано с много социални и медицински проблеми.
Цел

Да се направи сравнително ретроспективно и проспективно проучване на суицидните опити в дестка възраст за два 5 годишни периода чрез 10 годишен времеви интервал.
Материал и методи

Направено е сравнително проучване на суицидните опити в детска възраст, през периодите 2001 – 2005 г и 2011 – 2015г.в Плевенски регион. Наблюдавани са 302 случая групирани в два 5 годишни времеви интервали, по пол, възраст, социлна принадлежност и причини за суицидния опит.
Резултати

Установява се завишаване на случаите, през последните години с промяна в профила на отравянията и снижаване на възрастта.
Изводи


На фона на влошаващата се здравно-демографска ситуация в страната, с ниска раждаемост и застаряване на населението, прави суицидните опити, чрез самоотравяне в детската възраст приоритетен проблем за решаване.
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