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Цел:  Да се представят показанията за лъчелечение (ЛЛ) при интракраниалните менингиоми, като се акцентира върху съвременните високотехнологични лъчеви техники. Налага се стриктна патохистологична верификация, пряко свързана с определянето на оптималното комплексно лечение, включващо радикална операция +/- адюватно ЛЛ или самостоятелно проведено ЛЛ. Представят се предимствата на стереотаксичната радиохиругия (СРХ) и конвенционално фракционираното стереотаксично интензивно модулирано лъчелечение (СИМЛЛ) като лъчетерапевтични подходи за подобряване на локалния туморен контрол, свободната от прогресия и общата преживяемост на пациентите.  
Заключение: Оптималното комплексно лечение се определя след стриктна патохистологична менингиомна характеристика. Следоперативното ЛЛ е стандартно адювантно лечение след субтотална  резекция на G2-3 менингиоми. Стереотаксичната радиохирургия е ефективна лечебна алтернатива при малки до средно големи интракраниални менингиоми.

Адювантното високотехнологично ЛЛ значимо повишава свободната от прогресия и общата преживяемост при минимизирани късни лъчеви усложнения.   
