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Резюме

Свидетели сме, както на бурното развитие на медицинската наука и технологии, така също и на социо-икономически фактори, довели до рязка промяна в концепциите за развитие на здравеопазването и на неврохирургията в частност. За да могат неврохирурзите да реагират адекватно на бъдещите промени е необходимо те да се предвиждаме и анализираме внимателно. 

Цел на проучването: Да се проучат социо-икономическите фактори, които несъмнено ще влияят на развитието на неврохирургията в следващите 10 години, както и особеностите на самата дисциплина, които следва да се променят, за да се отговори на предизвикателството на предстоящите промени.
Материал и методика: Проучен е световния опит в областта на организация на неврохирургията, както и различните периоди, през които дисциплината преминава от възникването си до настоящия момент, по света и в нашата страна. Анализирани са социо – икономическите феномени, които безспорно ще се случат през следващите десетина години в света и конкретно в България и ще променят системата на здравеопазване и в частност неврохирургията.
Резултати:   В световен мащаб се установяват няколко периода на развитие на неврохирургичната дисциплина: a/ ранен период – индивидуална неврохирур-гична практика; б/ период на утвърждаване на неврохирургията - твърде много работа за твърде малко специалисти; в/ среден период – златни години за неврохирургията по света; г/ период на пренасищане с неврохирурзи и д/ период на засилен контрол от правителствата – лимит на средствата.
Социалните и икономически фактори, които най-съществено ще наложат промени на системата на здравеопазване и в частност на неврохирургията в България са: а/ демографската криза;  б/ урбанизацията на населението; в/ застаряването на населението. Тези фактори ще се влияят негативно на: растежа на брутния ни вътрешен продукт; на необходимото съотношението брой неврохирурзи/население в страната, за подържане на качеството на оперативната практика; на достъпа на населението извън големите градове до квалифицирана неврохирургична помощ. От друга страна те водят до увеличаване на необходимите финансови ресурси и променя спектъра на патологията (увеличение броя на мозъчните и спинални метастази, черепно-мозъчните и гръбначно-мозъчните травми, съдовите заболявания на главен мозък и др).

Основно предизвикателство пред неврохирурзите е да се научат да доставят най-добро качество на най-ниска цена и да се приспособят към неизбежното финансово лимитиране. 
Заключение. Неврохирургията е в състояние да предостави здравно обучение и високо-специализирано лечение на социално значими заболявания, което е в състояние да спести милиони левове на страната. Тогава неврохирурзите ще могат да претендират за част от тези спестени средства. В настоящия етап е невъзможно всеки неврохирург да е експерт във всички области на специалността. Това налага тясна специализация, което ще подобри качество на дейността на по-ниска  цена. В условията на лимитирани финансови средства непрекъснатото нарастване на разходите за здравеопазване е невъзможно. Необходимо да се приложи бизнес модел за разходване на средствата, а именно централизация на ресурсите и медицинското оборудване, които ще позволи да се използват от повече по-подготвени специалисти, ще предоставят по-добро качество на по-добра цена. Като се има предвид, че нормално всяко едно заболяване има относително стабилна честота, то се налага извода, че е необходимо да се увеличи спектъра на заболяванията, които се лекуват по неврохирургичен способ. 
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