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Цел: Да се обоснове необходимостта от комплексен подход и интегративни грижи в областта на онкологията в страната.
Понастоящем, милиони хора по света живеят с диагнозата рак или са преживели заболяването. Ракът заема най-голям относителен дял, след сърдечно-съдовите заболявания, при умиранията по причини. Един от седем смъртни случаи в света се дължи на рака; той е причина за повече умирания от СПИН, туберкулоза и малария, взети заедно. 
Според данни на Международната агенция за изследване на рака (IARC) новите случаи със злокачествени заболявания в света са 14.1 млн. за 2012 г., като 8 млн. от тях са диагностицирани в икономически развиващите се страни.  Починалите от рак за същата година са 8.2 млн. души. При децата от 0 до 14-годишна възраст случаите със злокачествени новообразувания са 163 300, а починалите 80 000. Показателите на смъртността при тях са най-ниски в икономически развитите страни, въпреки по-високата заболяемост, поради наличието на висококачествена диагностика и лечение. През 2013 г. се очаква броят на новите случаи от рак да достигне 21.7 млн., а този на починалите - 13 млн. Едни от главните причини за тази тенденция са нарастване броя на населението в глобален мащаб, неговото застаряване и рисковия начин на живот, бит и поведение на хората, свързани предимно с икономическото развитие на отделните общества. 

СЗО посочва, че балансираният подход за контрол на рака включва неговата профилактика, ранна диагностика и ефективно лечение, вкл. палиативни грижи. Това са и трите съществени компоненти, които подобряват преживяемостта на онкологично болните. Профилактиката цели редуциране или отстраняване на рисковите фактори за рака. Ранната диагностика включва скрининг при най-честите локализации на рака, разширена диагностика и стадиране. Лечението е комплексно и се осъществява от различни медицински специалисти. Мултидисциплинарните екипи са отговорни за оптималното вземане на решения в областта на диагностиката, лечението и грижата за онкологично болните. 
Освен от трите основни направления, а именно медицинска онкология (химиотерапия, таргетна терапия, имунотерапия и хормонотерапия), онкохирургия и лъчелечение, лечението на злокачествените заболявания се осъществява и от професионалисти в другите подспециалности на онкологията - онкоофталмология, гръдна онкология; онкогинекология; онкоурология;  онкопедиатрия, онкохематология; онкогериатрия; психоонкология; онкопатология; нуклеарно-медицинска онкология; превантивна онкология; молекулярна онкология и др. Всички тези медицински специалности изграждат мултидисциплинарен подход при рака, осъществяван от експертни комисии (комитети) в комплексни онкологични центрове или лечебни заведения, осигуряващи комплексен подход и грижи за онкологично болните. 
Създаденият през 1937 г. Национален раков институт в САЩ включва всички необходими структури, осигуряващи комплексност при грижата за онкологично болните - контрол и изследване на рака, епидемиология и генетика, профилактика, лечение и диагностика, обучение, SEER програмата и др. Такива центрове или институти функционират в над 60 страни по света. 
В България до 2007 г. съществуваше специалността "онкология", която с Наредба на министъра на МЗ се закри и се създаде нова специалност "медицинска онкология". Тази специалност не покрива базисните познания по обща и клинична онкология и е само един от основните раздели на комплексната медицинска дисциплина онкология. Липсата на стандарт или специалност по обща онкология води до включване на текстове в Проект на Наредба за изменение и допълнение на стандарт "медицинска онкология", които не са от компетенциите  на тази медицинска специалност (например, статут и  дейност на Национален раков регистър). Понастоящем, в страната няма специалност, която да покрие необходимите познания от комплексност в грижите за онкологично болните. 
Заключение: Комплексността и интегративният подход  в профилактиката, диагностиката, лечението и грижата за онкологично болните изисква създаване на   
единна стратегия за контрол на рака в страната.
