Попитали дявола  кои са любимите му оръжия ?

“Завист, алчност, злоба , високомерие , невежество...”

... и какво прави, когато те не доведат до искания 

от него  резултат?! Той погалил със задоволство един малък

дървен клин и отговорил с усмивка: ”Това е любимото и 

най-надеждното ми оръжие – клинът  на съмнението.

Забит в ума, той действа безотказно – може да  не  е веднага, но след време  отровата му винаги унищожава  вярата и доверието на човека !”

                                            ОТВОРЕНО ПИСМО 

               Обръщаме се  към цялото общество и искаме да предупредим за следното :

    През последните години и особено в последните месеци сме свидетели на недопустим натиск от страна на  различни обществени и държавни институции върху съсловието ни, като за посредник се използват медиите. В общественото пространство  стана  почти ежедневна практика да се цитират недоказани твърдения за тежка лекарска некомпетентност и преднамерени лекарски престъпления. Свидетели сме на сериозен срив в доверието на пациентите. Българският лекар  е принизен до образа на убиец в бяла престилка, който е готов за 30  сребърника  да увреди  здравето, а дори и да убие човек, поверен в ръцете му. Това ни мотивира да заявим пред всички : 
     Българските лекари в  голямата си част са достойни  хора и изключителни професионалисти! С редки изключения, те денонощно водят битка в името на живота и здравето на хората, обърнали се за помощ към тях.
     Ако обществото не подкрепи лекарите си  в  тази  нелека битка, така че да се променят условията и правилата в здравната система, тя  ще продължи да взима своите жертви – както между лекарите, така и между  пациентите.
   Ясно съзнаваме, че войната за общественото  мнение, внимание  и одобрение няма да приключи с това  обръщение, но сме длъжни да предупредим : ако обществото не изиска от политиците да вземат необходимите  решения  и не се промени статуквото,  от изхода на тази  война  няма да има победители .

При така тежко подкопаното  доверие на хората към лекарите, пациентите  ще са все по притеснени и несигурни. А  когато се  обръщат за  помощ  към човека в бяла престилка, нашите усилия  да променим системата с гаранции за по-добро здраве, ще бъдат неефективни. 
   Като лекари ще продължим да се борим за живота и  да лекуваме по най-добрия възможен начин хората, дошли при  нас за помощ! 
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