ПРОТОКОЛ № 3
от Заседанието на Комисията на 14.05.2011г в гр. София
избрана от 52рия събор на БЛС
за изграждане на Дом на българския лекар
Протоколът съдържа извадки от непрофесионален аудио запис на заседанието.

Заседанието беше открито от д-р Мая Цветанова, Председател на комисията в 13:00 часа. На заседанието присъстваха следните членове:

Д-р Марияна Кирилова

Д-р Атанас Константинов

Д-р Пенчо Делев

Д-р Юри Петков

Д-р Стоян Борисов

Д-р Милен Стратиев

Д-р Кирил Панайотов

Д-р Мая Цветанова

Отсъства: д-р Тодор Хинов

Поканени гости:

Д-р Андрей Кехайов-Бивш Председател на БЛС

Отсъстващи:

Д-р Цветан Райчинов, Председател на БЛС

Д-р Юлиан Йорданов, Заместник-председател на БЛС

Д-р Димитър Ленков, Главен секретар на БЛС

Поканени бяха адвокат Диана Димитрова – адвокат  на БЛС по времето на д-р Нанев, адвокат Иван Сотиров – адвокат на БЛС. Те присъстват на заседание.
Д-р Цветанова: Колеги, имаме кворум, присъстват осем от деветчленната комисия.На заседанието се прави непрофесионален  аудио запис със съгласието на членовете на комисията,необходим за протокола и архив. Откривам заседанието. Наши гости са адвокатите Диана Димитрова и Иван Сотиров от БЛС. Поканените д-р Райчинов, д-р Йорданов и д-р Ленков са в командировка и не могат да присъстват. В 15:00 ч, по решение на Комисията от предишно заседание, е поканен Д-р Андрей Кехайов. 

Колеги, разпечатала съм по един екземпляр за вас от документите, които ни се представиха от БЛС .

Колеги, имате думата. Да започнем дебатите.

Д-р Борисов: След като събора им няма доверие, ни избра нас, защото ни има доверие.

Д-р Панайотов: Финансирането не е само за компенсиране на нашите разходи, а е да ни признае и да обезпечи разходите на комисията, която е създадена с разрешение на събора/ по повод  разноските ,които имаме ,за да можем да работим като комисия/.

Д-р Константинов: Да не говорим повече, да вадим документите, за да добием представа за Домът на лекаря. 

Д-р Петков: Да разгледаме документите.
Д-р Стратиев: Около фактологията има водени разговори от д-р Цветанова.

Д-р КонстантиноВ: Имаме кворум, имаме и адвокатите.

Адв. Димитрова: Аз бях по периода на д-р Нанев и издирването на документите – в този период на казуса. 

Д-р Петков: Оттук нататък, кой ще бъде адвокат?

Д-р Цветанова: Адвокат Сотиров е от УС на БЛС. Адвокат Димитрова е към Софийската колегия на БЛС, а преди това е била адвокат към УС на БЛС по време на председателството на д-р Нанев. 

Адв. Димитрова: Аз сега тук съм дошла на доброволни начала и съм по покана на д-р Цветанова. Аз мога да ви представя информация, а вие да си изясните фактологията и оттам нататък да работите по казуса. 
Д-р Цветанова: Трябва да направим протоколи за предните заседания на 16.04.2011 и на 17.04.2011 в Слънчев бряг. А за днес всичко ще се протоколира въз основа на аудио записа, който правим в момента с вашето съгласие. Записите от заседанията ни оттук нататък по решение на комисията ще се съхраняват в Комисията. Всеки член на Комисията има достъп при желание от негова страна до записа. 

Д-р Стратиев накратко разказа за предните два протокола. 

Д-р Константинов: От документите ми липсват конструкции за изчисления. 

Д-р Цветанова:Обявявам  Дневния ред на днешното заседание:

1. Анализ и предоставяне на наличните документи и кратки коментари.

По така написаното официално писмо от нас до УС на БЛС получихме два броя еднакви папки с копия на документи от БЛС относно строежа на Дом на българския лекар, но някои от поисканите документи в нашето писмо липсват. 

2. Предоставяне на информация от юристите.

3. Запознаване с фактическата информация до момента по исторически подход.
4. Даване на информация от д-р Константинов,от проведени консултации със строители.

5. Даване на информация от д-р Стратиев за проведени консултации.

6. Д-р Цветанова – информация и пример на дивизионна цена от строителна фирма относно цената на строежа.

Д-р Константинов: Запознати сме с докладната на д-р Кехайов, дадена на Събора от него. Има ли проведен конкурс или Кехайов избира сам фирмата? Това не е дом на лекарите, а едно печелившо предприятие. Няма една обикновена зала, търговско дружество ли е, което ще развива ресторантьорство, даване на паркинги под наем и т.н.? Можем да оценим всичко, което се е случило след избирането на Нанев – изхарчени пари, заем към Токуда – и Лекарския съюз не е могъл да вземе адекватно решение. Това не е Дом на лекаря, а е един хотел, д-р Кехайов не е лекар, а преди всичко бизнесмен и затова е съгласувал документите навсякъде. 
Д-р Цветанова: Така направената сграда може да претърпи трансформации вътре, т.е. тя може да се промени.

Д-р Константинов: Тези промени струват пари. Стотици хиляди лева са платени за проекта. Лекарския съюз плаща на месец по 9000 лева. Искаме да построим отрочето на Кехайов. 

Адв. Сотиров: Задайте си въпросите, за да отговорим с адв. Димитрова. Ще изслушаме всички въпроси от Комисията и ще отговорим.

Д-р Стратиев: Може някои въпроси да се повтарят от нас. 

Д-р Цветанова: Колеги, задайте си въпросите към адвокатите. 

Д-р Стратиев: Какви са точно задълженията по месеци или година към БЛС? И на вас Комисията ли ще ви плаща или БЛС ще ви плаща за тукашното участие?

Д-р Цветанова: Дали ще се предоставят материалите поискани от нас в официалното 
 писмо до вас? И другото питане е до Д-р Райчинов – дали ще се даде пълномощно на 
Комисията, за да има право да търси консултации, документи при главния архитект, Столична община, банки? Това е за да имаме възможността да се легитимираме пред институции. 
Д-р Кирилова: Да си направим консултации по места за начините на финансиране, което да се предложи на Събора и той да избере. Въпросите са ми: Какви са уловките за освобождаването на земята от тези залози? Защото това обезпечение е като „кон за яйце”. Да ни кажат адвокатите къде и кои са уловките с договорите с банките. 

Д-р Константинов: Има проект по задание на д-р Кехайов. Това не е Дом на лекаря, а бизнес-сграда, която не върши работа на лекарите. 

Д-р Стратиев: Не съм съгласен с теб. Ако не изясним всичко ,в залата няма да има яснота и да го поднесем в смлян вид на събора.
Д-р Кирилова: В такъв смисъл – да. 

Д-р Цветанова: Реши се да влезем в историята на нещата, затова адвокатите нека да отговорят на въпросите. Ще ги обсъдим и накрая на днешното заседание ще си поставим задачите за другия път. 

Д-р Борисов: Колко време ще говори Кехайов?

Д-р Константинов: 30 минути.

Адв. Димитрова: Представяне на кантората – за половин година обслужване д-р Нанев в БЛС, активно участвахме в набавяне на документи. 2009 е избран д-р Нанев за Председател, който завари Лекарския съюз запечатан, празни кабинети и празни компютри. Администрацията беше в отпуск, в стаите нямаше документация, информация, сметките бяха празни. С пълномощно тръгнахме в Общината, Дирекция по архитектура и градоустройство. Знаеше се, че има кредити, в кои банки, нямаше пари, колко има да се плаща – Кехайов отказа всякакво съдействие и т.н. Това продължи два-три месеца и след това договорът се прехвърли. Извадихме скица, дойдоха изпълнители на проекта, които да искат някакви пари. С камионче се извози издирваната и намерена проектна документация от ДАГ, която я има вече в Лекарския съюз, като по-важни документи се взеха със заверка от ДАГ. Има два договора за кредит от Токуда Банк – месец април и месец ноември 2008г., кредити. 

Единия за 162 000лв – разрешение за строежа, който да се плати.

Другия – 300 000лв – който трябва да се плати до 20.04.2009г. 

Изтеглени са 2008 година.

Д-р Цветанова: Колко е общата сума за проектиране?

Адв. Димитрова: Сметките бяха празни. Лекарския съюз нямаше никакви пари. Направиха се някои преводи на членския внос. Другия кредит беше обезпечен от фирма „Ела – ЕООД” на Кехайов, който е 300 000 лева обезпечение.
162 000 лева кредита – 202 000 лева със записна заповед. 

Д-р Константинов: Какво щеше да стане, ако БЛС не ги платеше?

Адв. Димитрова: Ако не е платен кредита банката можеше да посегне на земята. Не беше ясно за „Български лекар” ЕООД.

Трябваше бързо и спешно да се погаси.

Д-р Цветанова: Не беше ли възможно бързо и спешно да се събере членски внос и да се погаси вноската по кредита?

Адв. Димитрова: Имаше притеснения за имота на Лекарския съюз и затова не изпаднахме в забава да се плати кредита. Имаше спешни разговори с банки, най-бърза се оказа Корпоративна банка при 9% лихва като ипотечен кредит, защото 
нямаше възможност със собствени средства от Управителния съвет. Освен ипотеката
на земята, трябваше да се ипотекира и правото на строеж. Другите банки като ДСК и други   искаха повече документи. ДСК – 8.8% лихва. 

Д-р Константинов: Много е висок лихвения процент, но са били притиснати от времето.

Адв. Димитрова: Тази информация е представена и на национален съвет. На въпроса на д-р Константинов – имаше някъде документ за провеждане на конкурс за възлагане на проектиране – адвокат Пандев и  Елена  са организирали конкурс. Идеята е била да продължат и с грубия строеж. 

Д-р Петков: Кой е задал заданието за проектиране?

Д-р Цветанова: Има думата адвокат Сотиров.

Адв. Сотиров: В БЛС съм от март, 2010 година. На въпроса на д-р Константинов, няма обвързване на предоставената земя, че е за сметка на обезщетение на имотите. Договорът е за дарение на правителството към БЛС. 
04.04.2009г, на Национален съвет и УС се е взело решение да се сключи такъв договор за кредит,  за да се рефинансира. Двата договора от Токуда Банк са обединени и към Корпоративна банка – кредита е 420 000 лева. Гаранции към банката:

1.Земята

а. Залог на правото на собственост.

2. Залог на правото на строеж.

3. Сметките

Обилна кореспонденция с икономическа полиция и други дали има нарушения от д-р Нанев. 

Фирма „Български лекар” ЕООД е взето решение да бъде закрита, освобождаване на Кехайов и избиране на Стефан Константинов. 

Ликвидатор и управител – счетоводителите на БЛС.

Д-р Константинов: Колко са били задълженията към Токуда Банк и защо са взели по-голям кредит?

Д-р Кирилова: Трябваше да се вземат 250 000лв – имам спомен от Националния съвет. На този Национален съвет имаше колеги, които не са си платили членски внос, с което щеше да се платят сметките. Ставаше въпрос за по-малко от 250 000лв. 

Д-р Стратиев: Има две грешки – каква е стойността на решението на Националния съвет и второ, не можеше ли да се вземе кредит от Токуда Банк, а не от друга банка?

Адв. Сотиров: Няма юридически отговор. УС има право по устав да вземе решение и да вземе кредит от която банка иска. Говореше се, че Токуда Банка е избрана от Кехайов и можеше да има капани. В УС нямаше никакви документи. Кехайов не е дал нито един документ. Д-р Райчинов е искал да се заложи само правото на собственост на земята. Да искаме одита за 2009 и 2010 година. Ние сме във ваша помощ тук и какви документи искате от нас от БЛС? По въпроса кой ни плаща – това излиза от договорните ни отношения с БЛС, не ни се плаща за тукашния престой. На въпросите на д-р Цветанова – да, ще бъдат предоставени исканите от вас документи. Това винаги може да бъде допълнено за всичко, което вас ви интересува. 
За пълномощното – съгласувано е с д-р Райчинов – кореспонденцията, която вие искате да осъществявате, да получите извлечения от протокола на Събора, но аз предлагам с подписа на д-р Райчинов да се предостави в лицето на УС да се получи.

Д-р Цветанова: Това е по-бюрократично и ще отнеме много време. За да вземем тези папки тук от Лекарския съюз, беше толкова трудно, а ако трябва да получим информация, то ще бъде безкрайно дълго време.

Д-р Константинов: Какъв е резултата от разследването на Икономическа полиция към Нанев?
Адв. Сотиров: Има превишение на това решение. УС се събра и реши, че Нанев не е ощетил морално и материално БЛС. На въпроса на д-р Кирилова – Вие имате съветнически функции, проучвателни, консултативни функции. Пита какви са уловките, ако се освободим  от трите залога към Корпоративна банка? Ако се търси външен инвеститор, той ще каже освободете терена и % за себе си.

Д-р Кирилова: Ако се намерят парите, може ли предсрочно да се погаси?
Адв. Сотиров: Ние плащаме по проектите, онези големи рула.

Плащаме този кредит от 420 000лв и над 520-530 000лв по конструктивния проект – големите рула по договора, които са вече до края. 

Кредита – плащаме го от есента от 2010 г. – 8600-8700лв.

На проектантите е платено приблизително 550 000лв.

Платено е:

· За заравняване на терена

· За ограждане на терена

· За проектиране

·  За почистване 

Приблизително 720 000лв е платено до сега. 

Д-р Цветанова: Може ли да ни дадете копия на:

· платежните по договори за проектиране

· Договори за Токуда банка
· Договора за конкурса за възлагане за проектиране

· За разходите, които сте направили

Адв. Сотиров: Имаше първа копка, но няма един пирон забит досега. 

Д-р Кирилова: Взе се решение на събора, че няма да има проценти за строителна фирма.

Д-р Стратиев: Мислите ли, че има все още документи до които вие нямате достъп?

Адв. Сотиров: Да, смятам, че има.

Д-р Цветанова: Бихте ли ни казали какви документи да поискаме от д-р Кехайов. Той каза, че ще ни даде като комисия, ако нещо ни липсва.
Д-р Стратиев: Той каза, че всичко е представил на БЛС като документация.

Адв. Димитрова:Да поискате протоколи, задание за конкурса за проектиране…Аз знам, че е провеждан конкурс, но вие може да поискате.

Д-р Кирилова: На следващ събор, в негово присъствие, веднъж завинаги кажете , кои документи ги няма, защото Кехайов е член и е делегат от Смолянската колегия.
Като член на Националния съвет, съм изискала да ми се праща протокола от заседанията, който да е подписан. На почти всички заседания аз съм присъствала, но тези протоколи са качвани само на сайта и по тях може да се поправя от който и да е. Аз съм подскочила на този съвет, когато се решаваше колко трябва да е заема, който беше 250 000лв и не мога да разбера защо е този заем, за който казвате? 
В Пловдив на един събор се реши „Български лекар” ЕООД да се учреди, за да се тегли ДДС и да се прави строителството и т.н.

В Хасково на Национален съвет – тогава трябваше да се закрива „Български лекар” 
ЕООД и д-р Стефан Константинов изчезна, не зная защо?
Адв. Сотиров: Кехайов казва, че документи има, а при нас няма никакви документи.

Д-р Кирилова: На Боровец сме го гласували.

Адв. Сотиров: Март месец, 2010 г аз постъпих в БЛС, където заварих купища преписки със Софийска Районна прокуратура, които са писани и от Нанев, и от Райчинов. Софийска Районна Прокуратура ни пита кои точно документи не ви е дал Кехайов, за да ги искаме от него. Но в офиса на БЛС след Кехайов са влезли с ключар, разбити са вратите, намират празни бюра и изтрити компютри и ние викаме „Кои документи?” Всички решения от 2002 до 2009, януари, всички решения на Национален съвет, на събори, няма дневници, няма входяща, няма изходяща кореспонденция. И те прекратиха преписката, защото казаха, че ние не можем да уточним кое ни липсва. 
Д-р Константинов: Когато течеше избора на Нанев, казаха, че се изнася целия Лекарски съюз.

Д-р Кирилова: Веднъж завинаги този въпрос трябва да се реши.

Д-р Цветанова: Д-р Райчинов ме попита защо каним Кехайов. Нашето решение на Комисията беше общо да поканим и д-р Кехайов, и адвокатите, и от УС на БЛС ангажираните със строежа. Някои от вас също са се обадили на Кехайов лично. Към Адв. Сотиров и д-р Кирилова: Тези наши решения бяха продиктувани от това, че тези неща в крайна сметка да излязат на бял свят и този „Параграф 22” да бъде разрешен. Да дойдат и д-р Райчинов , и д-р Кехайов ,и да се изяснят нещата. 

Д-р Борисов: Това е адска работа. Трябва да вземем решение за работата за три плюс три години, равно на шест години. Ще ги изслушаме всички и накрая на хората да кажем истината, защото се явяваме като някакви арбитри. Защото хората на нас ни вярват. Защото не заемаме никакви постове в УС. Всеки от нас ще отиде в градовете си и ще разкаже, и това е.

Д-р Цветанова: От събора имаме задача да уведомим и качим на сайта на БЛС нашите проучвания и свършената от нас работа и на следващ събор да отидем с доклад за дейността ни. Тази комисия, се каза на 52-рия събор, че трябва да работи съвместно със сегашния УС на БЛС. Така че УС не трябва да бяга от отговорност. На днешното заседание беше поканен и д-р Райчинов ,и д-р Йорданов, който се занимава с тези неща ,и д-р Ленков. Но поне адвокатите са тук. 

Адв. Сотиров: Д-р Райчинов каза, че вашата комисия едва ли има работа с д-р Кехайов, дотолкова доколкото той е инвеститор, който не си е предал документацията, който твърди, че на последния събор му е приет отчета, където такова нещо нямаше. Вие, който искате канете. 
Д-р Кирилова: Трябва, за да свършим някаква работа, без УС не може да се върви. Тези някакви неща трябва да се кажат, а и да се опитаме да се махне този конфликт, за да вървим напред. 

Д-р Константинов: По въпроса за пълномощното, което искаме?

В този момент пристигна д-р Кехайов.

Адв. Сотиров и адв. Димитрова напускат заседанието.

Д-р Кирилова: Добре ще е да останат адвокатите, защото може да имаме да питаме нещо.

Д-р Цветанова: Добре дошъл на д-р Кехайов. Приветствия няма да има. Д-р Кехайов, имате 30-40 минути.

Д-р Константинов: Ние ли да задаваме въпроси или ти първо ще говориш?

Д-р Кехайов: Понеже сте заседавали, вече имате изяснена позиция и неизяснени въпроси, които да ми отправите, за да си уважим заедно времето.

Д-р Константинов: Има ли задание към проектантите, кой го е дал?

Д-р Кехайов: Първо, има процедура за проект, след като имаме окончателен проект и разрешение за строеж. При явяване на няколко фирми за изработване на идейното задание, както и окончателния проект. 

Д-р Цветанова: Има ли проведен конкурс?

Д-р Кехайов: Разбира се, има инжинерингов проект, което беше скъсяване на процедурата да не се възлага само на архитекта, а да се предложи на фирми, които да участват да предложат самия проект и дори построяването на грубия строеж. Това беше първото задание. 

Д-р Константинов: Задание, какво да представлява Домът на лекаря?

Д-р Кехайов: Домът на лекаря като задание е направено от гледна точка на това, което ние направихме като предложение. 

Д-р Константинов: Къде е този документ?

Д-р Кехайов: В Лекарския съюз.

Д-р Цветанова: Д-р Кехайов, поставяме така въпроса, може ли да ни предоставиш протоколи, в които е взето решение от УС за възлагане на това задание за проектиране? Можеш ли да ни предоставиш копия от това заседание, договора за проектиране, копие от решението на УС, с което се възлага проектирането на определена фирма, в следствие на конкурса?
Д-р Константинов: Как можем да оправдаем тези 600-720 000 лева, които са дадени за този проект?

Д-р Цветанова: В БЛС няма документация, казаха го и юристите.

Д-р Кехайов: Първо, не зная защо си заминаха юристите? Те са експерти, вие сте делегати. Съжалявам, че няма никой и от Националното ръководство на БЛС, за да кажат пред вас тук какво имат и какво нямат. Второ, не съм длъжен в момента да правя обяснения за неща, които са изредени като процедура, дори тези, които са участвали тогава в управлението, в това число и Райчинов е участвал във вземането на решението. Тогава, щом искате хронология, очевидно се налага такава, за да говорим професионално. Първо важни са нещата като хронология. Вие в момента задавате конкретни въпроси. Аз  ще ви дам конкретни отговори. Пред делегатите дадох обяснения, където нямаше въпроси, където дадох обосновка за всички разходи с моя подпис, надявам се че имате тези неща. Част от материала ще ви предоставя като постановления, най-важните договори за безвъзмездни прехвърляния и процедури, които са заведени по надлежния ред. На конкретния въпрос, не е възможно да бъде заложена земята, правото на строеж. 

По отношение, първо БЛС – всички собствености – т.е. земя, проект и разрешение за строеж на името на БЛС. Разрешение в размер на 163 000лв, не се определя от д-р Кехайов, а с решение за най-ниската тарифа за сграда от 12500 кв.м по официалните ценоразписи на Република България, тогава с кмет Бойко Борисов и преминала през всички процедури, за да получиш разрешение от главния архитект на София. Документите освен в БЛС, може да ги потърсите и се намират и при главния архитект в София-град, и в София-община. Разрешението за строеж на базата на проекта и цялата предварителна документация. Самия проект е направен на базата на конкурс, на който са се явили две фирми и с обявена процедура във вестниците. С комисия, която е минала през всички етапи, дори аз не съм бил в комисията. Проекта за разрешение, т.е. инжинеринговия проект, който включва проекта, който е готов, защото те са заложили и проекта, проекта плюс възможността дори за грубо строителство, 
което не се реализира поради опит след като разбраха, че допълнително на базата на идейния проект се оказа, че с направата на подземните гаражи сеизмично района не е устойчив и те се опитаха да променят цената, за което беше прекратен договора. Защото отдавна щеше да има строеж, с което съвсем обосновано от тяхна гледна точка, от фирмата, която спечели проекта, трябваше да стартира строеж. Аз обаче не можах да приема и прекратих, след разговор с тях, и казах, че не може да бъде повишена цената с един цент, защото тук става въпрос за БЛС. И самия архитект плюс фирмата, която е спечелила конкурса на стойност такава, каквато другите не вярваха, че може да се спечели конкурса, а именно самото грубо построяване (сега говоря по памет) плюс всички архитектурни изисквания, плюс цялостния проект с външни и вътрешни комуникации за сграда от 12500 кв.м, прекратихме договора и да вземаме разрешения за строеж на базата на всички разчети, които бяха представени, трябваше да платим нещата за външни и вътрешни комуникации, защото тук не става въпрос само за проект, а за разрешение от всички институции, защото не може да се получи построяване. И така ние бяхме принудени в ноември месец в противен случай не можехме да вземем разрешение за строеж от архитекта, да прекратим инжинеринговия проект, да платим тази сума на базата на договора, който съществуваше, със спиране на строежа от гледна точка на неща, които почнаха във вестниците колеги да дават лъжливи показания в Националните медии. Само да ви информирам, че лъжите които писаха в в. 168 часа приключиха със съдебно решение, че ръководството на Лекарския съюз няма никаква злоупотреба. Спирам дотук това, което не ви е представил УС, това си е негов проблем. За всичко, което говоря за проекта, за стойностите, е преминато през решения и през съответните процедури и не на последно място, тези неща преминаха като плащания за проекта с решения на събора на Лекарския съюз в Пловдив, за „Български лекар” ЕООД само и единствено, от гледна точка заради това, че БЛС не можеше да извърши дейности и трябваше да се изтегли ДДС-то на цялата сума. Така че сумата, за която те говорят 700-800 хиляди лева включва и ДДС, което се изтегля, а самия Лекарски съюз не можеше да го изтегли. Така че стойността на проекта плюс разходите по регулация на терена, плюс всичките неща, които се направиха предварително, но за да може да бъде направен проект, включва тази сума обоснована по съответния начин с всичките съответни решения, на базата на конкурса.
Така давам отговор, че проекта е извършен по процедурите, че разрешението за строеж е извършено съгласно финансови и счетоводни и други изисквания, при това мога да ви кажа, че стойността благодарение на това, че е БЛС, е по-ниска, отколкото може да бъде. И с това приключвам. Официално имате ли нещо, за да ви отговарям, че нямате тези неща?

Д-р Константинов: Каквито сме ние, такъв си и ти – делегати сме всички. Просто имаме няколко конкретни въпроса. Това е начално заседание, на което задаваме въпроси, ако искаш ни отговори, ако искаш – не ни отговаряй. Имам конкретен въпрос към теб. Можеш ли, понеже и другите ще ни питат нас, да кажеш имаме ли документ, в който да е видно какво е било заданието към проектантите и на база на това задание как е проведен конкурса? Кой го е изготвил това задание? 

Д-р Кехайов: Все пак да се задават професионално въпросите. Искам да видя каква официална информация имате, иначе всякакви други въпроси на конкретните отговори, които искате да получите, правят нещата некоректни. Вие ли сте 
председател на Комисията, д-р Цветанова? 
Д-р Цветанова: Д-р Кехайов, базираме се на това, че след като се избра Комисията и разговаряхме предварително, че ще имаме среща ,на която ще си поканен и ти се съгласи, ти сам каза, че ако „ви липсват, колеги, някакви документи, аз съм готов да ви ги предоставя (копия)” и затова, за да питаме за задание, за някакъв протокол, решения на УС и т.н., ние ги нямаме тези неща и затова питам: Можеш ли ти да ни предоставиш такива копия? Ние тук тръгваме на тази по-обстойна среща с малко предистория, за да можем да влезем в проблемите и да търсим, защото нашата задача като Комисия е да предложим на  Събор начините, вариантите за финансиране на строителството на Дома на българския лекар самостоятелно, а не с външен инвеститор. За да стигнем до тези решения ние трябва да имаме някаква документация, някаква история, някаква информация. Да разгледаме всички тези неща и да търсим вариантите за това, за което сме избрани. Ние нямаме други права. 

Д-р Кехайов: Благодаря. Добре, че пояснявате тези неща. И за да приключим и да бъдем по-кратки. Това, което мога да предоставя, което съм подготвил след вашето искане като разговор. Като почнем от най-общите неща, които споделих на събора, там където се отчитам. Трябва да прочетете кое колко като стойност струва, защото това е за мен отчета. Второ, ако УС на БЛС, където е архива, официално не ви е предоставил нещо, аз ще ви помоля да се обърнете официално към мен. Предоставям ви постановлението на Министерски Съвет за земята. Във всички институции, за да стават нещата, са ставали с моя подпис. В осем министерства, осем разрешения за 15 дни, в Областна управа, Министерски съвет.

Д-р Константинов: Извинявай, но тези документи ги има някъде, но когато си ги вадил тези документи, ти си действал от позицията на Председател на БЛС и би следвало тези документи да ги има в офиса на БЛС и сега ни пращаш да ги търсим тези документи по институциите. Не съм съгласен така.
Д-р Кехайов: Изкарайте тези неща, които съм писал до събора, единствено там се отчитам, моля прочетете го. Писал съм 10 неща, за които нося отговорност и то с личния си подпис и това съм го предал. Пише ли къде съм предал документите? Някой от УС да ми отговори? Изобщо не ми вменявайте неща, за които не искам да говоря в момента. Факт е, че в момента няма никой от УС, факт е че си заминаха и юристите. Поздравления за това, което сте направили до момента и сте набрали като информация. Аз ви питам какво ви липсва в момента, за да ви го дам и ви представям в два екземпляра документи. 

Д-р Петков: Според адвокатите досега са платени 720 000лв. Аз не мога да разбера защо са платени тези 720 000 лв, един път 163 000 казахте и оттам нататък никаква сума не чух. 163 000 за разрешение за строеж, 450-550 хиляди лева за проектирането. 

Д-р Кехайов: Моля, да изискате документацията за „Български лекар” ЕООД, която е предадена по надлежния ред на Нанев. Има две неща – БЛС и „Български лекар” ЕООД, което е станало с решение на Събора в Пловдив. В регистрацията му ЕООД е станало с решение на Събора по устава и съответните решения с оперативното ръководство и с участието на д-р Райчинов тогава, като Зам-председател, с одобряване на УС на базата на всичките изисквания, за това е регистрирано, защото отговаря на изискванията. „Български лекар” ЕООД е създадено единствено и само с цел, поради обстоятелството, че по закона за съсловните организации БЛС не може да извършва търговска дейност, не можеше да тегли ДДС и т.н., да извърши проекта, построяването с всички разходи. За да може да използваме ДДС-то, както забелязахте около 100 000лв се пропусна, поради предоставяне на документи и неизискване в 
своевременен срок от тези, които поеха ръководството на Лекарския съюз от събора, свикан от Министър Желев. На 09.03. дори незаконно правят вписване в Съда с политическа намеса, защото за търговските дружества трябваше да има отчет. Срокът за теглене на ДДС беше 16.03. На 09.03.правят вписването, аз търся Нанев, заедно с юристката Димитрова, заедно с още пет човека, да им представя цялостната документация, пред петте човека за „Български лекар” ЕООД по отношение на проекти и други, за да изтегля ДДС-то. Те, обаче, вместо да теглят ДДС-то, отидоха да търсят нов кредит. Това е друга тема.
„Бългаски лекар” ЕООД е изтеглен кредит от 230 000лв, поради неплащане на членски внос от Маджаров в София в размер на 280 000лв, който БЛС нямаше да има никакви задължения, нито дружеството „Български лекар”. И по предадени финансово-счетоводни доклади, по приключен финансов годишен отчет, заверен от одитори, изтеглените 230 000лв като кредит, от които 100 000лв трябва да се възстановят като ДДС, са отишли целево за плащане на фирмата, която е спечелила конкурса по правила за цени, няма как да не бъде открито, защото и те имат проектна документация и в Лекарския съюз я има. В момента сега, ако те не предоставят, трябва да ми кажете, за да видя какво мога да направя. Всички основни неща, финансово-счетоводни документи, Кехайов не може да държи, нали това ме питате? На 100% са в архива на БЛС финансово-счетоводните документи, защото аз бях проверяван от компетентните органи. И така, разграничаваме нещата на две, за да съм сигурен:

1. Изискване на документация за „Български лекар” ЕООД, за която конкретизирам какво е и нося отговорност за това, което казвам.
2. За платените разходи, останали към БЛС, които са платени от средства, които са постъпили от лекарите и са преминали като финансово-счетоводни отчисления и са преминали към архива на БЛС.
Ако към момента липсваше един финансово-счетоводен документ, през проверките за които съм преминал, не го казвам формално, в момента аз трябваше да нося отговорност по други закони. Така че, приключвам по проектите, процедурите за БЛС на 100% дори и един лев, който е похарчен за кафе, документите можете да ги изискате, те са там, не при мен. Аз не държа финансово-счетоводни документи. Те направиха и финансов одит. Към „Български лекар” ЕООД предадените документи на 100% към Нанев и ръководството…
Д-р Константинов: Преди малко ти каза „Търсих пет човека, за да им предам документите, Нанев се изниза”. Предал ли си ги или не си ги предал? Това ти бяха думите. 

Д-р Кехайов: Търсих на 09.03 пред пет-членния състав, след като се договорихме, дори имаше обаждане от Министерството на здравеопазването, след като Нанев замина на командировка в Шумен, аз предадох, чрез покана, чрез Нотариус, документите, които са внесени и аз имам документ. Чрез Нотариус аз ги предадох.

Д-р Стратиев: На нас ни казаха, че няма никакви документи?! 

Д-р Кехайов: Аз приканвам, дори изпращам, в месец март, лице, което внася документите и прави постъпки, за да ги приемат. След това, чрез Нотариуса Румен Димитров, изпращам и депозирам всички документи на „Български лекар” ЕООД. Това е мое законно задължение и аз изпълнявам тези неща. Разбира се, когато започна отчета на предишния път, ако си спомняте те не искаха и да чуят и прекратиха отчета , дори и на Константинов/министъра/ му казах някои неща.
Понеже след Нанев, отговорен за сдружение „Български лекар”,  отговорен е Константинов, не зная процедурата какво са закрили, какво са открили, всичките движения, а те са само едно единствено, че „Български лекар” ЕООД с фактурата, която е за проекта е там и няма как да се скрие. Тя е осчетоводена по българските държавни стандарти, по всичко за което можете да си представите и тези неща се намират в не една-единствена институция или да каже Лекарския съюз, че я нямате. Може при мен да я няма в момента или да я потърсим и ще ви помогна как се изисква, защото финансово-счетоводното годишно приключване, дори те ме помолиха това аз да го направя, накрая не платиха на счетоводителите и това аз съм платил. Тоест съществува официален документ.
Д-р Константинов: Значи, че документите за предадени.

 Думата иска д-р Стратиев.

Д-р Кехайов: Да конкретизирам до тук към Български лекар ЕООД, всичките финансово-счетоводни документи, плюс годишния финансово-счетоводен отчет е предаден, дори чрез нотариус пред комисии, състави и т.н. За голямо съжаление, те може и да са се забавили. Нанев дори беше дал разпореждането при пътуването в чужбина да не приемат веднага нещата, но са внесени по надлежния ред всичките документи.

Д-р Константинов: Това са финансово-счетоводни документи, но Български лекар ЕООД е поръчител на проекта. Той е приел този проект, документите, чертежите са в Български лекар ЕООД. Нотариално си предал само счетоводните документи или и проектите? Това е уточняващ въпрос.

Д-р Кехайов: Първо, това да уточним, окончателно. Всички проекти за Дома на лекаря плюс конкурси, които са проведени плюс необходимата процедура на БЛС и Български лекар ЕООД, като организация, която пуска фактурата, за да може да тегли ДДС-то по силата на законите за предадени по надлежния ред в БЛС, както и във всички институции, благодарение на които дори отричайки няколко месеца, е станало залагането на земята, готовия проект за застрояване и разрешението за строеж. Всичко това вие знаете, че публично, независимо, че изнесоха друга информация, е направено, защото никоя банка няма да даде никакъв кредит. В смисъл, само при мен се случи, че без да залагам нищо от БЛС и Български лекар ЕООД, т.е. никакво обременяване не се е случвало и то само и единствено за това, което е към Български лекар ЕООД, за да може архитекта да освободи проекта на базата на предварителната проектна документация, спечеления конкурс, направата на самия проект и самото разрешение. За да се получи той преминава през всички изисквания на всички комисии. Забавянето стана и се удължи като срок, за започване дори на строеж на базата на това, че като направиха допълнителните геодезически проучвания и дори се оказа, че без укрепване на стените не могат да се направят нещата, с което те искаха да  скопят частично проекта и аз казах, че прекратявам договора, защото ние имаме спечелен конкурс. С това приключвам, за да мога да кажа, че е всичко е станало е по съответните процедури.
Д-р Константинов: И ти си прав, и строителите са прави.

Д-р Кехайов: Въпросът е много сериозен, за да може да се отговори с една дума и аз давам повече обстоятелства, но всъщност към уважаваната от мен комисия, давам насоки, е вие сте длъжни, не на думи, да ви отговорят на тези неща, съвсем коректно и писмено и дори случайности, ако те кажат, че им липсват определени неща. Защото, аз имам информация от д-р Райчинов, така че през месец юни е направено прочистване и деархивиране на архивите на Лекарския съюз и с което са преддени много неща на вторични суровини и там тези хора нямаха много опит и може да са направили някаква грешка. Предадени са много неща, вестници и други защото аз взех 16 кабинета и във всеки кабинет имаше отговорник с протокол и са предадени нещата по надлежния ред.
Аз не съм влизал в кабинетите, за разлика от тях, на 13.01.

Д-р Стратиев: Ако към днешна дата се построи този дом, твоето убеждение какво е, ще може ли той да се самофинансира и да издържи, че го има като сграда, да издържи, че ще е по-евтино за лекарите? Твоето мнение?

Д-р Кехайов: Да приключа с едно изречение по отношение на правната и финансовата част и всичко, което се е случвало до този момент, което имах предвид миналия път, когато ви казах, ако липсват някои неща. Щом сте започнали, трябва да изясните и тази част и аз ще ви бъда благодарен. С конкретни въпроси към сегашното ръководство, защото архива е там, както и към определени неща, които дори и да липсват там, да се обърнем така, че да ги изискаме, защото колеги разберете, аз не съм длъжен. Проекта е десет тома. Всяко нещо, това за което говорите, и ми задавате като въпроси е направено. Имаше само три екземпляра. Единия е в Лекарския съюз, другия при строителите и проектантите и третия е в общината. Факта, че те са заложили този проект и са осигурили кредит означава, че те имат екземпляр, няма как да няма, което е много важно. По отношение на цялостната документация, без аз да приложа проектна част, изисквания и други неща, не можехме да получим разрешението.
Д-р Константинов: Ти това го каза. Отговори на въпроса на д-р Стратиев.

Д-р Цветанова: Д-р Кехайов, документите, проектите, чаршафите, томовете и т.н., те са ги искали от ДАГ, от Столична община, защото не са ги имали. 

Д-р Кехайов: Аз отговорих, че съм представил всичко, което е необходимо.

Д-р Делев: Въпроса е изяснен за документацията. Предадена е, чрез нотариус. От това по-добро предаване не може да има. 

Д-р Кехайов: Ще ви дам и датите. Предал съм документацията на еди-кой си, означава, че съм я предал. Приключвам. На Милен Стратиев на въпроса – този проект, без да влизам в детайлите, защото ми зададохте много базов въпрос, след като към момента имаме три неща, забележете – земя. Не искам да говоря дали собствеността е 9 милиона или както Райчинов каза, 4 милиона, или 19 милиона… Дали е рентабилен имота?! Имат ги всичките неща, чрез нотариус и т.н. И разбира се, можете да си обясните, са предадени допълнителни неща към Български лекар ЕООД, защото аз по закон съм представлявал дружеството, взех документите да направя отчет на този събор и бях длъжен да ги предам по съответния ред, виждайки че са извършили пререгистрация и приключвам до тук. Рентабилен или не? Значи, имаш земя, проект и разрешение на определена стойност. От моя гледна точка, сграда клас „А” с еди-колко си площ под земята плюс надземна част, с това което е направено до момента, е геостратегически проект за българските лекари с уникален проект и уникална стойност, колкото и общо да звучи. Не само че чрез това, което е направено, защото ние не сме търсили кредит до онзи период, в който е платено разрешението плюс такси, плюс други неща ти имаш трите неща и сега може да следва строенето с малки процедури. За един проект, за който ние все пак идейно сме заложили, за да го изработят строителите, ние сме казали какво искаме. След това подземните гаражи се появиха допълнително, от гледна точка на това, че трябваше да правим укрепления и казахме 
да се направят максимално ефективно. Само там има максимална ефективност. Тя носи приходи. След това всичко, което е направено, е максимално функционално за една сграда на Лекарския съюз.
Д-р Стратиев: Да уточня: казваш, че ние до момента не сме сключили никакви кредити, а двата кредита към Токуда Банк?

Д-р Кирилова: А, тук ми беше моето питане. Каква е стойността на двата кредита?

Д-р Кехайов: Земята, с това което предоставям, пълния анализ, виждате, с това, което се коментираше, се създадоха много погрешни впечатления в медийното пространство. Земята от момента на вземането до момента на моето председателстване не е залагана и е собственост само и единствено на Лекарския съюз, което е голямата стойност. Проекта и разрешението са платени и чрез Български лекар ЕООД от това, че примерно дори да получавахме 350 000лв ние всяка година спестявахме членски внос 163 000лв и останаха 230 000лв, на въпроса ви, неплатени, като доплащане за самия проект, който е на определена стойност.

Д-р Кирилова: Един-единствен кредит от 230 000лв към Токуда Банк, така ли да го разбирам?

Д-р Кехайов: и сега 230 000лв от Български лекар ЕООД е изтеглен кредит, е изтеглен целево, без да се залага нищо от Лекарския съюз. С изтеглянето от банката отива автоматично към плащането на строителите и архитектите, за да мога да получа разрешението, защото архитекта спираше проекта, а нямаше постъпления от членски внос. Незалагайки всичко това нещо, залагайки определени неща, като гаранции към банката, ние не използваме нещата за нещо друго да похарчим, например пет лева, а отиват по този договор, за да може да получим от архитекта стойността на самия проект с вътрешни и външни комуникации. Проекта не е обикновен. 
Д-р Кирилова: А втория заем, който нас ни информират за 300 000лв заем от Токуда?

Д-р Константинов: Имаш веднъж от Токуда 165 000, това е останало и 80000лв. По твое време са сключени в Токуда, ти си ги сключил, но ти си ги и изплащал?И това, което, когато Нанев става Председател на Лекарския съюз, на него му остава да плаща 165 000 плюс 80 000лв прави общо 245 000лв да се плаща към Токуда Банк. Това пита Мариана Кирилова, за какво е бил първия заем и за какво е бил втория?

Д-р Кирилова: Не е така. Преди малко на нас ни обясниха, че има един заем до април месец от 162000лв, което да се плати към Токуда и този заем, който е 300 000лв, който трябва да се плати до ноември месец. В момента, от теб разбираме, че разрешението за строеж е 162000лв, което е останало да се доплати към Токуда Банк и проектите са били платени. 

Д-р Кехайов: Проектите са доплатени с този кредит. 

Д-р Кирилова: С тези 245000лв? 

Д-р Кехайов: Общата сума по този договор в размер на 245 000лв…

Д-р Кирилова: Преди малко ни обясниха, че 162000лв е трябвало да бъдат изплатени до април месец за разрешителните на строежа към Токуда Банк и още 300 000лв до ноември месец, които трябвало да бъдат изплатени за проектите на архитектите, плюс, каза адв. Сотиров, че те паралелно плащат два заема – 500 000 към Корпоративна банка по 6-7 хиляди лева на месец и последните вноски по 8-9 хиляди за приключване на проекта.
Д-р Петков: И ни казаха, че 720 000лв до момента са платени.

Д-р Кирилова: Лекарския съюз казва, че има 300 000лв заем, който до края на 2009 е трябвало да бъде изплатен по заем, изтеглен от теб.
Д-р Константинов: Не е точно така. Те казаха 250 000лв са ни трябвали, изтеглили са 420 000лв. Става въпрос, че стойността на проекта до сега струва 720 000лв.

Д-р Кирилова: Защо казват, че още 300 000 лв трябва да се плащат?

Д-р Борисов: Кехайов трябва да знае, че първия човек, който е поканен си ти, така че ние проявяваме съвсем си наше разбиране, независимо от който и да е друг.

Към комисията се обръщам. Факта, че той е дошъл тук означава, че той е добронамерено настроен към нас като Комисия, защото ние не заемаме никакви постове. И той иска да разберем истината, и ние искаме да я разберем. Казахме, че ще извикаме д-р Райчинов, и него да изслушаме. Д-р Кехайов настоява да изслушаме хората от УС. Ние трябва да изчистим този въпрос, защото този въпрос донесе големи, на доста хора и на целия съюз, и можеше да го доведе до разцепление. Правил е Кехайов грешки, и Нанев прави, и Константинов прави, и Райчинов прави. Но факт е, че този човек е дошъл и другите ще ги извикаме и ще се опитаме да разберем и да си решим нашата задача, за което са ни гласували хората, за да дадем един точен отговор. Разбира се, че има разногласия. Аз още тогава казах, че не разбирам за какво ми говори адвокат Димитрова, която каза, че предполага, че тези 300 000лв са за проект. Тя не беше сигурна. Приветствам го, че дойде, човека е съгласен пак да дойде. Ние не може за един ден да разберем и да влезем в смисъла на това дето той е бил три години, дето и Райчинов е бил три години. Може да са допуснати грешки умишлено, но може и неумишлено да са допуснати. Ето Кехайов спомена, че 280 000лв не са изплатени към БЛС от София, а Маджаров съвсем други неща говори, но нещата лека-полека ще се избистрят. Всички трябва да разсъждаваме като политици, защото зависи бъдещето на съюза.
Д-р Цветанова: Всички сме наясно с това и сме добронамерени и затова сме тук. Въпросите, които изброих към д-р Кехайов за документите ги бях отбелязала вследствие на разговорите, които водихме преди той да дойде и затова попитах дали може от тези договори, протоколи и документи да ни предостави копия.

Д-р Панайотов: Три въпроса имам:

1. Дали тези земя е дадена като компенсация на БЛС за отнетите му имоти при прекратяване на дейността?
2. Второ, тези кредити дето са взети колко са на БЛС и колко са на Български лекар ЕООД?

Д-р Кехайов: На първия въпрос – земята е взета с договор за безвъзмездно прехвърляне, няма нищо общо с реституцията. За голямо съжаление ръководството до 1999г. са пропуснали всички законови срокове да се изискат нещата. Аз се опитах като станах Председател 2002г, което отговорих и на Игнатов на събора, да не си мислим, че това е от реституция. Реституция се връща по други закони. Не са поискали, по надлежния ред за възстановяване на имотите. И в доклада, който съм дал съм писал с мотиви, които сме поискали с договор за безвъзмездно прехвърляне на земята. Намерих аргументите, за 25 дена е осигурено това нещо. Това е единственото нещо, което не съм взел разрешение от УС, защото в България, като разберат нещо, а аз самия също не очаквах, че можем да го получим на последния ден, преди да си замине Министерски съвет 2005г, ние получихме тази земя с писмо до Министъра на здравеопазването, до Областния управител, през осем министри. На предпоследното заседание, беше отказано от тогавашния министър на финансите, а аз намерих и допълнителни аргументи, внасяйки ги в Министерски съвет и приключихме с договор за безвъзмездно прехвърляне с постановление №670 от Министерски съвет, което е 
дадено като отчет пред делегатите и ето д-р Цветанова, предавам два екземпляра копие от постановлението. След това са преминали всички други процедури, в които има и други плащания: за обособяване на терена, през регулация, защото той не беше регулиран. Аз се занимавах поне още 1 година, за да му уточня границата, за да може да получим проект и разрешение.
На втория въпрос на д-р Панайотов: За да няма спекулация казвам, за спечелването на процедурата за възлагане на инжинерингов проект, което е преминало на конкурс за цена (по памет ще кажа), за конкурс, за проект и грубия строеж, беше около 125 000 евро, което е изключително ниска цена, за комплексното построяване. След възлагането и спечелването обаче, построяването на сградата, след възлагането на другите изисквания, за сеизмичност и други неща, дойдоха архитектите и казаха, че не може да бъде построена такава сграда, с такъв процент на коефициент на застрояемост, ако не бъде направено допълнително укрепление, което беше основателна тема. Терена е такъв и това налага, те направиха допълнителна оценка и се получи оскъпяване с 30-40 хиляди евро за укрепление, което беше нормална стойност. Но ситуацията беше много тежка като атаки, които течаха и аз казах, че не приемам каквато и да е промяна и затова ние прекратяваме договора за построяване на грубия строеж и оставаме само на ниво, защото бяха започнали процедурите, за самия проект от архитект. Беше комбинирано от цял екип и това улеснява цялата процедура. Започна първоначално плащане, заради проекта, който е стартирал, платихме авансово 280 000лв от членски внос, защото никой проектант не може да прави нещата. След което започнахме регулярно изплащане на сумите и не само за проекта, а примерно и за терена, за да може да се направи първата копка, има определени неща – техническа оценка за почистване на терена, подготовка и т.н. Ако си спомняте, че когато направихме първата копка, ние вече имахме проект и спирането беше заради последното изискване, което го поискаха и проектанти и геодезисти. И така, сумата от 720 000лв, която са ви казали е разплатена по банков път от средства в Лекарския съюз към фирмата, която е извършила проекта, 163 000лв от тях са платени директно към  общината в такси, при това на ниски цени, които цени се определят на базата на проекта, а не от мен. Имаше трима специалисти при 15 отдела, които искаха да спрат проекта по други съображения, в това число и субективни, пример, Заместник-министър от квотата на Иван Костов и другаря Илко Семерджиев, което наложи аз да се обърна към кмета Борисов тогава, да не се спре формално, както иска Лекарския съюз, а да се даде разрешението. Останалите платени суми, каквито и да са, има документи, платени от БЛС и от Български лекар ЕООД, като ако извадим 163 000лв от 720 000лв, от които около 600 000лв по фактури, които са пуснати по проекта плюс всички извършени дейности, 100000лв са за ДДС. Сумата от 500000лв, която е останала за плащане, а тя е платена вече 280000лв, остава неразплатено от всичко, при 163 000лв платени, защото не можем да вземем разрешението. Остава за доплащане около 230 000лв. Преди това, каквото и да е платено е разплатено от средства от членския внос. И неразплатените към приключване на отчета 230 000лв, бяхме задължени да ги платим в ноември месец, за да можем да вземем разрешението и проекта едновременно. Кредита е само малко част от тези 800 000лв. Така че няма задължения оставени други, това е спекулация на ръководството. 
Д-р Панайотов: Моят въпрос беше, този кредит от 230 000лв е взет от Български лекар ЕООД, а БЛС вземал ли е някакъв друг кредит от Токуда Банк?

Д-р Кехайов: БЛС, ако е вземал за някакво разплащане, това е приключило разплащане от членския внос. Аз говоря за неразплатен кредит, защото останалите средства, ако са постъпвали в БЛС и е отивало за плащане – 62 000лв държавни такси, други средства и т.н. Това е разплатено вече.
Д-р Цветанова: Колко кредита по твое време, д-р Кехайов, са теглени от Токуда банк?

Д-р Кехайов: От Български лекар ЕООД е изтеглен този кредит и са останали неразплатени, поради обстоятелството, че д-р Маджаров не си плати 280 000лв членски внос, за да платя за проекта. Това нещо е кредита, който е останал неразплатен, обезпечен по информация, която имате и след това е освободен този кредит и е преместен в Корпоративна банка. БЛС, това което има като плащане по отношение за земята, на други държавни такси, защото не са  само тези неща. Всичко е платено и е в съответните отчети, които съм правил на съборите.

Д-р Кирилова: Не е имало друг кредит?

Д-р Кехайов: В БЛС финансово-счетоводните документи трябва да ги изискате.

Д-р Константинов: По твое време, ти не си натоварвал БЛС с допълнителни кредити?

Д-р Кехайов: Ако е имало някакво плащане от БЛС, то е било платено. Какво искате да ви кажа? Спестил съм 163 000лв, защото не съм вземал заплата и съм платил проекта за разрешение. Аз говоря, че няма обезпечаване и тежест.

Д-р Панайотов: БЛС теглил ли е някакъв кредит?

Д-р Кехайов: За да бъда максимално точен, това което ще изискате, нали има и финансов одит, изискайте всичко от финансово-счетоводните документи. От БЛС всичките финансови движения и от членския внос, ви моля да го изискате по надлежния ред, защото д-р Кехайов е правил финансови отчети всяка година, както е направил и финансовия одит. И аз там съм приключил. За Български лекар ЕООД, за което нося еднолична отговорност като дружество, собственост на БЛС дадох по отношение на останалите неща в БЛС, не знам какви спекулации и какви неща ще коментират, така че трябва да ги изясним професионално. Недопустимо е такава организация за три години да не направя отчета. Когато направят отчета и има въпроси към мен, ще отговоря, но те трябва да касаят моя период като председател. 
Д-р Панайотов: Пак питам, има ли теглен кредит от БЛС по твое време?

Д-р Цветанова: Има ли такъв кредит, без да ни се дават най-подробни обяснения? Ние искаме да знаем, защото остава неизяснен този въпрос.

Д-р Кехайов: Ако има теглен кредит за някакво плащане, то е отишло целево за плащането.

Д-р Константинов: Тъй както е проекта, това което най ме притеснява е можеш ли тези 400 човека на събора да ги събереш в този Дом на лекаря в залата? Или ще направим една перфектно самоиздържаща се сграда, а за събори ще ходим да се молим пак в Медицинска академия?

Д-р Кехайов: Този проект има съответното разпределение за максимални етажи с възможности да се използва максимално възможността от 1760 кв. м, за да поевтиним цялостната инвестиция и в тази връзка всичко, което е направено – клуб, ресторант и др, са функционално свързани, така че е предвидено залата от 20-40-60 до 300 човека да бъде функционална. Защото ти ще имаш конгрес от 300 човека, а фунционалните зали са направени така, че да бъдат използвани за различни цели, така е това да бъде индустрия, не да ходят в НДК, а да идват тук. Така че цялостната идея плюс всички възможности е да можем да си провеждаме конгреса. При направения проект, с който трябваше да се вземе разрешението, ние трябваше да направим заданието. В сградата на приземния етаж, до клуб-ресторанта, функционално даже още с грубия
строеж, се прави подобрението, защото залата може и да бъде за 350 човека. 
Д-р Цветанова: Колеги, имате ли въпроси към д-р Кехайов? Няма други въпроси.

Д-р Борисов: Адвокат Димитров каза, че 720 000лв са дадени, в които почистване на района и други.

Д-р Кехайов: До момента не са дадени само 720 000лв. Може би с парите на лекарите от членския внос, единственото неразплатено е от 230 000лв като кредит, което е погасено на базата на по-големия кредит и всичко останало е платено при това с вашите пари, а други неща, които не ви ги казват, са платени като абсолютни такси. Защото земята от 2 декара, да я прехвърлиш от Министерски съвет, областната управа, съм плащал с възможности на огромно намаление на ресурсите. Финансово-счетоводните документи към Български лекар ЕООД се намират в БЛС. Ако в момента не ви се предоставят, ще ги изискам от фирмата, която е направила одита и е направила годишен финансов отчет, за да ги предостави и на вас и да приключим със спекулациите. 

Д-р Цветанова: По време, когато си бил председател на БЛС, ти правиш възможна уникалната възможност българските лекари да имат свой дом. Какви са твоите виждания, смяташ ли, че българските лекари ще имат капацитета, възможностите и желание да построят този дом, без да се търси външен инвеститор. 

Д-р Кехайов: Моето мнение съвпада с това, което изразих публично пред събора, това което подкрепих, подкрепиха и българските лекари. Те имат добра цел и ще намерят най-подходящия вариант. Аз съм убеден, че вашата комисия ще я предложи на следващия събор, което е и основната ви задача. Да си построим един дом, мисля, че изобщо не е сложно. Казах на юристите да останат, защото можеше да си говорим очи в очи, а също и д-р Райчинов. 

Д-р Цветанова: Благодарим на д-р Кехайов и се надяваме, ако решим, пак да си ни гост и да разискваме и уточним някои от въпросите, които имаме.
Заседанието продължава. Има  думата  д-р Стратиев.
Д-р Стратиев: Консултация с адвокати:

Практически е невъзможно да се направи и да се управлява АД с 34 000 сътрудника. Това го забравяме. Собствеността обаче, ако се направи АД си  остава на БЛС и само акциите се разпределят, разпродават  и така, че ако умре някой акционер, собствеността  му не остава на детето му дето е месар, а си остава БЛС.

Може би най- работещ  вариант  ще бъде БЛС да създаде едно ООД с точен предмет на дейност „ Изграждане  на дома на лекаря”. След като се построи дома  това ООД може да се закрие или да му се разшири  предмета на дейността,например: управление. На това  ООД  могат да му бъдат вменени всякакви отговорности. Както Софийска община наема фирма „Паркинги и гаражи” или за боклука или др.
    Консултация с икономист, счетоводител и строител:
Първо: Строежът ще погълне поне 1 мил. лева повече, отколкото парите, които  ще се заложат предварително, защото има някакви такси, строителни разрешения и др. Смятам ,че строежа е изключително  голям  и мащабен и за него трябва да бъде избран голям строител, с  техника,кранове, това неможе да го строи всеки. Като се гледа този строеж, да се гледа завършения му вид. Тука не съм съгласен с Кехайов, но съм съгласен с тебе/д-р  Ат.Константинов/, защото трябва да сме с ясна представа, че 
не строим никакъв дом на лекаря, а строим бизнес-сграда. И да не се гледа ,че в този блок са продадени апартаментите, а че на пазара има изобилие от  бизнес- сгради,има изобилие от офиси, които се дават в завършен или незавършен  вид под наем или се продават. И това е страшно.  
 Друго: Ако се кандидатства пред банка за кредит, то трябва да се изработи бизнес –план за кандидатстване. Този бизнес –план сам по себе си струва около 50 000 лв.Идеята , това да бъде печеливша  бизнес-сграда е неосъществима, защото в момента има безброй такива, които са на груб строеж и чакат клиенти.  Защото за да печели един ресторант, както ще го имаме, той трябва да е с ежедневна натовареност,  защото за да печели хотелската част, трябва да е запълнена поне 60%. Т.е. ние вече се намесваме не в лекарския бизнес, а в ресторантъорство,хотелиерство, киносалони и т.н. Има опасност от тази огромна разгърната площ, ние да ползваме само 30% за нужди  на Лек. съюз. Но поддръжката ще трябва да е на цялата сграда-прозорци да измиеш, ток да платиш на всички, да охраняваш цялата сграда, да светят лампи. Много е важно. Добре- строим всичко, 11милиона струва в мига в който се каже сградата се построи,оттук насетне тази сграда не вади ли пари, тази сграда струва пари и ние трябва да го предвидим. Всичко е пари. Да предвидим, ако не дойдат наематели, с какво ще я плащаме? 
Най- сериозният съвет , който получих е:  казаха ми така: в момента, като ме питаш, аз ти казвам, приберете документите на тази земя и не правете нищо на нея в момента. Стойте година –две да се види накъде ще тръгнат нещата.  Внимавайте да не влезете в  схемата,ми казаха, някой да ви  даде обезщетение 30%, защото някой да се нагърби  да ви даде 30% ,има реална  опасност  той да не успее да ви я построи.
 Аз попитах , кой би го интересувал тоя парцел, да дойде да строи? Това  е само структура, която има свободни пари. Никоя структура, която ще тръгне да печели от този обект, няма да тръгне да го строи.
Д-р Константинов- Проверих-400 евро е кв. м. на такъв строеж, с такси този строеж ще бъде 10 милиона. Това ,за да функционира, трябва да купуваш мебели, да обзавеждаш и т.н.Направете си сметка, че  да е в завършен вид,така както е идеята му, за да е печеливша сграда, колко ще е?
Първият ми въпрос: Ние лек. съюз ли сме или сме бизнес предприятие,което трябва да управлява такава, евентуално наистина  в бъдеще, печеливша сграда? Никой не дава на този свят пари,просто ей така! На мен ми е ясно ,че тази сграда не ни трябва. Такова е моето мнение. По- важно, след като толкова пари за проектите и други са потрошени, ако някой от вас има идеи, как да разчупим проекта, как да извлечем максимална полза  от до сега  загубеното, от тези 700 хиляди лв., които с колегите сме ги платили? Мислете! Ако имате идеи, давайте ги?
Д-р Цветанова:   Направил ли си , д-р Константинов, някакви консултации, някакви разчети, както каза от строителна фирма, ако можеш да споделиш ?
Д-р Константинов: При този проект, с отделно парно, което също Андрей е искал и е смятал да го зарежда с мазут. Не искам аз да говоря, искам всеки от вас да си прочете тези документи, аз не искам да ви сугестирам.

Д-р Кирилова: Имам само два въпроса. 

Разковничето на всичките ни въпроси, според мен, преди изобщо всичко друго, е да се изяснят  до тук набелязаните въпроси.  Защо нито  за заемите знаеме,  нито за освобождаването  знаеме. Това според мен трябва да се изясни, защото всичко друго е лъжа и измама.
Д-р Цветанова:  Колеги, аз искам  друго да ви кажа ,по повод това , което д-р Стратиев каза. Коя е строителната фирма, с която си се консултирал? / Той казва, че не може да каже/. Аз искам да ви раздам  една Количествена сметка /Дивизионна цена/, която е груба сметка и по нея излиза , че строежа ще струва около  7 милиона и малко. От строителна фирма е направена и се изчислява по едни таблици. До петата позиция по тази количествена сметка    -  това е до покрива на сградата.  А  грубия строеж  -  да излезе от земята  -  е за 1 милион и 200 хил. лв.

 Д-р Константинов я прекъсва : Това, което са ти представили, без  да имаме конструктивни проекти, за което ме предупредиха пък моите хора. Защото е много важно такова или онакова желязо да сложиш..

Д-р Делев:  От геодезичното проучване, може да излезе 1-2 пъти по- скъпо.

Д-р Цветанова :  Да продължа.Моето предложение е : 
   ПЪРВО- за това, как биха могли да се търсят пътищата и начините за финансиране на Дома! Да предложим, след като се обобщи в доклад, да се увеличи членския внос на 10 лв. и от тях  5 или 7 лв.   да се набират  в специално открита  „ЦЕЛЕВА” сметка за строежа на Дома.
   ВТОРО- Да се кандидатства за кредит за строителството в банка- за  краткосрочен кредит за 10 години с двегодишен  гратисен  период , като се гарантира със събираемостта на членския внос.
   ТРЕТО- Предлагам, на базата на направените проучвания и Дивизионната цена, която ви раздадох,   може да се прецени, че изграждането на строежа може да се започне със собствени средства, които да бъдат събрани от членския ни  внос  и тогава при изграден  груб строеж ,които ви казах,  че  до 5-тата точка  в тази Дивизионна цена,е 1милион и 200хил  ,   ние можем по- лесно да получим кредит от  банка,  като се посочи като гарант ,тази „ЦЕЛЕВА” сметка, където се събира членския внос.
   ЧЕТВЪРТО – Да предложим да се   направи дарителска кампания, за която също да се разкрие „ЦЕЛЕВА” сметка, за да могат да се следят набраните средства.

Смятам, че голям успех би имала тази кампания сред българите живеещи в чужбина.Някои от тях  си идват   и за медицински услуги  в България. И  може да им се предложи  в този Дом на лекаря да се направи  Координационен Център за заявки, за насочване , за разпределение  и организиране на  платено лечение в медицинските заведения в София и страната.
    ПЕТО-Да се проучи дали има възможност да се участва в Европейски програми, с парите от които да се подпомогне финансирането на строежа. За това трябва да се потърси възможност за връзка и среща с министър Томислав Дончев.
    ШЕСТО-Нека  да помислим ,заедно с юристите, дали би могло да се погаси предсрочно този кредит  в Корпоративна банка  и да се освободи ипотеката.

     СЕДМО-Да проверим ,какво е положението с имотите на БЛС и дали можем нещо да си възстановим,за да се инвестира в Дома на лекаря?

    Смятам, че трябва да се намалят по някакъв начин и разходите на УС на БЛС, които чувам , че са доста големи , а сме във  финансова криза. Добре е да се помисли и в тази посока.
Д-р Кирилова: Около 500 хил. лв. са разходите за една година.

Д-р Цветанова:  Моля ,колеги, който е подготвил някакви справки и материали да си ги изпращаме по елект. пощи , както д-р Хинов ми е изпратил вече.
  Приема се от всички присъстващи.

Д-р Кирилова: Аз съм страшно объркана,защото информацията е страшно много и разнопосочна.

Д-р Панайотов: Задачата ни е голяма и не може да се реши в малък период от време.

  ПЪРВО: Трябва да си изясним, какво става?

  ВТОРО: Има много хубави идеи, а ние ако бързаме, нищо няма да направим

  ТРЕТО:Трябва да си направим много добре реда на работа. Председателя дава думата и т.н. иначе нищо не се получава.
Д-Р ДЕЛЕВ: Ние трябва да се съсредоточим в няколко посоки.Основното е начините на финансиране.

 ВТОРО: Пред колегите трябва да излезем с нещо като бизнес –план  на сградата,за да ги мотивираме и да ги убедим, че сградата трябва да се построи.
 ТРЕТО: Евентуално ,проекта да го разгледаме, да го обсъдим, защото понякога препроектирането излиза 30-40%, а понякога, колкото основния проект. Така че иска време, повече консултации и когато се съберем- начини на финансиране, ООД, ЕООД и т. н. и изчистваме въпроса.
  След това почваме: перспективността на тази сграда да се самофинансира, или от членския внос, като за това трябват данни и от счетоводството на Лекарския съюз, какви са приходите, разходите. Не само какво е от отчета, а и каквото е заложено  и за бъдеще. Това ,което предлагаш от 10 лв. чл. внос,1лв. да остава за колегиите, има колегии, които събират 12лв. чл. внос и немогат да се самоиздържат.

Д-р Цветанова – аз предложих 1 лв. за централния БЛС и 2 лв. за районните колегии, но нямам информация  ,как точно  стоят  нещата.
Д-р Кирилова – Малките колегии не могат да се издържат. За В.Търново, където сме 800 човека, 10 лв. недостигат.

Д-Р ДЕЛЕВ-В София е лесно. В Пловдив-2000 човека, но малки колегии като един Смолян..
Д-р Цветанова- Аз давам само някакъв пример, а вие кажете  и можем да го преразпределим по-правилно.По- голяма част от чл. внос да се събира целево  за Дома. Кой колега не може да даде 10 лв. чл. внос на месец?

Д-р Кирилова – В момента, аз като председател на Търновската колегия, не че се страхувам, но можем да убедим колегите, когато излезем само с един ясен аргумент.Аз , като председател на колегия, месеци  наред съм искала щатното разписание на офиса на БЛС.Това, което получих като отчет за изразходвания членски внос  е 460 хиляди лв., разпределен във възнаграждения.Това е огромно нещо за 17 човека щат в офиса.В следващия момент, когато дойда на курс тука,пък нямам жилище тука, да мога да отседна в сградата с преференциална цена.
Д-р Цветанова- Това е една от целите на тази сграда.
Д-р Кирилова-Не може да се дават пари като в бездънна каца и никой не ти дава точен отчет.
Д-Р ДЕЛЕВ-Ако този бизнес план го разработим хубаво, действително тази сграда е на стратегическо място и може да се ползва и като хотел на придружители и от самата Александровска  болница, както е във всички големи държави. И ако има една преференциална цена, тя ще се напълни.
Д-р Цветанова-Колеги, в документите , които изискахме , е справка за средните   месечни приходи на БЛС и съответно, средните месечни  разходи.

Колеги,когато трябва да направим доклада, което ще бъде един голям труд, да сме консолидирани и да го направим заедно, а не след това да се каже накрая, че нищо не сме направили.Като  изготвим един сериозен доклад  като проучвания, като събрана документация, като предложения и т.н. и имаме информация от БЛС за приходи- разходи и др., тогава  Събора ще реши.
Д-р Делев-Ние сега трябва да се съсредоточим в това  да сме убедителни пред колегите и да им представим как ще се построи и как ще се стопанисва тази сграда.
Д-р Панайотов-Ясно е ,какви задачи ни е представил Събора.

Второ: Не можем да бързаме. Задачата е огромна.Те , хората са убедени. Събора е гласувал ,че трябва да се строи от БЛС. Нашата задача е да намерим пътя за това. Това строителство ще продължи поне 10 години е моето виждане. Големият проблем  е , че земята е ипотекирана с тройно обезпечение. Не може да почнеш да строиш , без земята да е твоя и да имаш поне 20% самофинансиране.
Д-р Делев- Ние нямаме мандат, а имаме определена задача.

Д-р Цветанова-Колеги , ориентираме се към приключване на заседанието. Кога ще  бъде следващата среща? Добре е да бъде един цял ден да заседаваме! Към края на м. юни-24-26.06.2011г.?

Д-р Панайотов-Ще ви поканя в Нареченски бани, където ще бъдете мои гости.
Д-р Цветанова- Закривам заседанието.

Заседанието беше закрито  в 19 часа.
                                                                             Изготвил записките: д-р Мая Цветанова

