ПРОТОКОЛ № 4
от Заседанието на Комисията на 24.06.2011г-26.06. 2011г  в гр.Наречен
избрана от 52рия събор на БЛС
за изграждане на Дом на българския лекар
Протоколът съдържа извадки от непрофесионален аудио запис на заседанието

  Заседанието беше открито на 25.06.2011г. в 10.00часа от д-р Мая Цветанова.

    В заседанието участваха следните членове:

Д-р Пенчо Делев

Д-р Юри Петков

Д-р Милен Стратиев

Д-р Кирил Панайотов

Д-р Тодор Хинов

Д-р Мая Цветанова

    Отсъстват: Д-р  Марияна Кирилова,
                         Д-р Стоян Борисов,

                         Д-р Атанас Константинов
    Поканени гости:

Д-р Цветан Райчинов, Председател на БЛС

Д-р Юлиан Йорданов, Заместник-председател на БЛС

Соня Славейкова-Пиар на УС на БЛС
 Адв. Иван Сотиров – адвокат на БЛС
Адв.Цв.Младенов  – адвокат на БЛС

     Отсъстващи:

Д-р Димитър Ленков, Главен секретар на БЛС

     Д-р Цветанова: Колеги, имаме кворум, присъстват шест от деветчленната комисия.На заседанието се прави непрофесионален  аудио запис със съгласието на членовете на комисията,необходим за протокола и архив. Откривам заседанието. Искам да изкажа нашата голяма благодарност на д-р Панайотов за гостоприемството и перфектните условия, които ни е предоставил.Добре дошли на нашите гости.
Давам думата на д-р Райчинов.

    Д-р Райчинов: Когато поех поста не бяха платени 80хил.лв. към проектантите и ги изплащахме 10-12 месеца на 3-4 вноски.
    Изтеглените 420 хил. лв.- Реално заварих 420хил.лв. дълг и празна каса. Бяха изхарчени към 700хил. лв. за 6-7 месеца
    Ще получим тази строителна линия за още 5 години,за да не губим правото на строеж, и да не плащаме тези 90 хил. лв.,но трябва да се започне изкоп или нещо повече.
    За имотите на БЛС, благодарение на идеята на д-р Цветанова, се задействахме. Това, което се е случило,ще прочетете в доклада на юристите.БЛС се оказва, че е имал много добри имоти.Най-странното е ,че много лекари са дарявали на БЛС и са  милеели и са считали  организацията за своя.В доклада на юристите са описани  - много лекари са дарявали имоти на БЛС в миналото,които са били собственост на БЛС. И по отделните областни градове ,също са имали имоти, но до такъв регистър не можем да се доберем.
     Лошото е ,че на 03.10.1949г. е взето решение от тогавашното ръководство на БЛС, да се влее БЛС в профсъюза на здравните хигиенни работници.Няма никакъв държавен документ ,с който да е закрит БЛС. Тези шейсет и един  председатели са взели решение за влизане в Централния съвет на профсъюзите, доброволно.Няма документ за наложен насилствен акт за закриване на БЛС, което много затруднява нашата работа. Ако трябва да предявим претенции, това може да бъде само към КНСБ,защото те са унаследили имотите.Те са извършили сделки и голяма част от имотите са продадени.Но тези претенции не могат да бъдат към държавата.
Юристите казаха, че има някакъв шанс,чрез закон за възникнали или късно открити за реституция имоти, да искаме обезщетение от държавата, като замени тези имоти с някакви финансови средства, но това трябва да бъде само един доброволен акт от държава.
Д-р Цветанова  :Адв.Сотиров и адв. Младенов, имате думата.
Адв.Сотиров:-   Направихме с колегата Младенов, опис на имотите,които има в Централното управление.БЛС през 1949г . са решили да се влеят към профсъюзите на здравните работници.

През 1991г е изваден нотариален акт за апартамента в София, където фигурира  името на БЛС като първоприемник на имота.
В централното ръководство на КНСБ - Конфискацията на това жилище не е извършвано от синдикати.Не се знае как и от кого е конфискувано.Този закон е действащ и сега.  Много от имотите на КНСБ са конфискувани .
Ще видим в понеделник още, в Агенцията по вписвания, на кого се води този имот/ за апартамента в София/
Тези имоти-в Банкя-от д-р Пройчева и д-р Пройчев  дарение на празно място ,за да се  построи санаториум, но е направена някаква замяна с друг имот, който е частно лице и там е изграден санаториум.
Д-р Цветанова: Може ли да  се провери за имота в Банкя ,дали можем да си го върнем?
Адв.Сотиров: Да,да можем да проверим.

Това е основа за преговори с Премиера и Министъра на регионалното развитие и да се иска някаква компенсация (общинска и държавна собственост) като пари ,финансиране на строежа и др..Но когато се готви такава среща, тя е много отговорна –взела, удържавила, некомпенсирала, препродала държавата  - ще се изправят пред нас с една отдавна изтекла огромна давност- по нашето законодателство ,тя е 10 год. 
Да търсим подкрепата на КНСБ, защото те добре знаят за сателитните организации на КНСБ и за имотите им. Върнати са само 10% за право на безвъзмездно ползване. Синдиката на д-р Кокалов и БЛС не попадат в реституционните закони.
Единствено само ,ако е отнет наш имот, само по този закон-  Закон за отчуждаване на едрата градска собственост,който  няма давност и по него може да се търси нещо.

Д-р Цветанова:  Стигнахме до някакви справки,а от правителство може би няма нищо да се получи, да ни платят.

 Може ли в регистрите да се провери каква и чия  е тази собственост? И тогава да се иска от правителството да ни компенсират за 1-2 имота, поне.Да се покажат и разкажат нещата, както го направи Проф. Миленков.Така  също ,да се потърси и в страната такива възрастни колеги,които са свидетели на времето, да разкажат каква е историята и какви са имотите на БЛС.
Да го докажем и да се аргументираме пред правителството.

Да се направи добър контакт, за да може да се прояви разбиране и съдействие от КНСБ,за да ни се върне евентуално поне имота в Банкя, например.
Адв.Младенов: Частно лице е придобило по давност този имот.
В Нот.Акт за имот на Аксаков и Народно събрание,дето е х-л Радисън. Бивш собственик в Нот.акт пише,че е БЛС - тук има резон за политическо говорене.

Ние можем да кажем,че този имот струва толкова, да ни обезщети държавата.  Да се подходи и медийно.

Д-р Цветанова: Адв.Сотиров и адв. Младенов, мисля си ,че Вие  можете много добре да се справите.

Д-р Стратиев:Може ли да се обяви някоя от сделките за нищожна и да се върне на първия собственик ?
Адв.Младенов: Теоретично е възможно за регулативен принцип ,но в съда се използват различни процедурни правила ,за да се избегне това.

Да направим писмо с указания до различните колегии и техните юристи, да направят проучване за имотите по места.
Д-р Цветанова: Да гласуваме, да дадем карт- бланш  за проучване,да имаме информационна следа и да искаме от правителството  съдействие след това.

 Д-рПанайотов: Да се направи методика,указание до юристите в районните колегии,да докажем пред правителството,за да търсиме компенсации.

Д-рЦветанова: Това е едното перо за финансиране. Пред събора  ще докажем, а също и  ако след 20год. д-р Ройчинов   обяви,че е върнат поне един имот, ще бъде много добре. По този начин можем  да върнем частично доверието на колегите в БЛС.

Д-рРайчинов:Имах разправия с  министерството, Министъра-държавата и общините предоставят на БЛС помещения-посочват помещенията и се изисква наем да се плаща.В последствие при Премиера се изясниха нещата  за ненаемане. И да не ни устройват в малкото НДК.
    Да поискаме среща с  Министър Плевнелиев  ,да се покажат предприетите стъпки,и да искаме да  ни дадат пари като компенсация от държавата ,за построяването на дома.

Д-р Цветанова: Предлагам да се постави срок- в рамките на 2 месеца юристите да направят проучване за имотите, за да може да имаме информацията и тогава да се иска среща с м-р Плевнелиев.

Д-р Хинов:Имотите са ясни. Предлагам да  гласуваме: 
1.-?
2.-среща с министъра

3. да е определен срок

Д-р Райчинов: -Правния отдел на съюза,предприема стъпки за възвръщане на имотите.Като дойде Соня ще почва да го оформя.Считайте го за направено.

Д-р Цветанова: Да гласуваме:

       УС на БЛС да задейства медийно и юридически издирването на  имотите на БЛС, и за връщане на собствеността.
Адв.Младенов: Какъв да е срока пред колегите за проучването?
Д-р Райчинов:-30.09.2011.

Адв. Младенов:Обяснява за процедурата за проверка и институционално издирване в Агенцията по вписванията- поне 3 месеца са необходими.
Д-р Цветанова: Моля,направете всички стъпки и указания  за тази проверка. Остава -30.09.2011г
Д-р Райчинов:На Национален и Управителен съвет тия дни-може да ги запознаем с днешните решения.

Д-р Цветанова: Имаме 4 предложения за финансиране.Едното минахме. За Национален съвет е това да се реши организиране на дарителска кампания в национален и международен аспект –дарителска кампания.
Д-р Райчинов:Няма нужда да се чака събора.

Д-р Стратиев:Зависи дали ще представят в районните колегии ,тази голяма работа,която вършим?

Д-р Панайотов:Финансиране:

-чрез имотите,
-чрез преговори с правителството,
-чрез дарителска кампания,
-чрез банков кредит,
-чрез членски внос.

Д-р Хинов:Да има дневен ред, да има председател.

   За  да  предлагаш как ще финансираш,трябва да има бизнес-план за възстановяване на средствата,след като домът бъде построен.Нещата да бъдат доказани с цифри.
Д-р Цветанова:  Много неща са преминали на предишното заседание,за което питаш! Адв.Сотиров, би ли споделил от предишната среща на 14.05.2011г. с адв. Димитрова, това, което коментирахме накратко ,защото ти си води и  записки – за д-р Хинов, тъй като аз съм по-обстоятелствена?
Адв. Сотиров: Говорихме за залога на правото на собственост,разрешението  за строеж в Корпоративна банка и другите неща.Д-р Кирилова попита дали има  някакви уловки в договора с банката?Адв.Димитрова отговори, че е имало записана заповед ,правителството на Сакскобурготски подаряват земята,обсъждахме създаването на фирми ООД,ЕООД и др..Аз не съм привърженик,чрез фирма да се строи,препоръчвам да се дадат на УС,а не 28 съсобственици,за да не се разводнява.
Д-р Цветанова:  Документите го показват и д-р Кехайов го каза, че имота е дарение, не е компенсация,не е реституция и затова сме в пълното си право да 
търсим разни варианти за строителството  и от правителството,и  от имоти, и др.
Д-р Хинов:Може ли да се рефинансира залога(изкупуване на залога от друга банка и да върнем тези пари)?
Първо Корпоративна банка се пита дали тя може да финансира с подходящ от наша страна,бизнес-план,обекта.Най-високата цена е 150euro на кв.м.

-1млн.350 00олв на най-високата цена за груб строеж.

-още толкова , около 2млн.лв. за довършване на обекта.

-Дългосрочен кредит,външни консулт.фирми могат да се консултирам и да заложат за нас.Ще се наложи препроектиране-за голяма конферентна зала-за 450места.
Два  пункта,които могат да изплатят :25лв.на стая в хотелската част-50хил.лв.за 20 дни използваемост.

850кв.м.офиси-да станат 500 кв.м   -20лв на ден цена=1000euro на месец 

за 10 офиса=10 000euro  на месец.

Д-р Цветанова- Д-р Хинов, добре каза,че печалба ще има.
Д-р Стратиев:Срещнах се с хора в строителството,не мога да кажа кои са,20euro на кв.м. e нереална (Аз зная, че е между 9 и 10euro на кв.м.) 
Според строителите, строежа ще глътне още 1млн.лв.,които ще потрябват и не са предвидени,трябва голяма строителна фирма.Да се съобрази с икономическата оценка на крайния продукт.Да се изработи бизнес-план(струва около 50 000лв) за кредит . Към момента това строителство е неосъществимо, защото има в София много сгради на  груб строеж.Сградата като се построи ще 
започне да иска пари.Съвета е най-добре нищо да не се прави и да се чака удобен момент за развитие..Да се вземат  30% обезщетение,което е отпаднало.

Д-р Райчинов:Разходи за камериери, поддръжка ,регистратура и др.Ако намерим банка-ние няма какво да заложим!С пет банки се опитахме да преговорим кредита,но губим още ,таксите са пари-50-60 хил.лв.още като се губят лихвите към корпоративна банка. Ако вземем 2 мил. лв., как ги изплащаме? Максималният срок е 5 години,политиката на банките за сега е такава.

Д-р Цветанова: Предлагам, спешно да се даде официално запитване до банки за оферти и да се отстоява 10 годишен срок за изплащане и 2- годишен  гратисен период.

Д-р Райчинов-    Даваме го още другата седмица. Колко банки искате да питаме-5,10 банки, колко искате?
Д-р Стратиев: За ипотечен кредит ли говориме?  БЛС колко може да заделя  от чл. внос на месец?

Д-р Райчинов- След това-10-15 хил.лв. от чл. внос.
Д-р Хинов:  Банките не дават пари за нещо, което не може да си върне парите! Трябва да се защити с бизнес –план!

 Д-р Цветанова-Каква е сумата, която се събира от членски внос на месец? Колко отиват за издръжка на УС и наетите служители, а също и по кредитите? Дали остава нещо? Добре е да се увеличи натовареността на наетите хора  в УС.
 Д-р Райчинов- Тогава, БЛС остава само с един председател и всичко друго се ликвидира! 
Д-р Цветанова- /Цитира проф. Чирков за уплътняване на работното време/

Д-р Петков-Касата определя бюджета. Има недофинансиране на бюджета, условията ,в които се работи са много лоши и др. фактори.
Адв.Младенов-Финансиране на строителство с кредит.

Трябва да определим срока на строежа. Да определим нашия бюджет. Тези 2лв.да се превеждат ежемесечно без спънки,а сега той е непостоянен,има

обструкции, нарушена е коректността от някои  районни колегии.

Доста сгради стоят незаети във връзка със строителството.

Като се определи една цена се включват и консумативите,които се плащат от наемодателя.

Д-р Делев-над 80% от нещата съм съгласен с Хинов.

    1.Д а се направи бизнес-план.

    2.Да се направи пред няколко банки запитване за рефинансиране на кредита от корпоративна банка.И колко ще бъде месечната вноска,5 год.е малко,10год.е добре,за да си правим сметките.

    3.Пловдив-„Арнаудов”-компания-смята,че нашето е детска играчка строителството ще трябва да се реализира за 1 година.Може да закъснее 1-2 месеца,за да се укрепва към тротоари земята.

    Цената е 150-160euro  на кв.м.Също за експлоатацията-няма нищо лошо,че  е бизнес сграда,ползвана от БЛС.
     Мисля,че най-лесно ще се запълва от всички хотели.Оборота прави печалбата,дори да слезем с 2-3лв.Към болници в чужбина има хотели.

       Така че, ще се запълни.Специализантите също ще запълват .7-8 euro цена е по-нормална за наем,като си поемат режийните. Фармацевтичните компании-също могат да наемат-адв.Младенов.

Д-р Цветанова-Поне 1-2 банки също ще бъдат  наематели.
Д-р Делев: Гаражите-това са около 70 места(3лв.за кв.м.на паркомясто).Тези паркинги ще се дават абонаментно месечно,може едното ниво да се даде за почасово.Сградата след като се построи,тя ще се самофинансира след това.Сега е времето на най-ниските цени за строителство.Колкото по-бързо се организираме толкова по-добре и е в наш интерес с един,дългосрочен заем за 10-12год. Ние, времето за строителство, може да се договори като гратисен период  като само се плащат лихви,без да се плаща главницата. 7-8млн.лв.ще бъде сградата.
Д-р Райчинов-6млн.лв.минимум.
Д-р Делев-преработка на залата.

Д-р Цветанова:- По девизната цена ,която ви представих, грубия  строеж ще струва 1-1,5млн.лв.

 От консултацията с банките и  с бизнес-плана- може да се договори гратисен период,през което време сградата може да се построи.


Спецификата на мястото на сградата ще доведе до много добра използваемост .
Д-р Петков: От  счетоводния баланс към 31.05 2011г. за средните месечни приходи -разходи на БЛС:
-70 000лв.приходи към БЛС

-50 000лв. разходи, от които:
-9 000лв.се внасят за погасяване на кредита.
Остават 40 000лв разходи. За какво  се правят,те са много големи.

Д-р Делев: Среден месечен приход- 72 хил. лв.
Д-р Райчинов- 34 000лв.официално,но не се внасят повече от 28 000лв.

10 000 лв.отиват за кредити и 30 и няколко е разхода на месец.

Д-р Петков: Ректора имал намерение да строи в двора на МА- хотел,спа център.

Д-р Райчинов: Това е по градоустройствен план,който ще бъде приет другата седмица.

Д-р Петков-    Аз съм „за” строежа на дома.

Д-р Делев:Фирмата да е достатъчно мощна фирма,която да има всичко и изкопна техника,бетоновъзел и т.н.

Д-р Хинов-      Колко се плаща на месец от чл.внос?

Д-р Райчинов-   Получавам писмо от колегия,която е решила да не плаща. Търговище-не е плащало 2 години.

Д-р Панайотов-Необходим е бизнес-план за функционирането на БЛС. Колко са помещенията?За да се издържа една сграда се изисква  например -5лв -заплати,разходи,които варират в зависимост от сезона.Има много неизвестности с финансирането с банков Кредит,има неизвестности и на края винаги цената се удвоява.
   Всичко е ипотекирано,да се намери банка,която да рефинансира или да се изчака.

Д-р Цветанова:Вариант за предоговаряне на кредита с гратисен период с корпоративна банка, да има някаква етапност на предоговарянето.

Д-р.Райчинов  -9200 кв.м. рагърната площ.
9200,махаме 20% общи части-остават 7,600кв.м.

7-8euro,за разходи 2 euro,остават 6 euro кв.м.(за наем) ще печелим 40 000лв,а ще изплащаме 60 000лв, от къде ще вземем останалите.


6155кв.м. разгърната площ казват адвокатите.

Д-р Стратиев-4 въпроса:
     1.Какво ипотекирам? -строеж
     2.Тежести  -вече е ипотекирано.
     3.Ти,  д-р Ройчинов  -трябва да се разпишеш,че гарантираш вземането на чл.внос.

     4.Защо Кехайов е гарантирал със своите пари,а не с чл.внос?
Д-р Райчинов-по време на Кехайов 240 лв. беше кв.м.

Членския внос от 5лв да е 7лв ,като 2 лв отиват директно за строежа.

Д-р Делев-Решние за бизнес-план ,разговор с няколко банки,и след това ще се дискутира колко да е кредита,колко пари ще вземеме и колко ще плащаме.

Д-р Хинов-Предложение от други фондове да финансират строежа,аз  лично ще се заема.

Д-р Райчинов-3-5 души от вас да направят проучването в банките-юристите ще направят документите.

Д-р Цветанова-да се подготви бизнес-план с юристите и д-р Панайотов,Хинов,Делев,Петков и документа от УС за комисията.
Най-добре да се пита в  корпоративна банка,защото там е заложена земята.

Д-р Стратиев-Да гласуваме комисията да започне срещи с тях,във фондове и други дето каза Хинов.

Д-р Райчинов- Като има кредит,с кредита кой строи?От името на БЛС кой строи?Дружество на БЛС ли,друг ли?

Д-р Стратиев-БЛС да създаде ООД с предмет -строеж на Дома .На това ООД може да му влеем отговорности и дейности.

Д-р Цветанова-

         Да гласуваме да се направи бизнес-намериение, да се внесе в корпоративна банка и няколко други банки и другия път да коментираме получените оферти от банките.

        Гласували-6 човека „за”,против и въздържали се – няма. Предполагам  че д-р Хинов,Делев,Панайотов,Петков да се разберат и да направят бизнес-намерение .
Д-р Райчинов -Пълномощното от юристите да се направи за тези ,които ще ходят по банките-3-4-5 човека. Най-добре-2-3.
 Д-р Петков-  Хинов,и вие от София.

Д-р Цветанова-Заедно и поотделно да бъде пълномощното.
          За банките   -гласували-6 „за”- пълно мнозинство.

Адв. Сотиров  - Комисия:д-р Хинов,Стратиев,Цветанова,в пълномощното пред банката , заедно и поотделно.
Д-р Цветанова:  Другия лъч за финансиране  - са даренията,разкриване на дарителските сметки и дарителската кампания
Д-р Райчинов:-Мобилен оператор-може да дарят 1 млн.лв.

                         -Застрахователите  -  от тях  също могат да се искат пари
                         -Банковите институции -ако имаме много лекари в една банка,също могат да дадат пари.

Д-р Цветанова    :Нека принципно да подходим:БЛС да разкрие дарителски фонд в набирателна „целева” сметка за строежа.

Медийно афиширане в страната и чужбина през ел.поща,посолства,бълг.общности-да се направи предложение към бълг.общност,че ще има институция в сградата за обслужване на българите в чужбина за здравно обслужване в Б-я,като жест към тях.
Адв.Младенов.Гласуване „за” -„Организ.на дарителска кампания с разкриване на целева сметка”.
Адв.Сотиров:Тази сметка ще отиде веднага в корпоративна банка,защото там е заложената земя.

 Д-р Цветанова:Искаме да излезем с 5-6 предложения за финансиране,които да ги гласуваме и да ги предложим.
     „ Откриване на дарителска кампания в  национален и международен мащаб, с цел набиране на средства за построяване на дома на бълг.лекар с изрично разкриване на целева сметка”.
Гласуване:  „ЗА”- гласували-шест, „против”-няма, „въздържали се”-няма
Адв.Сотиров-Бизнес-предложението го правят:Д-рХинов,Делев,Панайотов и д-р Петков.
Д-р Стратиев-Мнението на д-р Ройчинов за увеличаването на чл.внос.

Д-р Райчинов- Да се създаде ред в лек.колегии,защото с устава са задължени да си внасят чл.внос.

Сумата от 10лв е нищожна за всеки лекар.Можем да покриваме кредит и кампания и др.

Д-р Цветанова: Колегите не са мотивирани и за това трябва да покажем пред тях,че 2-3 неща сме подготвили и свършили,а не да започваме с увеличаване на чл.внос, да се качи в сайта на БЛС,да се вижда от колегите,че се правят важни неща.  На събора се обеща  от д-р Райчинов ,че ще се  качат проектите  на Дома.Така ще се отговори,че се  изпълняват  поетите задачи.

Д-р Стратиев-Дарителската сметка е с  пожелателен х-р и това е реално ,с което могат да се съберат средства.

Д-р  Райчинов- При 10лв,5лв към централата,като 3лв отива в спец.целева сметка,тогава може да се изплати и кредита.

Ако се приеме от Събора,тогава имаме гаранцията пред банките за погасяването на кредита,защото чл.внос е задължителен и е вид гаранция.
Адв. Сотиров-Миналия път го говорихме за дар.сметка,защо го повтаряме сега?

Д-р Цветанова:-за да го гласуваме вече,и да излезем с 5-6 предложения за потоци на пари за Дома на Лекаря.
Д-р Хинов-направете предложението и ще го гласуваме. Разчитаме на УС и на пиара и на адв.Младенов.

Адв.Младенов-организиране на дарителска кампания в национален и международен мащаб ,с цел стимулиране на строежа на Дома.

След построяването  на Дома, той  ще се използва за симпозиуми,проф.квалификации и др.,което трябва да се знае от обществеността.

Д-р Стратиев-Нали няма да струва много пари тази кампания?

Д-р Цветанова - формулираме го така:

      Откриването на Дарителска кампания в национален и международен мащаб, с цел набиране на средства за построяване Дома на българския лекар ,с  разкриване на целева сметка за това.
       Гласуване:       Приема се с пълно мнозинство.

Д-р Стратиев-  Първо: Да се определят хората за оформяне на бизнес- предложение.

Адв.Сотиров-Те се определиха.Това са: д-р Хинов,Делев,Панайотов,Петков. 
Д-р Стратиев – Второ:Събиране на средства от чл.внос за дома  -   искам да присъства и д-р Райчинов,  а той ще си тръгва.Без него ли ще го гласуваме?

Д-р Райчинов- Тези предложения могат да бъдат потвърдени само на събора.Трябва да се въведе ред в Регионалните колегии,трябва да се  спазва закона и юристите да си вършат работата, и който не плаща да си понесе негативите от плащане на лихви,за да функционира Лекарския съюз адекватно,сумата от 10лв на месец е поносима.С това ще се покриват разходи за кампании,евентуален кредит за дома и т.н.
Д-р Цветанова-Според мен ,колегите не са мотивирани и това нещо ще взриви нещата.Трябва да се направят всички тези три неща,които до сега  сме 
предложили , да се афишират пред медиите и тогава може би ще са мотивирани колегите.
Д-р Райчинов:Тогава в БЛС да се избере един председател и да се премахне УС,щом смятате,че Лекарския съюз може да функционира така без приходи и разходи.Всеки един(15 души общо) изпълнява по три функции,с изключение на двамата юристи,защото те тичат непрекъснато по задачи.  30хил.лв.разход за заплати,от които основния фонд отиват за 5-6 заплати,другите са ни прилични за страната.Имаме 2-ма експерти  и трима на половинки, на които не може винаги да се разчита.За тази работа  трябват 10 експерти.
 С този Чл.внос , Лекарския съюз ще си стои слаб.

Д-р Цветанова-Трябва да спечелим и повишим доверието в Лек. съюз, което не се започва от чл.внос, а да се  качат в сайта ,всичко това ,което предлагаме и което УС е свършил до момента,вследствие предложенията и решенията на комисията, и след това да дойде момента за чл.внос, да могат колегите това да го четат и да го видят,което ако е положителна оценката в колегите и са вече мотивирани , колегите ни  ще решат за повишаване на чл.внос.
На събора д-р Райчинов , казахте,че ще качите в сайта проектите.Вие казахте,че няма проблем и че ще ги качите тези материали.На следващия събор-тогава може да се предложи повишаване целево на чл.внос и да се разчита на подкрепа.

Д-р Стратиев :Чл.внос,ако се увеличи,вероятността да се съберат пари за построяването на Дома на лекаря,е много по-голяма,от колкото дарителската сметка,защото чл.внос е със задължителен,а дарителската сметка е с пожелателен характер и го поставям на обсъждане.
Д-р Делев-Не сме институцията в момента,която решава за чл.внос.Това се решава на събора. Ще помислим още малко и ще преценим дали ще го предложим или не и да не си губим повече времето за това.
Д-р Райчинов- Ако 10лв и 5лв е към централата като 3лв.вървят към тази сметка специалната(целева).Тогава можем да си разрешим и кредит,защото вървят целево за строежа.
Д-р Цветанова-Трябва да има две сметки,една за дарения,а другата за чл.внос,за да има яснота.
Д-р Райчинов-  Ако се приеме това предложение от събора,тогава имаме пълната гаранция пред банките,че съгласно закона,че чл.внос е задължителен, можем да дадем гаранции,че сме взели такова решение и риск няма за банките  Това е много по-приемливо.

Д-р Цветанова:В изрична- целева сметка да са парите,за да видят колегите,че не се харчат парите за това или онова,а са само за банките,че има сигурност за погасяване на евентуален кредит за Дома,защото се вижда за каква сума става въпрос.
Д-р Райчинов:Всеки месец ще има извлечение и ще се качва в сайта и тогава може да се каже, да-ние си платихме от чл.внос построяването на Дома.

Д-р Цветанова : Днес,  на Първата част от заседанието, гости бяха   д-р Райчинов и  адв.Сотиров и адв. Младенов.
        В 16 часа  започва Втората част на заседанието Наши гости са :д-р Йорданов- Зам.председател на УС на БЛС и Соня Славейкова –Пиар на БЛС
Благодарим и добре дошли! Благодарим  за съдействието,което ни оказвате с представените материали  и присъствие, и активно участие в заседанието ни днес.
        Аз представих на колегите и копия от материалите,които миналият път ни остави д-р Кехайов,каквито беше предадено и на д-р Райчинов и допълнително  за имотите на БЛС,адреси и др.,които имам от проф.Миленков от няколко срещи,които правих с него.


Радвам се,че за кратък период адвокатите , д-р Райчинов и Соня Славейкова,сте направили среща с бившия юрист-консулт-Кръстева за издирване на имотите на БЛС ,за което ни представихте този протокол с адресите на имотите от вашите проучвания.

Взехме решения за 4 неща,за които д-р Райчинов и юристите са поели ангажимента и те ще ви предадат.Предлагам да продължим нататък.
          Първо:Разчитаме на дарителската кампания,за която д-р Райчинов каза, че Соня Славейкова има опита за организирането,която да е в национален и международен мащаб.Разчитаме да го организирате максимално бързо,за да можем да разберем колко ще реагират хората. Смятам ,че когато е направена максимално добре и достатъчно обхватна,ще има реакция,защото хората по света,особено българи,а и д-р Райчинов посочи M-tel,и др.големи корпорации ,с които имаме някакви договорености .И за чужбина-да се изпратят до българо-американски комитет,да се стигне до бълг.общности,и чрез посолствата,чрез др.организации – може би , така ще  могат да дойдат доста средства.
              Второ-Да се прави среща с м-р Плевнелиев за имотите на БЛС и какво евентуално може да се открие.

              Трето  - Да се разпратят писма до Районните колегии до юристите с указания за издирване на имотите на БЛС със срок до 15.09.2011г,за да може за следващата среща в началото на октомври ,да имаме информация.
Днес ще  изчерпим всички лъчове , т.е. всички предложенията за финансиране на Дома. Ще се обсъдят пак нещата и да се готвим за събор,където да защитим  
и да предложим на колегите, каквото сме измислили.Всичко трябва да се качва в сайта на БЛС,а също  проектите  и тези документи,които сте ни дали и на нас.

    Четвърто-Предлагам като следващо предложение -да се свържем,чрез УС с  М-р Томислав Дончев-за търсене на европейска програма за финансиране на Дома.

Д-р Йорданов-Колко ще е предложението за увеличението на чл.внос с насоченост, колко да отиват в спец.сметка?

Д-р Цветанова-Ако ще се върви към такова увеличение на чл.внос,сега е 6 лв.,да стане 10лв.-2лв за УС,а останалите 3лв да отидат в целева сметка.Тогава колегите ще виждат,че тези пари не се дават на УС да се харчат,а отиват само за построяването на Дома.

Като се изпълнят тези 4-5 намерения,тогава колегите ще се мотивират и ще решат.

Д-р Хинов-    1.Източници за финансиране на бълг.фирми,извадено от програмите на Европейския съюз,за какво може да бъде използвано на този етап ,в този момент?    Д-р Цветанова, спомена за лична консултация с Томислав Дончев   .Аз се познавам от много години,работили сме заедно,имам контакти и в момента с него,така че аз ще се срещна с него по този въпрос.
                     2.Предлагам да вкараме в проекта за енергийна ефективност.и Има програми такива за допълнителна субсидия да се използва и при оборудването да използваме софтуери за компютри,а и за вътрешно оборудване да използваме пари по европейски проекти.
                    А както и оперативна програма- конкурентноспособност.Там ще се консултирам допълнително .Ще се разискват въпросите за СМР(строително-монтажни работи) дали може да се участва в проекта.

                   Да се влезе в контакт с МЗ, за да искаме да ни бъдат гарант за финансиране по опреден проект.

                    3.За средствата от  дарения и обратната връзка с колегите е създаване на сайт дом на лекаря. Даже съм измислил име и за което мога да поема ангажимент да се разработи срещу минимални средства.
Соня Славейкова - Много хубава идея.

Д-р Хинов-така ще направим обратна връзка с линк към сайта на БЛС.

Така 5хил.души ще ги получат веднага,

Д-р Цветанова- д-р Хинов давай едно по едно предложенията да ги гласуваме.

Д-р Хинов:

          1.Да влезем във връзка с Томислав Дончев официално, с писмо от УС на БЛС.Намиране на европейски проекти за източник на финансиране.
Д-р Цветанова-
         Гласуваме:-6 човека-„за”-пълно мнозинство.

Сега да се използват тези документи от БЛС и да може в следващите 2-3 месеца да се направят тези срещи с  Плевнелиев и Томислав Дончев-до края на септември 2011г.
Д-р Хинов:

          2.Разработка на сайт house_drs.org с линк към БЛС-сайта.
Д-р Цветанова:
        Гласуваме предложението на д-р Хинов-разработака на сайт дом на лекаря с линк към сайта на БЛС.
         Пълно мнозинство-6 човека-приема се.

Д-р Цветанова-Други предложения,колеги?

Д-р Хинов-Има фондове,които  искат да инвестират в здравеопазването,коментирахме го със Стратиев.


Има американски сайт-.минималната сума е 5млн.евро да финансира.

Аз мога да направя предложение от името на комисията да ни представят себе си и дали могат да участват.Това мога да го направя още другата седмица .Аз съм в контакт с тях.Може да се направи и другата седмица.

Предложение за гласуване:Среща с представители на фонд,който инвестира в здравеопазването с оглед финансирането Дома на лекаря,който е  външна финансираща институция, като партньор.
Д-р Цветанова-Не, това отпада.Това е в противоречие с приетите принципи на събора,БЛС-да изгради Дома самостоятелно,без партньори.
Д-р Йорданов :Предвижда ли се теглене на кредит от банка?

Д-р Цветанова- Това се коментира,а също и предоговаряне на предходен кредит,в който е заложено всичко и земя и правене на строеж и проект,с което бихме могли,ако не беше заложено,да се кандидатства за един  кредит,който да покрие грубото строителство ,след това се погася кредита и се върви към ново предоговаряне и т.н. до завършване на строителството.Но това не може вече 
да стане.Така че говорихме с д-р Райчинов  за искане на оферти от банки,за което се договорихме,вкл. и тази банка,в която има вече  кредит.
       Бизнес-предложение трябва да се направи от д-р Хинов,Делев,Панайотов и Петков и адвокатите,което да го входират в УС и след това да се ходи в банките.
Д-р Йорданов-Аз като гледам как се движат предложенията ,може да се движим в един песимистичен вариант до един оптимистичен вариант.Оптимистичния вариант е набиране на средства от дарителска кампания,разговор с Плевнелиев -постъпват някакви средства ,Т.Дончев-в последствие,защото трябва да сме започнали строежа,за да искаме участие в Европейски програми.

На събора-решаваме 10лв.чл.внос .

За обектите на БЛС съм песимист.

Песимистичният вариант-Дончев-вика ще ви включим за оборудване,после няма  от дарения,не можем да изплащаме кредита ….
Д-р Хинов-Сега д-р Йорданов изплащате около 10хил.лв.на месец.При една реконструкция и  рефинансиране на кредита ще вземем с/у 2млн.евро ще вземем 1,5млн.евро,с които ще покрием тези 400хил.лв.  И  1200-300хил.лв.  ще останат да покрием първата част   - грубия строеж.
Този договор трябва да е за 10год.-дългосрочен.и да има 2год. да плащаме само лихвите,което ще бъде значително по-малко.Като отпаднат тези 9хил.лева задължения ,те ще бъдат включени към още 11хил.- не знаем колко се пада.??
Д-р Цветанова-Срока  на кредита да е 10год.и  с гратисен период -2 год.

Д-р Хинов-Както каза колегата,че 12мес.е нормално реален срок  за строежа,а ние ще имаме 2 год. гратисен период .Ние след втората година ще работим и ще взимаме парите и от другите места.

Д-р Панайотов-Трябва да стигнем до банковата институция,но ще срещнем много сериозна съпротива,защото се знае сега,че нямаме какво да ипотекираме.Предоговарянето може да стане с друга банка,с тази банка-няма логика.Най-труден и най-непостижим е този въпрос . Ние трябва да тръгнем от себе си,както каза д-р Цветанова да предприемем действия,да видят колегите,че това е нещо сериозно,и след това да се мъчим на събор да ги мотивираме за допълнителни 4лв.в тази сметка ,не са бог знае колко много.Но в този момент с това тройно ипотекиране,не може и четворно.За да се развърже този възел, да се представи и на Национален съвет.
Д-р Хинов-  д-р Ройчинов предположи-Да обсъдим да станем корпоративни клиенти към M-tel,Globul и др.,на национално и регионално ниво,за да дойдат 1млн.лв. дарения за БЛС.
Д-р Стратиев: Да подредим вариантите по възможност за случване.

Д-р Йорданов-Някои неща ще се случат,другите няма да се случат.Най-сигурното нещо е увеличението на чл.внос.За да стигнем до това,как да постъпим  до Събора ,така че колегите да виждат,че нещо се случва.Какво да направим?

Д-р Стратиев:-Да излезе комисията пред събора и там да обясним на хората, защо трябва да увеличим чл.внос,а преди това ,чрез Председателите на Район.колегии да се пренесе идеята за чл.внос.Да се покаже ,че комисията е 
работила много,че сме имали съдействие от УС,реално тези пари от увел.чл.внос категорично няма да отиват в УС,а ще бъдат в отделна сметка-целева за Дома ;и да покажем,че има шанс, това да се случи и да покажем,че това е увеличаване на чл.внос,е лишаване от една кутия цигари или 2 кафета месечно.И Райчинов личчно каза,че  ако тия пари влизат като чл.внос, Лек.съюз ще поеме дъх и ще може да върши работата по-нататък по-добре.
Д-р Йорданов-Как точно да постъпим до събора?Как да говорим с колегите?Да се качат някакви решения на сайта?

Д-р Цветанова-Ще се свършат три явни неща поне и когато се отиде на Събора с:  доклад; направена ли е дарителска кампания ,ако да- нещо влязло ли е в нея -до Събора разбира се.! Има ли намерено нещо от имотите на БЛС,което да бъде възстановено, да им се сведе информация,какво е направено,какво е възстановено,има ли някакви пари,всички тези позитиви да вдигнат авторитета на Лек.съюз и да повярват хората,за да дадат тези 4лв.?!
Д-р Стратиев:-Притеснявам се,че това е тема,която вдига по незнайни причини всички на крака.Не зная дали Председателите на район.колегии ще свършат добре тази работа, да подготвят хората за това.?!
Ние вече 4-та среща правим и мисля,че истински работиме и шанса е да го направим като комисия,пред самия събор.

Д-р Йорданов-Възможно ли е на Пресконференция да се направи с Председателя/Председателите и комисията и  тогава : да се обяви тази дарителска кампания пред медиите. .Тогава да се каже, че е крайно необходимо  да се увеличи чл.внос,за да може да се изгради този Дом на лекаря.

Д-р Стратиев :Някои от председателите няма да искат това да се случи.
Д-р Цветанова-Всичко трябва да се каже най-искрено и най-почтено на колегите на събора.Ето това са нещата -какво сме свършили,какво сме сметнали,че трябва да се направи и т.н.

Д-р Стратиев-Например да има една тестова година ,за да се види какво се случва,това ще е ценно време.

Д-р Цветанова-Да се направят някои ограничения в разходите,за да се върви към събиране на повече средства за Дома.

Д-р Хинов-Ако се вдигне само с 2лв.чл.внос,които да отиват в целевата сметка, +1лв от тези,които не се внасят да се увеличат-при 3лв на 28 хиляди члена=72хил.лева..Ще можем да възстановим парите към кредита и чрез съфинансирането и ще можем  да връщаме парите към дългосрочен кредит и да се издържаме ,само чрез членския внос.Но това е един път и предлагам да обсъдим, да го внесем,чрез сайта,още от сега след 2 седмици ,за да се информирани.

 Д-р Стратиев: Аз смятам,че ние трябва да представим нещата пред  залата и след това да се каже за чл.внос.

Д-р Хинов-Хората трябва да свикнат с това,преди събора още.

Винаги се почва с позитивната информация и след това с негативната- увеличение на чл.внос.
Д-р Цветанова  -Вярвам и се надявам на  адв. Сотиров! Той идва от КНСБ,би могъл да помогне за имотите!
Д-р Йорданов : - С решение №555 на Мин.съвет от1994г., всички имоти на казионните профсъюзи и  са разпределени  -55% за КНСБ,  35% за Подкрепа  и 10% за държавата.
Д-р Цветанова: За  всички наши предложения и решения се надявам,че на УС и  на  Национален съвет, ще ги уведомите ?
Д-р Хинов: Нека да видим за колко време ще се направи с банките за дарителската кампания.Но най- първо да се поправи този сайт да информираме ежеседмично колегите, какво се случва.
Д-р Делев – 
       1.Да се проучи за банковия кредит,пълномощното

       2.За Европейските проекти,фондове-какво ще излезе от срещата с Плевнелиев и Томислав Дончев-фондове, европроекти
На 2-ро място ,какво ще излезе от срещата с Плевналиев и Том.Дончев
       3.Другото е сайт на БЛС за строежа на  Лек.дом,  да видим какво ще се запише в него,защото хората ,ако проявят интерес,ще се подложи на обсъждане,и оттам ще дойдат неща.

       4.Да се пусне сметката за дарителските фондове,да видим дали и от там ще дойде нещо като средства и след това вече,да се разчита на бивши имоти  и накрая- най- трудния въпрос е с парите от чл.внос.

В момента нямам лично решение по този въпрос.Много мъчно ще се стигне до увеличение на чл.внос.Трябва да се представи какво сме направили, какво сме намерили и след това да се измисли форма на предложение.
Д-р Хинов-от 10год.имам идея,че се губи връзката м/у УС и чл.маса на Лек.съюз. С/у 2000 euro в Нова телевизия-да имаме ½ час,за да излизаме в национална медия с юристите , да се казва какво се прави в БЛС за информация на колегите.
Когато информираме колегите и обществото ,ще  има комуникация в двете посоки.

Д-р Цветанова-Това трябва да се направи ,да се вдигне авторитета на лек.организация и да ни повярват, и не се дава  ясен отчет за разходите.

Д-р Стратиев-Защо не искат да дават чл.внос, защото са с усещането,че парите им се харчат нито по правилен начин,нито са правилно разходвани.Ние трябва да им покажем,че това увеличение е един друг вид увеличение ,даже може да кръстим целева субсидия за Дома на лекаря до реализацията му.
Д-р Цветанова-Чл.внос с целево отделяне на едни  левове в отделна целева сметка, с която трябва да се свърши определена работа-  да го защитим- с дарителска кампания,и в медиите, и сайт,и линк,за да видят хората,че работим и  че сме свършили определени неща.
На 30.09.2011- изтича срока да се получи информация от Районните колегии, за имотите на БЛС.
Д-р Панайотов-Взехме ли решения за дарителската кампания и кой ще го свърши?

Д-р Цветанова-Достатъчно е силна и компетентна Соня Славейкова И има опит и може  да се свърши в летния сезон.Като ги подготвите, моля  да ми ги пращате на имейла и аз ще ги изпратя до комисията,за да е информирана за проекта и движението  на  кампанията.
Соня Славейкова:       Тази кампания струва пари.

Д-р Цветанова-Като направите стратегия и визията,програмата/Ел.пощи на посолствата,M-tel,да се види кое струва пари и кое не-  то може да се стартира веднага.  Ако една пресконференция се направи през септември,тя не е толкова скъпа.
И д-р Райчинов каза, че една силна институция , и М-тел и  Globul   - да се изпрати предложения към тях.

       Срока е, едва ли не, незабавен.

Д-р Йорданов-На следващия Национален съвет, може ли да се обсъжда това,което тук се говори?

Д-р Стратиев-Д-р Райчинов предложи да се обсъжда - Аз съм резервиран.Тази идея излезе от събора, а какво ще ни доведе събора, като ние разчитаме ,Събора да я разпространи.
Д-р Йорданов-Вече стартираха отчетно-изборните събрания и на тях може да се съобщят тези данни.

Соня Славейкова -Да идва някой от вас да разяснява пред хората.

Д-р Цветанова- Вие сте информирани и можете да разкажете тези неща -за работата на комисията-пред колегите.Ние нито имаме протоколчик-стенограф, нито пиар,нито други служители,за да го правим ! В решението на 52-рия събор има ли в т.3,че комисията работи съвместно с УС ?  Юристите идват на нашите срещи и могат много кратко и ясно да информират колегите.
Който има време ,може  да ходи, разбира се.Аз , лично нямам тази възможност.
Д-р Делев-В Пловдив ще идват -4-5 колегии утре.Аз поемам ангажимент за 10-15мин.да им кажа какво сме свършили до момента.

Д-р Йорданов-А за промяната на чл.внос, като целева субсидия.?
Д-р Делев-Част от чл.внос ще се целево насочи за строежа.

Д-р Петков-Аз също ще го сведа до знанието на колегите.

Д-р Хинов-Говорихме принципно за чл.внос ,това го говорим сега, с тебе го приехме.

Д-р Йорданов-Защо не го приемем,приемете го като решение!  Щом комисията не го приема,въобще няма да го приемат от УС.

Д-р Хинов-Съгласни сме.Имаме предложение /от д-р Йорданов/ да прогласуваме и да вземем решение за увеличение на  членския внос като  целева субсидия за Дом на лекаря.

Трябва да го приемем.

Д-р Делев-Преди Лекарския събор ще се срещнем и тогава ще го обсъдим.
Д-р Цветанова-Трябва да се обсъди, да се отдели нужното време и  на другата среща ,тогава да се предложи и да се гласува.
Д-р Хинов-Искам моето предложение -да се гласува за членския внос !
Д-р Цветанова: Аз смятам ,че Не трябва да се  прибързва и е опасно.

Д-р Стратиев:-Факта е,че това е най-сигурния начин.

Д-р Цветанова-Събора не е на 1.10.2011г ?!
Д-р Хинов-        Ядосваш ме,предложи да се гласува увеличаване на чл.внос,като принцип !
Предложението на д-р Хинов за увеличение на чл.внос да се гласува! 
Гласували:  „за” -пет, „против”-един /Цветанова/,  „въздържали се”- няма
Д-р Цветанова-Не може да се гласува едно нещо ,а на следващо заседание да се обсъжда, след това!
Д-р Хинов-  Д-р Йорданов е прав!
Д-р Стратиев: Аз съм абсолютно съгласен с Хинов и Йорданов !
Д-р Цветанова-Трябва да се спечелят колегите,че с набелязаните 4-5 точки сме ги свършили и тогава да се предложи чл.внос.
Д-р Йорданов-Вие гласувахте,за да може когато аз присъствам на отчетно-изборните събрания,  дарит.кампании, еврофондове, разговори и т.н.,но най-вероятно,тъй като беше предложено и на събор със собствени средства да се построи Дома,може да се наложи увеличение на чл.внос целево и ще се обсъди,иначе аз ще го подмина и няма да го съобщя и вие,когато излезете на събора и кажете и поставите въпроса,  това ще бъде удар в/у  колегите.Най-вероятно и д-р Райчинов ще го питат на тези отчетно- изборни събрания сега.

Д-р Цветанова-Аз се страхувам,че това ще е „ прът  в колелата” .Да не се избързва с това, а трябваше да има сайтове и качената информация ,за да са запознати колегите с работата,която вършим! И когато всичко свършено до тук вече е факт и има някакви резултати,тогава може да се говори и за „целеви” чл.внос.

 Заседанието беше закрито  в 20.00 часа.
                                                                 Изготвил записките: д-р Мая Цветанова

