ПРЕГЛЕД НА НЯКОИ СОЦИАЛНО ЗНАЧИМИ ЗАБОЛЯВАНИЯ РЕГИСТРИРАНИ В СПЕШНО ОТДЕЛЕНИЕ НА УМБАЛ „Д-Р Г.СТРАНСКИ“ ГР.ПЛЕВЕН
Стефановски, П.Х., гр.Плевен.
Цел : Оценка на заболеваемостта на населението и търсене на спешна помощ при някои социално-значими заболявания в „Спешно отделение“ при УМБАЛ-Плевен.

Материал и методи : Направено е ретроспективно проучване, обхващащо 9 годишен период (2007-2015 година) върху 232726 пациента , като източник на информацията са използвани  записи в амбулаторните листове и болничната информационна система, с която работи „Спешно отделение“. 

Резултати :

В табличен и графичен вид на постера са представени :  структурата на заболеваемостта по клас МБК 10 в цялата област Плевен, след това – структурата на заболеваемостта в „Спешно отделение“ и най-често срещаните социално значими заболявания  сред прегледаните в „Спешно отделение“ на УМБАЛ „Д-р Г.Странски“ – Плевен.

Изводи : 

През годините нивото на търсене помощ по повод  хипертонична болест, стабилна и нестабилна ангина пекторис, сърдечна недостатъност  е на относително едно постоянно ниво, докато при случаите с Остър инфаркт на миокарда , Ритъмни и проводни нарушения, както и на Мозъчен инсулт непрекъснато се увеличават.
С най-голям дял от прегледаните болни са травмите, отравянията и въздействията на външни причини – 30 % , следвани от заболяванията на дихателната система и заболяванията на кръвообращението.

Интерес буди и трайната тенденция за нарастване на броя прегледи по различни причини на лица под 18 годишна възраст – приблизително 1/3 от всички пациенти са били деца.

 Увеличение при прегледите има при следните класове заболявания : 

1.) Травми,отравяния и въздействия на външни причини

2.) Инфекциозни и паразитни заболявания

3.) Новообразуванията
