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До

Президента на Република България

Министерство на здравеопазването
Омбудсмана на Република България
Призив
от

Млади лекари за ново здравеопазване

- гражданска инициатива -
Уважаеми дами и господа,

Живеем в интересни времена, но това е съдбата, която си заслужихме сами, всички ние. Здравето, тази изконна човешка нужда се превърна от показател за развитие на обществото в инструмент за политически манипулации. Резултатите са налице, в момента разполагаме с модел, който не удовлетворява нуждите и очакванията на основните действащи фактори в цялата система - пациента и неговия лекар. Здравеопазването е в колапс, а спиралата на безконтролното му потъване изглежда необратима. Усещането за липса на перспектива е пагубно и за нас, младите лекари на България.

Ескалиращата липса на кадри в системата е водещ проблем, който има тенденция за трайно задълбочаване. Отсъствието на воля за неговото решаване се вижда от действията на редица управляващи фактори, определящи приоритетите на здравната политика в последните 25 години.

Делото по спасяване на давещите се е изцяло в техните ръце. Тази максима се оказва вярна, за съжаление. Хвърлени на произвола на съдбата, давещите се млади лекари трябва да намерят решение. Заливани от умишлено предизвиканите вълни на обществена омраза, дърпани към дъното от камъка на финансовата нищета, те се опитват да изплуват, търсейки обетованата земя – възможност за нормално съществуване. Пътят в много случаи е само един – извън границите на това бурно море, тяхната собствена родина, България. Тя им беше отнемана систематично, години наред.

Въпреки, че лекарската професия е призвание, тези хора не бива да бъдат съдени, напротив – обществото им дължи извинение, облечено в непосредствени действия.
Имайки за цел да помогнем на казионните институции да вземат правилни решения, си позволихме да се обърнем към нашите млади колеги, медицински специалисти на възраст до 40 г., задавайки им въпроси, позволяващи свободен отговор. След обработка на данните могат да бъдат изтъкнати някои важни резултати.

Изводите от допитването са категорични – приоритет за системата трябва да бъде задържането на младите лекари и специалисти по здравни грижи в България.
Перспективите към момента са трагични – по актуални данни 80% от завършилите медицина имат намерение да търсят реализация в чужбина. Ако тенденцията се запази, предвид възрастовото разпределение в съсловието, рисковете страната ни да остане без лекари до 2020 г. са напълно реални. 
Факторите, принуждаващи абсолвентите по медицина да напуснат България са добре известни – липса на възможност за стартиране на желаната специализация; отсъствие на регламент, гарантиращ адекватни трудово-правни отношения между тях и болничните заведения; слаба преподавателска ангажираност и лошо качество на обучението; технологично оборудване, което не покрива необходимите стандарти; провокирани обществени нагласи, поставящи цялото съсловие в незаслужена и обидна позиция.

След анализ на обективните възможности настояваме да бъдат предприети следните мерки:

· Разкриване на допълнителен брой места за специализация в отделните региони – в близост до родните места на младите лекари.
· Възможност за сключване на стандартен трудов договор с акредитираните лечебни заведения – бази за продължаващо медицинско обучение.
· Адекватно заплащане с начална ставка от 4 минимални работни заплати месечно, въвеждане на механизми за допълнителна морална и финансова стимулация.

· Повишен контрол на качеството на преподавателската дейност, както и възможност за регулярен обмен с водещи европейски клиники.

· Въвеждане на механизми за стимулиране на осигуряването на съвременно технологично оборудване на акредитираните лечебни заведения.
· Изискване за етика в позицията на определени публични фактори, моделиращи отношението на цялото обществото към медицинското съсловие.
Лекарите са част от елита на България, за който обществото изразходва огромен ресурс в продължение на 23 години – 12 като ученици, 6 като студенти по медицина, още 5 за придобиване на специалност.
Защо така лесно се разделяме с него, толкова ли сме богати в действителност? България, донор на медицински специалисти за цяла Европа – на кого е нужно всичко това?
Половината от напусналите страната лекари са на възраст между 31 и 45 години – изградени професионалисти с придобита специалност. Причините за това са – ниска оценка на положения труд; значителна диспропорция между отделните медицински направления; липса на обективни правила за кариерно развитие; негативна обществена нагласа; административна натовареност; умора от провежданата реформа; недостатъчна технологична обезпеченост.
Мерките трябва да бъдат реални, засягащи всяка една от изброените области. Настояваме за следните конкретни действия: 

· Заплащането на лекарския труд е твърде ниско, дори за стандартите на България. Начална ставка от 6 минимални работни заплати месечно е приемлив компромисен вариант.
· Налице е голяма финансова диспропорция между отделните медицински специалности, като това прави много от тях неатрактивни – съотношението не трябва да превишава 4:1.
· Кариерното израстване не трябва да се основава на лична симпатия и роднински връзки, крайно време е да бъдат въведени обективни критерии за това.
· Административните изисквания към лекарите се увеличават с всяка изминала година. Предлагаме ускорено изграждане на електронно здравеопазване в неговия абсолютен вид.
· Въвеждане на доказано ефективни нови технологии, дори когато това е за сметка на вече ,,утвърдени“ такива, имащи неприемливо съотношение полза/риск.
· Негативната обществена нагласа към лекарското съсловие е незаслужена. Предлагаме медийна политика за адекватно отразяване и на постигнатите резултати.
Прилагането на изброените мерки гарантира прекъсване на тенденцията за непрекъсната загуба на медицински персонал. Доказателство за това могат да бъдат страни като Полша, където лекарите вече предпочитат да не търсят реализация извън своята родина. 

Един от въпросите, който трябва да си поставим е #КОЙ печели от ситуацията към момента? Губещите сме ясни, всички ние - пациенти и лекари. Очевидно интересите са концентрирани в малка група хора, поставени на ръководни позиции, които разпределят наличния здравен бюджет в избрани, ,,приоритетни“ направления.
Разчитаме на здравия разум на управляващите институции, да обърнат внимание на изброените проблеми, както и на възможните решения. Декларираме своята готовност за пълно сътрудничество, като си запазваме правото да реагираме остро при възникване на ситуация, застрашаваща интересите на младите лекари и техните пациенти.
В очакване на конкретни действия,
С уважение,

Бюрхан Рашид
Асоциация на студентите медици в България, гр. София
www.amsb-sofia.org
Емануил Найденов

Фондация Остани
www.stay.eu.com
Деян Попов

Асоциация за развитие на медицинската общност
www.armobg.org
Спартак Вълев

Български лекари за европейски стандарт на специализация
www.bdess.org
гр. София
19 Август 2014 г.
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