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ДО

МИЛКА ВАСИЛЕВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА БАПЗГ
УВАЖАЕМА Г-ЖО ВАСИЛЕВА,

УВАЖАЕМИ КОЛЕГИ,

Български лекарски съюз изразява своята подкрепа и съпричастност към Мария Нейкова – сестра в Детското спешно приемно отделение в първа база на УМБАЛ „Св. Георги” в гр. Пловдив. 

За пореден път се сблъскваме с рецидив на агресията към медицинско лице, което е една от най-долните и низши постъпки, и заслужава  сурово законово наказание, такова, каквото е разпоредило законодателството на РБългария, а дори и по-тежко.
Посегателството над медицинско лице, лице, което полага грижи за здравето на пациентите, а в този случай се грижи за живота на дете, трябва да се наказва с цялата тежест на закона, без право на оправдаване поведението на агресора. Насилието е израз на примитивност, липса на култура и възпитание и не бива да остава подминато, както от отговорните институции, така и от обществото.

 БЛС Ви благодари за подкрепата и готовността за партньорство в кампанията на съсловието „Не на насилието над медицински лица“, която има за цел да ограничи посегателствата срещу медицински специалисти, спазвайки стриктно нормативната уредба, в която са заложени бързи и адекватни присъди на лица, които доказано са упражнили агресия над медицинско лице. За лекарския съюз всички медицински специалисти са едно цяло, всички заслужават уважение и признание за своя труд, за своята жертвоготовност и за това, че въпреки трудностите, намират сили да продължават да изпълняват своя дълг, своето призвание.

БЛС е категоричен, че ще е безкомпромисен към тенденцията на агресия срещу медицинското съсловие и се надяваме, че с общи усилия, целенасочена работа и много воля, ще намерим начин да променим обществените нагласи, ще постигнем стриктно изпълнение на законовия инструментариум, което да доведе до ограничаване посегателствата над медици.
БЛС апелира към цялото общество, към всички хора, да бъдем по-човечни, да оценяваме труда и живота на ближния, да намерим сили за справяне с агресията, за да може да създадем условия за по-добър живот.              

          С уважение:

          Д-р Венцислав Грозев

     /Председател на УС на БЛС/
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