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КРАТЪК  ПРОТОКОЛ 

на заседанието на Управителния съвет

на Българския лекарски съюз,

проведено на 19 септември  2018 г. 

гр. София
НА ЗАСЕДАНИЕТО ПРИСЪСТВАХА: Д-р Иван Маджаров – председател на УС на БЛС, заместник-председатели на УС на БЛС: проф. д-р Николай Габровски, д-р Николай Брънзалов, проф. д-р Борислав Китов – председател на Акредитационния съвет, д-р Стоян Борисов – главен секретар на БЛС и членове: д-р Лъчезар Томов, д-р Георги Бакоев, доц. д-р Христо Шивачев, д-р Атанас Атанасов, д-р Александър Заимов, д-р Евгени Душков, д-р Методия Секуловски, д-р Роза Анева, д-р Нели Нешева и д-р Гергана Николова.
ПРИСЪСТВАХА И: д-р Асен Меджидиев – председател на Столична лекарска колегия, доц. д-р Любомир Киров – председател на Дружеството на общопрактикуващите лекари. Д-р Андрей Кехайов – експерт в Българския лекарски съюз, Лора Гурмева – юрист в БЛС, Мира Ганова – Пресцентър на БЛС. 
Заседанието се проведе в офиса на Българския лекарски съюз на бул. „Акад. Иван Гешов“ № 15 и се проведе при следния
ДНЕВЕН РЕД: 
1. Нова информация относно преговорите за Националния рамков договор 2019 и предложението на Министерството на здравеопазването за нов здравноосигурителен модел. 
2. Структуриране и задачи на Обществения съвет към БЛС. 
3. Разни: 
3.1. Предложение за партньорство на БЛС и проект на Българска болнична асоциация (ББА) „Най-добрите болници“. 
3.2. Информация за срещата с Български зъболекарски съюз. 
3.3. Информация относно организацията за 19.10.2018 г. – Ден на българския лекар. 
3.4. Информация за международната дейност на БЛС. 
3.5. Избор на членове на Експертния съвет на СИМП. 
След станалите разисквания се взеха следните





РЕШЕНИЯ:
ПО ТОЧКА  1:

УС на БЛС взе решение, че ще участва в предстоящата кръгла маса за обсъждане на новия здравноосигурителен модел при положение, че в презентацията са посочени следните позиции:

1. Запазват се функциите, които имат съсловните организации, записани в момента в закона за съсловните организации (ЗСО).
2. Съдържанието на НРД, което се договаря според закона за здравното осигуряване (ЗЗО) се запазва такова, каквото е в момента с уговорката, че самото НРД се разделя на две части:
А) Устойчива, която се променя на три години

Б) Променлива (ежегодна), която включва цени и обеми

Гласували „ЗА” – 14
ПО ТОЧКА  2
Управителния съвет на Българския лекарски съюз обсъди и прие структуриране и задачите на Обществения съвет към УС на БЛС.
„Обществен съвет към Българския лекарски съюз

Цел. 

Със създаването на Обществения съвет към БЛС се цели да се осигури участието на широк кръг експерти и представители от различни форми и организации на обществения и икономическия живот, като служи за постоянна форма на диалог между обществото и медиите, от една страна и медицинското съсловие, от друга. Всичко това води до повишаване на капацитета на съсловната организация и до изграждане на партньорство и кохерентни и дълготрайни взаимоотношения между граждани и медицинско съсловие. 

Общественият съвет към Българския лекарски съюз е постоянно действащ консултативен орган, който ще подпомага дейността на организацията, изготвяйки анализи, доклади и обучения. 

Мисията на Обществения съвет е да осигури ясни и дълготрайни взаимоотношения, базирани на експертиза, доверие и устойчивост между лекарското съсловие и всички заинтересувани страни на територията на България и извън нея. 

Общественият съвет развива комуникационни канали с цел постигане на близост до гражданите и пациентите, осигурява гъвкави и навременни решения с ориентирани към съсловието и гражданите мнения и становища. 

Визия. Да продължи развитието си чрез разширяване обхвата от експерти и лидери на мнения в сферата на здравеопазването, като установи траен и устойчив диалог между гражданското общество, медиите, институциите, от една страна и медицинското съсловие, от друга.“ 

Гласували „ЗА” – 14
ПО ТОЧКА  3.

ПО ТОЧКА  3.1.
УС на БЛС да изслуша презентация от Българска болнична асоциация за проект „Най-добрите болници“ на ББА.
ПО ТОЧКА  3.2.. 

УС на БЛС изслуша информация за срещата с Българския зъболекарски съюз.
ПО ТОЧКА 3.3.. 
Изсуша информация относно организацията на Деня на българския лекар. 

Д-р Андрей Кехайов и Мира Ганова да проучат и да подготвят предложение за покани на дипломатически представители за присъствие на Деня на българския лекар.  
УС на БЛС гласува право на главния секретар да определи бройката на представителите на районните колегии на Българския лекарски съюз. 

Гласували „ЗА” - 13
ПО ТОЧКА 3.4.
УС на БЛС изслуша информация за международната дейност на БЛС.
ПО ТОЧКА  3.5. 
Отлага се изборът на членове на Експертния съвет към СИМП за следващо заседание на УС на БЛС.
ГЛАВЕН СЕКРЕТАР НА 

УПРАВИТЕЛНИЯ СЪВЕТ НА 

БЪЛГАРСКИЯ ЛЕКАРСКИ СЪЮЗ:





/Д-р Стоян Борисов /

Изготвил: 

Ю. Стоичкова

