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КРАТЪК  ПРОТОКОЛ 

на заседанието на Управителния съвет

на Българския лекарски съюз,

проведено на 30 януари 2018 г. 

гр. София, офис на БЛС
На заседанието присъстваха: 11 членове на УС на БЛС., както следва: Д-р Венцислав Грозев – председател на УС на БЛС, заместник-председатели: проф. Огнян Хаджийски, Юлиан Йорданов – председател на Акредитационния съвет, д-р Стоян Борисов – главен секретар на БЛС и членове: проф. д-р Борислав Китов, д-р Виктория Чобанова, д-р Дафина Тачова, д-р Юлия Бянкова, д-р Иван Маджаров, д-р Ивелин Йоцов и д-р Живко Желязков.
Присъстваха и: Цветозар Младенов и Лора Гурмева /Юридически отдел/ и Динчо Генев – Експертен отдел.
Заседанието се проведе при следния

ДНЕВЕН РЕД:
1. Разглеждане на чл. 355, ал. 3 и други спорни текстове от НРД – 2018 г.

2. Обсъждане на възможността за регулация в Приложение 1.

3. Обсъждане на проблема с участието на стари и/или нови делегати на предстоящия Събор на БЛС за НРД – 2018 г.

4. Разни:

4.1. Информация за писмо до Министерството на здравеопазването.

4.2. Информация относно среща с Председателството на УЕМС.

4.3. Информация относно Директива за пропорционалност на Комисията за защита на правата на потребителите в Европейския съюз

4.4. Информация от  ФЕМС относно изпращане  на въпросник до районните лекарски колегии във връзка с миграцията на лекари от страните-донори България и Румъния за страни в и извън Европейския съюз.

4.5. Информация относно изпращане на писмо до председателя на Надзора и НЗОК за провеждане на среща на 7 или 8 февруари 2018 г. на  Управителния съвет на БЛС - десетимата представители, във връзка с въпроси, свързани с доболнична помощ

4.6. Информация относно провеждане на среща на Управителния съвет на БЛС с Надзорния съвет на НЗОК на 14 или 15 февруари 2018 г. във връзка за обсъждане на въпроси, свързани с болничната помощ.

4.7. Информация за организиране на среща - преди срещата с Надзорния съвет на НЗОК - във връзка с обсъждане на промяна на наредбите в здравеопазването.

След станалите разисквания се взеха следните





РЕШЕНИЯ:
По точка 1:

· Управителният съвет на Българския лекарски съюз гласува  ал. 10 от чл. 355 да отпадне.
· УС на БЛС гласува предложение за текст: РЗОК, съответно НЗОК уведомява съответно директорите на лечебни заведения за болнична помощ, съответно НЗОК и Управителния съвет на Българския лекарски съюз, за разпределените стойности по приложение 2 не по-късно от 10-о число първия месец от текущия период.
· УС на БЛС гласува оставането на стария текст на § 11 за медицинските изделия в отхвърлените пътеки, които не се заплащат. 

· УС на БЛС гласува да остане старият текст на чл. 324 във връзка с използване на понятието „отчет“ (в сравнение с „информация“).
· УС на БЛС гласува да остане старият текст във връзка с текста за това, коя болница ще получи пътеката за лечение на един  болен в един месец с една диагноза, два пъти в две различни болници за месеца. 
· УС на БЛС прие предложение във връзка с вариант А – балансирано повишаване на капитацията във всички възрастови групи и дейностите по депансеризация и профилактика. 
· УС на БЛС приема направените предложения от работната група за СИМП.

· УС на БЛС приема направените предложения от работната група  за болнична помощ.(
· УС на БЛС гласува разпределение на средствата за БП в размер на 1 243 760 000лв. за периода месец април 2018 – ноември 2018г.

Месечно разпределение 155 мил. лв., разпределено както следва:

· 33 мил./мес.  лв за Приложение №1

· 122 мил. лв/ мес. за Приложение №2

При надвишаване на средствата по Приложение №1, в размер на 33 мил. лв. /мес., при проведен контрол и при доказване на медицинска целесъобразност средствата да се компенсират от резерва.
· УС на БЛС гласува решението:  до 48 часа оперативното ръководство на УС на БЛС се задължава да публикува варианта на договор за 2018 г. в текстова част, цени и обеми. 
По точка 3:

УС на БЛС гласува участието на стари и нови делегати на предстоящия Събор на БЛС за НРД – 2018 г., като всички РЛК, които са провели отчетно-изборните си събрания до 23 февруари, изпращат нооизбраните делегати; всички РЛК, които не са провели отчетно-изборните си събрания до 23 февруари, изпращат старите си делегати. 
По точка 4:
По точка 4.1:
Управителния съвет на Българския лекарски съюз гласува да се изпрати предложение до Медицинския университет, за изпращане на предложение до МЗ за член на Комисията за придобиване на специалност проф. Хаджийски.
По точка 4.2.
Изслуша информация относно среща с Председателството на УЕМС, която ще се проведе на 16 март, във връзка с кратка конференция по продължаващо медицинско обучение.
По точка 4.3.
УС на БЛС изслуша информация относно Директива за пропорционалност на Комисията за защита на правата на потребителите в Европейския съюз.
По точка 4.4.

УС на БЛС изслуша информация от  ФЕМС относно изпращане  на въпросник във връзка с миграцията на лекари от страните-донори България и Румъния за страни в и извън Европейския съюз.
П о точка 4.5.
УС на БЛС изслуша информация относно изпращане на писмо до председателя на Надзора и НЗОК за провеждане на среща на 7-ми или 8-ми на  Управителния съвет на БЛС - десетимата представители, във връзка с въпроси, свързани с доболнична помощ. 

По точка 4.6. 

УС на БЛС изслуша информация относно изпращане на писмо до председателя на Надзорния съвет на НЗОК за провеждане на среща на Управителния съвет на БЛС с Надзорния съвет на НЗОК на 14 или 15 февруари 2018 г. във връзка с обсъждане на въпроси, свързани с болничната помощ. 
По точка 4.7.

УС на БЛС изслуша информация за организиране на среща
 във връзка с обсъждане на промяна на наредбите в здравеопазването.

ГЛАВЕН СЕКРЕТАР НА 

УПРАВИТЕЛНИЯ СЪВЕТ НА 

БЪЛГАРСКИЯ ЛЕКАРСКИ СЪЮЗ:





/Д-р Стоян Борисов /

