ПРОТОКОЛ

от проведена среща между служители на НЗОК, определени със заповед №РД-17-16/22.11.2016 г. на управителя на НЗОК и експерти на БЛС

Днес, 24.01.2017 г. се проведе работна среща по изготвяне на проект на НРД за медицински дейности за 2017 г. и приложения към него за извънболнична медицинска помощ между работната група от експерти на НЗОК за извънболничната помощ, определени със заповед №РД-17-16/22.11.2016 г. на управителя на НЗОК и представители на БЛС, определени със заповед №РД-234/28.11.2016 г на председателя на УС на БЛС.

На срещата присъстваха:

Глава двадесета

УСЛОВИЯ И РЕД ЗА КОНТРОЛ ПО ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ДОГОВОРИТЕ ЗА ОКАЗВАНЕ НА МЕДИЦИНСКА ПОМОЩ
Чл. 378. (1) Контролът по изпълнение на договорите за оказване на медицинска помощ се извършва в съответствие с раздел Х от ЗЗО и тази глава.

(2) Условията и редът за осъществяване на контрол по ал. 1 се определят в тази глава и с инструкция, издадена от управителя на НЗОК на основание чл. 72, ал. 10 от ЗЗО, която се публикува на интернет страницата на НЗОК.

(3) Обект на контрол при настоящите условия и ред са всички лечебни заведения или техните обединения, сключили договор с НЗОК, които по смисъла на чл.58 от ЗЗО са изпълнители на медицинска помощ.
Работна група на БЛС: Инструкцията се съгласува с БЛС.

Работна група на  НЗОК: няма законово изискване за съгласуване. 
БЛС оттегля предложението си. При промяна в Условия и ред за контрол налагащи промяна на Инструкцията, същата ще бъде актуализирана.
Двете страни приеха текстът да отпадне.
БЛС: 1. Внезапен контрол по изпълнение на договорите с ИМП – по време на представянето на медицинската помощ

2. контрол  преди извършване на заплащане на отчетената медицинска дейност 

3. Последващ контрол – извършва се на място в ЛЗ или по документи в РЗОК. Последващият контрол се извършва след уведомяване на лекаря, представляващ ЛЗ.

 (4) Контролните органи по ал. 2 могат да извършват и проверки по постъпили жалби от здравноосигурени лица, вкл. и в случаите по чл. 35, ал. 2 от ЗЗО. 
БЛС оттегля предложението си.

БЛС: Член нов: Принципи на контрола: 

1. Точност – контролните органи изграждат констатациите си като използват само конкретни и  установени данни и факти. .

2. Обоснованост и доказаност - констатациите следва да са подкрепени с доказателства.

3. Обективност и добросъвестност - обективност при събиране и отразяване на установените факти.
Работната група на НЗОК: задълженията на контролните органи са регламентирани в ЗЗО.

Работните групи приеха: Остава за обсъждане на следващо заседание.
Чл. 379. (1) Управителят на НЗОК упражнява цялостен контрол по изпълнението на договорите чрез:

1. длъжностни лица - служители на НЗОК;

2. длъжностни лица от РЗОК - контрольори.

(2) Директорът на РЗОК упражнява контрол върху изпълнението на договорите чрез длъжностни лица на РЗОК - контрольори.
Чл. 380. (1) Контролът по изпълнение на договорите за оказване на медицинска помощ се осъществява чрез проверки, извършвани от длъжностни лица - служители на НЗОК и от длъжностни лица от РЗОК - контрольори. 

(2) Длъжностните лица по ал.1 осъществяват внезапен контрол по изпълнение на договорите с изпълнителите на медицинска помощ, контрол преди заплащане на оказаната медицинска помощ и последващ контрол.

(3) Длъжностните лица по ал. 1 могат да извършват проверки по постъпили жалби от здравноосигурени лица, вкл. и в случаите по чл. 35, ал. 2 от ЗЗО.

Чл. 381. (1) Изпълнителите на медицинска помощ са длъжни да:

1. оказват съдействие на контролните органи на НЗОК и РЗОК при изпълнение на служебните им задължения;

2. предоставят на контролните органи на НЗОК и РЗОК при поискване всички документи по сключените договори, както и отчетната документация по чл. 33, ал. 2.
(2) Контролната дейност се осъществява по начин и във време, незатрудняващи основната дейност на изпълнителите на медицинска помощ.

Чл. 382. Здравноосигурените лица могат да бъдат поканени за съдействие на контролните органи на НЗОК/РЗОК за уточняване на обстоятелства във връзка с дейността на ИМП, включително и в писмен вид.

Чл. 383. (1) Длъжностните лица - служителите на НЗОК извършват проверка по изпълнение на договорите за оказване на медицинска помощ на основание заповед на управителя на НЗОК или от оправомощено от него длъжностно лице, в която се посочват правните и фактическите основания за издаването й, и се определят проверяващото лице (лица), обектът - наименование и месторазположение, срокът, видът и задачата на проверката.
(2) Служителите на НЗОК по ал.1 могат да извършват проверки на територията на цялата страна.
Чл. 384. (1) Управителят на НЗОК или оправомощено от него длъжностно лице може със заповед да разпореди извършване на проверка от контрольори от РЗОК с участието на служители на НЗОК. Заповедта съдържа: правните и фактическите основания за издаването й; служителите на НЗОК, които ще участват в проверката; обекта, задачата, вида и срока на проверката, както и РЗОК, на чиято територия тя ще се извърши.

(2) На основание заповедта на управителя на НЗОК, директорът на РЗОК издава заповед, която съдържа: правните и фактическите основания за издаването й; служителите на НЗОК, както и контролните органи на РЗОК, които ще участват в проверката; конкретния/конкретните изпълнител/и на медицинска помощ - обект/и на проверката, задачата и вида на проверката.

(3) Служителите на РЗОК - контрольори могат да извършват проверки на територията на съответната РЗОК по заповед на нейния директор.

Чл. 385. (1) По заповед на управителя на НЗОК или на оправомощено от него длъжностно лице, служителите на РЗОК - контрольори могат да извършват проверки на територията на съответната РЗОК или на територията на друга РЗОК.
(2) За издаване на заповедта по ал.1 за извършване на проверка на територията на друга РЗОК, контрольорите се определят по предложение на директора на РЗОК, на която са служители.
Чл. 386. (1) При откриване на проверката проверяващото лице (лица) се легитимира и връчва екземпляр от заповедта за проверка ИМП - обект на проверката. 

(2) Екземпляр от заповедта за проверка се подписва от представляващия ИМП или от упълномощено от него лице. 

(3) При отказ или невъзможност да се приеме заповедта проверката се извършва и без връчването й, като това обстоятелство, както и датата и часът се отбелязват в нея и това се удостоверява от всички участващи в проверката лица.

(4) При приключване на проверката ИМП са длъжни да предоставят на контролните органи заверени с подпис и печат копия от необходимите за извършване на проверката документи.
Чл. 387. (1) Контролните органи по чл.72, ал.2 от ЗЗО: длъжностните лица - служители на НЗОК и длъжностни лица от РЗОК - контрольори имат правата по чл. 73, ал. 1 от ЗЗО.

(2) За изпълнение на правомощията си по чл. 73, ал. 1 от ЗЗО, контролните органи по чл. 72, ал. 2 имат право на достъп до информация от работодателите, осигурените и изпълнителите.

(3) Длъжностните лица по чл. 72 ал. 2 от ЗЗО, които нямат образователно-квалификационна степен магистър по медицина (лекар) нямат правомощията по чл.73, ал.1, т.7 от ЗЗО.
БЛС: (3) Длъжностните лица без образователно-квалификационна степен магистър по медицина (лекар) нямат право: 

1. Да проверяват вида на оказаната медицинска помощ.
БЛС-допълнително ще обсъди  и уточни текста.
2. Да анализират качеството на оказаната медицинска помощ – съдържа се в ал.3
2. Да проверяват вида и количествата на предписаните лекарствени продукти.

Раб.група на НЗОК не приема направеното предложение, няма законова регламентация, остава за допълнително обсъждане.

3. Да извършват проверки по жалби на ЗОЛ, касаещи медицинската дейност на ИМП

4. Да издават предписания за подобряване на медицинската дейност на ИМП
БЛС оттегля т.3 и т.4
Чл. 388. (1) За резултатите от извършената проверка и установени нарушения по чл.73, ал.1 от ЗЗО, контролните органи по чл.72, ал.2 от ЗЗО съставят протокол, в който вписват:

1. обектът на проверката - наименование и месторазположение;

2. данните за проверката - дата и място на съставяне, основание за извършване на проверката, проверяващото лице (лица);

3. описание на установените факти;

4. констатираните нарушения при изпълнение на договора с ИМП;

4. задължителните предписания и сроковете за отстраняване на констатираните нарушения, препоръки за подобряване на дейността на ИМП;

5. подписът на съставителя (ите);

6. срокът за възражение, установен в ЗЗО;

7. дата на връчване и подпис на лицето - обект на проверката.
БЛС: (нова) Към констативния протокол се прилагат: 

1.  Експертното становище (ако има такова) от БЛС. - оттегля се от БЛС.
2. Опис на проверените в ЛЗ документи, ИЗ / факти и др.- оттегля се от БЛС.
3. Документи по чл. 399 от НРД.- оттегля се от БЛС, текстът се съдържа в чл. 399.
(нова)  За една проверка се съставя един констативен протокол, независимо от наличието на едно или повече установени нарушения или пропуски. 
Двете страни приеха текстът да отпадне.
(2) Екземпляр от протокола се предоставя на лицето - обект на проверката срещу подпис, а копия от него се изпращат на управителя на НЗОК, съответно на директора на РЗОК и на съответната РК на БЛС.
(3) При констатирани от извършената проверка нарушения на Кодекса за професионална етика на лекарите, директорът на РЗОК уведомява съответната комисия за професионална етика към БЛС.
Чл. 389. Лицето - обект на проверката, има право да даде писмено становище пред управителя на НЗОК, съответно пред директора на РЗОК по направените от длъжностното лице по чл.72, ал.2 от ЗЗО констатации в 7-дневен срок от връчването на протокола по чл.388, ал. 1.

Чл. 390. Санкциите се налагат по реда на глава двадесет и първа.

Чл. 391. (1) При извършване на проверките по чл.383, 384 и 385, могат да присъстват експерти на БЛС, които не са в договорни отношения с проверявания изпълнител на медицинска помощ. Експертите предоставят писмени становища, които са неразделна част от протокола по чл. 388, ал. 1.

(2) Включването на експертите на БЛС в заповедите за проверките по ал.1 на управителя на НЗОК, респ. директора на РЗОК, се осъществява след посочване в писмен вид от страна на председателя на РК на БЛС, на чиято територия се осъществява проверката, на представителите на РК на БЛС със съответна специалност.
Чл. 392. При установяване на административни нарушения по чл.105д и чл.105е от ЗЗО актовете за установяване на административни нарушения по ЗАНН се съставят от длъжностните лица по чл.72, ал.2 от ЗЗО по реда на ЗАНН и инструкцията на управителя на НЗОК по чл.72, ал.10 от ЗЗО.

Чл. 393. (1) При осъществяване на контролната дейност от длъжностни лица - служители на НЗОК и от длъжностни лица от РЗОК - контрольори, ЗОЛ могат да бъдат поканени за доброволно съдействие, с цел уточняване на обстоятелства и факти във връзка с дейността на ИМП.

(2) В случаите, когато ЗОЛ удостоверяват своите твърдения с документи, контролните органи прилагат към протокола от проверката копия на тези документи, които заверяват с “Вярно с оригинала”, дата и подпис.

(3) При невъзможност на ЗОЛ да представи документи, същото излага своите твърдения в писмен вид, като поставя дата и подпис. Писмените изложения се прилагат към протокола от проверката.

БЛС: Член нов. Издаване на предписание

(1) Предписание за отстраняване на нарушенията се дава от длъжностните лица или от директора на РЗОК при констатиране  на маловажни нарушения по отношение на наличните консумативи, -приема се , прецизиран текстът се съдържа в Допълнителни разпоредби.

(2) пропуски във воденето и съхраняването на документацията, отчетните документи, при които не са настъпили щети за НЗОК и увреждане на здравното състояние на пациент/и.

оттегля се от БЛС 

(2) Предписанието се дава на ИМП в писмен вид и задължително съдържа: 

Вида на нарушението 

Срок за изпълнение на предписанието

Имена и подписи на контролните лица

Име и подпис на ИМП или негов представител

(3) Предписанието се връчва лично на ИМП или негов представител след приключване на проверката.
Оттегля се от БЛС.
(4) Контролните органи могат да направят повторна проверка или да изискат документи, удостоверяващи изпълнението на предписанието, след изтичане на срока за изпълнение на предписанието.-приема се от двете страни.
(5) При повторно установяване на нарушение от същия вид или непредставяне на изискваните документи от контролните органи в определения срок след изтичане на срока за изпълнение на предписанието на ИМП се налага санкция.-Оттегля се от БЛС.
БЛС Член нов. Неоснователно получени суми  

(1) неоснователно получени суми са финансови средства, постъпили по банковата сметка на ИМП вследствие на: 

1. отчетена дейност, неотговаряща на изискванията в този НРД

2. допуснати технически грешки при калкулиране на сумите по спецификациите.
БЛС оттегля предложението си.  

НЗОК- решения на ВАС, този които е издал повече брой СМД и ст-т на МДД, е станал  причина да се нанесе щета на бюджета на НЗОК.
Двете страни приеха: В инструкцията за контрол да се предвиди текст , протокола за неоснователно получени суми за РС да се поясни и прецизира текста.
(2) В случаите, когато ИМП е получил суми без правно основание и това е установено от длъжностните лица – контрольори, се съставя Протокол за неоснователно получени суми.- съдържа се в проекта на НРД.
(3) Протоколът се издава в писмен вид и задължително съдържа: 

1. Обекта на проверката

2. Длъжностните лица, извършили проверката

3. Констатираните пропуски по ал. 1 и тяхното основание
НЗОК: Приема се да се въведат реквизити на Протокола за неоснователно получени суми  и да се предоставят на следваща работна среща.

(5) Протоколът се връчва на хартиен носител или в електронен вид по начин, удостоверяващ получаването му. БЛС ОТТЕГЛЯ ПРЕДЛОЖЕНИЕТО 
(5) След изтичане на срока за обжалване на констатациите в Протокола Директорът на РЗОК издава Заповед за възстановяване на неоснователно получените суми. Заповедта може да се оспорва по реда на АПК. 
БЛС ОТТЕГЛЯ ПРЕДЛОЖЕНИЕТО 
Член нов.  ИМП не възстановява превишените РС в случай че е поискал мотивирано допълнителни стойности МДД/брой СМД и ВСМД и не е нарушена бюджетната дисциплина съгласно ЗБНЗОК.
Двете страни се обединиха, че :Текстовете следва да се обсъдят в Правилата за брой СМД и стойност на МДД по ЗБНЗОК.  

Глава двадесет и първа

САНКЦИИ ПРИ НЕИЗПЪЛНЕНИЕ НА ДОГОВОРИТЕ ЗА ОКАЗВАНЕ НА МЕДИЦИНСКА ПОМОЩ
Раздел І

Налагане на санкции. Видове санкции. Неоснователно получени суми.

Чл. 394. (1) При констатирани нарушения от длъжностните лица  по чл.72, ал.2 от ЗЗО: длъжностните лица - служители на НЗОК и длъжностни лица от РЗОК - контрольори по изпълнение на договорите за оказване на медицинска помощ се налагат:

1. санкции, предвидени в тази глава; 

2. глоби или имуществени санкции съгласно административнонаказателните разпоредби на ЗЗО.

(2) Предвидените в тази глава санкции се прилагат при нарушение, констатирано по реда на глава двадесета.

(3) Предвидените в чл.105д и чл.105е от ЗЗО глоби или имуществени санкции се прилагат при нарушение, констатирано по реда на ЗАНН и инструкцията по чл.72, ал.10 от ЗЗО на управителя на НЗОК.

(4) За маловажни случаи на нарушения, наказващият орган не налага наказание, като направи предписание за отстраняване на съответното нарушение и предупреди нарушителя, че при повторно извършване на нарушение ще му бъде наложена санкция. 
БЛС Чл. 400а.  При отчетена и заплатена дейност в извънболничната медицинска помощ,  когато при провеждане на контрол се установи, че не са изпълнени всички диагностично-лечебни  дейности, директорът на РЗОК удържа неоснователно платените суми. –оттегля се от БЛС
Чл. 395. (1) В случаите по чл. 76а ЗЗО, когато ИМП е получил суми без правно основание, които не са свързани с извършване на нарушение по ЗЗО или на НРД, и това е установено при проверка от контролните органи по чл. 72, ал. 2 от ЗЗО, изпълнителят е длъжен да възстанови сумите.

(2) В случаите по ал. 1 се съставя протокол за неоснователно получени суми. Лицето - обект на проверката, има право да представи писмено възражение пред управителя на НЗОК, съответно пред директора на РЗОК в 7-дневен срок от връчване на протокола.

(3) След изтичане на срока за възражение по ал. 2, управителят на НЗОК, съответно директорът на РЗОК издава писмена покана за възстановяване на сумите, получени без правно основание, която се връчва на ИМП.

(4) Поканата за възстановяване на сумите по ал. 1 подлежи на обжалване по реда на АПК.

(5) В 14-дневен срок от получаване на поканата изпълнителят е задължен доброволно да внесе дължимите суми. 

(6) Когато ИМП не изпълни поканата в срока по ал.5, дължимата сума се прихваща от следващото плащане по договора. Когато договорът е прекратен и/или не се дължат плащания по него, сумата се събира по съдебен ред.

Чл. 396. (1) В случаите по чл. 76б ЗЗО, когато ИМП е получил суми без правно основание в резултат на извършено нарушение по ЗЗО или на НРД, управителят на НЗОК, съответно директорът на РЗОК удържа неоснователно платените суми, като на нарушителя се налагат наказания, определени в ЗЗО или в НРД.

(2) В случаите по ал. 1, управителя на НЗОК, съответно директорът на РЗОК издава писмена покана за възстановяване на сумите, получени без правно основание, след влизане в сила на наказателното постановление и/или на заповедта за налагане на санкция.

Чл. 397. (1) Санкциите по този НРД са:

1. финансова неустойка;

2. прекратяване на договор.

(2) За всяко констатирано нарушение се прилага съответна по вид и размер санкция.

(3) При констатирани нарушения, извършени от различни лекари от лечебното заведение - изпълнител на извънболнична помощ, за всяко едно от тях се налага съответната санкция.

(4) В случаите по ал. 3 общият размер на санкцията е сбор от санкциите за всяко  едно нарушение. 
(5) При констатирани нарушения по изпълнение на КП, АПр, КПр и КДН за всяко едно от тях се налага съответна по вид и размер санкция.

(6) В случаите по ал. 5 общият размер на санкцията е сбор от санкциите за всяко едно нарушение.

Чл. 398. Видът и размерът на санкцията се определят от управителя на НЗОК, съответно директора на РЗОК в зависимост от: вида и тежестта на констатираното нарушение, както и броят на случаите по това нарушение, поредността на извършването му и от решението на арбитражната комисия в случаите, когато същата се е произнесла с решение.
БЛС Чл. нов:  Възстановените от изпълнители на ИМП неоснователно получени суми по чл. 400а, 401 и 402 се използват от РЗОК за промени на месечните стойности на изпълнителите на БМП и за промени в определените на изпълнител на извънболнична МП стойности МДД и брой СМД и ВСМД.  предложение на БЛС да се обсъди на заседание на НС на НЗОК и УС на БЛС 
БЛС  Чл. 411. (1) При отчитане на дейност, която не е извършена, както и при извършване и отчитане на медицинска дейност, за която няма съответни медицински индикации, установено по реда на чл. 72, ал. 2 от ЗЗО,  Управителят на НЗОК, съответно директорът на РЗОК налага санкция
А) На изпълнител на ИБП  - финансова неустойка в размер на ………………

Б) На изпълнител на БМП – финансова неустойка в размер на ……………

(2) В случаите по ал. 1 се извършва последващ контрол в рамките на 3 месеца

(3) При установено по реда на чл. 72 ал. 2 от ЗЗО повторно отчитане на дейност, която не е извършена, както и при извършване и отчитане на медицинска дейност, за която няма съответни медицински индикации, Управителят на НЗОК, съотв. директорът на РЗОК налага санкция „прекратяване на договор“ 
Раздел ІІ

Санкции при констатирани нарушения.

Чл. 399. (1) Когато изпълнител на извънболнична медицинска помощ наруши условията и реда за оказване на медицинска помощ по чл. 55, ал. 2, т. 2 от ЗЗО, определени в този НРД, управителят на НЗОК, съответно директорът на РЗОК налага санкция „финансова неустойка“ в размер от 50 до 150 лв.
(2) За повторно нарушение по ал. 1, “финансовата неустойка“ е в размер от 100 до 300 лв.,  а при последващо нарушение по ал. 1 „финансовата неустойка“ е в размер от 150 до 450 лв.
(3) Когато изпълнител на болнична медицинска помощ наруши условията и реда за оказване на медицинска помощ по чл. 55, ал. 2, т. 2 от ЗЗО, определени в този НРД, управителят на НЗОК, съответно директорът на РЗОК налага санкция „финансова неустойка“ в размер от в размер от 200 до 500 лв.

(4) За повторно нарушение по ал. 3, “финансовата неустойка“ е в размер от 600 до 1500 лв., а при последващо нарушение по ал. 3 „финансовата неустойка“ е в размер от 1500 до 3000 лв.
(5) Когато изпълнител на комплексно диспансерно наблюдение наруши условията и реда за оказване на медицинска помощ по чл. 55, ал. 2, т. 2 от ЗЗО, определени в този НРД, управителят на НЗОК, съответно директорът на РЗОК налага санкция „финансова неустойка“ в размер от в размер от 50 до 100 лв.

(6) За повторно нарушение по ал. 5, “финансовата неустойка“ е в размер от 150 до 300 лв., а при последващо нарушение по ал. 5 „финансовата неустойка“ е в размер от 200 до 450 лв.
Чл. 400. (1) Когато изпълнител на извънболнична медицинска помощ окаже медицинска помощ в нарушение на изискванията за налично и технически изправно медицинско оборудване и обзавеждане, управителят на НЗОК, съответно директорът на РЗОК, налага санкция „финансова неустойка“ в размер от 50 до 150 лв.

 (2) За повторно нарушение по ал. 1 „финансовата неустойка“ е в размер от 100 до 300 лв., а при последващо нарушение по ал. 1 „финансовата неустойка“ е в размер от 150 до 450 лв.

 (3) Когато изпълнител на болнична медицинска помощ окаже медицинска помощ в нарушение на изискванията за налично и технически изправно медицинско оборудване и обзавеждане, управителят на НЗОК, съответно директорът на РЗОК, налага санкция „финансова неустойка“ в размер от 100 до 500 лв.

 (4) За повторно нарушение по ал. 3 „финансовата неустойка“ е в размер от 200 до 1000 лв., а при последващо нарушение по ал. 3 „финансовата неустойка“ е в размер от 1000 до 1500 лв.

 (5) Когато изпълнител на комплексно диспансерно наблюдение окаже медицинска помощ в нарушение на изискванията за налично и технически изправно медицинско оборудване и обзавеждане, управителят на НЗОК, съответно директорът на РЗОК, налага санкция „финансова неустойка“ в размер от 50 до 150 лв.

 (6) За повторно нарушение по ал. 5 „финансовата неустойка“ е в размер от 100 до 300 лв., а при последващо нарушение по ал. 5 „финансовата неустойка“ е в размер от 150 до 450 лв.

Чл. 401. (1) Когато изпълнител на извънболнична медицинска помощ наруши установените изисквания за работа с медицинска или финансова документация, с изключение на случаите на явна фактическа грешка, управителят на НЗОК, съответно директорът на РЗОК налага санкция „финансова неустойка“ в размер от 50 до 150 лв.

(2)  За повторно нарушение по ал. 1 „финансовата неустойка“ е в размер от 100 до 300 лв., а при последващо нарушение по ал. 1 „финансовата неустойка“ е в размер от 150 до 450 лв.
(3) Когато изпълнител на болнична медицинска помощ наруши установените изисквания за работа с медицинска или финансова документация, с изключение на случаите на явна фактическа грешка, управителят на НЗОК, съответно директорът на РЗОК налага санкция „финансова неустойка“ в размер от в размер от 200 до 500 лв.

(4) За повторно нарушение по ал. 3, “финансовата неустойка“ е в размер от 400 до 1000 лв., а при последващо нарушение по ал. 3 „финансовата неустойка“ е в размер от 1000 до 1500 лв.
(5) Когато изпълнител на комплексно диспансерно наблюдение наруши установените изисквания за работа с медицинска или финансова документация, с изключение на случаите на явна фактическа грешка, управителят на НЗОК, съответно директорът на РЗОК налага санкция „финансова неустойка“ в размер от в размер от 50 до 150 лв.

(6)  За повторно нарушение по ал. 5 „финансовата неустойка“ е в размер от 100 до 300 лв., а при последващо нарушение по ал. 5 „финансовата неустойка“ е в размер от 150 до 450 лв.
Чл. 402. (1) Когато изпълнител на извънболнична медицинска помощ наруши изискванията за предписване на лекарствени продукти за домашно лечение, медицински изделия и диетични храни за специални медицински цели, определени в този НРД, управителят на НЗОК, съответно директорът на РЗОК, налага санкция „финансова неустойка“ в размер от 50 до 150 лв.

 (2) За повторно нарушение по ал. 1 „финансовата неустойка“ е в размер от 100 до 300 лв., а при последващо нарушение по ал. 1 „финансовата неустойка“ е в размер от 150 до 450 лв.

 (3) Когато изпълнител на болнична медицинска помощ наруши установените изисквания за предписване и отпускане на лекарствени продукти, прилагани в болничната помощ, извън цената на КП/АПр, управителят на НЗОК, съответно директорът на РЗОК, налага санкция „финансова неустойка“ в размер от 200 до 500 лв.

 (4) За повторно нарушение по ал. 3 „финансовата неустойка“ е в размер от 400 до 1500 лв., а при последващо нарушение по ал. 3 „финансовата неустойка“ е в размер от 1500 до 3000 лв.

 (5) Когато изпълнител на комплексно диспансерно наблюдение наруши изискванията за предписване на лекарствени продукти за домашно лечение, медицински изделия и диетични храни за специални медицински цели, определени в този НРД, управителят на НЗОК, съответно директорът на РЗОК, налага санкция „финансова неустойка“ в размер от 50 до 100 лв.

 (6) За повторно нарушение по ал. 5 „финансовата неустойка“ е в размер от 100 до 200 лв., а при последващо нарушение по ал. 5 „финансовата неустойка“ е в размер от 150 до 450 лв.

Чл. 403. (1) Когато изпълнител на извънболнична медицинска помощ не изпълни задълженията си за уведомяване на РЗОК за настъпили промени в обстоятелства, свързани със сключването на индивидуалния договор, управителят на НЗОК, съответно директорът на РЗОК, налага санкция „финансова неустойка“ в размер от 50 до 100 лв.

 (2) За повторно нарушение по ал. 1 „финансовата неустойка“ е в размер от 100 до 200 лв., а при последващо нарушение по ал. 1 „финансовата неустойка“ е в размер от 150 до 450 лв.

 (3) Когато изпълнител на болнична медицинска помощ не изпълни задълженията си за уведомяване на РЗОК за настъпили промени в обстоятелства, свързани със сключването на индивидуалния договор, управителят на НЗОК, съответно директорът на РЗОК, налага санкция „финансова неустойка“ в размер от 50 до 100 лв.

 (4) За повторно нарушение по ал. 3 „финансовата неустойка“ е в размер от 100 до 200 лв., а при последващо нарушение по ал. 3 „финансовата неустойка“ е в размер от 150 до 450 лв.

 (5) Когато изпълнител на комплексно диспансерно наблюдение не изпълни задълженията си за уведомяване на РЗОК за настъпили промени в обстоятелства, свързани със сключването на индивидуалния договор, управителят на НЗОК, съответно директорът на РЗОК, налага санкция „финансова неустойка“ в размер от 50 до 100 лв.

 (6) За повторно нарушение по ал. 5 „финансовата неустойка“ е в размер от 100 до 200 лв., а при последващо нарушение по ал. 5 „финансовата неустойка“ е в размер от 150 до 450 лв.
Чл. 404. (1) Управителят на НЗОК, съответно директорът на РЗОК, налага санкция „финансова неустойка“ в размер от 50 до 100 лв., когато изпълнител на медицинска помощ е извършил някое от следните нарушения:

 1. нарушаване на критериите за качество на медицинската помощ, регламентирани в този НРД;
 2. неудовлетвореност на пациентите от оказаните медицински дейности, свързани с оказаната медицинска помощ, заплатена от бюджета на НЗОК, установена съгласно наредбата по чл. 19, ал. 7, т. 15 ЗЗО, и след оценка на критериите за качество на медицинската помощ, регламентирани в този НРД, и установяване на нарушаването им. 

(2) За повторно нарушение по ал. 1 „финансовата неустойка“ е в размер от 150 до 250 лв.

 (3) Управителят на НЗОК, съответно директорът на РЗОК, налага санкция „финансова неустойка“ в размер от 300 до 500 лв., когато изпълнител на медицинска помощ е извършил някое от следните нарушения:

 1. системно нарушение по смисъла на § 1, т. 19 от допълнителните разпоредби на ЗЗО на критериите за качество на медицинската помощ, регламентирани в този НРД;
 2. системна неудовлетвореност по смисъла на § 1, т. 19а от допълнителните разпоредби на ЗЗО на пациентите от оказаните медицински дейности, свързани с оказаната медицинска помощ, заплатена от бюджета на НЗОК, установена съгласно наредбата по чл. 19, ал. 7, т. 15 ЗЗО, и след оценка на критериите за качество на медицинската помощ, регламентирани в този НРД, и установяване на нарушаването им. 

(4) Заповедта за налагане на санкция подлежи на оспорване по реда на АПК.
Чл. 405. (1) Управителят на НЗОК, съответно директорът на РЗОК, налага санкция „прекратяване на договора“ при отчитане на дейност, която не е извършена, както и при извършване и отчитане на медицинска дейност, за която няма съответни медицински индикации, установено по реда на чл. 72, ал. 2 ЗЗО:

 а) от изпълнител на извънболнична медицинска помощ по определен пакет - частично, по отношение на лекаря, който не е извършил тази дейност;

 б) от изпълнител на болнична медицинска помощ - частично, за съответната медицинска дейност от пакета, по която е отчетена неизвършената дейност.

 (2) При повторно извършване на нарушението по ал. 1 договорът с изпълнителя се прекратява изцяло.

 (3) Заповедта за прекратяване на договора подлежи на оспорване по реда на АПК.
БЛС предлага при повторно  отчитане на дейност, която не е извършена, да се прекратява  договорът за пакета в извънболнична помощ,  за БП – клиничната пътека. 
БЛС ЧЛ.405 Остава за обсъждане между НС на НЗОК и УС на БЛС – за изготвяне на законова промяна на ЗЗО.
Раздел ІІІ

Ред за налагане на санкции.

Чл. 406. (1) Когато лицето - обект на проверката, не изрази становище по чл.389 или изразеното от него становище не съдържа възражения по направените констатации от длъжностното лице по чл.72, ал.2 от ЗЗО, управителят на НЗОК, съответно директорът на РЗОК издава заповед, с която налага санкция.
(2) В 14-дневен срок след получаването на заповедта по ал.1, ИМП е задължен доброволно да внесе дължимите суми.

(3) Когато ИМП не внесе доброволно дължимата сума, тя се прихваща от следващото плащане по договора. Когато договорът е прекратен и/или не се дължат плащания по него, сумата се събира по съдебен ред.

Чл. 407. (1) В случаите, когато лицето-обект на проверка оспори констатациите на длъжностното лице по чл.72, ал.2 от ЗЗО, управителят на НЗОК, съответно директорът на РЗОК, в 7-дневен срок от получаване на писменото становище по чл. 389, изпраща спора за решаване от арбитражна комисия. Когато констатациите са оспорени пред управителя на НЗОК, спорът се решава от арбитражната комисия на тази РЗОК, с чийто директор изпълнителят на медицинска помощ - обект на проверката, е сключил договор.
(2) Арбитражната комисия се произнася с решение в едномесечен срок от получаване на преписката. 

Чл. 408. (1) В случай, че арбитражната комисия потвърди констатациите на длъжностното лице по чл.72, ал.2 от ЗЗО, управителя на НЗОК, съответно директорът на РЗОК издава заповед за налагане на предвидените в НРД санкции.

(2) Санкциите по ал. 1 се налагат със заповед на управителя на НЗОК, съответно директора на РЗОК, която се издава в срок до един месец от уведомяването от страна на арбитражната комисия на управителя на НЗОК, съответно директора на РЗОК, че са потвърдени констатациите на длъжностното лице по чл.72, ал.2 от ЗЗО, и се съобщава на лицето - обект на проверката.
(3) Когато нарушението е установено от длъжностни лица - контрольори на РЗОК, извършили проверка на територията на друга РЗОК, предложението до управителя на НЗОК за издаването на заповедта за санкция се прави от директора на тази РЗОК, с чийто директор изпълнителят на медицинска помощ - обект на проверката, е сключил договор. 
(4) Санкциите подлежат на съдебно обжалване по реда на АПК.
Раздел ІV

Правила за работа на арбитражните комисии - остава за доуточняване на следваща работна среща. 
Чл. 409. (1) На територията, обслужвана от РЗОК, се конституират арбитражни комисии, които разглеждат оспорените от лицата-обект на проверка:

1. констатации на длъжностни лица - служители на НЗОК;

2. констатации на длъжностни лица от РЗОК - котрольори.

(2) Арбитражната комисия се състои от представители на РЗОК и съответната РК на БЛС. 

(3) В едномесечен срок от обнародването на този НРД, директорът на съответната РЗОК издава заповед за определяне на състава на арбитражна комисия, след посочване от страна председателя на РК на БЛС в писмен вид на представителите на съответната РК на БЛС по съответните специалности в арбитражната комисия.

(4) Директорът на съответната РЗОК организира създаването на арбитражна комисия за всеки конкретен случай и тя осъществява своята дейност при условията и по реда, определени в този раздел.

(5) При осъществяване на правомощията си по ал.4, директорът на РЗОК включва в арбитражната комисия за всеки конкретен случай посочените по реда на ал.3 представители на РК на БЛС по съответните специалности, които имат отношение към описаните факти и направените констатации в протокола на съответното длъжностно лице по чл. 72, ал. 2 от ЗЗО.

Чл. 410. (1) Арбитражните комисии се конституират за срока на действие на НРД.

(2) Броят на представителите на РЗОК в състава на всяка арбитражна комисия е равен на общия брой представители на РК на БЛС, както следва: 3 -ма представители на РЗОК и 3 -ма представители на РК на БЛС.

(3) За всяка от квотите се определят по трима резервни членове по същия ред, по който се определят постоянните членове.

(4) Комисията се председателства от членовете й на ротационен принцип за срок три месеца.

(5) В случаите на отсъствие на председателя, функциите му се изпълняват от заместник председател - представител на съответната квота. 

Чл. 411. Арбитражните комисии работят в съответствие с чл. 75 от ЗЗО.

Чл. 412. (1) Всяка арбитражна комисия разглежда споровете в пълен състав. Ако някой от постоянните членове отсъства, се включва резервен член от съответната квота.

(2) Всяка от страните по спора може в писмен вид да иска отвод на член на комисията, ако са налице обстоятелства, които пораждат основателни съмнения относно неговата безпристрастност и независимост.

Чл. 413. (1) Председателят на комисията свиква заседанията, докладва спора, разпределя между членовете на комисията задълженията във връзка с изготвяне на решението и комплектуване на преписките.
(2) Арбитражната комисия разглежда споровете по документи, които страните предварително са представили.

(3) Ако комисията прецени, тя може да изслуша представител(и) на проверяващия екип (длъжностни лица - служители на НЗОК и/или длъжностни лица от РЗОК - котрольори), както и на ИМП, направил възражения. Комисията може да изисква всички необходими документи, справки и други материали, необходими им за формиране на решение.

Чл. 414. На всяко заседание на комисията се води протокол, който се подписва от всички членове на комисията.

Чл. 415. (1) Арбитражната комисия се произнася с решение по предмета на спора.

(2) Решението на комисията е в писмен вид, съдържа мотиви и се подписва от всички членове.

(3) Срокът за произнасяне на решение е едномесечен, считан от датата на получаване на преписката.

(4) Решението се взема с обикновено мнозинство, присъствено и чрез явно гласуване.

(5) Решението на комисията се изготвя в три екземпляра - по един за ИМП, управителя на НЗОК, съответно директора на РЗОК и съответната РК на БЛС. Решенията се връчват по начин, удостоверяващ получаването им.

Чл. 416. (1) В случай че арбитражната комисия потвърди констатациите на длъжностното лице по чл.72, ал.2 от ЗЗО изцяло или частично, управителят на НЗОК, съответно директорът на РЗОК издава заповед за налагане на предвидените в НРД санкции.

(2) В случай, че арбитражната комисия отхвърли изцяло констатациите на длъжностното лице по чл.72, ал.2 от ЗЗО, управителят на НЗОК, съответно директорът на РЗОК писмено уведомява лицето - обект на проверката, за решението за прекратяване на производството.

(3) В случаите, когато арбитражната комисия не стигне до решение по констатациите на длъжностното лице по чл.72, ал.2 от ЗЗО поради равен брой противоположни гласове, комисията изготвя протокол, екземпляр от който се предоставя на управителя на НЗОК, съответно директора на РЗОК и на РК на БЛС. Препис-извлечение от протокола се предоставя на лицето - обект на проверката.

(4) След запознаване с протокола по ал. 3, управителят на НЗОК, съответно директорът на РЗОК може да наложи предвидените в този НРД санкции. 

Чл. 417. (1) В специална книга в РЗОК се посочва датата на постъпване на всяка преписка в арбитражната комисия. 

(2) След приключване на всяка преписка цялата документация се извежда в книгата по ал.1. Копия от преписките се подреждат в архив и се съхраняват от комисията в РЗОК не по-малко от една година. Книгата се съхранява в РЗОК.

БЛС предлага намаляване на размера на санкциите за всички изпълнители на МП. 
За извън болничана: от 50-100 да стане от 30 до 50лв. 
От 150 -300лв. да стане от 50-100лв.

За БМП:

От 200-500лв. да стане от 100 до 300лв.

 От 600-1500лв. да стане от 400 до 800лв.
БЛС: Да остане за НС на НЗОК и УС на БЛС.
БЛС: Член нов: Санкциите по НРД се обжалват по реда на АПК. –оттегля се предложението 

Следващата работна среща да се проведе на 25.01.2017г. от 10.00 часа  - обсъждане на Правила за работа на арбитражните комисии и критерии за качество за МДД.

Преговорите приключиха в 14.00 часа.

Настоящият протокол се състави в два еднообразни екземпляра по един за всяка от страните.

	
	


