Дружество на общопрактикуващите лекари в благоевградска област (ДОЛБО), гр. Благоевград, ул."Славянска" №60, п.к. 177, тел. 073/88-18-67, email: dolbo@blgrad.net
ДЕКЛАРАЦИЯ

на Общото събрание на ДОЛБО, състояло се на 29/30 октомври 
2016 г. в комплекс "Реденка Холидей клуб" - Разлог.


Ние, общопрактикуващите лекари от Благоевградска област, след като се запознахме с текста на декларацията на УС на ДСОПЛ,  заявяваме:


Подкрепяме напълно декларацията на нашите колеги от София. Категорично заявяваме, че въвеждането на пръстов автентификатор в ПИМП ще доведе до пълен хаос в системата. Свидетели сме на огромните проблеми във връзка с въвеждането му в болничната система и ако там може да се изчака час-два, докато се реши проблема, то в една амбулатория това е абсолютно невъзможно. Ние винаги сме били за ясни правила в системата на ПИМП, за прозрачност в дейността на ОПЛ и възможност на пациента да бъде максимално информиран. Не виждаме с какво системата на въпросния пръстов автентификатор би допринесла за това, напротив - при ежедневно демонстрираните в болниците проблеми във връзка с въвеждането му, категорично се очертава риск за здравето на пациентите, поради невъзможност да бъдат своевременно обслужвани от своя лекар. Подкрепяме колегите си от София и по отношение на неяснотата за хардуера и софтуера, които ще са необходими за функционирането на устройството, както и принципната им позиция, че закупуването на устройствата трябва да бъде за сметка на институцията, която ги въвежда принудително. Вземането на подобни биометрични данни противоречи на директива 2016/680 на Европейския парламент, както и на българското законодателство. Не сме съгласни да ставаме съучастници в закононарушение. 


В заключение се присъединяваме към лекарите от София за спиране на въвеждането на тази система в доболничната помощ и въвеждане на електронна здравна карта по европейски модел.
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