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КРАТЪК ПРОТОКОЛ 

от
заседание на Националния съвет на Българския лекарски съюз
 /20 януари 2018 г./
 гр. Пловдив, гранд хотел „Пловдив“
На заседанието присъстваха: 
39 членове на НС на БЛС:  Заседанието се проведе при следния
ДНЕВЕН РЕД:

1. Информация за преговорите по НРД- 2018 г. до настоящия момент.

2. Обсъждане на изпълнението на бюджета за 2017 г. и проектобюджета за 2018 г. на УС на БЛС.

3. Решение за дата и място за провеждане на предстоящия 67-и Извънреден събор на БЛС относно НРД – 2018 г.

4. Разни:

4.1. Обсъждане провеждането на 68-и редовен Отчетно-изборен събор на БЛС, в първото десетдневие на месец. Юни 2018 г. /краен срок за провеждане на отчетно-изборни общи събрания на РЛК на БЛС, срок за предаване на списъци на делегати за събора. Свеждане до знанието на Управителния съвет решенията на Комисията по професионална етика.

4.2. Информация относно предстоящата Четвърта научна конференция на Българския лекарски съюз, Равда 2018 г

4.3. Апел към районните лекарски колегии за предложения относно промени на здравноосигурителния модел.

4.4. Информация относно дисциплинарното уволнение на председателя на контролната комисия на Българския лекарски съюз д-р Сопотенски

4.5. Коментар относно указание на Националната здравноосигурителна каса от д-р Светлин Митев.
След станалите разисквания се взеха следните

РЕШЕНИЯ:
По точка 1:

· НС на БЛС обсъди и прие предложените текстове за преговорите по НРД- 2018 г. до настоящия момент.
· Да се проведе заседание на Управителния съвет на БЛС на 30 януари, 15 часа с дневен ред: обсъждане преимуществено на цени и обеми - болнична помощ.

· Информацията по обемите и с цените в извънболничната помощ и по отношение на общопрактикуващите лекари, в частта на общопрактикуващия лекар и в частта на специализираната извънболнична помощ да бъдат публикувани и изпратени на регионалните колегии до 24.01.2018 г., сряда. 
· Във връзка с чл. 37, ал. 9, да се използват анализите на базата на изготвен доклад, изготвен  от специалисти по данъчно право, счетоводни, одиторски въпроси  по отношение на начисляване на ДДС върху медицинските услуги  и да се оформят предложенията за начисляване/неначисляване на ДДС върху лекарствата.
По точка 2:

· Приема бюджета за 2017 г. и проектобюджета за 2018 г., който ще бъде обсъден и гласуван на събора на 23 – 25 февруари.
По точка 3:

· НС на БЛС приема решението на УС на БЛС   67-ият извънреден събор във връзка с националния рамков договор да бъде проведен от  23 до 25 февруари 2018 г. на територията на Военно медицинска академия (при възможност).
По точка 4:
· Разни
По точка 4.1:
· НС на БЛС приема предложението за провеждането на 68-ия редовен отчетно-изборен събор на БЛС в периода на първите 10 дни на юни 2018 г. 

· Предложението за решение за  свикване на 68-ия редовен отчетно-изборен събор на БЛС в рамките на първите 10 дни на месец юни да бъде представено на извънредния събор на БЛС (23-25 февруари 2018 ).
 По точка 4.2.
· Информира НС на БЛС относно предстоящата Четвърта научна конференция на Българския лекарски съюз, Равда 2018 г.
По точка 4.3

· НС на БЛС изслуша информация относно предложение за национален референдум/допитване  за здравноосигурителната система.
По точка 4.4.
· Председателят на НС на БЛС д-р Венцислав Грозев да проведе разговор с председателя на Контролната комисия на БЛС и с директора на „Пирогов“ за дисципплинарното уволнение на д-р Сопотенски.
По точка 4.5.
· УС на БЛС да изпрати запитване за становище от НС на БЛС  във връзка с повдигнатия въпрос от д-р Светлин Митев  за чл. 37 относно указания от НЗОК.

Д-Р ВЕНЦИСЛАВ ГРОЗЕВ

/Председател на УС на БЛС/
      Д-Р СТОЯН БОРИСОВ

          /Главен секретар на БЛС/
