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П Р О Т О К О Л

от заседание на УС  на БЛС, провело се на 05.02.2011г. в сградата на НЦООЗ ет.2 ст.5.
Присъстваха 13 членове на УС на БЛС.  /Д-р М.Чолаков и д-р С. Дачев участваха в заседанието по skype/. 
Отсъстваха д-р И.Пресолски и  проф. В.Борисов. 
Заседанието се проведе при следния дневен ред:

1. Обсъждане на въпроси, възникнали като несъответствие на НРД 2011 и стандартите по клинични специалности и нива на компетентност на лечебните заведения за болнична помощ – тълкуване на съвместните указания.

2. Неуредени проблеми в ПИМП и СИМП. Разглеждане на издадени и предложения за нови указания.

3. Доклад на председателите  на РЛК относно сключване на индивидуални договори с РЗОК по райони.

4. Вземане на решение относно дейността на етичните комисии към БЛС и обсъждане на промени в етичния кодекс.

5. А. Предложение за обявяване на конкурс за преработка на централния регистър на БЛС, съобразно законовите промени.

Б. Комисия за изработване на правила за добра медицинска практика. Предложение на УС за състав и председател.

6. Разни.

По т.1.и т.2. от дневния  ред докладва д-р Райчинов – засегнати бяха проблемите, възникнали като несъответствие на НРД 2011г. и стандартите по отделните кл.специалности на лечебните заведения  за болнична помощ, както и проблемите възникващи в ПИМП и СИМП.

След направените дискусии УС на БЛС взе решение да се инициира отново създаването на Експертен съвет към МС, включващ всички институции, ангажирани в здравеопазването, с цел изработване план-програма за срокове и финансиране на здравната реформа.

/Гласували 12- за, 1 въздържал се/

По т.3. от дневния ред беше  решено на Национален съвет председателите на РЛК да докладват за проблемите по места при сключването на индивидуалните договори с РЗОК.

По т.4. от дневния ред докладваха д-р Райчинов и проф.Миланов за проведената среща на 04.02.2011г. с председателите на етичните комисии към РЛК. След направените дискусии се реши да бъде публикуван отново на сайта на БЛС Етичният кодекс на съюза.

По т.5. от дневния ред, УС на БЛС взе следното решение: на избраната комисия на заседанието на УС на БЛС, проведено в гр.Хасково през м.април 2010г. с председател д-р Г.Ставракев,  да се възложи изработването на задание за провеждането на конкурс за актуализация на Регистъра на УС на БЛС и регистрите на РЛК.

/Гласували-12 –„за”, 1 въздържал се/ . Срок 28.02.2011г.

По подточка Б от дневния ред беше взето следното решение: заместник–председателят на БЛС д-р Юлиан Йорданов да стане председател на комисията за подготовка на Правила за добра медицинска практика. В състава и на 2-те комисии участват и двамата зам.председатели. /Гласували 13- „за”/.

По т. 6. от дневния ред беше разгледано предложението по случай навършване на кръгла годишнина да бъде предложен проф. Генчо Начев за държавно отличие.

/Гласували 12 „за”, 1 въздържал се/.

Във връзка с решение на УС на БЛС за закупуване на собствен лек автомобил, УС на БЛС  с 13 гласа „за”  оторизира председателят д-р Цветан Райчинов и гл.секретар д-р Димитър Ленков  да осъществят сделката.

Д-р Цветан Райчинов предложи, във връзка с натовареността  на двамата зам.-председатели на УС на БЛС и необходимостта те да ползват неплатен отпуск от постоянната си работа, за срок от 3 месеца чрез граждански договори да бъде изплащано възнаграждение в размер на 500 лв. на месец. /Гласували 13 „за”/. 

Разгледано беше предложение на д-р Цв. Райчинов за подписване на споразумение за сътрудничество с БЧК. /Гласували 13”за”./ 

Д-р Цветан Райчинов предложи представители на БЛС в работните групи да бъдат: на FEMS – д-р Дачев, на AEMH – проф. Чернев и на ниво ЕМО - д-р Ленков, д-р Еленски и проф. Чернев; в работните групи на Постоянния комитет на европейските лекари (CPME) – д-р Райчинов и д-р Ленков, като последния да бъде предложен в борда на CPME, а д-р Еленски да бъде предложен за представител в UEMO (след възстановяването на членството на БЛС в UEMO); доц. Хавезова да бъде представител на БЛС на 114-а асамблея на Немската медицинска асоциация в Кил, Германия, 31 май - 3 юни 2011 г./ Гласували 13”за”/. 

Предложените отчет за изпълнение на бюджета за дейността на УС на БЛС за 2010г. и Проекто-бюджет за дейността на УС на БЛС за 2011г. бяха приети без забележки. /Гласували 13 – „за”/.

След изчерпване на дневния ред заседанието на УС на БЛС беше закрито.

Протоколчик-

Д-р Димитър Ленков
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