ПРОТОКОЛ

от

проведена среща на експертно ниво между представителите на НЗОК и БЛС по

НРД за МД 2020-2022 г. 

/специалност – детска хирургия/ 29.11.2019г. 

На срещата присъстваха:

Д-р Надежда Толекова
Д-р Стефан Стоилов

Във връзка с изискванията за нива на компетентност, предлагаме да се използват тези, които са описани в Наредбата по чл.45 от ЗЗО за определяне на пакетa от здравни дейности, гарантиран от бюджета на Националната здравноосигурителна каса.

За апаратура, отделения  и необходим персонал за извършване на дадена КП, КПр и АПр да се използват настоящите описани в тях, до утвърждаване на нови стандарти. При промени в стандартите, те ще бъдат отразени. 
 Предложения за обеми и цени не се обсъждат в рамките на тази работна група. Те трябва да бъдат внасяни официално в ЦУ на НЗОК. Предложените цени по време на срещите се отразяват за информация на БЛС, с оглед преговорите за цени и обеми.
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Скорът за Острия перитонит да важи за лица до 18 годишна възраст – приема се.
ОАИЛ може да работи по КП. По отношение на включването на детски хирурзи в КП за термична травма, ЛЧХ, детска гастроентерология и ПВЕХ е необходимо консенсусно решение между съответните дружества.
Протоколът съдържа 2 броя страници.

Дата: 29.11.2019г. 

	За БЛС:


	Д-р Гева Стоилова

	Д-р Евелин Йоцов
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