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[bookmark: _GoBack]Предоставям на Вашето внимание актуализираният вариант на „Насоки за поведение при взаимодействия в рамките на здравната ни система при пандемична обстановка с високо контагиозен респираторен агент (SARS-CoV-2)“. Материалите са подготвени от Медицинския експертен съвет към Министерския съвет, като информацията  е актуална към 21 април 2020. 
В новата версия са включени насоки за домашно лечение, осъвременен е алгоритъмът за диагностика, допълнена е препоръката за пневмонии, както и за хирургично лечение на специфична нозология. Насоките съдържат и превод на препоръките на Немското дружество по обща и семейна медицина. Предстои в комплекта да бъде включени и препоръките към личните лекари, подготвени от Националното сдружение на общопрактикуващите лекари в България. 
Насоките са публикувани в интернет и могат да бъдат свалени от следния линк: https://1drv.ms/u/s!ApvZAv8wL0KhrGabp_mz2VniUa5N?e=3TosjN. 
Коментари и препоръки по формата и съдържанието на материалите може да изпращате на д-р Александър Симидчиев по електронна поща: alex@simidchiev.net.
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