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 БЪЛГАРСКИ  ЛЕКАРСКИ СЪЮЗ 

РАЙОННА  КОЛЕГИЯ  НА  ЛЕКАРИТЕ  - ХАСКОВО

www.blshaskovo.org
гр. Хасково 6300,  бул. “България” №150,  ет.5,  офис 503, ( 0884 34 97 97, e-mail: rlk_hs@abv.bg; 
Изх.№ 640 / 21-03-2019
До Централна комисия за промени в устава на БЛС
До УС на БЛС

До РК на БЛС
УВАЖАЕМИ КОЛЕГИ,

Представям предложенията за промени в устава на БЛС от РЛК – Хасково, за разглеждане и представяне пред 70-ти извънреден Събор на БЛС /11-12 май 2019/:
Чл. 18. /4/– да отпадне «или районен (орган)»

Мотиви: Голяма част от РЛК (реално всички извън университетските центрове) имат сериозен дефицит на колеги, желаещи и с възможности да се ангажират и изпълняват подобен род дейности. 
От ЗСОЛЛДМ  /чл. 21, ал.1, т.3/ – мандатът на районните органи се определя от Общото събрание.
Чл. 23. /1/ (изм. и доп. 15.12.2012 г.) Общо събрание на районна колегия на лекарите се формира на делегатски принцип, при норма на представителство един делегат на десет члена, избирани от всички дружества на съответната територия (+ да се добави – При неподаване на достатъчен брой делегати в съответния срок от наличните  дружествата, УС на РЛК може да гласува попълване на делегатския състав на квотен принцип до необходимия брой за съотетната колегия). Поканата за свикване на Общо събрание се изпраща в писмен вид до председателите на Дружествата – да се промени на „до избраните делегати” и за сведение до УС на БЛС в 15-дневен срок преди датата на заседанието. 

Мотиви: В голямата си част на територията на РК (отново извън университетските центрове) лекарите не са обхванати от дружества и нямат реална възможност да бъдат подавани като делегати за Общи събрания.
/2/ Общо събрание се свиква на редовни заседания веднъж годишно и на извънредни заседания. Редът за свикване, правилата за работа и вземане на решения се определят в уставите на районните колегии на БЛС. 

/3/ Мандатът на делегат на Общото събрание се прекратява предсрочно  при системно неизпълнение на задълженията, съставляващо повече от три отсъствия от заседания на Общото събрание без уважителни причини. В този случай делегатът се замества от резервен такъв.  -> да се добави - с решение на УС на РЛК.

Мотиви: в досегашния вариант на ал. 3 не е ясно механизмът и отговорността на това заместване.
Чл. 24. /2/ Уставът на районната колегия не може да противоречи на устава на БЛС. – този текст трябва да се прецизира  в какъв акспект устава на РЛК не може да противоречи на устава  на БЛС, защото противоречия е невъзможно да няма, тъй като дори броят на членовете в органите на управление е различен на централно и регионално ниво. 
/3/. (нова 15.12.2012 г.) Мандатът на органите, избрани на районно ниво не може да надвишава по продължителност и последователност мандата на централните органи на БЛС. 
Мотиви: текстът в този си вариант е принципно некоректен, защото органите на РЛК са изброени и фиксирани в чл. 22, следвайки логиката на  чл. 24, ал. 2, където Уставът на РЛК не може да противоречи на Устава на БЛС - тук трябва да се направи ревизия, защото възможността за избор на регионално ниво на подходящи и ангажирани участници в обществени дейности, касаещи съсловието, става все по-ограничен. Трябва да се даде възможност на Общото събрание на РЛК да гласува и преценя адекватни и целесъобразни за съответния район варианти.
От ЗСОЛЛДМ  /чл. 21, ал.1, т.3/ – мандатът на районните органи се определя от Общото събрание на РЛК.

Чл. 25. (изм. и доп. 15.12.2012 г.) /1/ Общото събрание на районната колегия се счита за законно проведено при присъствие на две трети от избраните делегати. При липса на кворум заседанието се отлага за един час, след което се провежда с присъстващите членове, които не могат да бъдат по-малко от половината делегати на Общото събрание. Ако се явят по-малко от половината делегати, същото се отлага и свиква от Управителния съвет на РК на БЛС, но не по-късно от 10 дни – да се промени на 15 дни.
Мотиви: този срок на свикване е различен в чл. 23, ал.1 и не е редно да има противоречия;

Ново - Допълнение на чл. 25 – при липса на кворум и при повторно свиканото ОС, решение за понататъшни действия се взимат от УС на РЛК.
Чл. 27. 
8. (изм. и доп. 15.12.2012 г.) вписва в регистъра на колегията придобитите квалификационни точки от системата на ПМО - да отпадне, както и наложените на членовете наказания по ЗСОЛЛДМ.
Мотиви: Вписването на квалификационните точки се извършва централно, от СДО в е-регистър. УС на РЛК, респ. администраторите на РЛК, нямат достъп до тази опция на е-регистър.
Чл. 37. /1/ (изм. и доп. 15.12.2012 г.) Лекари, членуващи доброволно при условията на чл.3 ал.2 от устава се записват в отделен регистър на избрана от тях районна колегия след представяне на документите по чл.34,  ал. 3 и заплащат членски внос. – да отпадне
Мотиви: Доброволното членство не променя правата и задълженията. Регистърът на членовете  на БЛС е само един по закон и по устав.
Чл. 39 /2/ Едно лице не може да бъде член на повече от един от следните изборни органи: 

1. Управителен съвет; 

2. Контролна комисия; 

3. Комисия по професионална етика. 

4. (нова, 15.12.2012 г.) Районни органи на управление. – да се прецизира или отпадне 

Мотиви:  Общото събрание е районен орган, а в  чл. 31, ал.2 от ЗСОЛЛДМ са определени възможностите за участие в изборен орган.
Чл. 42. /3/ (доп. и изм. 15.12.2012 г.) Лекарите пенсионери без допълнителни доходи, безработните лекари и тези с трайна нетрудоспособност могат да бъдат освобождавани от членски внос по решение на управителния съвет на съответната районна колегия като се заличават от регистъра. – да се прецизира или да отпадне, 
Мотиви:

· заличаването от регистъра е еквивалентно на прекратяване на членство, а то е само при условията  в чл. 37а;

·  възстановяването става по реда на чл. 42а./1/ (след заплащане), което обезсмися освобождаването от членски внос;
· Работещите  са задължени да са вписани в регистъра без значение дали са с нетрудостпособност; 
· Неработещите пенсионери не са длъжни да са членове на БЛС (съгл. чл. 3, ал. 2 членството им е доброволно).
С уважение,

д-р Николай Колев

Председател на УС на РЛК - Хасково
21-03-2019г.
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