ДО МИНИСТЕРСТВО  НА ЗДРАВЕОПЗВАНЕТО
ДО
БЪЛГАРСКИ  ЛЕКАРСКИ СЪЮЗ
ДО                                       ПЪРВА  ХИРУРГИЯ В V МБАЛ СОФИЯ
БЛАГОДАРСТВЕНО ПИСМО
От Весела Емилова Петрова, rp. София,
в качеството на пациент в Първа Хирургия в V МБАЛ София за периода 11.03.2019 г. — 15.03.2019 г.
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР,
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕДСЕДАТЕЛ НА УПРАВИТЕЛНИЯ СЪВЕТ, УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ДИРЕКТОР,
Едва ли ще намеря думи, с които да изразя огромната си благодарност и уважение за вниманието и грижите по време на процеса по лечението ми  в Първа Хирургия в V МБАЛ София.
В упоменатия период бях пациент на д-р Асен Асенов и останах силно впечатлена от безкористното внимание, отношение и отдаденост не само
към мен, но и към всички останали пациенти. За мен той е сред най- достойните и етични xopa, с които съм се срещала в живота си, но не мога да скрия, че се прекланям и пред целия екип, работещ в Първа Хирургия — от всички лекари, през медицинските сестри до санитарите и хигиенистите.
Оперативното ми лечение бе тежко и продължи повече от четири часа
— през цялото това време д-р Асенов не губи хладнокръвност, златните му ръце не трепват и за миг! По време на постоперативния период бях под неимоверните грижи на цялото отделение!
Дълбоко убедена съм, че всяка болница, която има подобен сплотен екип от блестящи, сърдечни и отговорни към работата си лекари, медицински сестри и помощен персонал трябва да се гордее с тях и да направи всичко по силите си, за да не им позволи да напуснат професията и страната ни, което напоследък е обичайна практика!
Благодаря! Благодаря от сърце на всички тях!
Пожелавам им преди всичко да бъдат здрави! Желая им също така лично щастие и професионални успехи и дано мисията, която изпълняват безупречно да бъде оценена и от обществото ни по достойнство! Искрено се надявам това да стане скоро!
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18.03.2019 г.
С уважение:
Весела Емилова Петрова


