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КРАТЪК ПРОТОКОЛ 
от

заседанието на Управителния съвет

на Българския лекарски съюз,

проведено на 27 февруари 2019 г. 

в гр. София, офис на БЛС
На заседанието ПРИСЪСТВАХА общо 10 членове на УС на БЛС: д-р Иван Маджаров – председател на УС на БЛС, заместник-председатели на УС на БЛС: проф. д-р Николай Габровски, д-р Николай Брънзалов, проф. д-р Борислав Китов – председател на Акредитационния съвет, д-р Стоян Борисов – главен секретар на БЛС и членове: д-р Георги Бакоев, доц. д-р Христо Шивачев, д-р Гергана Николова, д-р Нели Нешева и д-р Лъчезар Томов.

ОТСЪСТВАХА: д-р Александър Заимов, д-р Евгени Душков /гласува по телефона/, д-р Методия Секуловски, д-р Роза Анева /гласува по телефона/, д-р Атанас Атанасов /по уважителни причини/. 

ПРИСЪСТВАХА И: Марина Генева /Юридически отдел/ и Станислава Секуловска и Тодорка Костова /Пресцентър на БЛС/. 
Заседанието се проведе при следния 

ДНЕВЕН РЕД: 
1.  Приемане на финансовия отчет за 2018 г. 

2. Разисквания относно предложения за промени в Устава на БЛС.
3. Разни. 

3.1. Информация и взимане на решение относно провеждането на медийното обучение в Правец.
3.2.  Избор на резервни членове на Централната комисия за промени в Устава.
След станалите разисквания се взеха следните 
РЕШЕНИЯ 
ПО ТОЧКА 1:

Управителният съвет на БЛС обсъди и прие с пълно мнозинство финансовият отчет на БЛС за 2018 г., който да бъде  представен за приемане от Събора на БЛС, който ще се проведе на 10-12 май 2019 г. в Обзор. 
ПО ТОЧКА 2:

Управителният съвет на Българския лекарски съюз обсъди  и прие текста на писмо до районните колегии на БЛС във връзка с работата на Централната комисия за промени в Устава на БЛС. 

Управителният съвет на БЛС обсъди и прие изменения и допълнения на проекта за промени в Устава на БЛС, представен от председателя на УС на БЛС, като взе решение обсъждането на проекта за промени в Устава да продължи на следващо заседание на Управителния съвет на БЛС. 
ПО ТОЧКА 3:
По точка 3.1.

Управителният съвет на БЛС приема с гласуване с пълно мнозинство информацията за провеждането на медийното обучение в Правец. 
По точка 3.2.
Управителният съвет на Българския лекарски съюз гласува с пълно мнозинство всички членове на Управителния съвет, които не са включени в Комисията по предложенията за промени в Устава на Българския лекарски съюз, да бъдат включени като резервни членове на комисията. 

ГЛАВЕН СЕКРЕТАР НА 
УПРАВИТЕЛНИЯ СЪВЕТ НА 

БЪЛГАРСКИЯ ЛЕКАРСКИ СЪЮЗ:





/Д-р Стоян Борисов /

Изготвил: 

Ю. Стоичкова

