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ДО

ПРОФ. Д-Р КАРЕН ДЖАМБАЗОВ, Д.М. 
ИЗПЪЛНИТЕЛЕН ДИРЕКТОР НА УМБАЛ „СВ.ГЕОРГИ, ПЛОВДИВ“
УВАЖАЕМИ ПРОФ. ДЖАМБАЗОВ,

Български лекарски съюз изразява своята подкрепа и съпричастност към Мария Нейкова – сестра в Детското спешно приемно отделение в първа база на УМБАЛ „Св. Георги” в гр. Пловдив. 

За пореден път се сблъскваме с рецидив на агресията към медицинско лице, което е една от най-долните и низши постъпки, и заслужава  сурово законово наказание, такова, каквото е разпоредило законодателството на Р.България, а дори и по-тежко.
Посегателството над медицинско лице, лице, което полага грижи за здравето на пациентите, а в този случай се грижи за живота на дете, трябва да се наказва с цялата тежест на закона, без право на оправдаване поведението на агресора. Насилието е израз на примитивност, липса на култура и възпитание и не бива да остава подминато както от отговорните институции, така и от обществото.

 БЛС няма да остане равнодушен към тенденцията на агресия срещу медицинското съсловие, която придобива нереални измерения, стигайки до крайна фаза на саморазправа – физически побой. Лекарския съюз е предприел действия за превенция на агресията и ще направи всичко по силите си, за да се увери, че нормативната уредба, в която са заложени бързи и адекватни присъди на лица, които доказано са упражнили агресия над медицинско лице, ще се спазва стриктно и безкомпромисно. 
БЛС апелира към цялото общество, към всички хора, да бъдем по-човечни, да оценяваме труда и живота на ближния, да намерим сили за справяне с агресията, за да може да създадем условия за по-добър живот.              

          С уважение:

          Д-р Венцислав Грозев

     /Председател на УС на БЛС/
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