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КРАТЪК ПРОТОКОЛ 
от
на заседанието на Управителния съвет

на Българския лекарски съюз,

проведено на 20 януари 2018 г. 

в гр. Пловдив, гранд хотел „Пловдив“
На заседанието присъстваха: 14 членове на УС на БЛС., както следва: 

Д-р Венцислав Грозев – председател на УС на БЛС, заместник-председатели: проф. Огнян Хаджийски, Юлиан Йорданов – председател на Акредитационния съвет, д-р Стоян Борисов – главен секретар на БЛС и членове: проф. д-р Борислав Китов, проф. Николай Габровски, д-р Виктория Чобанова, д-р Дафина Тачова, д-р Пламен Панов, д-р Юлия Бянкова,д-р Иван Маджаров, д-р Ивелин Йоцов, д-р Снежан Снегаров и д-р Живко Желязков.

Присъстваха и: Д-р Михаил Христов – заместник-председател на КК, д-р Нели Нешева – експерт към БЛС, Цветозар Младенов и Лора Гурмева /Юридически отдел/ и Динчо Генев – Експертен отдел и д-р Георги Тодоров – заместник-председател на Контролната комисия на БЛС
Заседанието се проведе при следния
ДНЕВЕН РЕД:

1. Информация за преговорите по НРД- 2018 г. до настоящия момент.

2. Обсъждане на изпълнението на бюджета за 2017 г. и проектобюджета за 2018 г. на УС на БЛС.

3. Решение за дата и място за провеждане на предстоящия 67-и Извънреден събор на БЛС относно НРД – 2018 г.

4. Разни:

4.1. Обсъждане провеждането на 68-и редовен Отчетно-изборен събор на БЛС, в първото десетдневие на месец. Юни 2018 г. /краен срок за провеждане на отчетно-изборни общи събрания на РЛК на БЛС, срок за предаване на списъци на делегати за събора. Свеждане до знанието на Управителния съвет решенията на Комисията по професионална етика.

4.2. Командировки в чужбина за международни форуми.
След станалите разисквания се взеха следните

РЕШЕНИЯ:
По точка 1:

· УС на БЛС обсъди и прие предложените текстове за преговорите по НРД- 2018 г. до настоящия момент.
· В срок до 24 януари, сряда, 2018 г. Управителният съвет  да получи предложение от отдел „Експерти“ и Юридическия отдел на БЛС във връзка с изменение и допълнение на чл. 355 от Националния рамков договор за 2018 г. 

· Във връзка с чл. 355, ал. 3, Управителният съвет на Българския лекарски съюз предлага на Надзорния съвет на Националната здравноосигурителна каса да остане текстът от 2017 година. При условие, че той не бъде приет от страна на Надзорния съвет, да се внесе следното изменение в текста, предложен от НЗОК: „разпределена по тримесечия за съответната област по предложение на директорите на НЗОК.“. 
· Да се проведе заседание на Управителния съвет на БЛС на 30 януари, 15 часа с дневен ред: обсъждане преимуществено на цени и обеми - болнична помощ.
По точка 2:

· След обсъждане изпълнението на бюджета за 2017 г. Управителният съвет на Българския лекарски съюз приема с пълно единодушие изпълнението на бюджета за 2017 г.
· След запознаване и обсъждане на проектобюджета за 2018 г., Управителният съвет на Българския лекарски съюз приема проекта за бюджет за 2018 година с пълно единодушие.

По точка 3:

· УС на БЛС гласува с пълно единодушие 67-ият извънреден събор във връзка с националния рамков договор да бъде проведен в рамките на 23-25 февруари 2018 г. на територията на Военно медицинска академия (при възможност)
По точка 4:
По точка 4.1:
· Управителният съвет гласува с 13 гласа „за“ и 1 глас „въздържал се“ предложението за провеждането на 68-ия редовен отчетно-изборен събор на БЛС в периода на първите 10 дни на юни 2018 г.

· УС на БЛС да направи предложение пред извънредния събор на БЛС (23-25 февруари 2018 ) за  свикване на 68-ия редовен отчетно-изборен събор на БЛС в рамките на първите 10 дни на месец юни. Регистрация – до 31 януари 2018 г.
По точка 4.2.

· Информира УС на БЛС за провеждането на 121-ата асамблея медицинска асоциация в Ерфурт, 7-10 май 2018 г. с главни теми на конференцията, свързани с: Здравни подходи към психиатричните разстройства: гледната точка на лекаря.
· Информира УС на БЛС за събора на УЕМС, Маракеш, Мароко – 27-28 април 2018 г., регистрация – 28 февруари. УС на БЛС взе решение да командирова проф. Николай Габровкси, като участник в конгреса. Д-р Юлия Бянкова да проведе разговор за участието на втори представител на УС на БЛС – д-р Сотиров от Сливенска лекарска колегия.  
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