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   Изх. № 474/31.10.16г.
ДО 
Г-Н БОЙКО БОРИСОВ
МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 
ДО
Г-ЖА РУМЯНА БЪЧВАРОВА
МИНИСТЪР НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ  
ДО 
Г-ЖА ЕКАТЕРИНА ЗАХАРИЕВА
МИНИСТЪР НА ПРАВОСЪДИЕТО 
ДО
Г-ЖА ДАНИЕЛА ДАРИТКОВА
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯ ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО В НС 
ДО 
Д-Р ПЕТЪР МОСКОВ
МИНИСТЪР НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО 
ДО 

РАЙОННИТЕ ЛЕКАРСКИ КОЛЕГИИ 
ДО 
БЪЛГАРСКАТА ОБЩЕСТВЕНОСТ И БЪЛГАРСКИТЕ МЕДИИ
       УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА,
       Повод за настоящото писмо е поредната агресия над медици, извършена на 27 октомври, т.г. в Центъра за спешна медицинска помощ при МБАЛ-Пазарджик. Нанесена е телесна повреда на дежурната  лекарка - д-р Гергана Анчева, на която е причинено мозъчно сътресение и загуба на слуха с едното ухо. Пострадал е и придружаващият я охранител. При това срещу д-р Анчева е повдигнато обвинение от нападателите й за нанесена им според тях обида. 

       Инцидентът поставя множество тежки въпроси – Докога ще се задълбочава създалата се от години пропаст между лекари и пациенти? Докога редовият български медик ще бъде изкупителна жертва на несъвършената ни здравна система? Докога лекарят в Република България ще  бъде хулен, унижаван и бит? Не е тайна, че младите медици масово напускат Родината, за да се трудят в други страни по света, където получават  полагащото им се уважение и заплащане. Лекарското съсловие застарява и в скоро време цели региони у нас ще останат без квалифицирана медицинска помощ.

       Заради всичко това Българският лекарски съюз  заявява: 

·  Присъединяваме се към  искането на Националната асоциация на работещите в спешна медицинска помощ - да се осигури юридическа защита на нападната и обвиняема д-р Анчева;

· Настояваме да се имат предвид предложените от БЛС мерки за преодоляване на недофинансирането на здравната система, което е причина за ниските цени на медицинските услуги, ниските работни заплати и отъждествяването на лекаря с персонал за обслужване;

·  Призоваваме медиите да отразяват информацията за нашите  лекари, обективно, но и с необходимото уважение, защото няма друга професия, чиято етика повелява да помагаш на враговете си, да лекуваш пострадалия, дори когато е агресивен и представлява заплаха за живота ти.

С уважение,
Д-Р ВЕНЦИСЛАВ ГРОЗЕВ

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА УС НА БЛС
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