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БЪЛГАРСКИ ЛЕКАРСКИ СЪЮЗ

КРАТЪК ПРОТОКОЛ

ОТ
   З А С Е Д А Н И Е

на Националния съвет на Българския лекарски съюз 18 февруари 2017 година

Заседателна зала на Българския лекарски съюз

София, бул. „Акад. Иван Гешов“ № 15, ет. 10
Заседанието бе открито в 15,15 часа и беше ръководено от д-р Венцислав Грозев  – председател на Управителния съвет на Българския лекарски съюз. 
На заседанието на Националния съвет на Българския лекарски съюз присъстваха: РЛК Благоевград – д-р С. Хаджиев, РЛК Бургас – д-р А. Григоров, РЛК Варна – д-р Свилен Митев (заместник-председател), РЛК Велико Търново – д-р Я. Минчева, РЛК Враца – д-р Р Айков, РЛК Добрич – д-р Г. Василева, РЛК Кърджали – д-р М. Маринова, РЛК Кюстендил – д-р П. Симеонов, РЛК Ловеч – д-р Валентин Тодоров, РЛК Пазарджик – д-р В. Ганев, РЛК Перник – д-р В. Павлова, РЛК Плевен – д-р Ивайло Пресолски, РЛК Пловдив – д-р Георги Кръстев, РЛК Разград – д-р И. Бакърджиев, РЛК Силистра – д-р В. Славов, РЛК Сливен – д-р Н. Иванов, РЛК Смолян – д-р Емилия Апостолова, РЛК София – проф. д-р Милан Миланов, РЛК София-област – д-р Валентин Пеев, РЛК Стара Загора – д-р Георги Бакоев, РЛК Шумен – д-р В. Манолова.

Присъстваха и членовете на Управителния съвет на БЛС: д-р Венцислав Грозев – председател на УС на БЛС, проф. Огнян Хаджийски – заместник-председател на БЛС, д-р Галинка Павлова – заместник-председател на БЛС, д-р Юлиян Йорданов – председател на Акредитационния съвет , д-р Стоян Борисов - секретар на БЛС, проф. д-р Николай Габровски, проф. д-р Борислав Китов, д-р Виктория Чобанова, д-р Иван Маджаров, д-р Ивелин Йоцов, д-р Пламен Панов, д-р Снежан Снегаров, д-р Юлия Бянкова и д-р Снежан Снегаров.
Присъстваха и: Петко Загорчев – председател на Централната комисия по професионална етика и д-р Стоян Сопотенски – председател на Контролната комисия. 

Към протокола се прилага копие от обсъжданите материали и списък за присъствието на членовете на Националния съвет и на Управителния съвет на БЛС с техните подписи.

Заседанието на Националния съвет на Българския лекарски съюз премина при следния 



ДНЕВЕН РЕД:

1. Обсъждане на НРД - 2017 г. 

2. Определяне на 10 представители от УС на БЛС във връзка с подписване на НРД 2017 г. 

3. Финансов отчет на дейността на БЛС за 2016 г. 

4. Организационни въпроси. 

5. Разни. 

/Дневният ред бе приет единодушно от членовете на Националния съвет на  Българския лекарски съюз./

След станалата дискусия бяха приети следните 

Р Е Ш Е Н И Я:

По точка  1
Обсъждане на НРД - 2017 г.
Приема информация от доктор Венцислав Грозев, доктор Огнян Хаджийски и доктор Галинка Павлова относно преговорите за Национален рамков договор 2017 г. Договорите продължават и окончателното решение ще се вземе на 25 февруари 2017 г. на Националния събор на Българския лекарски съюз.
По точка  2 
Определяне на 10 представители от УС на БЛС

 във връзка с подписване на НРД 2017 г.
Националният съвет изслуша информацията по определяне на 10-те представители от УС на БЛС за подписване на Националния рамков договор 2017 г. 
По точка  3
Финансов отчет на дейността 
на БЛС за 2016 г.
Националният съвет приема Финансовия отчет на УС на БЛС за изпълнението на бюджета на БЛС за деветмесечието на 2016 г.

По точка  4

Организационни въпроси 


Председателят на УС на БЛС д-р Венцислав Грозев призова Националния съвет на БЛС за единство на Българския лекарски съюз – с или без сключване на рамков договор на Националния събор на БЛС на 25 февруари 2017 г.
По точка 5

Разни

Националният съвет бе уведомен относно: 1. Становище на Сдружението на частните болници, по принцип подкрепено от Столична лекарска ко легия на БЛС; Становище от д-р Димитър Ленков, от името на Аджъбадем,  Сити Клиник и Токуда - обединение на трите болници.


/Заседанието бе закрито в 17,10 часа./ 
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА 

УПРАВИТЕЛНИЯ СЪВЕТ НА 

БЪЛГАРСКИЯ ЛЕКАРСКИ СЪЮЗ:






   /Д-р Венцислав Грозев/



ГЛАВЕН СЕКРЕТАР НА 

УПРАВИТЕЛНИЯ СЪВЕТ НА 

БЪЛГАРСКИЯ ЛЕКАРСКИ СЪЮЗ:






/Д-р Стоян Борисов/

Заседание на  Националния съвет на Българския 

лекарски съюз, 18 февруари 2017 година
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