ПРОТОКОЛ
от заседание на Националния съвет на БЛС

17.09.2011 г., София
Днес, 17.09.2011 г. в гр. София, се проведе заседание на НС на БЛС
Заседанието беше открито в 14.30 и протече при следния 

ДНЕВЕН РЕД:

1. Подготовка и създаване на организация за водене на преговори с НЗОК относно цени и обеми на медицинските дейности. Стартиране на преговори с НЗОК в част ПИМП и СИМП на експертно ниво.

2. Представяне на договор между УС на БЛС и Сдружение „Съюз на българските медицински специалисти”. Стартиране на програма за продължително медицинско обучение и изготвяне на правила за добра медицинска практика.

3. Доклад за посещението на делегация на БЛС в Австрия по покана на Австрийската лекарска камара.

4. Информация за проведените отчетно-изборни събрания на РЛК и предстоящите такива.

5. Съобщение за решение УС на БЛС за насрочване на извънреден събор на БЛС по повод приемане на НРД 2012.

6. Разни.

Проверката установи: присъстват 31 членове на Националния съвет и на заседанието има необходимия кворум за вземане на решения.

По т. 6 Разни беше направена презентация на нова уеб-базирана платформа за водене на лекарския регистър на регионално и национално ниво. Демонстрирания модел е изготвен по техническо задание на БЛС и на базата на Правилника за водене на регистъра на БЛС. Модулите след предварително изпробване и одобрение ще бъдат представени безплатно на РЛК, предвидено е и обучение на регионалните администратори. 
По т. 1 от дневния ред д-р Райчинов запозна присъстващите с подготовката на проекта за НРД 2012.
Досега са проведени срещи с експертите на НЗОК за приложение №18 Клинични пътеки по почти всички специалности, като в момента текат последните четири интердисциплинарни срещи. Срещите на УС с ръководството на НЗОК ще започнат след 5 октомври т.г., като на първата от тях ще бъдат обсъдени технологията и графикът за експертна подготовка на НРД в частите за ПИМП, СИМП и обеми и цени. Цените и обемите в момента са извън НРД, но според чл. 55д от ЗЗО се договарят между БЛС и НЗОК „в съответствие с бюджета на НЗОК за съответната година след внасяне на проекта на закон за бюджета на НЗОК за следващата календарна година за разглеждане от Народното събрание.” Цени и обеми ще предложат групите на БЛС по специалности за БП и съответно групите за ПИМП и СИМП. С експертите на НЗОК обеми и цени ще договаря експертен състав на БЛС, който за БП ще включва 5-7 управители на болници, национален консултант и председател на дружеството по дадената специалност и 2-3 избрани от съответната експертна група. УС на БЛС е поискал от НЗОК да предостави данни за последната година, относно разходите, най-вече по отделните специалности за да се анализира коя специалност каква част от бюджета на касата разходва. УС на БЛС е упълномощил представителите, избрани от всички експерти групи на БЛС (за ПИМП, СИМП, БП и т.н.) да договарят текстовете на НРД 2012 с НЗОК на експертно ниво. При преговорите с Надзорния съвет на НЗОК, УС на БЛС ще поддържа всички договорени на експертно ниво и удостоверени със съответния протокол промени в НРД 2012. За спорни текстове, по които няма постигнат консенсус, решение ще взема УС на БЛС. 
В МЗ има създадени работни групи за актуализация на Наредби № 38, 39 и 40, в които участват и представители на БЛС, затова паралелно с проекта за НРД експертите на БЛС трябва да изготвят и предложения за тяхното изменение. 
По т. 2 от дневния ред д-р Райчинов информира НС, че във връзка с подписания със сдружение СБМС договор за съвместна работа в областта на продължаващото медицинско обучение на лекарите (договорът е качен на сайта на БЛС), УС на БЛС на свое заседание е избрал за членове на Акредитационния съвет от квотата на БЛС, както следва: д-р Методи Маджаров, д-р Юлиан Йорданов, д-р Георги Ставракев, проф. Тодор Чернев, 
д-р Кирил Еленски и доц. Лиляна Хавезова. Избраните от квотата на БЛС членове на Акредитационния съвет са номинирали за председател на Акредитационния съвет д-р Маджаров.
Д-р Маджаров направи обзор на работата на БЛС по продължаващото медицинско обучение от 2004 г. досега и изложи вижданията си за организацията и бъдещото развитие на системата. 
По т. 5 Д-р Райчинов информира НС за взетото от УС на БЛС решение за свикване на Извънреден събор на БЛС за НРД (съгласно чл. 8, ал. 6 от Устава) и по други теми, предложени от УС на БЛС, който да се проведе до 15.12.2011г. Обсъдено беше в срок до 15.10.2011 г. РЛК да изпратят предложения за дневен ред и място за провеждане на Събора. Обсъдено беше, че най-удобно място за провеждане е гр. София, а дневния ред да включва: т. 1 Приемане на проекта за НРД 2012, гласуване на пълномощия за подписването му и евентуално – 
т. 2. решение за изграждане на дома на лекаря. Окончателното решение за дата, място и предварителен дневен ред ще бъде взето от УС на БЛС след разглеждане на предложенията.
От РЛК Пловдив постъпи предложение УС на БЛС до 20.10 т.г. да представи пълен проект на НРД с всички приложения, изработен едностранно от БЛС, който да бъде гласуван на Извънреден събор и представен на НЗОК. При отказ на НЗОК да приеме изработения от БЛС вариант на договора, НРД да не се подписва. Тъй като предложението изключва преговорния процес между БЛС и НЗОК за приемане на НРД то беше отхвърлено. 
За да могат лекарите да се запознаят с промените в проекта на НРД 2012 преди извънредния събор, всички двустранно подписани протоколи от договарянето (на експертно ниво и ниво Управителен съвет – Надзорен съвет) за НРД 2012 между НЗОК и БЛС ще бъдат качвани на сайта на БЛС и изпращани до РЛК.
Д-р Райчинов прикани председателите на РЛК, които не са провели отчетно-изборните събрания на районните колегии да го направят до края на м. ноември т.г. или най-късно до средата на м. декември, с оглед свикване на редовния Отчетно-изборен събор през януари 2012 г. Законовият срок за провеждане на Събора е до 9.03.2012 г.

Поради изчерпване на дневния ред заседанието беше закрито. 

Към настоящия протокол се прилагат:
1. Списък с подписите на присъствалите членове на Националния съвет на БЛС;
2. Аудиозапис на заседанието.
Протоколирал:
Д-р Д. Ленков 

Главен секретар на УС на БЛС
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