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ПРОТОКОЛ
от заседание на Национален съвет на БЛС,

проведено на 03.12.2011 г. в сградата на НЦОЗА, ет. 10, зала18
Проверката установи - присъстват: 28 членове на Националния съвет, заседанието е редовно и НС може да взема решения. Към този протокол се прилага поименен списък с подписите на присъствалите.
Заседанието се проведе при следния дневен ред:

1. Преговори по НРД 2012
2. Подготовка за 53. Извънреден събор на БЛС и определяне на дата и място за Събора

3. Реакция на медийните атаки към лекарското съсловие и БЛС

4. Разни.
По т. 1 от дневния ред докладваха: д-р Райчинов; д-р Чинарска за преговорите по НРД - част ПИМП; д-р Ставракев за СИМП и д-р Петров за болнична помощ. 
Присъстващите бяха информирани за протичането на консултативно експертната подготовка на НРД 2012. Досега експертите на БЛС и НЗОК са разгледали и подготвили проекта за текстовата част на НРД 2012; приложение №18; Проведени са срещи с експертите на НЗОК за цените и обемите в ПИМП, СИМП и болничната помощ. В момента текат срещи между УС на БЛС и НЗОК за уточняване на спорните текстове. След приемането на бюджета на НЗОК за 2012 г. предстоят срещи на ниво УС на БЛС - НС на НЗОК за методиките за остойностяване и обемите и цените на медицинските дейности. 
Проектът на НРД 2012 ще бъде подготвен до средата на м. декември, доколкото позволява сега действащата нормативна уредба. В момента правната регламентация, е такава, че официално преговорите по НРД между БЛС и НЗОК се водят след публикуване на бюджета на НЗОК за следващата година, който още не е гласуван. Има неясноти около това кога ще бъде обнародвано изменението и допълнението на Наредба № 40 и какви точно промени ще има в основния пакет, гарантиран от бюджета на НЗОК. Цените и обемите на медицинските дейности се приема с постановление на Министерския съвет и също не е ясно кога ще бъдат готови и обнародвани в ДВ.  
(От 2011 г. цените на медицинските дейности са извън НРД, с изменение в ЗЗО от 2011 е върнато правото на БЛС да ги договаря, но окончателният им вариант се предлага на МС от министъра на финансите; от 2010 г. извън НРД са също: контролът, санкциите и арбитражът. 
Във връзка с тези нормативни недомислици, които не позволяват подписването на НРД да става при ясни параметри д-р Райчинов ще проведе среща с г-жа Менда Стоянова - председател на бюджетната комисия в НС, председателя на Комисията по здравеопазване и управителя  на НЗОК и от името на БЛС ще предложи да бъдат направени законодателни промени като: промяна в сроковете за подписване и действие на НРД; връщане на арбитража в НРД и др. Ако тази среща не доведе до желаните резултати БЛС ще обяви, че чрез тези  правни  неуредици се пречи на подписването на НРД.
По т. 2 от Дневния ред.

Бяха разисквани две теми: определяне на дата и място за провеждане на Извънреден събор на БЛС за даване на мандат за подписване на НРД 2012 и провеждане на Редовен отчетно-изборен събор на БЛС. 

Относно Извънредния събор д-р Райчинов обобщи казаното по т. 1 за готовността на проекта за НРД 2012 до 15 декември, когато предлага да се проведе Събора, на който ще се реши да се подпише или не НРД за 2012 г. Всички готови текстове и протоколи по проекта ще се изпращат на РЛК, за да могат делегатите да се запознаят с тях предварително.
Ще бъдат изпратени писма до всяка РЛК за броя на делегатите им, имащи право да гласуват на Събора, съгласно чл. 6, ал. 1 от Устава на БЛС.

За да се проведе редовният отчетно-изборен събор на БЛС е  необходимо всички РЛК да са провели отчетно изборните си събрания 
Проф. Миланов предложи УС да изпрати писма с напомняне до всички председатели на РЛК, които не са провели отчетно-изборните си събрания.
По т. 3 от дневния ред докладва Соня Славейкова.  

По т. 4 Разни Д-р Мая Цветанова – председател на комисията, избрана на 52. Събор на БЛС със задача да проучи възможностите за финансиране на строителството на дома на българския лекар, запозна присъстващите с извършеното от комисията. Като точка в дневния ред на 53. Извънреден събор на БЛС се включва доклад на комисията. 
Националният съвет на БЛС взе следните
РЕШЕНИЯ:
1. Извънреден събор на БЛС да се проведе на 17.12.2011 г. в гр. София - киносалон на ВМА при следния дневен ред:

7.00 - 9.00 ч.
 Регистрация на делегатите
9.00 - 10.30 ч.
Първо заседание

т. 1. Разглеждане на проект за НРД 2012 и делегиране на права за подписването му.

1.1 Разглеждане на проекта за НРД 2012 - част извънболнична помощ

10.30 - 13.00 ч.
Второ заседание

1.2 Разглеждане на проекта за НРД 2012 – част болнична помощ
1.3 Гласуване за или против подписване на НРД 2012
13.30 – 14.30 ч. 
Трето заседание
т. 2. Дом на лекаря - доклад на комисията, избрана на 52. Събор на БЛС със задача да проучи възможностите за финансиране на строителството на дома на българския лекар.
14.30 ч. 
Четвърто заседание

т. 3. Разни.

Гласували: 25 - „ЗА”; въздържали се - 2
2. Редовният отчетно-изборен събор на БЛС да се проведе в периода февруари – март 2012. Решение за конкретната дата, мястото и дневния ред на Събора ще се вземе допълнително. 
Гласували: 25- „ЗА”; въздържал се - 1
Поради изчерпване на дневния ред, заседанието бе закрито от председателя д-р Цветан Райчинов.

Протоколчик:

Д-р Димитър Ленков
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