                    П  Р  О  Т  О  К  О  Л  

От заседание на УС на БЛС,състояло се на 25.3.2011г,в сградата на НЦООЗ ет2 ст 5.Присъстват 13 члена на УС на БЛС.Прилага се поименен списък на присъстващите.
Заседанието протече при следният дневен ред:

1.Подготовка на 52 Извънреден събор на БЛС

2.Подготовка на кръгла маса на тема „Лекарските грешки”-7.4.2011г.

3.Предложение на застрахователни  фирми за покриване застраховка професионален риск за българските лекари.
4.Отчет за сключените индивидуални договори на ИМП с РЗОК и предложения относно промени в законодателството,свързани с въвеждането  на ДСГ.

5.Разни.

По т1от  дневен ред бе взето решение по т1 от дневен ред на 52 Извънреден събор на БЛС –промяна в Устава на БЛС,модератори да бъдат д-р Йорданов ,д-р Пресолски и д-р Ленков;по т 2-промяна на Етичен кодекс-проф.Миланов,д-р Ставракев ,д-р Чинарска;по т3от дневен ред-д-р Райчинов ,д-р Йорданов ,д-р Ставракев ,д-р Ленков.Решено бе да се изпрати писмо до КК на БЛС за проверка на цялата документация,свързана с „Дом на бълг.лекар”-земя ,ипотеки ,кредити и т.н.
По т.2 от дневен ред-решено бе кръглата маса на тема „Лекарски грешки” да се проведе на 7.4.2011г.в залата на х-л”Родина”от 1030ч.В тази връзка  бе решено да се изпратят покани до МЗ,Парламентарна комисия по здравеопазване,Нац.Омбудсман,М-во на Правосъдието ,Главен Прокурор,МВР,както и покани до 28-те председатели на Етични комисииот РЛК.
4.По т4 от дневен ред бе отчетеноизпълнението на индивидуалните договори на ИМП с РЗОК,както и текущи проблеми.

5.По т5 от дневен ред бе гласувано да бъде подписано споразумение с БАПЗГ-гласували 11/+/за 

Гласувано бе да бъде подписан Меморандум за сътрудничество с Фондация „Електронно здравеопазване България”-гласували 11/+/за 2 въздържали се.
Взето бе решение да се изпрати писмо до МЗ,за запазване участниците на БЛС в Комисията по позитивен лек.списък,както и  в Комисията по прозрачност.

Поради изчерпване на дневният ред заседанието бе закрито.

София-25.3.2011г                            Протоколчик:

                                                           Д-р Ленков   
