                                    П Р О Т О К О Л 
               ОТ ЗАСЕДАНИЕ НА УПРАВИТЕЛНИЯ СЪВЕТ 

                               НА БЪЛГАРСКИЯ ЛЕКАРСКИ СЪЮЗ                                                       20.05.2010г., гр. Хасково

        На 20.05.2010г. в гр. Хасково се проведе заседание на УС на БЛС. Присъстваха 10 члена на УС на БЛС /прилага се присъствен лист/, д-р Б. Нанев и проф. М. Миланов, председател на Комисията по етика.
        Заседанието се проведе при следния дневен ред:

1.Сформиране на експертна група за съгласуване на правила за добра медицинска практика.

2.Изработване на програма за следдипломна квалификация на лекарите и ПМО.

3.Разглеждане на възможности за строеж на Дом на българския лекар.

4.Обсъждане на готвената от МЗ и Народното събрание реформа в здравеопазването.
5.Обсъждане на необходимостта от сключване на Анекс към НРД 2010г.

6.Разни.

По т.1 от дневния ред – Проф. Миланов направи предложение - група от Съюза на българските медицински дружества и представители на БЛС да уточнят критериите за „добра медицинска практика”. Тази група да определи основата, която впоследствие всяко мед. дружество да ползва. Групата да определи дефиниция на „Правила за добра мед. практика”. След направените разисквания се взе решение от страна на БЛС да се създаде комисия в състав: д-р Константинов, д-р Ленков, д-р Григоров, проф. Миланов, д-р Еленски, д-р Чинарска, проф. В. Пилософ. Комисията, съвместно с представители на Съюза на българските медицински дружества да представи проект на „Правила за добра мед. практика”.
Гласували: 10 „за ”, против и въздържали се няма.
По т.2 от дневния ред – Взе се решение: Всяко  медицинско дружество да има комисия по СДО и да издава в началото на годината справочник за предвидените мероприятия през календарната година. Беше  предложена  и  приета с 10 гласа „за” комисия по СДО в състав: д-р Ставракев, д-р Константинов, д-р Маджаров, д-р Дачев, д-р Чолаков, доц. Хавезова, д-р Сардовски.

По т.3 от дневния ред бе взето решение да бъде разгледана от Националния съвет.
По т.4 от дневния ред се реши с 10 гласа „за” всякакви промени, корекции, реформи да не се извършват без участието и на БЛС.
По т.5 от дневния ред се взе решение да бъде разгледана на Националния съвет.

По т.6 от дневния ред д-р Константинов докладва за   международната дейност, както и за членството на БЛС в Европейски мед. структури.

Във връзка с взетото на последния Управителен съвет решение за  създаване на длъжността Деловодител / той и  водещ регистъра на БЛС/, бе взето решение месечното трудово възнаграждение да бъде 800лв. + % от набрани реклами за сайта на БЛС и в.”Quo Vadis”. Гласували: 7 „за” и 3 „против”.
След изчерпване на дневния ред заседанието на УС на БЛС бе закрито.

 20.05.2010г.                                       Протоколчик:

 Гр. Хасково                                                           Д-р Д. Ленков

