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БЪЛГАРСКИ ЛЕКАРСКИ СЪЮЗ

З А С Е Д А Н И Е

на Управителния съвет на Българския лекарски съюз 11 декември 2014 г.,
Заседателна зала на Българския лекарски съюз

София, бул. „Акад. Иван Гешов“ № 15

Заседанието бе открито и ръководено от д-р Цветан Райчинов – председател на УС. 

На заседанието присъстваха:

Д-р Цветан Райчинов, д-р Юлиан Йорданов, д-р Кирил Еленски, д-р Димитър Ленков, д-р Живко Желязков, д-р Дафина Тачова, доц. д-р Лиляна Хавезова, д-р Галинка Павлова, д-р Светослав Дачев, д-р Диана Чинарска
Отсъстваха: д-р Ивайло Пресолски, д-р Цветомир Цветков, проф. д-р  Петър Панчев, проф. д-р Борислав Китов, д-р Юлия Бянкова.
На заседанието присъстваха и: доц. Петкова – спец. по пневмология и фтизиатрия, д-р Димитър Петров, Соня Славейкова.
Към протокола се прилага копие от обсъжданите материали и списък за присъствието на членовете на Управителния съвет на Българския лекарски съюз  с техните подписи. 

След проведени разисквания  бяха следните Р Е Ш Е Н И Я:
I. Бяха разгледани спорни въпроси в проекта за НРД 2015, по които експертните групи на БЛС за ПИМП и СИМП не са постигнали съгласие. След проведени разисквания УС реши:

1. По приложение №7 на НРД:

1.1 За код на диагноза J44.8 Друга уточнена хронична обструктивна белодробна болест отхвърля предложението на групата за ПИМП за добавяне на  ОПЛ като лекар, назначаващ терапия.
Гласували: За – 8, против- 1, въздържал се – 1.
1.2. За кодове на диагнози N11.1 Хроничен обструктивен пиелонефрит и N11.8 Други хронични тубулоинтерстициални нефрити отхвърля предложението на групата за ПИМП за добавяне на  ОПЛ, като лекар, назначаващ терапия.
Гласували: За – 5, против- 1, въздържал се – 4.

2. По приложения № 9 и 14 на НРД:

При преговорите с НС на НЗОК да се постави следното искане: осъществяването на конкретните изследвания или консултации  да се извършват по преценка на лекаря, водещ диспансеризацията, съобразно вида на заболяването и индивидуалните нужди на пациента в рамките на посочените видове и общ годишен брой. 
В случай, че НС на НЗОК не приеме предложението, приложения № 9 и 14 да останат в сегашния си вид. 
Гласували: За – 10. 

II. Да бъде подаде жалба от името на УС на БЛС до Комисия за защита от дискриминация, касаеща съществуването на регулация и налагане на санкции при превишаване на определените от НЗОК регулативни стандарти (направления за консултации, ВСМД и стойности на МДД) в извънболничната помощ, за разлика от БП.
 Гласували: За – 10. 

Председател на УС на БЛС: 

Главен секретар на УС на БЛС:
/Д-р Цветан Райчинов/                                       /Д-р Димитър  Ленков /
