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ДО

КИРИЛ АНАНИЕВ

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НС НА НЗОК

ДО
Д-Р РУМЯНА ТОДОРОВА

УПРАВИТЕЛ НА НЗОК

Относно:
Правила по чл. 3, ал. 2 и чл. 4, ал. 4, т. 1 от ЗБНЗОК за 2015 г.;
Методики за остойностяване и за заплащане на медицинската помощ по чл. 55, ал. 2, т. 2 от ЗЗО;
Уважаеми Господин Председател,
Уважаема Госпожо Управител,

Във връзка с горепосочените актове, които съгласно Договора за цени и обеми на медицинските дейности и Национален рамков договор за медицинските дейности за 2015 г., подлежат на съгласуване с БЛС, Ви уведомяваме за следното:

1. По Правилата по чл. 3, ал. 2 и чл. 4, ал. 4, т. 1 от ЗБНЗОК за 2015 г.
В началото на м. януари 2015 г. бяха проведени две работни срещи между ръководствата и експерти на БЛС и НЗОК, на които бяха обсъдени принципите на разпределение. Впоследствие в БЛС не е получаван готов проект на базата на тези разговори за съгласуване, а правилата са директно внесени от управителя на касата в Надзорния съвет на НЗОК, приети са от него и са публикувани на уебстраницата на институцията. Приетите принципи за разпределение се различават доста от първоначално коментираните, конкретно в болничната помощ. Без да оспорваме в същина логиката им считаме, че не е спазена процедурата по чл. 4, ал. 5 от Договора за цени и обеми на медицинските дейности за 2015 г. и правилата не са съгласувани с БЛС.
Освен това имаме и някои допълнителни въпроси по правилата:

1.1. По Правилата за определяне броя на назначаваните специализирани медицински дейности и стойността на назначаваните медико-диагностични дейности към договорите с изпълнители на първична и специализирана медицинска помощ. 
Никъде няма дадени ясни текстове, гарантиращи, че разпределението ще стане на базата на цялата заложена сума в бюджетите на СИМП и МДД, т.е. че от презастраховане и резерви на национално и областно ниво, няма да останат неусвоени средства, особено за медикодиагностични дейности.

1.2. По Правилата за условията и реда за определяне и изменение на стойностите по чл. 4, ал.2, т. 1 и т.2 и за използване на средства от резерва по чл. 1 и чл. 2, ред 1.4 от Закона за бюджета та Националната здравноосигурителна каса за 2015 г.
Не става ясно дали лечебните заведения ще получат еднакъв процент от извършената дейност през 2014 г. и какъв ще е той, а ако е различен – на какъв принцип е определен.

В тази връзка моля да получим ясен отговор, лечебните заведения за болнична помощ ще получат ли гарантирано 95 % от средствата, получени за извършена дейност през 2014 г. или това ще бъде някаква друга сума?
2. По Методики за остойностяване и за заплащане на медицинската помощ по чл. 55, ал. 2, т. 2 от ЗЗО.

В БЛС бе получен проект за Постановление на Министерски съвет за приемане на методики за остойностяване и за заплащане на медицинската помощ по чл. 55, ал. 2, т. 2 от Закона за здравното осигуряване. На 22.01.2015 г. изпратихме официално становище до НЗОК с предложения за промени в проекта. Впоследствие бе проведена работна среща между ръководствата и експерти на БЛС и НЗОК. Установихме, че за заседание на Надзорния съвет на 02.02.2015 г., управителят на НЗОК е внесъл за разглеждане и приемане на проект за Постановление с методиките. Същото не е разгледано поради липса на кворум от Надзорния съвет и е отложено за 05.02.2015 г.

Този проект не е изпращан преди внасянето му в НС на НЗОК за съгласуване с БЛС. В този смисъл считаме, че не е спазена процедурата по чл. 4, ал. 5 от Договора за цени и обеми на медицинските дейности за 2015 г. и методиките не са съгласувани с БЛС.

Освен това, в този проект не са отразени никои от съществените предложения и възражения на БЛС, освен някои технически поправки. Фигурират и абсолютно неприемливите за нас текстове за корекция на цени от второто тримесечие:

-  чл. 39 от Методика за заплащане на дейностите в извънболничната медицинска помощ;
- чл. 31 от Методика за заплащане на дейностите в болничната медицинска помощ;
- чл. 13 от Методика за заплащане на комплексно диспансерно наблюдение на пациенти с кожно-венерически и психични заболявания.

Тези текстове е невъзможно да се приложат, тъй като самите правила за разпределение и методики за заплащане се забавиха и реално лечебните заведения няма да получат никакви стойности почти до края февруари, т.е. при почти приключило първо тримесечие. Освен това, в извънболничната помощ още от началото на здравното осигуряване, съществува стриктна регулация на възлагането на медицински дейности, изпълнявани в СИМП и МДД, и подобни текстове за корекции на цени са безсмислени. Доколкото може да има минимални преразходи в тези дейности, те без проблем могат да се поемат от резерва на НЗОК.
С уважение:

                                                          Д-р Цветан Райчинов


                                          /Председател на УС на БЛС/
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