
                     ЧЕСТИТ ПРАЗНИК!!!
                     Сърцето e  символ на любовта и всички най-прекрасни човешки чувства, вероятно защото е най-важният  орган  за поддържане на живота.  Нараненото сърце  е  в ръцете на поети, психолози и любящи души,  но най-вече  в ръцете на лекарите,  които често връщат живота  и  с това  любовта  и надеждата у спасения човек.
                     Моето  наранено  сърце  попадна  в  ръцете  на  вълшебниците  –  хирурзи   д-р Корновски и д-р Панайотов,  както  и  на   анестезиолога   д-р Цветан Градинаров  и  целия  медицински  екип  от Клиника по Кардиохирургия на “Многопрофилна болница  за  активно лечение "Света Марина"- Варна . 
                Дванадесет часа  екипът се бори за моето сърце,  за  моя живот, за моя свят  - близки, любими, колеги, работа,  дом  и  родина.  Техните усилия са  не само една съвършена технология,  а  изнурителен  труд, безпримерна отговорност и най-висша човешка добродетел. 
                     Малко по-вече от година след операцията  аз се  възраждам отново, преоценявам дните си, заобикалящият ме свят и търся думите, с които да изразя своята благодарност на лекарите и всички, които се грижиха така топло за мен.  В днешното  кризисно  време моето боледуване ми върна надеждата, 
                че  не  всичко е  пари, че има хора , на които може да се разчита, че има прекрасни лекари и в нашата страдаща държава. 
                     Благодаря Ви!
                     Огромно Благодаря и на целия медицински екип, който положи много грижи за моето след оперативно възстановяване д-р Явор Пейчев, д-р Яна Радулова, д-р Д.Панайотова.
                      Искам чрез Вас, всички да узнаят какви ЛЕКАРИ има все още в България.

                      БЛАГОДАРЯ ВИ!!!!!

