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ДО

Д-р Д.Дариткова- председател на комисията по здравеопазване НС

Г-жа И.Фидосова – председател на Правна комисия  НС

Г-жа Д.Атанасова – министър на здравеопазването

Г-н   Цв.Цветанов – министър на вътрешните работи

Г-н Светослав Райков – кмет на с.Каменар





УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА,

Във връзка с последното нападение над лекар в момент на извършване на преглед на пострадал пациент, случило се вчера /27 септември, т.г./ в Центъра за спешна помощ в с.Каменар, обл.Варненска,

УС на БЛС изразява огромното си възмущение от поредното посегателство  над медик при изпълнение на служебните му задължения. 

Нашето общество и всички власти в страната, трябва да положат необходимите усилия, за да осигурят на лекарите и медицинския персонал  нормални условия на работа.А престъпниците, извършващи нападания над тях, трябва да бъдат наказвани най-строго от закона. 

УС на БЛС последователно настоява и за поред път внесе в Народното събрание предложение за изменение и допълнение на Наказателния кодекс с цел криминализиране на подобни деяния като престъпления над длъжностни лица. Вярваме, че процесът по приемане на този текст от Парламента ще завърши в най-скоро време.

БЛС ще следи  внимателно за развитието на последния престъпен инцидент в с.Каменар, като разчита и на съдействието на кметската управа. Подкрепяме изцяло и навременната реакция на д-р  Мая Рашева, директор  на ЦСМП – Варна. 

При необходимост, на пострадалите  медици от Центъра за спешна медицинска помощ Варна, ще бъде оказано пълно съдействие за юридическа консултация и помощ за защита правата им по съдебен ред.

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА  УС на БЛС: 









Д-р Цв.Райчинов
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