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I. ОБЩИ РАЗПОРЕДБИ
МИНИСТЕРСТВО НА ПРЕДСЕДАТЕЛСТВОТО

3211 
Кралски указ 220/2013, от 22 март , с който се изменя Кралски указ 1753/1998, от 31 юли, за извънреден достъп до званието на Лекар, специалист в семейна и общностна медицина и за практикуването на Семейната медицина в Националната здравна система, като се посочва датата 31 май 2013 г. за краен срок за подаване на заявления за допускане на кандидатите до званието.
Кралски указ 1753/1998, от 31 юли, за извънреден достъп до званието на Лекар, специалист в семейна и общностна медицина и за практикуването на Семейната медицина в Националната здравна система, се въвежда като допълнение на предишните законодателни мерки, за изключителен достъп до званието на Лекар, специалист в семейна и общностна медицина, чрез разширяване на пътищата за достъп до такова звание, във връзка с професионалистите, преминали успешно образованието си за бакалавърска степен по медицина преди датата 1 януари 1995 г. и които упражняват реално професията на Семейни лекари.
Тази система освен като изключителна, се предвиждаше и като преходна. Това може да се види от формулировката на преамбюла на самия Кралски указ 1753/1998 от 31 юли. Това е така, защото този стандарт има своя произход в решението, прието на 21 юли 1997 г. от Междутериториалния съвет на Националната здравна система, което разпорежда въвеждането на изключителна и преходна система за достъп до званието на Лекар, специалист в семейната и общностна медицина. Това решение е основава на незаконодателното предложение на Конгреса на депутатите, от 7 октомври 1997 г. и на предложението на  Сената от 8 април 1997 г.
Въпреки това, формулировката на Кралски указ 1753/1998, от 31 юли, не отразява този преходен характер, който от своя страна е ясно посочен в изложението му, с точни доводи, които го мотивират. 

Следователно е необходимо да се пристъпи към изменение на Кралски указ 1753/1998, от 31 юли, за да се адаптират неговите разпоредби спрямо временния характер на процедурата, която той изисква. 

При обработката на този кралски указ, който разполага с докладите на Националния съвет на специалностите по здравни науки и на Междутериториалния съвет на Националната здравна система, бяха изслушани научни асоциации и сдружения.
Въз основа на горното, по силата на предложение от Министъра на здравеопазването, социалните услуги и равенството, и на Министъра на образованието, културата и спорта, с одобрението на Министъра на финансите и публичната администрация, в съответствие с Държавния съвет и след обсъждане със Съвета на министрите на заседанието си на 22 март 2013 г.,
РАЗПОРЕЖДАМ:
Член единствен. Изменение на член 2 от Кралски указ 1753/1998, от 31 юли, относно извънредния достъп до званието на Лекар, специалист в семейна и общностна медицина и практикуването на Семейна медицина в Националната здравна система.
Изменя се точка 1 от член 2 от Кралски указ 1753/1998, от 31 юли, относно извънреден достъп до званието на Лекар, специалист по семейна и общностна медицина и практикуването на Семейна медицина в Националната здравна система, който придобива следния текст:
„1. Лицата, които отговарят на изискванията по предходния член, могат да подадат молба до 31 май 2013 г. за издаване на дипломата за Лекар, специалист по семейна и общностна медицина, чрез искане, адресирано до Генералния секретариат на университетите към Министерството на образованието, културата и спорта.”.

Единствена окончателна разпоредба. Влизане в сила.

Този Кралски указ влиза в сила в деня след публикуването му в „Държавен вестник”.
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