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СИЛОВА ФИНАНСОВА РЕСТРИКЦИЯ НЕ Е РЕФОРМА
Интервю с д-р Цветан Райчинов и д-р Нели Нешева
БНР, 29 АВГУСТ „Неделя 150” 



Водещ: Продължаваме с д-р Райчинов, шефа на БЛС. Имаме уговорка и с д-р Нели Нешева, а и с председателя на здравната комисия в парламента. Предполагам, че ще се чуем и с тях. Добър ден, д-р Райчинов! Мисля, че за вторник е уредена, осигурена среща с премиера Борисов, така ли?
Цветан Райчинов: Да, във вторник би трябвало да се видим с него. Предполагам и с другите министри, които са заети...

Водещ: Кои са другите освен проф. Анна-Мария Борисова?

Цветан Райчинов: Предполагам, че и министърът на финансите и вицепремиер. Знаете, че той отговаря за сектор здравеопазване като ресорен министър. Но преди това, ако може една поправка. Д-р Зортев е председател на сдружението на областните болници. Това са 28 най-големи болници в страната, разположени в отделните области. И не че... предполагам, че от скромност самият той не го каза, но това представляват най-големите болници в страната, най-важните, т.нар. гръбнак на здравеопазването. И ако те са зле, какво остава за другите. 
Водещ: Ами зле са, вие знаете, че са зле. Какво ще искате на срещата във вторник?
Цветан Райчинов: Това, което вече вие казахте. Първо, ще искаме...
Водещ: Мисля, че и д-р Нели Нешева е на телефона. Добър ден, д-р Нешева. Нека да чуем д-р Райчинов и ще разговаряме и с вас. Кажете, д-р Райчинов?

Цветан Райчинов: Основното и най-важното, което ще поискаме е първо средствата, които се дължат на болниците от месец март досега, разликата в плащанията, да бъде изплатена. Т.е. болниците да могат да получат тези средства, да се разплатят към...

Водещ: Колко са тези средства?

Цветан Райчинов: Ами средно около 20 двайсет и няколко процента месечно от цялата сума, която е платена досега на болниците.

Водещ: Друго?

Цветан Райчинов: И второто, което ще поискаме е тези средства да бъдат гарантирани до края на годината, както вече казахме, в размер не по-малко от тези през 2009 г. Средно месечно същата сума да бъде заплащана на болниците.

Водещ: Искате гарантиране на финансирането на болничната помощ, както е било миналата година?
Цветан Райчинов: Да, точно така. Това е минимумът, с който болниците да могат да осъществяват дейност, да гарантират достъпа на пациента и разбира се възнагражденията на персонала, който работи в тях.

Водещ: Добре, останете, за да разговаряме. Д-р Нели Нешева, шефът на здравната каса. Ето, искат от болниците... аз предполагам, че, д-р Нешева, и вие ще бъдете във вторник на тази среща?
Нели Нешева: Да, предполагам.

Водещ: И аз предполагам. Основното искане – гарантиране на финансиране на болничната помощ също като миналата година. Това искат болничните лекари. Кажете вие?
Нели Нешева: Гарантиране на заплащането на дейността се осъществява, знаете, със закона за бюджета на НЗОК, който закон в проектобюджета сега отново ще бъде коментирана общата рамкова стойност финансова, след това ще бъде гласувано към края на годината и в началото на другата година ще започне да се прилага законът. Така че гарантираност финансова ще има. Въпросът е разликите в двата закона, по които се работи и се изплаща дейността. И д-р Райчинов го знае, шефовете на болниците също го знаят. По закона за здравното осигуряване се изплаща за извършена дейност, или поне е посочено в закона, че би трябвало така да се процедура. А по закона за бюджета на НЗОК ние имаме една финансова рамка, в която финансова рамка за годината трябва да бъдат разпределени по месеци финансите, така че наистина да се гарантира всеки един месец, че ще се получи определена стойност. Но няма как ако единият закон е от началото до безкрайност мога да кажа, защото една дейност може да бъде няколкократно повторена в болниците, броя пътеки, броя приети болни и това не е изчислимо, или поне приблизително не е изчислимо, докато финансовата рамка е точна, тя се знае, което се слага в закона за бюджета, и там се разминават нещата. Защото има разминаване в двата закона. Ние сме го говорили и с комисията по здравеопазване, с г-н Борисов също. И най-вероятно, ако се променят от септември и се направят нови проектопредложения за изменение на тези два закона, по които се заплаща, би могло да се стигне до по-добър резултат. 
Водещ: Ще говорим, но след малко и с Десислава Атанасова, председателя на здравната комисия в НС. Но, д-р Райчинов, след малко кажете вашето мнение. Д-р Нешева, справката на финансовото министерство сочи, че за седемте месеца 72,2 млн. лв. са събрани в повече от здравноосигурителни вноски, но болниците са на червено.

Нели Нешева: 72 млн...

Водещ: Повече за здраве, от здравните вноски.

Нели Нешева: Да, но искам да ви кажа, че 72 млн. са по-малко от парите, които се изплащат за един месец. При една остойностена обща фактура на държавата, казвам не на определена болница, а събрани всичките фактури на болниците, от порядъка на 105 млн., 72 млн. виждате, че не са достатъчни дори за... звучи много 72 млн., но това са си парите, които са необходими за по-малко от 1 месец. Ние имаме справки за приходите. Знаете, че всеки месец, вече от два месеца всеки месец държавата така да се каже плаща вноските към НЗОК, по-рано беше на тримесечие. Така че това е моят коментар.

Водещ: Мисля, че към края на годината здравните осигуровки ще представляват 100% от планираните. Но да чуем и д-р Райчинов.

Цветан Райчинов: Да, първо да кажа за двата закона. Наистина разминаването е много сериозно. Според закона за здравното осигуряване се заплащат вид и брой дейности, но в закона за здравното осигуряване има и друг текст, който забранява да се определят и разпределят квоти между отделните изпълнители. И това е основното противоречие със закона за бюджета на касата. Трябва да кажа, че ние не приемахме този закон от самото начало, и термина „делегирани бюджети”. Тъй като няма как болницата действително да предвиди точния брой, да го изчисли и да го вмести в някаква финансова рамка. Това не е възможно никъде да се планира точно по този начин. Планират се приблизителни стойности. Това, което се прави сега с делегираните бюджети, дава се точно определена сума и никой не казва колко точно и какви случаи има право да лекува отделната болница, кои да не приемат, кои да приема и как да ги записва. Излиза, че случаите над определена сума просто не трябва въобще да се регистрират някъде по някакъв начин. Което, разбирате, не е възможно. Затова действително ние няколкократно поискахме да бъде променен законът за бюджета на касата и терминът „делегирани бюджети” да бъде премахнат. Второто, което искаме, е държавата да изпълнява своите задължения по отношение на тези хора, които тя осигурява. Действително събираемостта от работещите е добра и тази година. Дори както вие казвате леко повишена. Така че средствата от близо 2 млн. работещи са редовни. Но те осигуряват цялото здравеопазване в страната. Това, което отделя държавата като вноски, а не като данъци, както се твърди, защото данъците...
Водещ: За ученици, пенсионери и много други, да.

Цветан Райчинов: Да, 9 групи са, общо към 4 млн. и нещо население...

Водещ: Над 4 млн. са. И как е там положението?

Цветан Райчинов: И това са данъци докато влязат във финансово министерство. След това те стават здравни вноски, постъпвайки към нас, съответно към касата. 

Водещ: Те не са 100%.

Цветан Райчинов: Но те са нередовни. И огромна сума от тях е в т.нар. резерв. И продължава вече сигурно над милиард да седи резерв.

Водещ: Д-р Райчинов, вие като шеф на БЛС искате ли разблокиране резерва на касата?
Цветан Райчинов: Да, определено. Резервът на касата е предназначен за кризи и за спешна необходимост. Аз не виждам по-голяма криза и спешна необходимост от настоящия момент. 
Водещ: Д-р Нешева?

Нели Нешева: Д-р Райчинов е прав в последното изречение – резервът на касата е предвиден за кризи. Настоящият момент е кризисен, но ние не можем да твърдим, че настоящият момент е последният кризисен момент и след него ние ще излезем от кризата. И затова трябва много внимателно да се подхожда към употребата на т.нар. резерв на касата. 

Водещ: Милиард и колко беше?

Нели Нешева: Аз няма да употребявам точната цифра, тъй като тя е величина, която се променя във всеки един ден. В зависимост от постъпленията, в зависимост от разходите тя се променя във всеки един ден. На края на месеца на първо число ние виждаме със сигурност колко са приходите, какви ще бъдат разходите за месеца. И казвам няма, защото напоследък страшно много се спекулира с цифри, които се чуват в пространството и след това се употребяват. Има в закона за бюджета на касата точно определен излишък, с който трябва да завърши касата на края на годината, и той се знае. В отчета за 2009 г., заверен е вече отчетът от сметната палата, мисля, че Лекарският съюз и всяка публична организация може да получи този публичен отчет по закона за публичната информация. Но искам да ви кажа само нещо за резерва. Знае се, че от 2008 г. по време на управлението на тройната коалиция по закона за устройството на бюджета тази част , наречена резерв, по принцип е включена като част от държавната фискална програма. Така че в случай на криза, както в момента не само България, а и в световен мащаб и най-вече в Европа, ние се намираме във все още не приключила криза, не може да се употребява така безотговорно част от фискалния резерв на държавата, тъй като, пак ви казвам, по закона за устройство на бюджета 2008 г. тройната коалиция гласува и приема тази част да бъде част от фискалната програма на държавата. И ние спазваме това. Още повече, че в период на криза няма такъв момент, няма причина. Да, тази година ще се използва част от резерва, но трябва да има и за следващите години, може би една или две. Никой не гарантира кога ние ще излезем от кризата. 
Водещ: Кой трябва да разреши разблокирането, министър Дянков или кой, или парламентът?
Нели Нешева: Парламентът, не министър Дянков.

Водещ: Добре, д-р Райчинов?

Цветан Райчинов: Ако може да допълня за резерва. Наистина е точно за криза. И независимо къде и как е местен и слаган, това са пари, набирани основно от здравни вноски. Те са за здраве и принадлежат на хората, които ги внасят, а не на някой друг. Така че те трябва да се използват за тази цел. Действително по-голяма криза от тази аз не мога да си спомня да е имало. И тук не става дума да се употреби целия резерв. Както казах, той вече е достатъчно голям.
Водещ: А ще поставите ли въпроса във вторник на тази важна среща?
Цветан Райчинов: Разбира се. Аз иначе не мога да преценя от какво друго място биха могли да дойдат необходимите средства до края на годината. И каква по-голяма криза от това да нямат достъп хората до лечебната дейност. Защото не е само в болниците. В извънболничната помощ също е сериозно намалението, близо 30-40%. Това са направления, средства за изследвания и т.н.
Водещ: Ще говорим за това и с Десислава Атанасова, шефа на здравната комисия. Д-р Райчинов, стои ли още на дневен ред стачката? Разбирам, че например организацията на джипитата и на медицинските сестри засега не ви подкрепят?

Цветан Райчинов: Нямам информация да не ни подкрепят. Просто медицинските сестри, също както и ЛС трябва да преминат всичките решения през техния орган на управления, така че не са заявили да няма подкрепа. Не виждам как не биха ни подкрепили медицинските сестри, ако техните заплати, които както знаете са около 400 лв. – 500 лв.

Водещ: Ако има още медицински сестри в България.

Цветан Райчинов: Да, ако се смъкнат с 20 и повече процента.

Водещ: А какви медицински сестри имаше едно време ...

Цветан Райчинов: Да и самите лекари са не по-малко потърпевши от това, което се случва. Виждате, че върху тях се изсипва какво ли не, че не си вършат работата, че са неграмотни, защото грешката е в системата, а не толкова в лекарите, така че предполагам в късо време ще се включат и те, но въпросът за стачката не е отменян.

Водещ: И ще бъде разгледан във вторник.

Цветан Райчинов: И ако не бъдат осигурени средствата ... Аз пак ще кажа, ние и в момента работим в условие на стачка. По принцип в медицината няма как една стачка да бъде наистина тотална и ефективна, тя се изразява най-вече в това, че се приемат само спешни пациенти. Това се случва и сега, дори и без да е обявена стачката.

Водещ: Добре, отивате с надежда на тази среща във вторник, така ли?
Цветан Райчинов: Определено, определено.

Водещ: Добре, благодаря ви.

Цветан Райчинов: Мисля, че премиерът има навика да реагира гъвкаво в дадена кризисна ситуация и се надявам, че този път ще има подобно решение на проблема.
Водещ: След малко ще чуем и д-р Иван Кокалов, Десислава Атанасова. Обадила се е и евродепутатът Антония Първанова и нея ще я чуем. Д-р Нешева, публичен отчет на здравната каса има ли?
Нели Нешева: Какво ме попитахте не чух?

Водещ: Публичен отчет на здравната каса ?

Нели Нешева: Да, да публичен отчет на ЗК има официален, даже ви казах, че е приет и от Сметната палата за 2009 година без забележки отчетът на ЗК. Исках само да коментирам, д-р Райчинов каза, че  30%-40% е намалена доболничната дейност заради недофинансиране. Това не е истина. Доболничната дейност и дейността на джипитата се заплаща, както е досега. Много рядко има практики, на които не им достигат направления, но това са единични случаи, както са и единични случаи на болниците, които връщат пациенти, така че се преекспонира за ситуацията и състоянието в момента в болниците. Мисля, че би трябвало реално да се говори за нещата и аз приканвам наистина към реално говорене.

Водещ: Надявам се във вторник наистина реално да говорите.

Цветан Райчинов: Д-р Нешева да отиде при което и да е джипи и да поиска направление за преглед и след което да посети една болница, за да види хора отпред, за да разбере дали се преекспонира или просто са факти, факти, които ежедневно научавам от цялата страна. Що се касае до направленията – самият аз мога да потвърдя с цифри, тъй като се занимавам с такава дейност, с колко са намалени от началото на годината спрямо миналата, така че просто не е вярно, а мисля, че пациентите имат достатъчно ясно мнение дали има необходимия брой и дали има достъп. Можете да попитате всеки един.

Нели Нешева: Д-р Райчинов, винаги можем да спорим по този въпрос, защото никой от нас не може да записва с точност и да покаже с истинност на слушателите, но аз твърдя, че в сравнение с миналата година по отчети няма намаление на изплащанията.

Водещ: Има обаждания на слушатели, че е трудно с направленията. Д-р Нешева, как ще коментирате това, че държавата меко казано не плаща достатъчно за тези над 4 млн., които има плаща.
Нели Нешева: Аз пак ви казвам, допреди 2 месеца се плащаше на тримесечие, държавата се издължаваше на тримесечие. Това наистина затрудняваше плащането на касата към изпълнителите на медицински дейности, но от два месеца държавата изплаща всеки месец, така че е много по-добре.

Водещ: Казвате, че нещата се променят. Добре. Ще предложите ли вие в парламента мерки, за да могат да се намалят, мисля че тези около 1,7 млн. неосигурени?

Нели Нешева: Ние сме разговаряли с Комисията по здравеопазване.

Водещ: След малко ще чуем г-жа Десислава Атанасова.

Нели Нешева: Да, с г-жа Атанасова и от началото на септември много активно ще си сътрудничим в посока подобряване на условията, но все пак знаете, че започването на един, предлагането на едно изменение в проектозакона и до приемането му времето е около 3 месеца, така че не можем да се надяваме до края на септември нещо да бъде веднага променено.
Водещ: Добре с какви надежди, с какъв багаж ще отидете на срещата във вторник? Ще се решат ли частично поне нещата, проблемите?

Нели Нешева: Лично моите надежди са БЛС и обществеността да разберат истинността на проблема, защо възниква този проблем, много по-дълбок е отколкото има дейност, има месец, има плащане. Проблемите в здравеопазването са се натрупали години наред и ако ние ги свеждаме само до една сума в края на месеца, която е изплатена точно толкова и е с 10%, 15% или 30% разлика, то ние много опростяваме нещата, а и не може с магическа пръчка за два месеца или за три, или за осем да се променят. Натрупвани са проблеми с години в годините, така че аз отивам с надежда всичките, които отиваме на тези разговори да разберем да вникнем и да искаме да разрешим проблемите консенсусно, а не със стачки, не с нагнетяване на обществено напрежение.

Водещ: Разбрах. Благодаря на д-р...

Цветан Райчинов: Може и да допълня д-р Нешева. Да, тя е права за това, че наистина трябва време и стъпка по стъпка нещата да се променят, тоест да има истинска реформа, но не може от друга страна силово да се налага на цялата система на здравеопазване тотално финансова рестрикция и да се говори, че това е реформа. Това просто е несериозно и аз наистина се надявам, че консенсусно и с помощта на обществения съвет, не само на лекарския съюз проблемите ще бъдат решени.

Водещ: Благодаря на д-р Нели Нешева, шеф на НЗОК и на д-р Цветан Райчинов, шефът на БЛС.
