Д-р Марияна Кирилова Михайлова е лекар с 30 години стаж в системата на Спешна медицинска помощ, където първо е лекар – ординатор, а от 1999 г. и към момента завеждащ филиал на ЦСМП Велико Търново в болницата в Горна Оряховица. 

От 1984 година е магистър по медицина от ВМИ – Плевен. От 1991 г. е специалност „Вътрешни болести”, а от 2006 г. е с втора медицинска специалност „Ревматология”.
От 1990 до 2006 г. д-р Кирилова е Председател на Териториалния координационен съвет на Федерацията по здравеопазване – Велико Търново, а от 2002 г. до 2014 г.е Председател на Районна колегия на Българския лекарски съюз – Велико Търново. 

За пациентите, д-р Кирилова е позната най-вече като началник/завеждащ отделение на филиал Горна Оряховица към Център за спешна медицинска помощ във Велико Търново и един от двамата специалисти по ревматология в областта. 

За лекарското съсловие д-р Кирилова е защитник на техните права от пролетта на 2002 година по проблеми като: подписването на НРД от 2003 година насам; здравна и лекарствена политика; професионална етика; повишаване квалификацията на българския лекар, специализацията на младите медици; опасния недостиг на човешки ресурси в сектор здравеопазване – лекари и професионалисти по здравни грижи и много др.

По инициатива на д-р Кирилова са проведени три областни и две изложби в страната – представящи таланта в областта на изобразителното, приложното и словесното изкуство на лекари от цялата ни Великотърновска област.  

През 2007 година д-р Кирилова е удостоена с титлата „Лекар на годината”, на национално ниво.

По инициатива на д-р Кирилова вече шеста година медицинската общност в област Велико Търново и страната почита паметта на  д-р Димитър Моллов. 

