Д-р Иван Николов Манчев е роден през 1950 година във Видин. Завършва Медицинска академия – София /1974 г./. Специалист по хирургия от 1979 г., а от 1986 г. и по детска хирургия. 
Целият му трудов стаж минава в МОБАЛ „Д-р Стефан Черкезов” Велико Търново, където постъпва през 1974 г. в Хирургично отделение. От 1988 г. до 2014 т д-р Манчев е началник на Втора хирургия. Вече 27 години той работи в отделение, за чийто персонал и болни се грижи, като за семейство. То единствено в областта обслужва детския контингент и същевременно разширява своята дейност в областта на общата хирургия. През годините сме имали успехи и неудачи, но запазихме един основен принцип, без който съвременната хирургия не може – екипността, тя е най-важна, за да има успеваемост, нееднократно е заявявал медикът.  . 

В периода 1994-1997 г. д-р Иван Манчев изпълнява длъжността директор на Областната болница.

Възпитаник е на проф. Александър Гюровски /носител на наградата на „Моллови дни” 2015 г./ и негов последовател, а детска хирургия специализира при д-р Георги Рашев – началник на Детско отделение в Търновската болница.

Заслужено определят д-р Иван Манчев, като един от основателите на Търновската хирургична школа, с над 13 хиляди малки, средни и големи оперативни интервенции. Участва в множество научни прояви – конгреси, конференции, международни форуми.

Но той е и ярка личност, с голям принос в медицината и обществено-политическия живот. Д-р Манчев първи в областта постави пейсмекър на пациент с кардиологично заболяване, а и е сред медиците, които безрезервно и всеотдайно предават познания и опит на по-младите си колеги. Той е и патриот и родолюбец, направил „чудеса” за родната си днес Хотница, където живее медикът. 
