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Цел на настоящия доклад е да даде информация относно най-новите аспекти в лечението на захарния диабет тип 2 (ЗД2). 

Разпространението на ЗД2 доби пандемичен характер и го превърна в едно от социално най-значимите заболявания въз основа на морбидитета, морталитета, инвалидизацията и колосалните финансови разходи. Понастоящем огромен научно-изследователски и икономически потенциал е насочен към създаването на нови медикаменти за лечение, фокусирани върху различни звена в комплексната патогенеза на ЗД2. През последната декада бяха въведени няколко нови групи медикаменти, от които три вече се използват и у нас (GLP-1 рецепторни агонисти; DPP4-инхибитори и SGLT2-инхибитори). Освен това значителен прогрес се наблюдава в по-нататъшното развитие на инсулиновите аналози. В доклада се разглеждат тези нови групи медикаменти. 
След неочакваните резултати от големи проучвания за влиянието на стриктния гликемичен контрол върху сърдечно-съдовия риск през 2008 г. Американската агенция по храните и лекарствата изиска да бъдат проведени клинични студии с всички нови навлизащи на пазара молекули, с които да бъде установена тяхната сърдечно-съдова безопасност. Някои от тези проучвания вече приключиха и най-съществените им резултати се разглеждат в доклада. Приблизително по същото време бе направен сериозен поврат и в стратегията за лечение на ЗД2. От една страна бе заменена глюкоцентричната парадигма с необходимостта от комплексен подход в лечението на ЗД2, включващ модифицирането на големите сърдечно-съдови рискови фактори – артериална хипертония, дислипидемия, затлъстяване и др. От друга страна беше постулирано, че целите за гликемичния контрол следва да бъдат индивидуализирани и съответни на възрастта, давността на диабета, наличните хронични диабетни усложнения, хипогликемичния риск и др. на конкретния пациент. 
Заключение: Съвременното лечение на ЗД2, базирано на повече от 10 различни групи медикаменти, дава значително по-големи възможности за ограничаване на неблагоприятното влияние на заболяването, намаляване на социалната му тежест и осигуряването на по-дълъг и качествен живот на пациентите, но то изисква и по-добро познаване на специфичните особености на съвременните лекарства и правила за тяхното комбиниране с оглед постигането на оптимален терапевтичен ефект. 
