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Пресклипинг на тема: „Здравеопазване”

07.01.2016
Национални радиа
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Разговор с д-р Венцислав Грозев, председател на БЛС

БНР, Нещо повече



Водещ: Във втория час на Нещо повече започваме с едно интервю с д-р Венцислав Грозев, председател на БЛС. Направи го Гергана Хрисчева. Има заложен финансов ресурс за пътеките за радио хирургия и пациентите няма да плащат тези процедури, каза за Хоризонт д-р Грозев по повод това, че нито едно лечебно заведение няма подписан договор с Касата по пътеките за радио хирургия. В преговорите на НРД БЛС ще настоява за 1,537 млрд. за болнична дейност, както и отпадане на лимитите за болниците. И д-р Грозев остро разкритикува решението на Надзорния съвет на Касата болниците да не получат 52 млн. лв. за извършена дейност през изминалата година и ще преговарят за повече средства за извънболнична медицинска помощ, за да отпадат регулативните стандарти там.

Д-р Венцислав Грозев: В бъдещия рамков договор и бъдещите преговори ние ще настояваме това, което настояваме вече в продължение на 7-8 месеца – да се осъществи такава финансова политика и такава организационна политика в системата на здравеопазването, че тя в максимална степен да създаде чувството на спокойствие и равновесие в системата на здравеопазването. Защото това е изключително важно. И да може да се осъществи действително обезпечаването на т.нар. условни допълнителни пакети, гарантирани на 100% от НЗОК като заплащане на дейност. Очакваме лечебните заведения за болнична помощ, сиреч болниците, нали, да работят в състояние на безлимитна дейност, да няма такова лимитиране, защото самият смисъл на Закона за здравното осигурява има този замисъл, има това желание да се осъществи. Ако обаче тази дейност не бъде достатъчно добре обезпечена чрез бюджета, ако системата отново ще буксува, отново ще се създаде напрежение и БЛС в процеса на преговорите с НЗОК ще настоява това нещо да бъде изпълнено. 

Репортер: Съсловната организация на БЛС има ли яснота какво финансиране ще поиска по дейностите, включени в тези два пакета?

Д-р Венцислав Грозев: Да, определено имаме яснота по този въпрос, и ние няколкократно сме го заявявали вече, още в рамките и на предходната година. Цифровото изражение на понятието яснота се движи в 1,537 млрд. лв. за болнична помощ и определено преразпределението в доболничната помощ, в нейната част на първичната и на специалистите в извънболнинчната помощ да бъде дофинансирана, да бъде разпределен бюджетът на НЗОК, без да се надхвърля условната му рамка по начина, по който да се обезпечи тази дейност. Около 18 млн. в първичната помощ, сиреч към общопрактикуващите лекари и около същата сума, около 18-20 млн. в системата на специализираната доболнична помощ. Залагаме и около 20 и няколко милиона в медицинските изделия. Така че да скъсаме един път завинаги тази порочна ситуация с т.нар. надхвърлени регулативни стандарти – да не се отива отново на неплащане на дейност, която колегите ни извършват, и то извършват напълно основателно и медицински целесъобразно. Касата им казва – трябва да върнете т.нар. неправомерно взети суми. Ние продължаваме да твърдим, че трябва да има контрол. Но този контрол да бъде съществен, такъв, който да осигури нормалното действие както на болничната, така и на извънболничната помощ. 

Репортер: По отношение на основния и допълнителния пакет, ще има много притеснения от страна на пациентите. Предполагам, че имате реакция и от директорите на болници от страна. 60 заболявания влизат и в двата пакета. Крие ли това риск здравноосигурени пациенти да бъдат принудени да заплащат?

Д-р Венцислав Грозев: Мисля, че до такава ситуация няма да се стигне. Да, действително около 65 амбулаторни процедури ще бъдат изнесени в системата на извънболничната помощ. Там има възможността и пациентите по медицинска преценка или по преценка от страна на лекуващи лекари да бъдат оставени или по клинична пътека, или по т.нар. амбулаторна процедура. Но аз не смятам, че ще се стигне до вариант на доплащане от страна на пациентите.

Репортер: Смятате, че заложените заболявания в основния пакет ще дадат гаранция за 100-процентно качествено лечение на болните хора?

Д-р Венцислав Грозев: Не би трябвало да създаде такова напрежение.

Репортер: Предстои да е готова националната здравна карта. Опасявате ли се, че съществуващи болници ще останат извън системата, няма да сключат договор с НЗОК?

Д-р Венцислав Грозев: Няма да се стигне до закриване на лечебни заведения за болнична помощ при една такава ситуация. 

Репортер: Защо?

Д-р Венцислав Грозев: Да, може да се преструктурират някои дейности в определени лечебни заведения. През основния пакет и в Наредба 40 вече създадоха клинични пътеки, които имат възможността да бъдат реализирани в системата на продължителното лечение. Закриването на лечебни заведения на базата на една такава ситуация при няма да се стигне ... 

Репортер: Какво очаквате да се случи за българския пациент, какви добри новини?

Д-р Венцислав Грозев: Не смятам, че ще има тежки катаклизми в системата на здравеопазването във връзка с разделянето на основен и допълнителен пакет. Вече друг е въпросът как бихме могли да осъществим нещата, за да успокоим системата по начина на финансиране и заплащането, особено на извършената дейност – да не допускаме да се случи това, което беше в 2015 г. с т.нар. лимитиране и болници, и не само болници, и извънболнична помощ, които са търсени – и специалисти, и лечебни заведения впоследствие да бъдат санкционирани по този начин. Те буквално са наказвани. Над 52 млн. и сега седят неразплатени, особено в дейността на болничните заведения. Защо, кому е необходимо това нещо да се случва? Тези 52 млн. вместо да създадат спокойствие в системата, нима държавата не можа да реагира и те да бъдат разплатени, за да могат тези лечебни заведения да стартират 2016 г., разбира се и с рамкия договор в рамките от 1 април, да заработят спокойно и без особени препятствия. Смятам, че това не беше правилно решение да не се осъществи плащането на тези лечебни заведения. При едно по-далновидно решение от страна на Надзора във връзка с тези средства нещата биха могли да бъдат успокоени.

Репортер: Д-р Грозев, и последно да ви попитам – оказа се, че към днешна дата нито едно лечебно заведение няма подписан договор с НЗОК по пътеките за радиохирургия. За какво бихте настоявали в предстоящите преговори по НРД по отношение на радиохирургията – нещо, което беше толкова дълго време изтъквано, че българите няма, особено с това тежко заболяване, няма да пътуват в други страни?

Д-р Венцислав Грозев: Аз смятам, че няма да има особено проблематика. Договори ще бъдат сключени, ще се заработи и емиграционният модел на поведение за лечение в съседни нам страни до голяма степен ще бъде редуциран. Обезпечени са средства, ще има средства в това направление и ще създаде предпоставка тази дейност вече да може да бъде извършена в рамките на 2016 г. и от тук насетне по начин, по който да удовлетвори до максимална степен нуждите на пациентите.

Репортер: Имате информация, че ще бъдат обезпечени тези клинични...

Д-р Венцислав Грозев: Да, да.
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