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Цел: Иктерът с малигнен произход е един от всекидневните проблеми в съвременната медицинска практика. Изборът на оптимална тактика и лечение при  заболяванията предизвикващи малигнен иктер е основната цел пред всеки лекар сблъскващ се с този все по-актуален проблем, изискващ мултимодален подход, както и  определянето на клиничните характеристики, които имат най-вредно влияние върху качеството на живот на пациентите с малигнен иктер.
Методи: Направено е сравнение на качеството на живот на пациентите подложени на резекция на тумор или палиативна процедура. Измерени са болнична смъртност, цялостни усложнения в резултат на метода на лечение  и продължителност на болничен престой.
Резултати: За периода 2001 – 2015 година. във Втора клиника по хирургия са хоспитализирани 382 пациенти с малигнен иктер. От тях 205 пациента с карцином на панкреаса, 19 пациента с карцином на папила Фатери, 48 пациента с карцином на жлъчен мехур, 69 с карцином на жлъчните пътища, 33 с карцином на черен дроб и 8 с вторични лезии на черния дроб.При хоспитализираните пациенти е извършена различна по обем оперативна интервенция, ендоскопски поставяне на ендопротеза или перкутанен трансхепатален дренаж. След билиарния дренаж, проследяване е извършено при около 71% от пациентите.
Заключение: Биологичното поведение, локализацията, стадият на диагностициране и възможностите за хирургично третиране  определят различният подход при лечението на карциномите причиняващи обтурационен иктер. Подходът към пациенти с малигнен обтурационен иктер включва обстойно изследване, внимателна преценка на разпространението и размерите на тумора и избор на най-подходящ метод за лечение.
Ключови думи: карцином, билиарна обструкция, качество на живот

