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Водещ: Кога ще стане това? Утре?

Репортер: Това най-вероятно ще стане до края на седмицата. Депутати днес на заседанието на комисията не можаха да се ангажират с предположението, че изборът на директор на касата ще влезе утре в дневния ред на парламента, така че при всички положения, до края на седмицата здравната каса трябва да има нов управител. А това е изключително важно, Величко, защото и в момента на бюрото на управителя на здравната каса се трупат протоколи за онколекарства и няма кой да ги разпише. Още за спешните неща, които трябва да направи новия управител на касата: Те трябва да включват задължително анализ на състоянието, в което в момента се намира бюджета на касата. Това е и становището на двамата кандидати. В тази връзка от лекарския съюз прогнозираха до края на годината касата да има дефицит от 80 до 100 милиона лева и отправиха към кандидатите заявка наистина за спешни мерки. Какво трябва да бъде направено? Предлагам да попитаме д-р Юлиян Йорданов, заместник-председател на съюза. Как трябва да бъде спасен бюджета на касата до края на годината, д-р Йорданов? Като че ли това е най-спешното.

Водещ: Добър ден, д-р Йорданов.

Добър ден на вас и на вашите слушатели. Действително се очертава един дефицит в касата около 80-100 милиона по наши прогнозни стойности. За съжаление, ето сега от предишния управител само слушахме как бюджетът се изпълнява ритмично, че няма дефицит. Касата работеше абсолютно непрозрачно и това, което заявиха и двамата представители, кандидати за поста управител на НЗОК и това, което ние също държахме да бъде чуто е,че касата ще работи абсолютно прозрачно и ще бъде върнат нейния обществен характер.

Репортер: Искате да се разграничи от финансовото министерство, да взима самостоятелни решения? Това да бъде залог вие да подпишете нов НРД?

Д-р Юлиян Йорданов: Точно така. Разбира се, диалогичността е нещо много важно. Може би трябва доста законови промени да се направят, за да може и да се върне конкурсното начало при определянето на управител на НЗОК, а не той да бъде излъчван от парламента, защото, както виждате и както казахте преди малко, досега в рамките на известно време и то не на много голямо, 4 управители бяха сменяни на касата, което води до смущения в работата на касата, разбира се. Така че ние държим на общественото начало, на конкурсното начало при определяне управителя на НЗОК и разбира се на диалога, този диалог, който беше прекъснат не по наша вина и който се надяваме, че в скоро време ще стартира и ще започнем действително преговорите по НРД 2014.
Репортер: Д-р Йорданов, непрекъснатите промени също създаваха трудности в работата на лекарите. Днес чухме и от двамата кандидати,че е необходимо медицинските стандарти да бъдат пренаписани. Съюзът ще подкрепи ли това?

Д-р Юлиян Йорданов: Да. Медицинските стандарти действително трябва да бъдат пренаписани, защото там има много големи разминавания и недоразумения, но не е въпросът само и в медицинските стандарти. Въпросът е в методиките, които касата изработва. Първото, което се видя, че когато липсва диалогичност, защото по принцип настоящата нормативна база оказва,че единствено касата изработва тези методики и се видя,че когато няма диалог, когато не се слушат и съсловните организации, тия методики не само,че не работят нормално. Създават напрежение в системата, но и 3 от шестте методики, които касата направи тази година, бяха свалени. Две бяха върнати от ВАС, една от КЗК. Т.е. виждате, че има действително нещо може би като хаос в системата и действително диалогичността, разговорите между партньорите, това са съсловни организации, пациентски организации действително трябва да се работи, за да се получат работещи нормативни документи.

Репортер: Последен въпрос, д-р Йорданов. Ако подпишете рамков договор, то той ще е за следващата година. Сега обаче какви промени в начина на плащане на медицинската помощ трябва да направи новото ръководство на касата?

Д-р Юлиян Йорданов: Това, което ние искаме и за което ще настояваме, да бъде върната старата методика за разплащане, която все пак доказа, че макар и не най-добрата или напълно удовлетворяваща всички, но все пак сработи предходната година, така че в тези условия може би най-бърз ефект би бил, ако се върнем към старата методика, поне докато изработим правилата вече за новите методики и да видим, разбира се и точно какво е финансовото състояние на касата, защото оказва се, че никой не знае в момента касата …

Водещ: Време е вече да се разбере.

Д-р Юлиян Йорданов: Крайно време е. Ние се надяваме на това. Това беше обещанието и на двамата кандидати, че едно от първите неща, които ще направят е точно, да уточнят финансовото състояние на касата и дали тя ще може финансово да издържи до края на годината.

Репортер: Това е така, защото и пациентите очакват от тези промени да няма липса на направления, на лекарства, на специалисти, на достъп до лечебни заведения.

Водещ: Да благодарим на Д-р Юлиян Йорданов. Аз пък да вмъкна,че излязоха данните на световния корупционен барометър от асоциация „Прозрачност без граници”. Какво показват те? Те казват следното, че съдебната система и здравеопазването са най-корумпирани у нас. На първо място е съдебната система с 4,3. Максимална стойност 5 и след това идва здравеопазване и политически партии с 4,2. Това е от асоциация „Прозрачност без граници”, световният корупционен барометър.
