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Интервю с Цветан Райчинов и Милко Василев 
13.11.2011 г., Неделя 150



Водещ: И така, Добър ден на Милко Василев. Един отзвук от вчера, когато над 100 души се събраха пред парламента да протестират срещу лекарските грешки. Милко Василев. Добър ден.

Милко Василев: Здравей, г-н Конакчиев. Благодаря ви за възможността да вземем позиция в най-слушаната радио, най-слушаната програма. Благодаря ви много.

Водещ: Позиция и предложение.

Милко Василев: Ами, длъжен съм само да кажа едно нещо – че на хора като мен е безкрайно трудно да говорим по проблемите, защото най-близките ми приятели са лекари, животът ми е спасяван от лекари. От друга страна, жена ми загуби живота си благодарение на ...

Водещ: Разбирам ви напълно.

Милко Василев: ... лекарска не грешка, а за съжаление други неща. Длъжен съм от името на всички, които бяхме на 13 и вчера да кажа едно нещо – никой от нас, бъдете сигурни, въпреки болката, на моменти и унижението, никой от нас протестиращите под никаква форма не разглежда лекарите като свои врагове или не ги разглежда като престъпници. Това е абсолютно категорично. Ние, нещо повече, заставаме зад тези хора, които въпреки мизерните си заплати, в много случаи работят и в условията не на 21, а на 19 век се борят за нашия живот. И тъкмо затова искаме промяна – промяна в смисъл, искаме справедливост и за лекари, и за пациенти. Искаме здравна система в интерес и не лекарите, и на пациентите. Защото ако говорим честно, здравната ни система е труп, от който, извинете ме за израза, но не могат да се вземат органи за трансплантация.

Водещ: Г-н Василев, един от здравните министри преди доста време, 90-те години беше казал, че здравеопазването в България е като Ленин, живо колкото Ленин. Надявам се да не е така. Добре.

Милко Василев: Да. И от Ленин всъщност няма възможност да се вземат органи за трансплантация. От наша здрава или по-точно псевдоздравна система също. В нея няма пациенти. Покойната ми жена казваше, че в нея има клинични пътеки. И това разбира се е страшното.

Водещ: Така е.

Милко Василев: От друга страна, заставайки плътно зад хилядите хора в бели престилки, които почтено си вършат работата, ние в никакъв случай няма да приемем, не го искайте от нас, да приемем за нормално недобросъвестно поведение, пренебрегване на задължения и за съжаление и престъпления, защото и това го има. И няма значение дали тези деяния са резултат на пиянството на един шофьор, на действията на един социопат или на действията на един човек с дипломи, титли и т.н.

Водещ: Конкретни предложения, г-н Василев?

Милко Василев: Конкретните предложения, без да съм изчерпателен, са в следните насоки. Очевидно е, че в тази система трябва да има обективен контрол. Тоест в момента съществуващата бюрократична псевдоконтролна система „Медицински одит”, здравни инспекторати трябва да се замени от независим разследващ медицински орган със съответните правомощия, разбира се и с независима съдебно-медицинска експертиза, като в тяхна техническа помощ трябва да има един национален електронен регистър на пациентите с имена, диагнози, изследвания, процедури, разбира се и грешки. Всъщност като става дума за грешки, ние сме категорично против спекулирането с тъй наречените грешки, а в последно време се появи и понятието медицинска грешка. Не може да има грешка на науката. Тя ли е отговорна за това, че някой е мърляв.

Водещ: Сега ще чуем д-р Цветан Райчинов. Г-н Василев, искате ли нов ред при избора на екип?

Милко Василев: Моето лично мнение, длъжен съм да кажа, че и вчера като обсъждахме, мненията бяха различни. Моето категорично мнение, и на още няколко души е да се прехвърлят и заплащания на избора за екип. И причината за нас е много проста, не може да получаваш на едно работно място, за една и съща работа веднъж заплата от бюджета, втори път – избор на екип, трети път – пари по клинична пътека.

Водещ: Разбрах. А искате ли регистър на, как да ги нарека, медицинските инциденти?

Милко Василев: Значи, медицинските инциденти би трябвало да бъдат в един национален регистър, където да са вкарани всички данни за пациенти, диагнози, изследвания, разбира се манипулации, процедури и т.н., и самите грешки. Категорично сме против да се увеличават глобите за болниците, за което говори министър Константинов преди два дни, заради лошата организация.

Водещ: Останете с нас да чуем и д-р Цветан Райчинов, председател на БЛС. Д-р Райчинов, добър ден. 

Цветан Райчинов: Добър ден. 

Водещ: Какво ще кажете на тези хора? Вчера бяха ... 

Цветан Райчинов: Първо искам да кажа, че съм много приятно изненадан от това, което чух току що, защото то съвпада и с посоките, които мисли БЛС. Така че благодаря на .. 

Водещ: Съгласен ли сте с тези предложения? 

Цветан Райчинов: Напълно. Дори бих предложил, стига да има възможност г-н Василев, когато му е удобно да заповяда в централата на БЛС, заедно да ги обсъдим тези неща.. 

Милко Василев: Извинявайте, че ви прекъсвам д-р Райчинов, с най-голямо удоволствие, но нали може да не идвам сам? Все пак вие сте голям институция, да има паритет. 

Водещ: Добре, имайте среща. 

Цветан Райчинов: Аз като казвам вас имам предвид и с който вие решите. Аз не познавам хората, които бяха на митинга, но ... 

Милко Василев: Благодаря за поканата, ще злоупотребим по български. 

Водещ: Добре. 

Цветан Райчинов: Благодаря ви и аз за това, защото има много неща, които наистина лекари и пациенти трябва заедно да решават. 

Водещ: Ще има такава среща, нали д-р Райчинов? 

Цветан Райчинов: Разбира се. 

Водещ: добре. Сега да ви попитам проверката на Надежда Узунова, смъртта на родилката Надежда Узунова, не е ли свършила или е свършила вече? Вашата проверка на БЛС? 

Цветан Райчинов: Нашата проверка се изчерпва в това да се срещнем с целия колектив на Шейново и да чуем от тях тяхната версия, тъй като цялата документация, записи всичко беше взето и нямаше как да се запознаем с нещо по-конкретно. И наистина добре е да се изчака да приключи проверката. 

Водещ: Не можете да кажете какво уби Надежда Узунова? 

Цветан Райчинов: Не мога да кажа, наистина, честно. 

Водещ: Добре, няма да ви притискам за това нещо. 

Цветан Райчинов: Просто не е възможно да .. 

Водещ: По вестниците знаете какво пише, калпава анестезия, упойка или тумор. Добре, няма да спекулирам и аз. 

Цветан Райчинов: Вижте, това по вестниците просто се разгоря една истерия, която не е в полза на никой, особено както и каза г-н Василев – насочена е срещу всички лекари. Вината винаги е индивидуална, ако има такава. 

Водещ: В публичното пространство – да. Почва да се говори лекари убийци, което и на мен не ми допада, не ми харесва, и аз съм против това. Но съгласен ли сте с министъра? 

Цветан Райчинов: Аз също и сме против и ние. 

Водещ: Със здравния министър, който казва, че здравеопазването е изпаднало в тежък комерсиализъм – с други думи лекарите са станали търговци? 

Цветан Райчинов: Това е част от грешките в системата. Грешка е разбира се и тези плащания, въведени, регламентирани. Не по-малко грешка беше и аз го тълкувам по-скоро като първозащитна реакция това, че щели да се качат глобите. Не е нещо, което решава проблема. Грешка беше и насаждането, че клиничните пътеки са виновни. Клиничните пътеки са алгоритъм за поведение. И не те водят съвестния лекар до такива грешки. Ако съвестния лекар си изпълнява задълженията и се интересува от пациента, не може пътеките, които са пак казвам алгоритъм за лечение да са му грешка. Пътеките са по-скоро ... 

Водещ: Колко са тези т.нар. лекарски грешки? Повече ли са от колкото в друга страна, в друга държава? 

Цветан Райчинов: Не. Вижте, истината е, че в България не са повече, статистически поне, доказаните, от колкото която и да е друга европейска държава, дори и по майчина смъртност сме някъде към средата на европейските. Но това не е успокояващо. За пациента всеки случай си е 100%. Статистиката не успокоява този, който е лично потърпевш. 

Водещ: Все пак да кажем, че лекарите, по-голямата им част помагат, понякога да отрупани от благодарности. 

Цветан Райчинов: Така е. Аз не смятам, че трябва да изнасяме всеки ден статистика пък колко случаи ... 

Водещ: Това, което каза г-н Василев за контрола? 

Цветан Райчинов: Това е точно така. Ние отдавна настояваме и вие го знаете, защото не за пръв път говорим в това предаване за това, че е необходимо първо електронна карта на всеки един пациент, която ще регистрира точно часа на постъпване, къде, какво и защо, електронното досие. Много неща, които ние искахме. Но не бива да пропускаме и финансирането на системата. Това е другото, което е показателно за това къде сме. Просто сме страната с най-ниско финансиране за здравеопазване. И не е вярно, че от няколко източника ... 

Водещ: Ще продължим да бъдем. А ние ще продължим с вас този разговор и около бюджета и пак ще се чуваме, д-р Райчинов. Едно изречение от Милко Василев? 

Милко Василев: Едно изречение – по-скоро .. 

Водещ: Скорошна ли е срещата ви? 

Милко Василев: Аз ще потърся и колегите от групата, разбира се и д-р Райчинов и отново благодаря за поканата. Но имам един такъв въпрос. Д-р Райчинов, смятате ли, че трябва да се прилага и в момента има наказателния кодекс, който квалифицира като умишлени деянията, извършени от лица със специална квалификация, лекарите безусловно... 

Водещ: Кратък отговор, д-р Райчинов. 

Милко Василев: ...това е нарушение на стандартите, тоест на нормата.

Цветан Райчинов: Отговора е – да, няма как да тълкувам наказателния кодекс. Щом го пише значи се прилага. 

Милко Василев: Благодаря. 

Водещ: Ясно. Благодаря и на двама ви. Ще се чуваме пак.

