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Интервю с Цветан Райчинов

БНР, Нещо повече 



Водещ: Председателя на БЛС д-р Цветан Райчинов. 

Цветан Райчинов: Добър ден. 

Водещ: Д-р Райчинов, за пореден път български лекар е пребит в Плевен, кв. Сторгозия, когато лекаря си е тръгвал. Д-р Николай Найденов. Каква е реакцията на БЛС? 

Цветан Райчинов: Преди да кажа за реакцията... 

Водещ: Лекарят, знам, че е със счупени ребра, строшена кост на скулата, мозъчно сътресение и още и още. Защо е така всичко? Защо става така? 

Цветан Райчинов: Ами преди да кажа каква е реакцията, просто искам да кажа нещо, което за мен е важно – че вече освен, че е непрестижно и ниско платено и т.н. да си лекар, явно е опасно и за живота. Факт е това, което се случи днес и то е поредния случай на бит медицински служител, независимо лекар или друг, безпричинно, нападнат. 

Водещ: Питали го – вие ли сте д-р Найденов, и са го пребили? Непознати хора. 

Цветан Райчинов: Да. Човек с повече от 30 годишна практика, явно да се бие лекар вече е модерно и нещо като забавление и никакви мерки в тази насока не се вземат, въпреки че многократно сме искали от МВР и от прокуратура да се инкриминира нападенията над .. 

Водещ: Не бяхте ли пратили едно писмо до министъра на вътрешните работи Цветан Цветанов? 

Цветан Райчинов: Не едно. Няколко, плюс няколко срещи, разговори с него, поети ангажименти и обещания. До момента за съжаление реакцията е нулева. Няма как да пропусна, че и тази кампания, която се проведе месеци наред с явно насъскване на обществото срещу лекари и .. 

Водещ: За Горна Оряховица говорите и не само, Благоевград... 

Цветан Райчинов: За всякъде. И това е резултата. За това и с огромна болка и съжаление го казвам, че просто вече в България да си лекар явно е и опасно за живота. 

Водещ: Добре, какво искате сега? Инкриминиране на подобни действия? 

Цветан Райчинов: Това, което е задължително. Разбира се, това са хората... 

Водещ: И строги присъди искате, нали? 

Цветан Райчинов: Ами естествено. Няма как да искаме нещо друго. Това са хора, които си вършат в полза на обществото служебните задължения. По същия начин както полицаи, военни и т.н. И би следвало да има същите санкции и наказания за лица, които си позволяват такива своеволия. И какво е това поведение изобщо на тези хора? Така ли се решават проблемите в една нормална страна? С побой? 

Водещ: Добре де, тези, които са пребили д-р Найденов след някой ден като се оправи човека ще тръгнат да искат от него може би да ги лекува, не знам? 

Цветан Райчинов: Ами естествено, или от някой друг лекар. Или ако те самите пострадат сигурно ще са първи и ще се скарат с останалите пациенти, че трябва да минат първи, защото са най-важните. Така е. Но в същото време им се казва - лекарят е едно нищожество, убийте го, малтретирайте го, спокойно, няма страшно. Най-много да ни глобят 100 лева. 

Водещ: Ще говорим и друг път на тази тема. Да ви попитам сега, на 10 000 българи се падат 37 лекари, добре ли е? Въпреки, че е различно от различните градове.. 

Цветан Райчинов: Вижте, тези цифри, които постоянно ... 

Водещ: Те са на статистиката.. 

Цветан Райчинов: Да. Ние може да ги докараме и до 40 и до 50 лекари на съответната бройка население. Но не е това решаващото. Вътрешното разслояване на тези цифри е по-важно. Това, че повече от 50% от лекарите, особено специалистите, вече са в пенсионна или следпенсионна възраст. Това, че не произвеждаме млади специалисти, това че цели региони в страната са оголени от различни видове специалисти... 

Водещ: Има някои специалности като анестезиологията се е оголила също. 

Цветан Райчинов: Да, като бройка, като цифра може да звучи успокояващо, но няма нищо успокояващо в това, което се случва в момента. Например днес получаваме писма и от различни центрове за спешна помощ, че тяхното състояние се е влошило крайно, че се бави финансирането и са орязани средствата и т.н. И понеже хората няма как да си излеят яда на тези, от които това зависи, бият лекарите. 

Водещ: Точно така ще завършим нашия разговор. Д-р Николай Найденов, общопрактикуващ лекар от град Плевен е бил пребит, това не е първия случай. Бих искал да е последния. Благодаря на Цветан Райчинов, председател на БЛС.
