Интервю с д-р Цветан Райчинов, председател на БЛС и д-р Пламен Цеков, депутат от ГЕРБ 

БНР, „Нещо повече” 



Водещ: 10 ноември е. Някой от анкетираните казват да не говорим за здравеопазване, а как няма да говорим, след като днес бе гласуван на първо четене законопроекта за бюджета на Здравната каса. Със 120 гласа „За” и „Против” – 44, без въздържали се. За първи път вярно е, от няколко години насам, в този бюджет ще влязат всички здравни вноски на гражданите, няма да се заделят те като резерв в Централната банка. Сега, в студиото сме с Мая Данчева, здравния ни репортер. Здравей Мая.

Репортер: Здравей Величко.

Водещ: И наши събеседници по тази тема, здравния бюджет, ще бъдат председателят на Българския лекарски съюз д-р Цветан Райчинов и д-р Пламен Цеков от ГЕРБ, член на парламентарната здравна комисия. По-късно ще включим и лидера на СДС, Мартин Димитров. С кого да почнем, може би с д-р Райчинов или...

Репортер: Д-р Райчинов, на първо четене на бюджета на касата, нещата не бяха променени и няма как това да стане сега. Въпреки, че в страната се провеждат щафетни протести!

Водещ: Днес в Пловдив има протести.

Репортер: Очаквате ли да има някаква промяна между двете четения на законопроекта?

Цветан Райчинов: Честно казано, предварително мисля, че няма да се случи. Ще остане това, което е заложено или по-точно това, което е решил и преценил министър Дянков, тъй като явно еднолично той решава тези проблеми в момента.

Репортер: Дори да останат...

Цветан Райчинов: Лошото е, лошото е друго. Освен бюджета и това, което е прието в закона, че цените на медицинските услуги, ще се определят с министерско постановление. И тъй като днес е 10 ноември.

Водещ: Да.

Цветан Райчинов: Мисля всички си спомняме кога цените се решаваха от Министерство на финансите за каквото и да е било. Беше преди един друг 10 ноември. Изглежда при нас не е дошла тази дата.

Репортер: Никаква надежда ли няма за подписване на Национален рамков договор?

Водещ: При това положение.

Репортер: То вече е късно, спрямо закона.

Цветан Райчинов: Няма, общо взето какво точно да договаряме и да подписваме. То е изпразнено от съдържание. Аз мисля, че със здравноосигурителния модел в страната просто е приключено. Той вече не съществува!

Водещ: Тогава протести, така ли?

Цветан Райчинов: Да, друго като изход нямаме, не че и от това очакваме нещо.

Водещ: Май и д-р Пламен Цеков е на телефона, нека да разговаряме и с двамата.

Репортер: Д-р Цеков, въпрос който щях да задам на д-р Райчинов. Въпреки, че параметрите на бюджета са установени, имаше една такава идея, д-р Райчинов ще ме поправи, ако не е така! Онзи малък резерв от 260 млн. да бъде писан просто като сума, която ще бъде дадена на болниците! Така ли е д-р Райчинов, само да ми потвърдите?

Цветан Райчинов: Е, те са доста текстове, но това беше едно от нещата. Защото просто как сега е формулирано - прогнозно задължителни бюджети? Няма как болниците да надвишат каквото и да е, за да получат част от тоя резерв.

Репортер: Д-р Цеков, една ваша прогноза за работата на болниците следващата година и да ни кажете, има ли някакъв шанс болниците да получат този малък оперативен резерв или още е рано да се каже?!

Пламен Цеков: Сега първо да кажа добър ден на слушателите на „Хоризонт”. Що се отнася до следващата година и бюджета на болниците. Д-р Райчинов знае параметрите, те не са в никакъв случай по-лоши от таз годишните и са най-добрите, за последните 10 години, откакто има здравно осигурителна система. И работим по тоя начин. 958 млн. лева са заложени за болнична помощ и оперативния резерв, който ще бъде в размер на 10% от общата приходна част на НЗОК, приблизително 260 млн. лева. Той ще бъде в изчаквателна позиция и ако има нужда болничната система, по решение на надзорния съвет, не по решение на Народното събрание, на Надзорния съвет, тези средства ще бъдат дадени на болниците. Само малко искам да вметна по отношение на ролята на Министерството на финансите. В Закона за здравното осигуряване е разписано, че те определят прогнози, обеми и цени, казвам прогнози, обеми и цени и едва след това като имаме приет бюджета на НЗОК, спуснати прогнозите обеми и цени от Министерство на финансите. Тогава Лекарския съюз трябва да седне на масата на преговорите, заедно с НЗОК и да договорят параметрите!

Цветан Райчинов: Е, д-р Цеков, нека да познаваме законите. Текст, при който и вариант касата и съюза да договарят цени и обеми, няма...

Пламен Цеков: Не казвам да договарят, не казвам да договарят...

Цветан Райчинов: Излиза постановление...

Пламен Цеков: ... а да ги преразпределите, да ги преразпределите.

Цветан Райчинов: Няма как да стане, няма как да стане! Това става с постановление на Министерския съвет, така пише в закона.

Пламен Цеков: Да, те определят прогнозните, прогнозните обеми и цени. Там са казани прогнозни обеми и цени, но не са...

Цветан Райчинов: Не, прогнозните са в предварителната група.

Водещ: Драги слушатели, това е разговор между д-р Цветан Райчинов, председател на лекарския съюз и д-р Пламен Цеков, от здравната комисия.

Пламен Цеков: Искам да кажа, че на масата на преговорите могат да се постигнат доста неща и лекарският съюз, ако иска да води наистина един професионален диалог и да е в полза на лекарското съсловие, трябва да търси диалог. Диалогът, който се провежда от улиците, не е най-правилното средство!

Цветан Райчинов: Вижте сега, кои неща могат да бъдат постигнати, кажете едно?

Пламен Цеков: След като бъдат определени прогнозните обеми и цени, вие можете заедно с касата да ги преразпределите по клинични пътеки. Така че тия неща, които са договорени веднъж, като обеми и цени, могат да намерят адекватно отражение в сключените договори, след това в НЗОК и болничните заведения.

Цветан Райчинов: Припомням ви в закона, в него ясно и категорично е разписано, че това става с постановление на Министерски съвет! И трябва да ви кажа, че...

Пламен Цеков: Вие имате възможността в Националния рамков договор, да договорите по-добри условия.

Цветан Райчинов: Ама няма такава възможност, аз ви благодаря ако сега по някакъв начин ни я давате, но в закон или /.../ такова, нещо няма.

Водещ: Ясно. Един въпрос към двама ви, кратък отговор! На мен не ми е ясно, каква е цялата сума за сектор здравеопазване за 2011. Помогнете ми.

Пламен Цеков: 3 млрд. и 265 млн. е консолидирания бюджет за здравеопазване за 2011. Това са пари, които превишават значително парите, заделяни досега във функцията здравеопазване.

Репортер: Така, д-р Цеков, гласувахте 340 млн. касата да прехвърли на Министерството на здравеопазване. Атакува се обаче този ход със следните аргументи, че няма законов механизъм, технически да се извърши това и че по този начин се руши здравно осигурителния модел!

Пламен Цеков: Това са средства, които ще бъдат изразходвани за плащания на здравно осигурени лица. Това е основният мотив на опозицията и въобще на опонентите за тоя механизъм на разплащане. Защото вижте, парите щели да отидат за заплащане на здравноне осигурени лица. По Закона за здравното осигуряване, в България не трябва да има здравно неосигурени лица. И такива лица, ако съществуват, те няма да получат средства от тези 340 млн. лева.

Репортер: Така, нова актуализация ще има ли на бюджета за тази година, обаче?

Пламен Цеков: В бюджета на НЗОК в преходните и заключителни разпоредби, в Параграф 10 се предвижда актуализиране на бюджета за 2010 година, със 130 млн. лева и тези пари са за разплащане преди всичко с болниците.

Репортер: За разплащане преди всичко с болниците.

Пламен Цеков: Да.

Репортер: Още един въпрос ще ви задам по следния начин, не знам дали ще ме разберат слушателите. За 12 месеца ли е правен бюджет 2011? Пояснявам се веднага, с бюджета за 2010 бяха платени и последните месеци и миналата година. Това са опасения, които имат лекарите, че ще се повтори!

Пламен Цеков: Категорично 958 млн. лева за следващата година са разчетени за 12 месеца. От месец декември 2010, до месец ноември, включително 2011 година. Няма да се плащат 13 месеца с тая сума.

Водещ: Кратък отговор от двама ви. Може би ще продължим разговора, ако вие д-р Райчинов и вие д-р Цеков нямате нищо против след 4 и половина. Кратък отговор, объркан съм и от министър Стефан Константинов, който днес в парламента казва „Сбъркана е системата на финансиране”. За това съм съгласен, системата на клинични пътеки, ГЕРБ не е измислила и това е вярно и ГЕРБ ще я смени 2012”. Защо 2012-та?

Пламен Цеков: Ако мога първо аз да отговоря. Става въпрос за начина на разплащане с болниците по клинични пътеки, това е модел, който в България повече приблизително 10 години се разплаща. Експертите в икономиката на здравеопазването са категорични, че един модел на разплащане не трябва да бъде употребяван повече от 4-5 години, защото има привикване към системата и започва едно надлъгване в между болниците и разплащателния орган. И ние сме изправени пред тоя ефект. Затова...

Водещ: Ще чакаме 2012, добре, едно изречение от д-р Райчинов...

Пламен Цеков: Западните практики е предвидено промяна на механизма и това е един от тези механизми, диагностично свързани групи. Но за да бъде въведен, то трябва просто технологично време.

Водещ: Д-р Райчинов, кратичко сега, че наближихме кратките новини!

Цветан Райчинов: Първо ще кажа, че съм изненадан от сумата, защото моята информация е, че средствата за догодина са 3 млрд. и 5 млн., кога стана 3 млрд. и 200, не ми е известно.

Водещ: Е, нали затова зададохме въпроса!

Цветан Райчинов: Да.

Пламен Цеков: Говорим за консолидирания бюджет на функция здравеопазване. 3 млрд. 265 млн. лева, като тук са парите и на Министерство на здравеопазването.

Репортер: Което означава, че колко е бюджета на здравно министерство?

Пламен Цеков: На здравното министерство с трансфера на средствата от НЗОК, ще бъде 712 млн. лева.

Водещ: Д-р Райчинов...

Цветан Райчинов: 712 млн. и 2 и 300-та прави по-малко, но както и да е.
Водещ: Нека да продължим след кратките новини. Който може от вас двамата, надявам се, че можете. Благодаря ви.

