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РЕФОРМА С РЕСТРИКЦИИ НЕ СЕ ПРОВЕЖДА
Интервю с д-р Цветан Райчинов, председател на БЛС

БНР , НЕДЕЛЯ 150


Водещ: Цветан Райчинов, председателят на БЛС, правилно ли ви цитирах, казахте това, което провежда здравното министерство не е реформа, а тероризъм, нали е правилен цитата. Те мачкат болниците...

Цветан Райчинов: Да. В момента е точно така. Само ще кажа за юни средствата, които са преведени сега, след два месеца, са в размер на 68%, така че и с или без анекс, рестрикцията вече е в ход. Но по-важното е, което казахте вие, че на практика това не финансиране ще спре  реформата, за която ние...

Водещ: Значи, не може да се смята за част от реформата, нали така?

Цветан Райчинов: Не, според мен, тъкмо обратното, с тези изисквания, които залага министерството като ниво на компетентност на болници, оборудване с апаратура, с кадри, при намаленото финансиране реформата е невъзможно да бъде реализирана. Така че на практика, за мен, това е непонятно – обявява се реформа в ход и в същото време се блокира от правителството по този начин, дори не  от правителството, а част от правителството.

Водещ: Да.

Цветан Райчинов: На последната ни среща с премиера и той беше убеден,  и аз, че трябва да се намерят средствата и да се реализират, но от страна на финансово министерство и каса беше категорично, че средства няма да има.

Водещ: Какво правите сега? Имате ли среща със здравната каса?

Цветан Райчинов: Засега все още не са определени дати за срещи, но мога предварително да кажа, че и да имаме срещи с касата, те ще бъдат без резултатни. Касата в момента е изцяло държавен орган и на практика не е в състояние да взима каквито и да е решения.

Водещ: Добре. С други думи, протестните действия, да не казвам стачката, протестните действия не ги отменихте?

Цветан Райчинов: Не, не, нямаме основание да ги отменим. Първо, аз няма право еднолично да отменям решения на националния съвет в каквато и посока да бъде. Така че не може без колективния орган да се е произнесъл, аз да дам окончателно становище, но няма и основание да бъдат отменени протестите. Няма никаква промяна в позицията, пак казвам...

Водещ: Казвате категорично – делегираните бюджети на болниците спират реформата, казвате ли го?

Цветан Райчинов: Да, абсолютно го казвам. И казвам, че не само реформата, но спират здравеопазването.

Водещ: Добре. Кажете ми друго тогава, ето, и премиера казва 1 700 000 не се осигуряват, кажете ми за държавата, тя добър платец ли е, плаща ли?

Цветан Райчинов: На практика най-лошият платец е държавата. Тя трябва да осигурява над четири млн. души, но не го прави. Вноските, които държавата следваше да внася, и които трябваше да формират 900 млн. лева само за тази година, примерно, след актуализацията, станаха 300 млн., 300 и нещо... 400 да стигнат заедно с резерва, всичко останало идва от два млн. работещи. А разликата идва от така наречения резерв.

Водещ: Колко е резерва?

Цветан Райчинов: И там все още не можем да постигнем разбиране с министър Дянков.

Водещ: Колко е резервът?

Цветан Райчинов: Ами, резервът  вече трябва да е над милиард, милиард и половина, ако се вземат парите от миналата година и  от тази година. И това е, пак казвам, нещо което не можем да се разберем с министър Дянков. Аз се опитвам да обясня, че данък са средствата, докато стигнат до него, а след това стават здравни вноски, когато той ги плаща за тези четири милиона и 200-300 хиляди човека, но той твърди, че са данъци и едните, и другите.

Водещ: Ще каним и министър Дянков, и министър Анна-Мария Борисова, но днес ги няма. Добре. А сега, 500 000 повече болни тази година, така ли е според вас?

Цветан Райчинов: Не. Става дума за последните пет-шест години.

Водещ: Не за една година?

Цветан Райчинов: В които постепенно нараства броят на хоспитализациите. И причините за това са две и са съвсем простички – първо, много сериозни тежки рестриции в извънболничната помощ – непрекъснато намаляване броя на направления, средствата за лечение и т.н., това автоматично увеличава хоспитализациите. И втората причина е ниските цени на пътеките. Действително болниците търсят възможност да осигурят средства за работа и като не могат да печелят от реални цени, в смисъл да имат приходи, защото надали има болници, които да са на печалба, не могат да имат приходи от реални цени, го правят от оборот.

Водещ: Добре. Заплати от 50-60 000?

Цветан Райчинов: Това предполагам, че става дума за двама, трима, десет човека и то в области, които са високоспециализирани...

Водещ: Сега след съвсем малко ще се  чуем с професор Генчо Начев, професор Младен Григоров, ще говорим и с тях затова, но...

Цветан Райчинов: Но аз лично не съм виждал на фиша на никой от тях, за да мога да кажа дали е така, или не. Но средната заплата...

Водещ: Инвазивната кардиология харчи много или пести на държавата средства?

Цветан Райчинов: Вижте, за миналата година е изхарчила 80 млн., от два млрд. и нещо платени общо по линия на касата. Но един болен лекуван по тази методика, твърде бързо възстановява трудоспособност и се връща на работа. Един болен, лекуван с друга методика, се инвалидизира трайно и обикновено две-три години получава средства от НОИ, като през това време минава многократно през болниците. Така че всеки сам може да прецени кое е по-евтино – дали това, за което е платено малко по-скъпо и после пести средства, или...

Водещ: Добре. Доктор Райчинов, защо се говори, че се дават...

Цветан Райчинов: Вижте, нека да се знае, в момента в болниците средната лекарска заплата се движи между 1 000-1 500 лева, масовата. Това, което сега ще се случи с това намаление е, че заплата ще отиде между 600 и 1 000 лева. Това, ако се смята, че за един лекар, с цялата му подготовка и отговорност, е достатъчно...

Водещ: Според мен, след сестрите и лекарите си стягат куфарите, една част от тях, но все пак, за навън.

Цветан Райчинов: Да, да, те го правят отдавна. Непрекъснато нараства броят, вече мога да кажа, че...

Водещ: Какво говорим, че много средства се дават за здравеопазване, след като колко, три, три цяло и нещо процента от брутния вътрешен продукт отиват там?

Цветан Райчинов: Ако питате финансовият министър, той ще каже, че са четири цяло и нещо процента, но те  са   на хартия. Реално в момента са около три цяло и две. И няма нито една...

Водещ: Другаде, шест и повече процента?

Цветан Райчинов: Няма страна с под шест процента, България е единственото изключение.

Водещ: Добре. Накрая какво, ще имате разговор, но не се знае кога, как и къде със здравната каса и с министър Борисова, и с министър Дянков?

Цветан Райчинов: Да и честно казано не очаквам, докато не се разбере, че средствата за здравеопазване наистина трябва да се ползват...

Водещ: Вие не искате стачки и протести, нали?

Цветан Райчинов: Ама, не искаме. Кога лекарите са искали да излизат по улиците и въобще да протестират? Това е последното нещо, към което можем да прибегнем, само ако сме притиснати в ъгъла и сме принудени. Но мисля че много преди ние да предприемем действия, ще се предприемат от населението, тъй като това касае всеки един човек в страната – достъпът до лечение.

Водещ: Това не мога да го преценя. Наистина касае всеки един това е така, ще видим. Добре. Благодаря ви. Доктор Цветан Райчинов, председател на БЛС.

