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Разговор с д-р Венцислав Грозев, председател на БЛС 

БНР  Нещо повече 


Водещ: Новите правила за работа в здравеопазването влизат в сила от 1 април, въпреки нарастващите протести на общопрактикуващите лекари в цялата страна. Днес протестираха в Ямбол, Сливен, в Пазарджик и Перник, а от утре се включва Бургас, Видин, Добрич, Плевен, Силистра, Стара Загора, Търговище, София област и Хасково. Какво е положението в Смолян? 54 общопрактикуващи лекари ефективно протестират в Смолянския регион във връзка с реформите в здравеопазването. Това са 98% от членовете на Сдружението на общопрактикуващите лекари. 

Понякога една капчица е достатъчна, за да прелее чашата на търпението. Проблемите в общата практика са много и затова изкараха лекарите на протести. Председателят на Сдружението на общопрактикуващите лекари в Смолян, д-р Снежана Бакърова ги очерта.
Д-р Снежана Бакърова: Всички тук протестираме затова, защото сме против правилата наложени в закони и наредби, които са изписани от МЗ като конкретни указания за работа. Това са указания, които вместо да подобряват качеството ни, те ни затормозяват. Напротив, бумащината се увеличава и все по-малко оттук-нататък ще се обръща внимание на пациентите. Ние сме тук, за да изразим несъгласие срещу лимити, рестрикции в профилактичната и в диспансерната дейност, която е основна на общопрактикуващите лекари. Това е един рекет, който ни връзва ръцете, който ни притиска в ъгъла и ние няма как да творим медицина. Защото медицината е изкуство. Няма как с никакви средства да диагностицираме правилно и качествено да лекуваме. Ние не сме тук да искаме оставки, ние сме тук, за да търсим диалог, за да може нещата наистина да тръгнат в правилната посока.
Здравната реформа, която е приоритет в Република България в момента е катастрофирала, каза д-р Емилия Апостолова от Националния съвет на БЛС и председател на районната лекарска колегия.
Д-р Емилия Апостолова: Протестите, които в момента са тръгнали от общопрактикуващите лекари и които вероятно ще прераснат в протести на доболнични специалисти и т.н. не са за заплащане, не са за пари за лекарите. Не са за това. В 12 без 5 Надзорния съвет на Касата реши да увеличи с по 50 ст. прегледите при специалисти един ден преди провеждането на събора на БЛС. Този път обаче делегатите на събора казаха „Не”. Както знаете, не дадоха мандат да бъде подписан този рамков договор. Не става въпрос за пари за лекари, става въпрос за пари за дейности. В последните може би 20 дни, дори и месец поликлиниките пустеят. Няма пациенти. Увеличиха се пациентите, които си плащат прегледите, тъй като няма направления, няма лимити. Има проблем. Проблемът е в това, че нормативната база е в пълен хаос. Това е основната причина да не искаме да подпишем този рамков договор.
Управителят на медицинския център, д-р Мони Турналиев.
Д-р Мони Турналиев: Напълно подкрепяме колегите от общопрактикуващи лекари. Инициативата е тяхна и трябва да им се признае, че смелостта и гражданската позиция, която имат, трябва да бъде поздравена при всички случаи. Три неща искам да обърна внимание. В края на всяко тримесечие специализираната доболнична помощ постоянно се стачкува, тъй като няма направления за консултация, няма направления и за лабораторни изследвания, както е и днес. Тримесечието свършва, последните три дни всички пациенти в България знаят, не е тайна, че не ходят на лекар, тъй като няма направления за специалист, няма и лабораторни изследвания. Втората голяма особеност, която искам да обърна внимание, че един контрабандист на ваксини, според прокуратурата, не според мен, иска да въведе пръстовие отпечатъци, което е биометрични данни при всички обстоятелства, както и да се лъже. Това е абсолютна глупост и говори за една тежка корупция, не говори за никаква практическа реформа. Никога не са питани експертите от БЛС за това, което в момента се въвежда и което е пълна глупост. Това не е реформа. Мисля, че днешния ден трябва да протестират пациентите. Лекарите ще се оправят, те ще отидат и в чужбина. Пациентите трябваше да протестират, тъй като 1,7 млрд., които бяха изтеглени от здравните вноски и бяха прехвърлени, пак ... решение, според КС, не според мен, ги няма. И сега да се говори за икономии в този момент е просто нелепо.
На мястото на протеста пристигна директорът на РЗОК д-р Кузман Гелов и предизвика недоволство от страна на лекарите.
Д-р Кузман Гелов: Аз съм тук неканен в момента. Така са счели колегите. И идвам само да разбера кой кабинет е дежурен и кой обслужва пациентите. Защото според индивидуалните договори на всички вас, има клауза, която ви задължава да имате заместник тогава, когато отсъствате. В момента и заместници, и титуляри отсъстват от работа. В РЗОК няма документ, в който да пише кой кабинет е дежурен. Вие, ако си знаете и имате някакъв друг начин за комуникации, вие сте длъжни да уведомите Касата. Това не сте го направили.
- В момента, в който решихме да правим организация, д-р Гелов, вие не може да отречете, аз лично по телефона ви уведомих и казах за нашите намерения ясно. Вторият начин, по който ви уведомих – на мейл съм изпратила уведомителното писмо, в което ясно отговарям на ... 
Д-р Кузман Гелов: Там не пише кабинета кой кабинет е дежурен, уважаеми колежке.
- Трето, вчера ... Д-р Гелов, може ли да се изслушваме. Вчера съм изпратил уведомително писмо от името на сдружението с печат, ето показваме го, входящ номер, с което е видно, че вие сте уведомен и априори вие сте поканен.
Д-р Кузман Гелов: Питам кой кабинет е дежурният. И къде го пише.
- Имаше зададени въпроси от вас служител, на който аз лично съм отговорила, че има на всички протестиращи залепени уведомителни бележки, в които е видно за пациентите къде да потърсят необходимата за тях спешна и неотложна помощ. Много ясно съм го написала в това уведомително писмо.
Д-р Кузман Гелов: Вашето задължение, уважаема колежке, е писмено да уведомите Касата за тези неща.
- Уведомихме ви с входящ номер...
Д-р Кузман Гелов: Колежке, не ми го показвайте така, а ми покажете кой кабинет е дежурен там.
- Всеки лекар...
Д-р Кузман Гелов: Ама това не е уведомление на Касата. Затова съм дошъл да прочета бележките по кабинетите, да видя кой е дежурен. Да, ходих, видях. 
- Има ли?
Д-р Кузман Гелов: Да. Но вие сте длъжни да ме уведомите по друг начин, не по този.
- В крайна сметка само 21-ви кабинет ли приема пациенти?
- В крайна сметка в момента работят три кабинета в Детска поликлиника. Д-р Дариткова, д-р Василева, д-р Пелтекова. Като веднага искам да кажа, абстрахираме се от д-р Дариткова, д-р Пелтекова в момента обслужва всички пациенти на джипитата педиатри. Горе, на втория етаж, 21-ви кабинет има човек, който обслужва пациентите на всички. По малките населени места смея да заявя отговорно, че там също е направена такава организация.
Пациентите търпеливо чакаха пред кабинетите.
- Нищо не мога да кажа, абсолютно.
Репортер: Защо?
- Батак държава. Това ще кажа.
Репортер: Подкрепяте ли протеста на лекарите?
- Да.
Репортер: Защо?
- Защото е справедлив.
- Не знам за какъв протест става въпрос. Просто не съм в течение. Нямам време за новини.
 

Водещ: Веднага след звуковата картина от Смолян към председателя на БЛС, д-р Венцислав Грозев. Здравейте. 

Д-р Венцислав Грозев: Здравейте. 

Водещ: Приеха новите правила за лечение, въпреки протестите и без вас. Това законно ли е? Как се подписва анекса без вас?

Д-р Венцислав Грозев: Точно така, абсолютно прав ви е въпросът. Анекс без нас не може да бъде подписан, едно, което е. И решение с въвеждане едва ли не на нов рамков договор, макар че твърдението е, че 2015 г. с въвеждането на анекс... Анекс значи двустранен процес. Такъв не съществува в момента. Наш подпис под този т.нар. анекс няма. 

Водещ: Какви действия ще предприемете? Снемате ли доверието си от министър Москов?

Д-р Венцислав Грозев: Утре, Националния съвет на 25 взе това свое решение и то е оповестено, качено на сайта на БЛС и е разпратено до всички регионални колегии, нашите структури по областните градове, едно, което е. И второ, утре има УС, който е и разширен УС, поканили сме и гости – асоциациите на общински, областни, университетски, частни болници, Асоциацията на специалистите по здравни грижи, работещите, председателя на работещите в сферата на спешната помощ. Така че ще вземем своето окончателно решение в утрешния ден след 14 часа.

Водещ: В каква посока са вашите решения? Подкрепят ви, и болниците се включват в протеста на джипитата?

Д-р Венцислав Грозев: Да, точно така. И най-вероятно това ще се случи. 

Водещ: Оттук-нататък какво смятате да правите? До кога ще протестирате?

Д-р Венцислав Грозев: До момента, докато не остане в сила НРД 2015 г. и анекс, ако има към него, бъде разработен съвместно с консултантските групи между БЛС и Надзорния съвет на НЗОК. 

Водещ: Тоест вие тези нови правила не ги приемате сега, от анекса?

Д-р Венцислав Грозев: Ами, ние все още не сме ги видели, защото това, което е качено като предложение за обсъждане в 14-дневния срок, ние сме пратили своите предложения още на 24 март, миналия четвъртък. Не знаем точно какво е в текстовата част на т. нар. решение или анексиране на договора за 2015 г., подчертавам т.нар. анексираниране.

Водещ: Но цените в онкологията бяха свалени именно по ваша идея, по идея на БЛС.

Д-р Венцислав Грозев: Това ми звучи най-меко казано смешно.

Водещ: Защо?

Д-р Венцислав Грозев: Ами, защото ще ви ги и цитирам нашите предложения от 24, които са консултирани и с Борда по онкология. И пътека 240, която е предложение на Касата от 200 лв. е 470, пътека 241-1, тя е разбита на две части, от предложението на Касата 287 лв., предложението на БЛС е 400, и пътека 241-2 от предложението на Касата 436 лв., предложението на БЛС, подчертавам дебело, изпратено на 24-ти, е 600 лв. И амбулаторна процедура 6 по предложение на Касата – 80 лв., нашето предложение е 150. 

Водещ: Тоест вие казвате...

Д-р Венцислав Грозев: Мога да ви цитирам и пътеките, ако искате, в неонатологията, имам предвид специалността, която се грижи за новородените бебенца, нали, диагностика и интензивно лечение на новородени с еднократно приложение на ... Предложението нашето е 3 220 лв., и това е за еднократно приложение ..., и при многократно приложение, тук 15-та пътека отново е разделена на две, на 15-1 и 15-2, тя, 15-2, цитирам ви, предложението на БЛС е 5 556 лв., консултирана с Борда по специалност Неонатология.

Водещ: Оттук-нататък кажете какво ще искате? Касата каза, че ще плаща новите прегледи и клиничните пътеки?

Д-р Венцислав Грозев: Първо, трябва да видим точно за какво става дума, да съпоставим отново едва ли не ред по ред, така, предложението за анексиране на договора от 2015 г. т.нар. и тогава ще можем да коментираме окончателно цялата тази ситуация, защото ние не сме наясно с правилата и принципите за сключване на договори, как отделните лечебни заведения за болнична помощ ще сключват договорите си, ще има ли обеми, ще им ли лимити, което също е от изключителна важност. Поне по първоначални данни, това, което беше качено като предложение и за обсъждане, там се обсъждаха такива понятия. Така че нека да видим, първо, за какво става дума и тогава.

Водещ: Тоест вие искате да разберете по какви правила ще бъдат сключвани договорите.

Д-р Венцислав Грозев: Не ви разбрах?

Водещ: По какви правила искате да разберете ще бъдат сключвани договорите?

Д-р Венцислав Грозев: Ами, по правилата, тези, които ние сме изпратили още в договорния процес – да не съществува понятието обеми, да съществува понятието стойности, да се изпълни чл. 4 на Закона за бюджета на НЗОК с възможност за преразпределение на бюджетните средства в самите РЗОК и преразпределение на бюджетните средства между всички на национално ниво, между всички РЗОК. Там, където има недостиг, той да бъде попълнен от излишък такъв в някоя РЗОК, съответно за лечебните заведения на нейна територия и съответно пък в национален мащаб – между отделните РЗОК. Ние такъв текст засега не сме видели. Вчера между другото на пресконференцията се оказа, че и члена, който ние бяхме постигнали като договореност относно дейността на специализантите, на младите лекари беше изпаднал по технически причини. В същия момент по технически причини беше изпаднала и възможността на лечебните заведения да осигурят комплексност чрез договори с други лечебни заведения, имам предвид в болничната помощ. Твърди се, че вече те са възстановени като текстове, сигурно е така, нали. Но все още не сме ги видели. 

Водещ: Докога ще продължат протестите и смятате ли, че имате обществена подкрепа?

Д-р Венцислав Грозев: Ами, надяваме се да я имаме. Защото тези искания, които и общопрактикуващите лекари на този етап отправят, и оттук-насетне ще видим как стоят нещата в извънболничната помощ специализирана и болничната помощ, ще видим точно за какво става дума, зависи от текстовите части, които ... да бъдат вече обнародвани, може би в четвъртък през Държавен вестник, за да видим решението до момента, докато, как да кажа, не се убедим в ефективността и в това, че то ще въведе спокойствие и сигурност в системата. Очакваме, разбира се, и обществена подкрепа, тъй като нашите искания са в унисон с желанието ни да водим работата си по максимално ефективен, качествен и спокоен начин.

Водещ: Много ви благодаря за това интервю. Чухте председателя на Лекарския съюз, д-р Грозев.

Д-р Венцислав Грозев: Благодаря и аз.
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