Репортер: Добър ден, д-р Райчинов.
Цветан  Райчинов: Добър ден.
Репортер: Д-р Райчинов, Българския лекарски съюз беше този който постави въпроса за оставката на здравния министър, като пречка и за финансирането и за хода на реформата. Изненада ли ви тази оставка сега?
Цветан  Райчинов: Горе долу да,  но пак ще кажа - министър Борисова прояви достойнство и мисля, че тя по-скоро си подава оставката в знак на това, че не е в състояние да прави каквато и да е реформа или да постигне резултати, когато е спъвана от финансовия министър. Това и най-умния и кадърен лекар и добър мениджър не би го... да го направи.
Репортер: Останалите ви искания, ще останат ли актуални и ще удържите ли на намеренията си за протестни действия?
Водещ: Категорично, категорично нашето основни искане беше оставката на министър Дянков или поне да бъде отстранен от влияние и въздействие върху здравеопазването. Искането на оставка на министър Борисова, беше зареди тази безпомощност да се справи с този проблем. Но днес тя демонстрира, че е, пак ще кажа, достоен човек .
Репортер: Все пак няма ли да изчакате следващия, да видите какъв човек ще бъде избран и как той ще погледне на това, което трябва да върши?
Цветан  Райчинов: Който и да е, каквото и да иска да върши, няма как да го върши без средства. Мисля, че това е пределно ясно. Какво ще направи, ще осигури достъп на пациентите в болниците, без да плаща нито за лечението, нито на медицинския персонал. Това възможно ли е.
Водещ: Как гледате на това, кой ще седне на горещия стол на здравния министър? Според вас финансист или лекар?
Цветан  Райчинов: Според мен би трябвало да е лекар, защото иначе няма смисъл от здравен министър, да продължи да си управлява здравеопазването министър Дянков!
Репортер: Нали ни трябва добри мениджъри?
Цветан  Райчинов: Така е, този който ще седне, трябва да е добър мениджър, освен лекар. Трябва да добър мениджър, да е работил с хора, да познава достатъчно добре системата и да има цялостен поглед върху нещата. Но пак казвам, който и да е, и каквито и качества да има, когато спъван и му се пречи умишлено, няма как да успее да постигне нещо. Не може да гарантира нищо в системата, след като средствата са на практика спрени.
Репортер: А вие склонен ли сте, когато има нов министър, да започнете от начало разговори, преговори и убеждаване?
Цветан  Райчинов: Какво бихме могли да му кажем, да иска от Дянков и Дянков да каже, че не дава. Това има ли смисъл. Това упражнение го правихме вече при двама министри. Не вярвам третия да има по-голям авторитет и да успее да се наложи по някакъв начин.
