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15.09.2011 г.
ДЪРЖАВАТА ТРЯБВА ДА ПОКРИЕ ДЪЛГОВЕТЕ НА БОЛНИЦИТЕ
Интервю с д-р Цветан Райчинов, председател на БЛС  

В преговорите за националния рамков договор ще бъдем неотстъпчиви и няма да допуснем намаление на цените
Д-р Цветан Райчинов е възпитаник на Медицинска академия в София, където след това специализира акушерство и гинекология. От 1999 до 2009 година е управител на Диагностично-консултативен център в Русе. В града край Дунав той се радва на почит и уважението на русенци заради професионализма си като гинеколог. От октомври 2009-а той е председател на Българския лекарски съюз, като преди това е заемал и поста на зам.-председател на съсловната организация.

- Д-р Райчинов, Българска стопанска камара оповести свое проучване, според което 79 на сто от анкетираните отбелязват, че държавата трябва да организира медицинско обслужване на лицата, за които е доказано, че нямат доходи, върху които да се осигуряват. Вие бихте ли подкрепили подобна позиция?

- Да, това е справедливо предложение. Ние отдавна сме заявили своята позиция по този въпрос и смятаме, че е правилно държавата да осигури медицински услуги на хората, които нямат реална възможност да внасят здравните си осигуровки. Това е възможно и реалистично да стане, стига обаче да се създаде подходящ механизъм. За съжаление, след като направихме нашето предложение, не последва никакво развитие в тази посока.

- Какъв е вашият коментар за огромните задължения на държавните и общинските болници?

- Това тръгна от нарушените плащания през 2010 година – нередовни, неритмични, делегирани бюджети. От там основно тръгнаха проблемите. Но това са задължения, натрупвани с години и това е причината да са толкова големи. Миналата година дори бяха над 400 млн. лева, така че през тази година може да се каже, че в известна степен са намалели.

- Как би могло да се излезе от тази ситуация?

- Болниците са нечия собственост - било на държава, било на община, било частни. Съгласно Закона за лечебните заведения собственикът е длъжен да направи оздравителен план и да прецени къде ще помогне и къде не.

- Да, но към момента не личи държавата да се готви да покрие тези задължения? 

- Тогава тя като собственик би трябвало да намери изход от тази ситуацията и да каже какво се случва. 

- Няма ли опасност, докато се чака такова решение, още някоя от болниците да фалира?

- Има. И то вече се случва. Например болниците в Девин, в Попово. Те на практика затварят, и то точно поради тези причини. Натрупани са сериозни задължения. 

- Какво разбирате под сериозни?

- В Девин например задълженията са 1,4 млн лева. Тя е малка болница и за нея това е огромна сума. В Попово задълженията са около 700 000 лева, но там те са се получили от свиване на дейността. Докато в Девин се смята, че има и друга предпоставка – бившето ръководство е източило огромна сума.

- Разполагате ли със сигнали и за други злоупотреби в болниците, както и за опити за източване на здравната каса?

- Не. Нямаме сигнали за подобни злоупотреби. Дори моите впечатления са, че те доста намаляха. Но както обикновено ни уведомяват - има отделни глоби, които са наложени и не са оспорени. Но те не са за констатирани източвания, а за различни пропуски около воденето на документацията.

- Какво става в големите градове, където са и големите здравни заведения?

- Да, крупните задължения са основно на големите болници, които имат голям обем дейност. Това ни показва, че тази дейност се заплаща ниско. Не е достатъчно финансирането, което означава, че то трябва да се оправи.

- Кои областни градове биха могли да останат без болници заради фалит на здравно заведение?

- Не вярвам да се допусне чак областни градове да пострадат. Не го и допускам даже. Мисля, че всички областни болници са държавна собственост и държавата, като вече споменах, следва да намери изход. 

- Какво бихте предложили на управляващите като конкретно решение за изчистване на задълженията на болниците?

- Всяко ведомство да провери първо от къде, защо и как са натрупани тези задължения. Дали са правомерни или не. В смисъл оправдани ли са и да прецени как ще ги погаси. Дали ще изчакват, или ще ги разсрочат, докато болниците придобият някакви средства. Българският лекарски съюз е преди всичко съсловна организация. Финансовото състояние на болниците не е в нашия периметър, но все пак това, което мога да предложа, е една оздравителна програма с погасителен план. Държавата да оправи задълженията, а после да си търси отговорните за това състояние. Министърът на здравеопазването чрез мениджърите на тези заведения трябва да изготви и предложи тази оздравителна програма. Това би трябвало да се случи по възможност още следващата година, а вече какъв срок и как ще се искат да се възстановяват средствата, следва министърът да определи. Би било добре, ако това се направи до края на тази година, за да могат тези заведения да работят спокойно.

- Колко болници предстои да бъдат закрити?
- Това никой не знае. Поне аз засега не съм чувал някой да заявява официални намерения за закриване на болници. 

- Да очакваме ли лекарски протести?

- Това зависи много от това какви условия ще договорим при подписването на бъдещия национален рамков договор и какъв ще бъде бюджетът на НЗОК за следващата година. 

- Къде очаквате да бъдат конфликтните точки при договорянето на рамковия договор?

- Цените, обемите и методиката на разпределение на средствата са конфликтните точки. Нашата позиция е, че трябва да се доближим до реалните цени, тоест до тези, които са останалата част на Европа. Както знаете с изключение на заплатите, всичко останало, което влиза в болниците, се доставя от Европа, а цените за България не са преференциални.

- Това няма ли допълнително да утежни финансовото състояние на българите?

- Тук нямам предвид качване на здравна вноска. Говорим за това, което дължи държавата на тези, които осигурява. Тя трябва да е равностоен платец с всички останали българи. Така, както е в останалите страни от Европа, където около 60 % от бюджета за здравеопазване се формират от вноски и такси на граждани и работодатели и около 40 процента са публични средства, осигурени от държавата.

- Водите ли предварителни разговори около националния рамков договор?

- Засега работим със здравната каса. В общи линии приключихме дискусиите по клиничните пътеки. По алгоритмите на пътеките няма кой знае какви противоречия, тъй като те са от години. При тях най-вече търсим промени, които да улеснят достъпа на пациента най-вече. Сега, от следващата седмица, предстои по-трудната част - обсъждането на обемите и цените. 

- Къде няма да бъдете отстъпчиви в хода на преговорите?

- Това все пак са преговори, а преговорите обуславят двустранен процес, разбирателство между страните, постигане на консенсус. Не мога предварително да кажа, че ще бъдем крайно неотстъпчиви. Може да се каже, че в никакъв случай няма да допуснем намаление на цени на каквото и да било. 

- Това го заявявате категорично ?

- Да, това е категорично!

- Какъв минимум планирате като увеличение на споменатите от вас цени планирате?

- Зависи от бюджета, зависи колко нови дейности ще въведе министърът на здравеопазването. Все още е много рано да се каже.

- Спешните медици продължават да искат промени в Наказателния кодекс. Смятате ли, че това ще се случи?

- Имам уверения от страна на управляващата партия, че това ще се случи през септември, най-късно октомври, но не това е най-големият проблем на спешната помощ. Там най-големият проблем е заплащането. И точно това е най-ниското ниво на заплащане в нашата сфера и там нещата просто задължително трябва да се променят, ако не искаме да останем без спешна помощ.

- Оптимист ли сте, могат ли скоро да се очакват промени?

- Нещата могат да се променят и е въпрос само на добра воля. Поне с 15-20 процента биха могли да се качат заплатите на работещите в спешната помощ.

- Реално ли е това да се случи до края на тази година?

- Ако това не се случи до края на тази година, поне от първи януари 2011 г. трябва да е факт.

- Много ваши колеги от спешната помощ са готови да протестират...

- Те имат право да протестират и ние ще ги подкрепим. Там е твърде тежко положението и те имат основание да протестират, и то много отдавна. Проявиха изключително търпение досега, но вече става просто нетърпимо.

- Знаете ли за обявена конкретна дата на протести на спешни медици?

- Не са обявявали дата за протести и все още не са идвали да разговаряме по тази тема.

