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УВЕЛИЧАВАНЕТО НА ГЛОБИТЕ ЗА ЛЕКАРИ ИЛИ СИСТЕМАТА НА „ТОЯГАТА” НЯМА ДА ДЕЙСТВАТ
Разговор с д-р Юлиан Йорданов и Станимир Хасърджиев

02.12.2011 г., “Бодилник”



Водещ: “Бодилник” продължава, а темата е защо зачестиха случаите на лекарски грешки. Конкретни лекари или цялата здравна система са в основата на проблема. Доколко сме склонни да търпим като общество лекарската небрежност и ще бъде ли решен проблемът с по-солените глоби. За всичко това ще разговаряме със Станимир Хасърджиев, председател на Националната пациентска организация и д-р Юлиан Йорданов, зам.-председател на Българския лекарски съюз. Здравейте. Конкретните случаи като че ли направиха един обобщен образ на лекарите като цяло и то не много добър, общо взето доста отрицателен в последните няколко месеца особено във връзка с лекарските грешки, които станаха публични. Не знам дали зачестиха или по-скоро станаха публични. Но на какво се дължи това?

д-р Юлиан Йорданов: Аз това бих казал, че няма зачестяване на лекарските грешки. Ако вземем статистиката, ще се види, че България се движи, говорим за България, горе-долу статистически в границите, които се движат европейските държави. Дори веднага мога да ви посоча, че примерно майчината смъртност в България, според Световната здравна организация, е 13 на 100 000 раждания. За сравнение веднага ви давам Румъния, където са 27 на 100 000, Турция, където са 23 на 100 000 и да речем една Франция, нека да вземем една държава, където здравеопазването е субсидирано много добре - там е 9 на 100 000. Което говори, че в нас не би могло да се мисли за такава висока смъртност. Дори ако трябва да сравним по години как е, за тази година, до този момент разбира се, това са шест случая. За миналата са били пет, за по-миналата са били седем, за още по-миналата – девет. Така че аз не виждам нещо, някаква тенденция към увеличаване на тези грешки. И сега това, че се говори повече за тях, не означава, че те са в повече. И би трябвало действително, тук съвсем спокойно да се погледне на нещата, така, да не се истеризира обществото. Защото по този начин се къса връзката между лекар и пациент. От това нямат нужда нито пациентите, нито лекарите. Не може да се работи пред един непрекъснат стрес от страна на лекарите, че ще бъдат в медийното пространство натискани и т.н. Аз съм хирург. Трябва да ви кажа, че откакто започна тази кампания, нали, общо взето давам сериозна преценка, когато оперирам дали да бъда авангарден, тоест да направя нещо, което е радикално или да си вървя по традицията и да бъда малко по-спокоен, че някой няма да се обърне на следващия ден и да каже „докторе, защо това така го направихте”. Това е резултатът.

Станимир Хасърджиев: Бих искал да се съглася наистина, че нямаме повишаване на броя лекарски грешки. Във всяка една държава лекарски грешки стават. Който не работи, той не греши. Къде обаче е разликата с държавите, които току-що чухме и с които се сравняваме. Проблемът не е в това, че се случват лекарски грешки, проблемът е, че когато се случи такава грешка, тази грешка не служи за това да се подобри системата и няма механизъм, който пък да обезщети тези хора, които са пострадали. И това е голямата разлика между България и останалите държави. И затова обществото ни толкова бурно реагира срещу всичко това, което се случва. Грешки се случват, но това, което трябва да се прави, е да се намери къде точно е грешката, кой е виновникът, можел ли е да предотврати това, ако е можел, да си понесе последствията и най-вече пациентът, който е пострадал и за него тази грешка не е просто една статистика 10 на 100 000, за него тя е 100% - човекът, който е пострадал или неговите близки. Трябва да се намери адекватен механизъм тези пациенти и тези пострадали да бъдат обезщетявани. Защото това е начинът в крайна сметка да се намери един баланс в това общество. И пак ще кажа, грешки има, ще има и ние трябва да се стремим към това да ги намаляваме. Но разбира се това не трябва да плаши нито лекарите, нито пациентите.

Водещ: Тоест конкретният случай не бива да бъде замазан, тоест да бъде...

Станимир Хасърджиев: Абсолютно, това е проблемът.

Водещ: Да бъде прикриван. Неслучайно пациентите, които чухме, особено около тази истерия, която се създаде действително, казват, че има лекарска мафия, защото много малко бяха лекарите, които излизат и казват „да, лекарска грешка имаше”.

д-р Юлиан Йорданов: Аз искам да ви кажа, че когато се случи някакво неблагополучие с даден пациенти, близките още веднага на часа реагират, защото те виждат „да, този наш близък в момента е в много тежко състояние или починал и т.н.”. В същия момент обаче следват още  много процедури, за да се каже точно каква е причината и дали има допусната грешка, следва да се прегледа много голяма документация, следва да се изчакат различни резултати – хистологични, лабораторни и т.н. и тогава вече да се вземе окончателно решението има ли или не. За това нещо следва един период. И обикновено, когато се установи после истината по случая, това е минало месец или два, случаят е забравен...

Водещ: Може ли по принцип да се направи опит за по-кратък срок...

д-р Юлиан Йорданов: ... и когато няма грешка, никой след това не казва, че е нямало грешка.

Станимир Хасърджиев: Аз бих могъл да кажа в повечето европейски държави как функционира системата при подобни случаи. И може би ние към това трябва да се стремим и трябва да търсим добри модели, които от една страна да успокояват обществото, от друга страна да защитават лекаря. Защото никой лекар няма интерес да бъде разнасян месеци и години наред по медиите, сгреши – не сгреши и т.н. Това, което правят нормалните държави при първо съмнение за подобни неща както настъпила смърт, както тежки сериозни увреждания като отрязана ръка и т.н., какво се случва – екипите, които се предполага, че са сгрешили временно се отстраняват. Има специални институции, които във възможно най-кратки срокове се произнасят. За Англия например това е в рамките на три седмици следва първото заседание и първото заключение за това какво се е случило и как вървят нещата. В рамките на шест месеца приключват 95% от случаите. Това е най-добро за лекарите, защото бързо се онеправдават или пък бързо се доказва кой има вина и кой ...

Водещ: И в двата случая е по-добре да се работи по-бързо.

Станимир Хасърджиев: Точно така. И пациенти съответно пък получават съответните обезщетения и с това се приключва цялата работа.

д-р Юлиан Йорданов: Аз мисля, че сроковете тук не са по-големи от тези, които каза д-р Хасърджиев. Това са същите срокове, защото си има технологично време, което трябва да мине. Дали е в България, дали е във Франция или Англия, където и да е. На първо място, това. Но на второ място бих казал нещо друго, не да се учим от грешките. Защото знаете, че само глупавите хора се учат от собствените грешки, умните се учат от грешките на другите, а да оправим системата на здравеопазване така, че да се намалят грешките. Не да чакаме да се случи някоя грешка и да кажем „виждате ли сега, тук системата не работи добре”. Нека да оправим системата и тогава да не допуснем по-нататък да се случват грешки. Именно за това говорим.

Станимир Хасърджиев: Колко живота ще загубим, докато чакаме тази система да се оправи. Ние трябва да имаме механизъм, чрез които да пазим и лекаря, и пациента.

Водещ: Да, вие предлагате отделни институции да се занимават с лекарските грешки.

д-р Юлиан Йорданов: Не съм съгласен с тази тенденция „колко живота да загубим”. Съжалявам, но това...

Водещ: Момент, само искам да ви прекъсна за малко, защото ще потърсим коментар именно за системата в здравеопазването от сестрата на премиера Бойко Борисов – д-р Красимира Иванова на живо от неонатологията във Втора градска болница. Там е и репортерът Диана Радева. Здравей, Диана.

Репортер: Добро утро и от нас. Наистина ние започваме деня с усмивка, тъй като тук сме сред четири съвсем малки прекрасни бебенца, които се вълнуват от това, че ще ги дават на живо по телевизията. Добро утро, д-р Иванова. Вашият ден май всеки ден така започва.

Красимира Иванова: Ами, хубаво е, че започва така. И започва с усмивка и добро отношение към нашия живот, свързан с бебетата.

Репортер: Да отидем да ги успокоим, докато си говорим. И междувременно да поговорим и за това, за което сме дошли. Знаете, че доста, така, се създава впечатление, че зачестиха нещастните, фаталните случаи с родилки. Вие как си го обяснявате, това защо се случва – заради пропуски в системата, заради небрежно отношение на лекарите?

Красимира Иванова: Нашата професия е една от всичките професии, с които се занимава човечеството. Аз трудно бих се съгласила да коментирам термина лекарска грешка или медицинска грешка, защото самата аз съм лекар, от 30 години  работя с новородени бебета и трябва да ви кажа, че усещането, което има човек, идвайки на работа, е много особено, много емоционално. Защото някои път, когато идваш сутрин, заварваш всичко в изключително спокойно състояние. Има сутрини като тази, в която, нали, вие ни дойдохте на гости, когато имаме тежко дете, за което трябват много специални грижи, много внимание, много отношение и мога да ви уверя, че всеки един от нас тук, от нашия колектив прави всичко възможно, за да се справи, за да помогне, за да оцелее детето и то така да оцелее, че да бъде един пълноценен човек. Ние имаме една невероятна добра координация с клиниката по неонатология, ръководител доц. Георгиева, която е и републиканска консултант и винаги, когато имаме тежко дете, което има нужда от продължителна дихателна реанимация, от приложение на ..., ние се възползваме от техните умения, от тяхната апаратура.

Репортер: ... нямат основание да се притесняват жените, които трябва да родят?

Красимира Иванова: Аз смятам, че отношение между лекар и пациент не е точният термин. По-скоро ние трябва да говорим за взаимоотношение. Защото в една такава подобна ситуация, каквато се е случила през нощта в нашата болница, жена, която е трябвало да бъде спешно оперирана с тотално отлепена плацента, с мощно изкървяване и която слава Богу е в много добро състояние. Значи, ние попадаме в една буферна зона – в тази зона се намира докторът, който, уверявам ви, иска да даде всичко от себе си според това, което е учил като студент, това, което е специализирал и така, за да бъде всичко наред и за майката, и за бебето. Говоря за нашата сфера.

Репортер: Кажете всъщност вие като сестра на премиера, той съветва ли се с вас за здравната реформа и въобще за нещата, които стават в държавата?

Красимира Иванова: Трябва да ви кажа, че в нашите отношения, те са само лични и семейни. Нито аз си позволявам да му давам съвети за каквото и да било. Защото според мен той има колектив, има институции, има хора, които трябва да взимат политическо решение, хора, които са си избрали тази кариера или как да кажа, да правят реформи, да мислят за здравеопазването и за други сектори. Мен ме интересува единствено бебетата ми тук да са добре, майките да са спокойни, да се разделим в 11.30, когато изписваме бебетата с усмивка, да останем взаимно с добри, така, отношения един към друг, за да дойдат след година-две или три пак да родят децата си тук.

Репортер: Споменахте семейни и лични отношения. Заедно ли ще карате предстоящите празници – Коледа, Нова година?

Красимира Иванова: Ами, миналата година по една медия аз, понеже ме попитаха какъв подарък искам от него. Аз казах, че искам няколко часа с него на Коледа. И понеже, доколкото знам, той ще гостува във вашата телевизия...

Репортер: След малко.

Красимира Иванова: И ако ме чува, пак ще му кажа, че това ще бъде моят подарък за Коледа, тъй като ние се чуваме от време на време по телефона, но не сме се виждали от Великден.

Репортер: Сериозно?

Красимира Иванова: Да, сериозно.

Репортер: Брат и сестра не сте се виждали от Великден?

Красимира Иванова: Да. Не сме се виждали, защото аз искам да бъда последния човек, който би му отнемал ценно време в днешните трудни времена.

Репортер: Благодаря ви, д-р Иванова. Телефонът ви вече звъни. Виждаме, бебенцата плачат. Така че няма да ви отнемаме повече време. Това е от нас засега.

Водещ: Благодаря ти, Диана. Благодаря за това включване. Последно, тъй като не ни остана и много време.

Станимир Хасърджиев: Бих искал да кажа, че ето заради тези лекари, които съвестно си изпълняват задълженията, те са по-голямата част от тези лекари, първо, не трябва да допускаме да се демонизира лекарската професия, защото това е най-хуманната професия. И виждате, че хората продължават да работят, въпреки трудностите, въпреки недофинансирането на системата. Точно тях обаче трябва да защитим по следния начин – когато виждаме, че някой си позволява да не спазва правила, когато виждаме, че някой си позволява своеволия в тази иначе изключително регулирана професия и този някой петни името на цялото съсловие, точно съсловието е това, което трябва да се разграничи от тези, които не спазват и да посочи виновниците.

Водещ: ... имаше и хора, които си хвърлиха оставките.

д-р Юлиан Йорданов: Когато има лекарска грешка действително това всеки лекар трябва да носи и своята отговорност. Но искам да кажа, че увеличаването на размера на глобите, щото и това беше тема на разговора, по никакъв начин няма да подобри здравеопазването. Системата на тоягата просто няма да действа.

Станимир Хасърджиев: Тук и аз съм съгласен.

д-р Юлиан Йорданов: Правила, контрол, но не ... Глобите, колкото и да ги повишаваме...

Водещ: Ще чуем това и от коментара на премиера Бойко Борисов, който сега в 8 часа ще бъде в „Гореща точка” с Николай Бареков.
