ДО

                                        ГОСПОДИН КЕМАЛ ЕЮП

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА  за ЗАЩИТА ОТ ДИСКРИМИНАЦИЯ

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ЕЮБ,

 
С изменение и допълнение  в Наредба № 40/2004 г.  (ДВ, бр.101 от 28 декември 2010г.) бе предвидена възможността за създаване на „Дежурен кабинет” по Закона за лечебните заведения, в който лекари със специалност по обща медицина, с друга специалност или по изключение без специалност да оказват медицинска помощ на здравноосигурените лица между 20 часа вечерта и 8 часа сутринта през работните дни и денонощно през почивни и празнични дни.  

По силата на § 2 от Допълнителните разпоредби на Наредба № 40/2004г. е предвидена възможността общопрактикуващият лекар да осигурява постоянен денонощен достъп до медицинска помощ за задължително осигурените лица по един от следните начини :

1. чрез дежурен кабинет на групова практика за първична извънболнична помощ, в която е съучредител,

2. по договор с друго лечебно заведение по чл. 8, ал. 1 от ЗЛЗ, разкрило дежурен кабинет 

3. индивидуално чрез 24-часово осигуряване на консултация по телефон, в амбулаторията или в дома на пациента по преценка на самия общопрактикуващ лекар.

Съгласно чл.1., ал.2  от Закона за бюджета на НЗОК

	Ред 1.5.1.
	здравноосигурителни плащания за първична извънболнична медицинска помощ


и  Приложение № 1 към чл. 1, код Х  от ПМС № 304 /2010г. е определено капитационно плащане в размер на 0,11 лв., но само за дежурен кабинет.

Неравнопоставено  е отношението към  общопрактикуващите лекари без сключен договор за „дежурен кабинет”, които не получават плащане от 0,11 лв., предвидено в полза на лечебното заведение, а също и в случаите на дейност извън София, при които има само една-единствена Обща практика.

Управителният съвет на БЛС поиска настоятелно и своевременно от Министъра на здравеопазването дискриминационното отношение към общопрактикуващите лекари без договор за дежурен кабинет да бъде коригирано, чрез промяна в Наредба № 40/2004г., респ.с изм. и доп. на ПМС № 304 от 17 декември 2010г., с правото и те да получават капитационната стойност от 0,11 лв., при осигурено от тях лично денонощно дежурство.

За съжаление това до настоящия момент министър д-р Стефан Константинов не е предприел никакви действия в тази насока.

На основание чл. 4, ал. 1 и ал. 2 от Закона за защита от дискриминация, Ви моля да образувате преписка за дискриминация по признак по-неблагоприятно третиране на лице на основата на признаците по ал. 1, чл.4 ЗЗД, отколкото се третира друго лице при сравними сходни обстоятелства.

Моля за задължително Предписание от Комисията за защита от дискриминация за отстраняване от Министерство на здравеопазването и от Министерски съвет на неравноправното третиране на общопрактикуващите лекари без договор за дежурен кабинет.

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА УС НА БЛС:

(Д-р ЦВЕТАН РАЙЧИНОВ)
