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Интервю с д-р Стефан Константинов и Владимир Томов
БТВ, Тази сутрин


Водещ: Вчера се проведе една широка среща, на която присъства премиерът, финансовият министър, здравният министър, както и представители на лекарския съюз, на федерация „Защита на здравето”. Няма да изброявам всички организации, които присъстваха вчера на този форум, който продължи около час и половина и на който стана ясно, че ще бъдат осигурени едни 200 млн. лв., които са необходими за оцеляване на болниците до края на годината. Не е ясно откъде ще бъдат взети и все още не е ясно дали лекарите ще започнат стачка, протест. Д-р Стефан Константинов, зам.-председател на лекарския съюз и Владимир Томов, председател на конфедерация „Защита на здравето”, са гости на предаването ни. И двамата присъстваха вчера на тази среща. Какъв беше тонът на срещата? Имаше ли пикове и спадове, имаше ли прехвърчане на искри, изобщо какъв беше тонът?

Стефан Константинов: Тонът беше делови. Мисля, че имаше и малко повече емоции в някои моменти, в някои моменти имаше повече аргументи и логика, но като цяло срещата беше твърде коректна.

Водещ: От коя страна бяха повечето емоции – от ваша или от страната на правителството?

Стефан Константинов: Е, разбира се, имаше представител на синдикатите, който доста емоционално се изрази. Разбира се, познавате и премиера, той отговори в доста непринуден стил по някои въпроси. Но общо взето важното е, че резултатът е може би стъпка напред. Какъв ще е финалният резултат това е по-важно.

Водещ: Какво ви говори премиерът, това е важно да чуем, какво точно е казал премиерът, защото..?

Стефан Константинов: Премиерът започна с това, че всъщност парите за здравеопазване се увеличават. И цитира данните за бюджета на касата, който на хартия наистина последните години расте. Така погледнато ние си казваме, какво става, парите непрекъснато се увеличават в тая сфера, а пък качество няма. Но всъщност, знаете, че там стават едни истории с това, че касата има резерв, и много голяма част от тези пари всъщност не отиват никога за здравеопазване, а отиват директно в резерва. Имаше разни проблеми с плащането. От миналата година бяха заплатени за тази година дейности, и всъщност това е причината за тази година парите реално да са по-малко.

Водещ: Добре, ако теглим чертата, вие доволни ли сте от това, което чухте, повярвахте ли на това, което чухте?

Стефан Константинов: Тук не е въпрос за вярване, тук е въпрос да видим какъв ще е финалният резултат. Премиерът се ангажира, че парите за здравеопазване за тази година няма да бъдат по-малко от миналогодишните.

Водещ: Което добра новина ли е за вас или не?

Стефан Константинов: Това е добра новина в условия на криза. Това ще е голям успех за всички организации, които бяхме там...

Водещ: При условие, че касата вече има заложен бюджет, който...

Стефан Константинов: И ще бъде успех и за правителството, ако го направи. Ние си даваме сметка, че тези пари така или иначе участват в общия бюджет на държавата...

Водещ: А реално така ли е? Днес анализатори коментират, че няма как парите за здраве да бъдат същите като от миналата година, първо, защото има бюджет на здравната каса гласуван...

Стефан Константинов: Значи, аз няма как да вляза в тази финансова дискусия. Ако сега ме попитате откъде ще дойдат тези пари, аз не мога да го кажа. Той се ангажира...

Водещ: И финансовият министър не го е казал...

Стефан Константинов: Ами това е негова работа. Него ще го питате. Но самият факт, че е поел ангажимент премиерът, ние остава да уточним дали ще са точно тези 200 млн. или не, защото там се появиха различни тълкования, и мога да ви кажа какви са.

Водещ: Така или иначе утре в студиото ще гостува проф. Анна-Мария Борисова, министърът на здравеопазването, и се надяваме от нея да разберем подробности по същество. Непринудено, казвате, премиерът е казал, непринудено се е изказал по разни въпроси. Дайте примери.

Стефан Константинов: Е, сега не мога да дам...

Водещ: Разсмяха или ви обидиха тези непринудени изказвания?

Стефан Константинов: Ами не, дискусиите с премиера са общо взето, поне за мен винаги са били много лесни. Той знаете, че винаги се държи много естествено. А и самият факт, че се срещаме с него мисля, че е голям плюс за управлението. В крайна сметка разбира се е важен финалният резултат...

Водещ: За кога ви казаха, че този финален резултат ще бъде ясен? Някакви срокове, за да знаете и вие какво да предприемете.

Стефан Константинов: Още днес следобед имаме среща с финансовия министър да си уточним сумите какви са – дали са 90 млн., дали са 200 млн., дали са повече. Това нещо трябва да го уточним.

Водещ: И тепърва ще се търсят парите откъде ще дойдат?

Стефан Константинов: Те ще ги търсят, не лекарският съюз.

Водещ: Искахте нещо да кажете, но ви спрях?

Владимир Томов: Аз в даден момент имах дадена реплика, но сега искам да кажа като цяло, че срещата беше на една много широка платформа. Участваха синдикати, лекарският съюз със съответните съсловни лекарски, медицински организации, така също пациентските организации. От друга страна, от страна на правителството участваха може би тези лица, които са най-отговорни и са най-близо до проблемите и които биха могли и имат инструментите да ги разрешат. И от трета страна ние виждаме, че бюджетът за здравеопазване ще остане същият в най-добрия случай за тази година, въпреки че, да кажем, за тази година имаме увеличение на здравната вноска с 2 пункта. Като увеличим здравната вноска с 2 пункта, това означава, че сме увеличили 30 и няколко процента...

Водещ: И идва репликата, и пациентите са станали повече. С колко, има ли някаква официалност по въпроса?

Стефан Константинов: Пациентите по никакъв начин не са станали повече. Държавата намалява. Има една тенденция за ръст на хоспитализацията, която е от 10 години насам . и в никакъв случай не говорим за някакви екстремни стойности, които са се случили тази година или миналата. Това е една тенденция, между другото такива ръстове има в много държави, и те се опитват и взимат подходящи мерки за решаването. Но това е въпрос на здравната реформа. Ние тук не ме дискутирали здравната реформа. И това, което направихме вчера няма нищо общо с никаква здравна реформа. Това беше въпрос за оцеляване на болници.

Водещ: Спасителен план, който е извън реформата.

Стефан Константинов: Да, и то до Нова година. Не сме дискутирали никакви мерки за реформата...

Водещ: Какво очаквате от тази ревизия, която започва здравният министър? Ревизия на какво? Вечно ревизии се правят...

Стефан Константинов: Абсолютно нищо не очаквам. Ще се проверяват клиничните пътеки. Искам да кажа, че тези пътеки са писани миналата година последния път, декември месец, с широкото участие...

Водещ: Остойностяването, говорим най-общо казано.

Стефан Константинов: Не, става въпрос за алгоритми...

Водещ: Кое колко струва...

Стефан Константинов: Не колко струва, а как да се извършва, по какъв ред, колко време да бъде дадена манипулация...

Водещ: И става въпрос за пари в крайна сметка.

Стефан Константинов: В крайна сметка става за пари, когато се каже каква е цената на пътеката. А аз мисля, че точно това няма да се засяга в тях.

Владимир Томов: Значи в случая, това, което всъщност стана на тази среща е, че се взе решение да се сформира работна група, която в рамките на определен срок да направи така да се каже оценка на състоянието на парите за здравето към момента и на това, което е нужно на болниците...

Водещ: Няма ли вече дотук 60 работни групи, които правят това?

Владимир Томов: Тази работна група...

Водещ: Нали има медицински одит, нали има агенция специална по въпроса?

Владимир Томов: ...и тя фактически, нейната цел е...

Водещ: Какво точно ще прави тази работна група?

Владимир Томов: С участието на лекарския съюз...

Водещ: Всички, които са участвали вчера. Е, какво точно ще прави тази работна група?

Владимир Томов: ...и правителството да направи, така да се каже, анализ на ситуацията и да прецени по какъв начин тези пари за здраве могат да отидат по най-бързия начин в болниците, и то точно в този кратък период до края на годината.

Стефан Константинов: Не, мисля, че за друго нещо става въпрос. Просто вчера числата, които ние казахме, че не достигат на болниците, трябва да бъдат дадени, се разминаха с това, което каза финансовият министър. Тази група трябва да уточни това нещо. И срокът е много ясен, той трябва да стане до средата на следващата седмица.

Водещ: Дайте малко по същество да говорим за пациентите и за това какво ги чака. Факт ли е, че само три клиники не връщат пациенти? Не връщат, аз първоначално като прочетох заглавието реших, че три клиники връщат пациенти, но всъщност...

Стефан Константинов: Има много ясна статистика за всички колеги, изпратили са. Може и да е истина. Говорим за планови пациенти. За спешни, слава богу, там е друга ситуацията.

Водещ: А към този момент има ли връщане на спешни пациенти някъде, имате ли такъв случай станал, да кажем, последните две седмици заради липсата на пари?

Стефан Константинов: Имаше, в пресата четох за един пациент, който е разкарван между три болници и не му е свършена работата...

Водещ: Ама това май е друг случай. Говорим заради липса на пари просто пациентът се мести в друга болница, защото в тази не може да го поемат.

Стефан Константинов: Не, вижте, все пак спешността е нещо, което лекарите ще го направят, дори и с риск да си бръкнат в бюджета на здравното заведение, да останат без заплати и каквото и да е. И те са уязвими, ако не го направят...

Водещ: Няколко пъти по време на разговорите последните месеци, които се водеха, и официални, и неофициални, на всякакви нива между кабинета, представители на кабинета и лекарите, няколко пъти ставаше дума за високите заплати на лекарите. Няколко пъти премиерът споменаваше едни петцифрени суми. 800 лекари вземали по-високи заплати от министрите, т.е. над 3000 лв.

Стефан Константинов: Аз си мисля, че на министрите са им ниски заплатите...

Водещ: Ама те и на лекарите са ниски всъщност...

Стефан Константинов: Зависи как ги погледнете. Но лекарският съюз принципно стои на една такава позиция, че ние може да съдействаме на властта, ако има отявлено големи доходи в определени специалности, да помислим защо е така. Ще ви дам пример с Франция, това го казах и вчера на премиера, между най-ниско платената специалност и най-високо платената специалност средните заплати са около 3,5 пъти разликите. Ние учим всички едно и също. Вие от какво смятате, че е по-хубаво човек да умре – от раково заболяване, от инфаркт, от перитонит? Аз смятам, че всичко това са тежки състояния и хората, които ги лекуват, заслужават достойно възнаграждение. Наистина има аномалии, и особено тези аномалии са недопустими, когато говорим за директори на лечебни заведения...

Водещ: Които в повечето случаи не практикуват...

Стефан Константинов: Които изобщо не практикуват и сбърканата система с търговски дружества, с бордове на директори им дава възможност да имат много високи доходи. Ето там държавата може да си стъпи. Не е луд този, който яде баницата, а този, който му я дава.

Водещ: Имате ли сигнали при вас постъпили за пациенти, които са пострадали, тяхното здраве, надявам се не и живота, заради липса на пари в болниците, заради това, че не са приети на време, заради това, че са чакали, има ли такива вече случаи?

Владимир Томов: Има такива случаи, но те не са точно от тази ситуация. Такива случаи има постоянно, на които ние реагираме. В случая обаче ние не акцентираме точно върху това, а гледаме всъщност за момента да помогнем на болниците да си вършат работата, защото те без пари не могат...

Водещ: Как може да им помогнете?

Владимир Томов: Това, което може да се направи е първо тези средства, определени в тези точки, които бяха дискутирани вчера, да бъдат предоставени на болниците. От друга страна, естествено ние като пациенти повдигаме и въпроса за лекарствата, тъй като този човек, когато бъде насочен от лекаря, той трябва да си получи и лечението...

Водещ: Ох, навлизаме в друга бездънна яма. Благодаря ви!
