Лекари оспорват намалени цени на кардиопътеки
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“С чувство на недоумение и професионално неудовлетворение се обръщаме към Вас за разбиране, съдействие и бърза адекватна реакция за адекватна промяна в остойностяването на клинични пътеки №40 – „Постоянна електрокардиостимулация“ и № 41 „Интервенционално лечение и свързани с него диагностични катетеризации при сърдечни аритмии“”. Това пишат в писмо до Министерството на финансите и други институции от Българско сдружение по кардиостимулация и електрофизиология и националният консултант по кардиология. 

Според тях предложената стойност на въпросните пътеки не отговаря на вложените консумативи и труд на медицинския екип.  „Това не би могло да се окачестви по друг начин, освен като некомпетентно и небрежно недооценяване на усилията, професионалната подготовка и квалификация, които се изискват при реализацията на една процедура при имплантиране на пейсмейкър, както и на електрофизиологично изследване и аблация на сърдечните аритмии”, пише още в писмото. 

От сдружението уточняват, че цените от 286 лв. за КП №040 и 2814 лв. за КП №041 покриват единствено имплантацията на обикновен VVІ стимулатор и изобщо не се покрива цената на съвременните устройства за лечение на сърдечна недостатъчност, на фаталните ритъмни нарушения и дори на конвенционална катетърна аблация. 

Тези процедури се извършват и при пациенти под 18 годишна възраст, което поставя и техния живот в риск, допълват от сдружението. 

От там предлагат отново да се преразгледа остойностяването на тези пътеки, като се вземат предвид особеностите на работата, свързана с висока специализация на труда, както и спецификата на дейността им. От сдружението се надяват, че цената, определена за 2011 г., е техническа грешка, която може да бъде поправена. 

Допълнителен мотив в тази насока според тях е и фактът, че при ценообразуването на горните клинични пътеки не е участвал и не е консултиран националния консултант по кардиология.

От сдружението се опасяват, че при проявено неразбиране на проблема, малкият брой лекари - специалисти, компетентни да извършват тези модерни процедури, ще бъдат окончателно демотивирани. 

Писмото е подписано от доц. д-р Нина Гочева, Национален консултант по кардиология, доц. Маргарита Цонзарова – национален консултант по детска кардиология, д-р Светослав Йовев, Председател на Българско сдружение по кардиостимулация и електрофизиология, и доц. д-р Чавдар Шалганов, член на Управителния съвет на Българско сдружение по кардиостимулация и електрофизиология.
