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СЪВРЕМЕННО И НАВРЕМЕННО ЛЪЧЕЛЕЧЕНИЕ В БЪЛГАРИЯ
Първанова В., Гешева Н.
София

Цел: Анализ на създадената инфраструктура, апаратурно оборудване и специализация на кадрите за нуждите на лъчелечението у нас.
Материал: Доклад на ЕС от 1991 г., твърди, че въвеждането на линейните ускорители в страните на източна Европа, ще подобри общата преживяемост от злокачествени новобразувания с 5%, а за някои локализации до 10%, свързано с повишаване на локалния контрол с 15-20%. Тази директива следваха лъчелечетерапевтите у нас при реконструкция на 17 и създаване на 3 нови центъра с достъпна съвременна лъчетерапевтична апаратура. 
Резултати: В създадената инфраструктура ЛУ станаха 28 и 7 ТГТ уредби, 21 КТ, 4 брахитерапевтични уредби, предстои въвеждане на 6 уредби за интраоперативно ЛЛ. Проектът ESTRO-HERO 2014 г в 28 европейски страни обобщи данните за наличините високоенергийни (MV) уредби (линейни ускорители + 60Со) и помощни диагностични, като КТ и рентгенови симулатори. Сравнителните данни с тези у нас през 2015 г. сочат следното: при брой MV уредби на 1 млн. население в проекта 5,3 (1,4÷9,5) у нас те са 3,9. ЛУ съставляват 96% и ТГТ -14%, у нас са 80% и 20%. Средно 2,6 са MV уредби в отделение, у нас са 1,4 и би трябвало да достигнем до 2. Затова КТ и р. симулатори на 1 MV уредба за Европа са 0,5, а у нас са 0,8, поради 4 центъра, в които има по 1 MV уредба, което се счита за неефективно. Броят на лечебните курсове на 1 машина, съответстват на тези в Европа от 262 до 1061, средно 419.
Заключение: У нас е създадена съвременна инфраструктура и апаратурно оборудване от терапевтична, помощна диагностична и дозиметрична апаратура за нуждите на един от основните терапевтични подходи в онкологията – лъчелечение. Все още сме в началото от прилагане на най-съвременните техники, като IMRT и IGRT, които съставляват 69% и 49% от конвенционалните техники в Европа. 
CONTEMPORARY AND TIMELY RADIATION THERAPY IN BULGARIA
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Order : Analysis of the infrastructure, equipment and specialization of frames for purposes of radiation therapy in Bulgaria.
Material: EU report of 1991, argues that the introduction of linear accelerators in the countries of Eastern Europe, will improve overall survival from malignant tumors with 5% and for some localizations to 10%, related to the increase of local control with 15-20%. This directive followed with us in the reconstruction of 17 and the creation of 3 new Center with affordable modern radiotherapy equipment.
Results: In the created infrastructure became 28 and 7 TGT units, 21 KT, 4 brachytherapy systems, the introduction of 6 units for intraoperative radiotherapy. The project ESTRO-HERO 2014 in 28 European countries summarized data for high-energy (MV) treatment systems (linear accelerators + 60Co) and diagnostic, CT and x-ray simulators. The comparative data with those at us in 2015, suggests the following: number of MV machines of the 1 million populations in the project 5,3 (1,4 ÷ 9.5) at us they're 3.9. The linacs constitute 96% and 14% TGT, at home they're - 80% and 20%. On average 2.6 are MV units in the 1 EU department and in BG they're 1.4 and should reach 2. That's why KT and simulators of 1 MV for Europe are 0.5 and 0.8 in the country are due to 4 Center, in which there is 1 MV units that is considered to be ineffective. The number of treatment courses of 1 machine corresponded to those in Europe from 262 to 1061, an average of 419.
Conclusion: At home is created modern infrastructure and equipment of therapeutic, diagnostic and dosimetric purposes of one of the major therapeutic approaches in Oncology - Radiotherapy. We're still at the beginning of the application of State-of-the-art techniques, such as IMRT and IGRT that make up the 69% and 49% by conventional techniques in Europe.
