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Развитието на медикаментозното лечение при болест на Алцхаймер (БА), подчертава необходимостта от ранна диагностика на заболяването. За да може ефикасно да се въздейства, или да се говори за профилактично въздействие, то дементният синдром трябва да бъде разпознат максимално рано. Проучванията в последните години предполагат, че БА е обикновено предшествана от междинна фаза известна като леко неврокогнитивно нарушениеq характеризиращо се с лек когнитивен упадък в сравнение с предишна успеваемост в една или повече когнитивни области. Когнитивният дефицит не е достатъчен, за да повлияe независимото функциониране, но изискват по-големи усилия и компенсаторни стратегии. 
Определен прогрес в способността да се диагностицира рано БА е постигнат с поредица от консенсус-конференции между 2010 и 2014 г. Новите критерии подкрепят диагностицирането на БА преди поява на дементния синдром и отбелязват как да бъдат интегрирани биомаркерите в диагностичните критерии.
Въз основа на проучванията върху биомаркерите, новата концепция за БА определя заболяването като прогресираща болест, която започва с биологични промени в мозъка без придружаващи когнитивни нарушения (асимптоматична фаза),  преминаваща във фаза на паметови нарушения с абнормни биомаркери характерни за БА и впоследствие към лека, умерена и тежка фаза на деменция. Биомаркерите измерват два аспекта на заболяването: амилоидно натрупване (чрез ликворно изследване и позитивно амилоидно изобразяване) и невронално увреждане (ликворно изследване, снижен церебрален глюкозен метаболизъм и медио-темпорална атрофия). 
