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Сънят заема ¼ до ⅓ от живота на човек, като нарушенията на съня и бодърстването са едни от най-честите проблеми в ежедневието. Засегнати са около 20%-30% от населението.
Според международната класификация на нарушенията на съня, съществуват около 85 заболявания, разпределени в 8 групи: 

Инсомнии

Нарушения на дишането по време на сън

Хиперсомнии без дихателни нарушения

Нарушения на циркадния ритъм

Парасомнии

Двигателни нарушения свързани със съня

Изолирани симптоми
Други нарушения на съня
Златния стандарт за изследване на съня е полисомнографията. Осъществява се комбинирано изследване на съня. Регистрират се ЕЕГ, електроокулография - ЕОГ, ЕМГ на мускулите, брадата и подбедриците, ЕКГ, параметри на дишането (дихателен поток през устата и носа, торакоабдоминални дихателни усилия, транскутанна кислородна сатурация - пулсоксиметрия).

Обструктивната сънна апнея се характеризира с повтарящи се прекъсвания (апнеи) или намалявания (хипопнеи) на дихателния поток с продължителност над 10 секунди. Тя е най-честото първично нарушение на дишането по време на сън, както и най-често срещаната хиперсомния. Среща се около 2.5 пъти по-често при мъжете, като обикновено обхваща индивиди с  хабитуално хъркане и обезитас, влошава се с напредване на възрастта. Най- честите симптоми са фрагментиран и неотморяващ сън, инсомния, прекомерна дневна сънливост, хиперсомния, дневна умора.

ОСА повишава 2-2.5 пъти риска от ИМИ. Около половината от пациентите с ОСА страдат от артериална хипертония, а около половината от болните с мозъчен инсулт имат дихателно нарушение по време на сън. Настъпващите по време на дихателните паузи кислородни десатурации водят до късни сърдечно-съдови усложнения.

Основното лечение е подаване на постоянно позитивно налягане в дихателните пътища (СРАР) чрез апарат снабден с назална маска. Приспособяването към СРАР е най-доброто лечение при тежко изразена обструктивна апнея. Под въздействие на постоянната терапия хиперсомнията изчезва бързо и трайно. 
