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Цел:
  През последните две десетилетия ендоваскуларната терапия на мозъчните аневризми, артерио-венозни малформации и мозъчните инсулти бързо еволюира от зараждаща се методика до първи метод на избор за лечението им, използвайки анатомично специфични за това устройства. По този начин се осъществява минимално инвазивно и минимално травматично третиране и на най-сложната мозъчно-съдова патология. Използваните устройства се развиватот балони за имплантация през платинени койлове, стент за асистирани койлирания, стент „отклоняващ“ кръвния ток, появата на така наречените тъканни „лепила“ до създаването на механичните тромбекстрактори. Ние представяме ефективността и безопасността посредством нашият опит в едноваскуларното лчечние и въвеждането му в България.
Материал и методи:

 От 2012 г. досега в УМБАЛ “ Св. Иван Рилски“ – София третирахме 193 мозъчни аневризми, 86 мозъчни артерио-венозни малформации и проведохме 4 механични тромбектомии при пациенти с остър исхемичен мозъчен инсулт. 118 от пациентите с мозъчни аневризми бяха приети с наличие на интракраниална хеморагия (субарахноидна хеморагия или интрапаренхимен хематом) , 38 от пациентите с артерио-венозни малформации бяха с наличие или предходна анамнеза за интракраниално кървене. 
Всички пациенти бяха третирани под обща анестезия. Метода включва диагностична мозъчна ангиография посредством пункция на дясна феморална артерия по Селдингер. След изясняване на анатомичната характеристика на съответната патология се пристъпва към суперселективна катетаризация и третиране с подходящи консумативи до постигане на желания резултат.
Резултати:

6 от пациентите с мозъчни аневризми екзитираха (всикчи от тях са с руптурирали аневризми, като 4 са с наличие на интракраниална хеморагия Fisher 4), а 2 пациенти с третирани аневризми бяха с наличие на транзиторен неврологичен дефицит.  Един от третираните пациенти с АВМ екзитира (с наличие на интракраниален хематом при постъпването в ЗЧЯ и значителна компресия върху мозъчния ствол) и двама пациенти са с минимален дефинитивен дефицит след проведената емболизация. 
Заключение:

 Ендоваскуларната терапия е ефективен и безопасен метод за лечение на мозъчно-съдовите заболявания. Той е минимално инвазивна и минимално травматична алтернативна терапия на класическите хирургични операции, както и метод на лечение за неоперабилната мозъчно-съдова патология.

