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Взаимно признаване на професионалните квалификации: Евродепутатите сключиха споразумение със Съвета
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Признаването на квалификациите на лекари, медицински сестри, архитекти и други специалисти, които се местят в друга държава на ЕС, вече ще става по-лесно благодарение на временното споразумение, сключено в сряда вечерта от евродепутатите и ирландското председателство на Съвета на ЕС. С него се въвежда електронната карта, която изброява професионалните умения, а родните страни на специалистите се задължават да им оказват помощ за получаването на признаване на квалификациите в чужбина.

"Дадохме текст с много конкретни подобрения за гражданите и по-специално въвеждането на европейска професионална карта, за която се застъпвам от 2007 г. и която скоро ще се превърне в реалност. Инструментите за облекчаване на мобилността са инструменти и на европейското гражданство, които доказват, че Европа може да работи за подобряване на всекидневния живот ", каза докладчикът Bernadette Vergnaud (S&D, FR) след сключване на споразумението.

По-лесно признаване

Споразумението по проектодирективата ще изисква от държавите-членки и Комисията да вземат предвид желанията на професионалните организации, които изберат ЕС картата за професионална квалификация на своите членове. Ако направят това, държавите-членки ще предоставят карти, които специалистите след това могат да ползват като "паспорт" за целите на взаимното признаване.

Споразумението следва да ускори и процеса на признаване, който в някои случаи може да отнема не повече от четири седмици, и ще се основава на съществуващата електронна система за обмен на информация между администрациите на държавите-членки.

То позволява на специалистите също така да поискат организиране на признаването  от родните си страни, а не да трябва да кандидатстват в приемащата страна, както е в момента. Ако властите не са отговорили на искането за признаване в рамките на сроковете, определени в директивата, това ще се счита за мълчаливо признаване на квалификацията.

Стажове

Евродепутатите гарантираха, че директивата ще обхваща и стажовете като неразделна част от опита на специалиста. Не само платените стажове, както беше предложено от Комисията, но и неплатените ще бъдат част от обучението, даващо достъп до регламентирана професия.

Система за предупреждение
Директивата има за цел да предотврати възможността здравни специалисти, като лекари, медицински сестри и ветеринарни лекари, които са били осъдени за престъпление или са подложени на дисциплинарни действия, да прехвърлят своята практика в друга държава-членка на ЕС. Всички държави-членки трябва да бъдат информирани за такива присъди или решения за дисциплинарни наказания в рамките на три дни, се казва в текста.

Следваща стъпка

Договореният текст на споразумението ще трябва да бъде официално одобрен от Съвета на Комисията на постоянните представители и Парламентарната комисия по вътрешния пазар. Комисията вероятно ще гласува по споразумението преди лятната ваканция, за да проправи пътя за гласуване на пленарно заседание през октомври.
Забележка

Подобряването на мобилността на специалистите е един от 12-те приоритети на Акта за единния пазар - плана за действие на Комисията за подобряване функционирането на единния пазар. Съществуващата Директива за професионалните квалификации, която се прилага от 2007 г., осигурява автоматичното признаване на седем професии в цяла Европа: лекари, стоматолози, фармацевти, медицински сестри, акушерки, ветеринарни лекари и архитекти.
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