                                    ПРЕСКОНФЕРЕНЦИЯ НА БЛС – ОТЗВУК
БНТ:  Регистър на лекарските грешки обмислят да правят от Българския лекарски съюз.За първи път днес от съсловната организация коментираха случаите с преждевременно роденото бебе в Горна Оряховица и смъртта на четиригодишната Гери след операция на сливици в ИСУЛ. В последния случай грешките са много, като 60 процента се дължат на лошата организация в болницата и 40 процента са индивидуалните грешки и на уволнения д-р Маджунов и на негови колеги. В болницата липсвали разписани правила на добрата медицинска практика. Изработването им, обаче е задължение на самия Лекарски съюз, така че от организацията поеха част от отговорността по случая. Лекарите в Горна Оряховица, обаче, нямат никаква вина за мъртвото бебе. 
БТВ: Българският лекарски съюз обмисля да води собствен регистър за допуснати лекарски грешки, за които има категорично становище. Това съобщи председателят Цветан Райчинов. Повод били публикации за лекарското съсловие „с негативен характер”. Райчинов даде примери с твърдения, че лекари убийци продават трупове на погребални агенции за 500 лева, което по думите му е крайно непочтено, недопустимо и невъзможно да се случва. 
В случая с четиримата лекари от болницата в Горна Оряховица, обвинени в убийството на бебе, той направи паралел със случая в Либия, където наши медици бяха обвинени в умишлено заразяване със СПИН на 400 либийски деца. Лекарите от Горна Оряховица нямали никаква вина, смята Райчинов. Той посочи, че очакват извинение от страна на институциите. В БЛС не са получили документацията по случая, а и в закона не е регламентирано такава да им бъде предоставяна.
Председателят на лекарския съюз заяви, че организацията няма да прикрива лекарски грешки, когато за тях има категорично становище за виновност, но апелира към представителите на медиите да проверяват всеки конкретен случай.  И най-опитният лекар не е безгрешен, но когато сбърка не трябва да го убиваме като специалист, защото за да се възпроизведе нов лекар са необходими 15 години, коментира Райчинов. 
Над 60 процента от лекарите ни са над 50 години. Лекарят не е извънземен, не е и божество, а обикновен човек, а като човек винаги можеш да сгрешиш, допълни Райчинов.Според председателя на БЛС в 60 процента случаите на лекарски грешки са системни, а в 40 процента - индивидуални.  Необходимо е да се регламентира поведението на лекарите на всяко ниво в здравеопазването, смята Райчинов. По думите му няма задължителни правила и схема на поведение във всеки конкретен случай, за да работи системата. Създаването на правила ще изисква труда на много лекари специалисти и няма да стане за по-малко от година, защото е необходимо да бъдат обхванати всички медицински специалности. 
Тъй като БЛС няма средства да заплати труда им ще разчита правилата да бъдат изработени на доброволни начала.

В-к Труд, 09.02.2011 г., с. 6

Лекарският съюз: Не убиваме пациенти!

Крайно непочтено е да се твърди, че лекар е убил пациент, за да се облагодетелства, независимо каква е сумата. Това заяви вчера д-р Цветан Райчинов, шеф на Българския лекарски съюз по повод зачестилите материали за лекарски грешки в медиите. „Не сме сърдити на нито един журналист, но сме засегнати от липсата но обективност в някои материали", заяви Райчинов. Той напомни, че през 1947 г. трябвало да се преследват алчните и некадърни лекари. „Това почвам да си мисля и сега! А след случая в Горна Оряховица се сещам и за Либия. Там също чувахме „лекари убийци", добави Райчинов. И продължи: „И какво се оказа, че лекарите от Горна Оряховица са невинни, но никой не им се извини, че ги е оклеветил."

Според БЛС над 60% от медиците ни са над 50 г. и скоро нови добри няма да се „произведат".

В-к Монитор, 09.02.2011 г., с. 7

Пишат дефиниция на лекарска грешка

Етичната комисия на Българския лекарски съюз ще определи дефиницията за лекарска грешка, като ще я раздели на лична и на системна. Определението ще залегне в новия етичен кодекс на лекаря, който ще бъде променен на извънреден събор в скоро време, съобщи председателят на съсловната организация д- Цветан Райчинов вчера.

По думите му разделянето на лекарската грешка на лична, допусната по немарливост от страна на лекаря, и системна – в резултат на тромави административни врътки, се налага, за да се прави разграничение кой е виновен и да не хвърля вина на фактически невинни хора.

В лекарския съюз знаем за още 6 случая като този с починалото 4-годишно дете в ИСУЛ. Издирени са специално. Оказва се, че е имало същия проблем на системна грешка, както е и с трагичния инцидент с Гергана, каза още д-р Цветан Райчинов. От документацията, с която разполагаме, установихме, че грешката е 60% системна и 40% лично на опериралия я д-р Маджунов, добави той.

В-к Класа, 9.02.2011 г.,с. 4

БЛС дефинира "лекарска грешка" в етичния кодекс

На следващия събор на Българския лекарски съюз (БЛС) в края на март или началото на април етичният кодекс на лекарите ще бъде променен, като в него ще бъде въведена дефиниция на понятието „лекарска грешка“. Това заяви вчера председателят на съюза д-р Цветан Райчинов по повод зачестилите негативни реакции към лекарското съсловие. Той обясни, че в определението ще бъде разграничена индивидуална и системна грешка. Първият тип се свързва с грешка, извършена от самия лекар, докато системната грешка ще се отнася за всичко, което не е определено от системата, т.е. негарантирането на пътя на пациента от едно лечебно заведение в друго, пътя му до лекаря и др. Райчинов коментира, че на следващия събор БЛС ще обсъди и идеята да води собствен регистър на допуснатите лекарски грешки. Той бе категоричен, че лекарският съюз няма да прикрива лекарски грешки, когато за тях има категорично становище за виновност, но се обърна към представителите на медиите с молбата да проверяват всеки конкретен случай. Райчинов обясни още, че е необходимо да се регламентира поведението на лекарите на всяко ниво в здравеопазването и да се изготвят правила за добра медицинска практика по всички специалности. Това изисквало обаче труда на много лекари и нямало как да стане за по-малко от година. „Не мога и няма да приема изказванията, че българският лекар е убиец, още по-малко, че бил убил, за да продаде трупа на дадена агенция за 500 лева“, допълни председателят на БЛС и обясни, че опитният лекар не е безгрешен, но когато сбърка, не трябва да бъде убиван като специалист, защото, за да се възпроизведе нов лекар, са необходими 15 години. По повод случая с четиримата лекари от болницата в Горна Оряховица, обвинени в убийството на бебе, той направи паралел със случая с медицинските ни сестри в Либия, където наши медици бяха обвинени в умишлено заразяване със СПИН на 400 либийски деца. Райчинов бе категоричен, че лекарите от Горна Оряховица нямат никаква вина и се очаква извинение от страна на институциите. Той обяви, че се води война срещу интелигенцията у нас – първо учените от БАН, след това университетите и лекарите, и не е ясно кой печели от цялата тази ситуация.

В-к Класа, 9.02.2011 г.,с. 11

Ясни правила за лекарските грешки

От липсата им в момента страдат и пациенти, и лекари

От Българския лекарски съюз (БЛС) заявиха вчера, че подготвят промени в етичния си кодекс, които да доведат до точна дефиниция на понятието „лекарска грешка“. Така няма да стигаме повече до парадокса доктори да отказват да разследват грешките на свои колеги, за да не ги злепоставят. И след известен период от време ще получим точна статистика за това, колко са жертвите на лекарската немарливост у нас. 

Само когато има точни определения за лекарска грешка и ясни правила за качествена медицинска работа, пациентите ще могат да отстояват реално своите права, а докторите да пазят професионалното си реноме. От неразборията в момента страдат и двете страни – пациентите често не могат да докажат, че са жертва, а добри лекари биват обвинявани заради чужди грехове. Това поражда голям проблем в цялата ни здравна система, защото в крайна сметка се губи доверието между лекар и пациент. Нещо, което признават и хората, и съсловните организации на медиците. 

Важното сега е добрите намерения на БЛС по казуса „лекарска грешка“ да се осъществят и на практика, а не да си останат просто поредната добра идея. Почти няма семейство у нас, което по един или друг начин да не е пострадало заради допуснати грешки от медицински специалисти. Затова и с основание може да се каже, че проблемът е от обществено значение. Ето защо в промените, които готви БЛС в етичния си кодекс, трябва да бъдат отразени всички гледни точки. 

В-к Сега, 9.02.2011 г.,с. 5

БЛС ще дели лекарските грешки на лични и системни

Медиците в Горна Оряховица са толкова виновни, колкото сестрите в Либия, твърдят от съюза

Ана Атанасова

През април Българският лекарски съюз ще даде нова дефиниция на понятието "лекарска грешка", записано в етичния кодекс на съсловната организация на всички доктори у нас, предаде БГНЕС. Лекарските грешки вече ще бъдат разделени на две - системни и индивидуални.

В момента в етичния кодекс изобщо не се споменава понятието лекарска грешка, но пише, че медиците трябва да спазват редица професионални и етични правила, престъпването на които може да доведе до отнемането на правото за практикуване.

Проверката на съсловната организация за случая в ИСУЛ, при който 4-годишно дете почина вследствие на лекарска немарливост, сочи, че става дума за 60% системна грешка и 40% - лична на лекаря, каза председателят на съсловната организация Цветан Райчинов. Проверки на здравното министерство обаче твърдяха, че грешката е изцяло на лекаря, правата му бяха отнети и беше уволнен.

В последно време имаше 6 подобни случая в цялата страна, макар и не толкова шумни, затова трябва да се промени системата, смятат от лекарския съюз. По отношение случая с лекарите от Горна Оряховица от лекарския съюз за категорични: "Лекарите там нямат никаква вина". БЛС очаква не само институциите, но и медиите, които безпричинно са били по-остри, да се извинят. Райчинов дори сравни техния случай с този на българските медицински сестри от Либия. "Тези хора нямаха никаква вина, те бяха в същото положение, както бяха нашите медицински сестри в Либия", каза той. Според него се води война срещу цялата интелигенция в България, част от която са и лекарите. "Може би следва Камбоджа - да унищожим цялата интелигенция и да я пратим на полето", каза той.

В-к Дума, 09.02.2011 г., с.4

Д-р Цветан Райчинов: Искат да закрият лекарския съюз

Аида ОВАНЕС

"С атаките срещу хората в бели престилки имам чувството, че искат да закрият Българския лекарски съюз (БЛС). Така е било и през 1947 г, преди да бъде закрит. Дано това предчувствие да ме лъже". Това коментира пред ДУМА д-р Цветан Райчинов, председател на БЛС. Срещу съсловието се води война, в която са въвлечени и медиите, категорични са от съсловната организация.

В случая с 4-годишната Гергана, починала след операция на сливиците в ИСУЛ, грешката е 60% системна и 40% лична, а лекарите от Горна Оряховица са били поставени в положението на медицинските сестри в Либия. На следващия събор на БЛС ще бъдат предложени промени в Етичния кодекс на съсловната организация, с които ще се даде дефиниция на понятието "лекарска грешка" и тя ще бъде разделена на две - що е системна и що е индивидуална грешка. Управителният й Националният съвет на БЛС вече са гласували и създаването на комисия, която да изготви правилата за добра медицинска практика, но това вероятно ще вземе около година.

"Българският лекар е принизен до образа на убиец в бяла престилка, който е готов за 30 сребърника да увреди здравето и дори да убие човек, поверен в ръцете му. Ако обществото не подкрепи лекарите в нелеката битка да се променят условията и правилата в здравната система, тя ще продължи да взима своите жертви", прогнозират от БЛС.

В-к Новинар, 09.02.2011 г., с.4

Лекари готвят единни стандарти за поведение в болниците

Трябва да бъдат изработени единни медицински стандарти и правила за лекарско поведение в болниците. На този етап повечето от добрите болници имат такива правила, но те трябва да станат общовалидни и задължителни за всички, заяви председателят на Управителния съвет на Българския лекарски съюз д-р Цветан Райчинов. От общите правила ще следват индивидуалните за всяко болнично заведение.

Райчинов призна, че е трябвало отдавна да бъдат въведени еднакви правила за всички. От половин година обаче Българският лекарски съюз се е заел сериозно с въпроса, добави той. Райчев се оплака, че държавата и властта не са показали никакъв ангажимент към проблема и подчерта, че лекарите ще разчитат изцяло на себе си. Райчев обясни, че на следващия събор на Българския лекарски съюз в края на март или началото на април в Етичния кодекс за поведение на лекарите ще бъде включена дефиницията за лекарска грешка.

Същевременно председателят на столичната етична комисия към Българския лекарски съюз д-р Мила Дукова съобщи, че идеята да се докладват случаите на доказана лекарска некомпетентност не е лоша. Ако на събора на лекарите бъде взето съответното решение, всяка година гражданите ще бъдат информирани, заяви тя.

В-к Телеграф, 09.02.2011 г., с. 4-5

Събират лекарските грешки в регистър

ДЕЯНА ПАВЛОВА

Лекарските грешки да бъдат събрани в регистър, планират от съсловната организация на медиците. 

Българският лекарски съюз ще промени Етичния кодекс, за да се дефинира ясно какво е лекарска грешка. До 1 г. ще има и общи медицински правила, съобразени с медицинските стандарти. Ще се създаде Комисия по правила за добра медицинска практика, но ще следи кога е допусната лекарска грешка. Целта е мерките да сведат до минимум грешки, подобни на тази в ИСУЛ през декември. При нея въпреки лошите резултати от изследванията 4-годишно момиченце бе оперирано от сливици, след което се влоши и почина. В този случай грешката не е само на лекуващия лекар. Детето не е трябвало да изписва дежурният, а лекуващият - той би преценил, че има риск и би оставил детето в болница, смятат от БЛС. В същото време стана ясно, че бюджетите на 23 общински болници за 2011 г. са намалени с 45 до 100%. Те обслужват населени места с население под 25 хил. души.
В-к ДНЕВНИК: Главният секретар на лекарския съюз д-р Димитър Ленков пък заяви, че "медийната война спрямо съсловието ще доведе само до едно - да тласне българските лекари към терминал номер 2 на летище София". По думите му основен виновник за състоянието на здравеопазването са управляващите, защото за тях здравната система не е приоритет за разлика от строителството на магистрали
zdrave.net: От ръководството на БЛС призоваха медиите да не сатанизират съсловието и да проверяват информацията си, свързана с пострадали пациенти. На следващия събор на БЛС ще бъдат предложени промени в Етичния кодекс на съсловната организация, с които ще се даде дефиниция на понятието „лекарска грешка” и тя ще бъде разделена на две – системна и индивидуална. Управителният и Националният съвет на БЛС вече са гласували и създаването на комисия, която да изготви правилата за добра медицинска практика у нас. Очаква се правилата по всички специалности да бъдат факт най-рано след година. 

БГНЕС: По отношение случая с лекарите от Горна Оряховица, от Лекарския съюз са категорични: "Лекарите там нямат никаква вина". От Съюза очакват не само институциите, но и медиите, които безпричинно са били по-остри да се извинят. Председателят на БЛС дори сравни техния случай с този на българските медицински сестри от Либия. "Тези хора нямаха никаква вина, те бяха в същото положени както бяха нашите медицински сестри в Либия", каза д-р Райчинов. От БЛС все още не са получили медицинската експертиза, която бе изготвена, тъй като отказват да им я дадат. Съсловната организация призова за повече доверие към лекарите. Те регистрират спад на това от страна на пациентите. Според организацията сме свидетели на война, от която губят и пациентите, и лекарите. Ако няма взаимно доверие, няма да има добър изход, от което и да е лечение, казват от организацията. Според д-р Райчинов войната се води срещу цялата интелигенция в България, част от която са и лекарите. "Нужно ли е това, може би следва Камбоджа – да унищожим цялата интелигенция и да я пратим на полето", каза той. Председателят на Лекарския съюз е категоричен, че лекар не би убил умишлено, за да се облагодетелства. В България, каза той, има 34 000 лекари и допусна, че поне 200–300 от тях не са това, което трябва да бъдат, но и БЛС търси начин да ги отстрани. "Не убивайте специалистът", призова Цветан Райчинов. Той каза, че у нас 60% от лекарите са над 50 години. Един специалист се създава поне за 15 години, така скоро у нас трудно ще има нови специалисти. /БГНЕС 

Mediapool: Във вторник от Българския лекарски съюз обвиниха държавната политика в здравеопазването за трагичните случаи в медицинската практика и обявиха, че срещу съсловието се води война, в която са въвлечени и медиите. “Българският лекар е принизен до образа на убиец в бяла престилка, който е готов за 30 сребърника да увреди здравето, а дори и да убие човек, поверен в ръцете му. Ако обществото не подкрепи лекарите в нелеката битка да се променят условията и правилата в здравната система, тя ще продължи да взима своите жертви“, заявиха в декларация от ръководството на съюза.Председателят на БЛС д-р Цветан Райчинов смята, че се води кампания за унищожаване на лекарския съюз. “Можете да ме наречете параноик, но през 1947 година преди да се закрие лекарския съюз е имало такава активност и се е внушавало как трябва да се преследват алчните, некадърни лекари“, заяви той.“Кой печели от тази война? Пациентът, който със страх и ужас ще влезе при лекаря, защото е подготвен, че ще бъде добре, ако не го убият, или лекаря, който е наплашен, че може да бъде обвинен за своите действия?“, коментира Райчинов.Пациентите се страхуват да отидат на лекар, медиците напускатД-р Милена Дукова, която е председател на Етичната комисия на софийската лекарска колегия, заяви, че вече са наблюдава голям спад на доверието на пациентите към лекарите. Много хора отказвали да посещават личните си лекари и дори да се подложат на операция.В същото време са наблюдава и отлив на лекари. Само от началото на годината до февруари 60 лекари са напуснали страната. Д-р Антон Въжаров, заместник-председател на Централната етична комисия към БЛС заяви, че всеки лекар може да допусне грешка, но той не трябва да “бъде убиван като специалист“, защото ще са необходими 15 години, за да се създаде нов специалист на неговото място.От БЛС заявиха, че не възнамеряват да защитават некоректното поведение на свои колеги и обещаха да изнасят периодично статистика за случаи на грешки и как те биха могли да се избягват.

NEWS.BG: Според медиците се води медийна война за целенасочено отнемане на вниманието от това кой е виновен за критичното състояние на българското здравеопазване. За тях са важни магистралите, инфраструктурните проекти. За тях лекарите са на по-ниско ниво. Те обаче са подложени на сериозен натиск и голяма част от тях не издържат на него и емигрират, подчертаха за пореден път представителите на лекарския съюз.

