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ДО
Д-Р ПЕТЪР МОСКОВ
МИНИСТЪР НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО 
Относно: Проект на Наредба за определяне на основния пакет от здравни дейности, гарантиран от бюджета на Националната здравноосигурителна каса 
УВАЖАЕМИ Д-Р МОСКОВ,
Прецизният нормативен акт има за цел да уреди съществуващите обществени отношения, подлежащи на регулация. Когато един акт заменя изцяло друг, то следва да са налице многобройни и важни промени, това безспорно следва от разпоредбата на чл. 11, ал. 1, във вр. с чл. 11, ал. 3 от Закона за нормативните актове. В настоящата фактическа обстановка, водени от практиката на Конституционния съд на Република България, по отношение на отмяната или изменението на действащ закон, съгласно която последният възстановява действието си в редакцията преди отмяната или изменението от влизане в сила на решението на съда – особено мнение по к.д. 12/94г., мотиви от к.д. № 4/95 г. и к.д. № 12/95 г., конкретно к.д. 25/95 г. и т.н., считаме за нелогично и противоречащо на посочените по – горе норми приемането на предложената Наредба за определяне на основния пакет от здравни дейности, гарантиран от бюджета на Националната здравноосигурителна каса. Наредба № 40 от 2004 г. за определяне на основния пакет от здравни дейности, гарантиран от бюджета на НЗОК, действаща към момента е уредила обществените отношения, съгласно редакцията на чл. 45, ал. 2 от Закона за здравното осигуряване, преди изменението й с обявената за противоконституционна разпоредба. При условие на необходимост могат да бъдат приети изменения и допълнения в нея, но е без прецизна нормативна основа за провеждане на нова философия в тази насока е абсолютно правно неоправдано заменянето й с друга такава. 

Нещо повече, с това действие безспорно се нарушава договорното начало.  Отделните видове медицинска помощ се уреждат в Националните рамкови договори, аргумент от чл. 55, ал. 2, т. 2, във вр. с чл. 53, ал. 1 от ЗЗО. С направеното от Вас предложение за нова Наредба и то след провеждането на Събора на БЛС, на който се решава дали да бъде подписан или не Национален рамков договор за съответния период, Вие по недопустим начин обезпредметявате процеса на договаряне. В тази връзка отново     заявяваме, че УС на БЛС счита предложението за решение на Надзора на НЗОК, с което де факто се създава нов служебен рамков договор, за напълно незаконосъобразно. Освен че противоречи на основния принцип на договорното начало, то същото е в конкретно противоречие с § 44  от  Преходните и Заключителни разпоредби към Закона за изменение и допълнение на закона за здравното осигуряване (ОБН. - ДВ, БР. 48 ОТ 2015 Г.), според ал. 1 на който Националните рамкови договори, обемите и цените на медицинските и на денталните дейности, методиките за остойностяване и заплащане на медицинската помощ и решенията по чл. 54, ал. 8 и/или 9, които действат към момента на влизането в сила на този закон, се прилагат до приемането на нови национални рамкови договори. Буквалното тълкуване на чл. 54, ал.  9 от ЗЗО не дава основание НЗОК да замести НРД с решение. Същата алинея казва, че когато са налице промени в действащото законодателство, които налагат изменение или допълнение на съдържащите се в НРД ИЗИСКВАНИЯ по чл. 55, ал. 2, то само и единствено тези ИЗИСКВАНИЯ могат да бъдат определени с решение на надзорния съвет на НЗОК. Законодателят не е предоставил и няма да предостави възможност на НЗОК сама да заменя НРД с еднолично решение, позовавайки се на изменения в нормативната рамка в общ план. Това би означавало, че всяка нова наредба или друг нормативен акт биха били основание за отмяна на който и да било рамков договор. Тук за прецизност следва да посочим, че с цел да запази договорното начало законодателят е предвидил и механизъм за актуализиране на НРД в чл. 53, ал. 2 от ЗЗО, а именно по реда на приемането му. 
Предвид изложеното, настояваме за оттегляне на предложението за Наредба за определяне на основния пакет от здравни дейности, гарантиран от бюджета на Националната здравноосигурителна каса, до прецизиране на разпоредбата на чл. 45, ал. 2 от ЗЗО от страна на законодателя, като впоследствие основаната на нея наредба на МЗ влезе в сила в рамките на следващия договорен период.

Поддържаме предложенията, депозирани при Вас по отношение на  Наредба № 11 от 2015 г. за определяне на пакета от здравни дейности, гарантиран от бюджета на Националната здравноосигурителна каса.

С УВАЖЕНИЕ,
Д-Р ВЕНЦИСЛАВ ГРОЗЕВ
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА УС НА БЛС                                     
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