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УВАЖАЕМИ Д-Р РАЙЧИНОВ!


РК на БЛС град Габрово подкрепя действията на работещите в 

Спешна помощ.



На проведено разширено общо събрание на филиала на ЦСМП 


Габрово лекарите гласуваха и подписаха обща  декларация.

Габрово, 11.10.2011.

Председател на РК на БЛС:







/Д-р Пламен Панов/

ДЕКЛАРАЦИЯ

Ние, работещите в ЦСМП филиал Габрово. с подписите си под настоящата декларация изразяваме несъгласието си с намерението на Министъра на здравеопазване да дестабилизира Националната система за спешна медицинска помощ. 

Смятаме, че с предлаганите промени, с които държавния ангажимент и гаранция за сигурността на ВСИЧКИ български граждани, се подменя и възлага на търговски структури с други функции(областните болници) вместо на изградените и утвърдени Центрове за спешна помощ ще доведе до сериозен срив в системата. 

Тези промени не биха подобрили с нищо оказването на спешна помощ, нито ще спестят средства, а ще доведат  до хаос и масово напускане на бездруго недостигащия  персонал.

Намеренията не са в унисон с утвърдената стратегия за устойчиво развитие на здравеопазването и не са обсъждани и/или консултирани с работещите в системата, а очакваните „ползи” се базират на неточни или манипулирани данни.

С настоящата декларация заявяваме твърдото си намерение, с всички позволени от закона средства, да не позволим да се разруши система изнесла на гърба си всички трудности и неуредици в здравеопазването през последните 20 години.

