ДО

Д-р Г.КРЪСТЕВ – ПРЕДСЕДАТЕЛ НА РК ПЛОВДИВ

ДО

УС НА РК ПЛОВДИВ




УВАЖАЕМИ Д-р КРЪСТЕВ,




УВАЖАЕМИ КОЛЕГИ,

Във връзка с изказването на зам.председателя на Пловдивска лекарска колегия д-р Веселин Господинов на пресконференция, дадена пред медии на 24.02 т.г. и последвало негово изявление пред програма „Хоризонт” на БНР, моля да ни предоставите протокол от заседание на УС, на който е взето  решение с такава позиция, както  и за изявление до медиите  с подобно съдържание. 


Основание за тези въпроси ни дава  публикацията на официалния сайт на РК Пловдив, същият текст на сайта www.plovdiv-online.com, както и звуковият радио запис на изказването на д-р Господинов. Тъй като на официалния сайт на РК Пловдив е публикувано становище със заглавие „Пловдивските лекари срещу д-р Цветан Райчинов”, смятам, че имаме пълното основание да получим отговор на въпроса колко са пловдивските лекари, дали съгласието си за  това становище чрез  подпис и с какво решение д-р Господинов е упълномощен за изявление пред медиите от името на УС на РК Пловдив в защита на министър Константинов? Освен това, в изказването си пред програма „Хоризонт” д-р Господинов тиражира няколко неверни твърдения, а на пресконференцията, отразена в текста на публикацията – още няколко. Тъй като всички изказвания на председателя на БЛС д-р Райчинов са публични и  документирани със съответните записи, ако си направите труда да ги прочетете или прослушате / пресконференцията на БЛС от 23.02.т.г.на видеофайл на сайта на БЛС/ ще се убедите, че никъде не е поискана оставката на министър Константинов. Дословният текст – запис от пресконференцията, гласи следното:

 Репортер от БТА:  Извършени са явно закононарушения от страна на министъра. Бихте ли му поискали оставката? И вторият ми въпрос  е: И министър Нанев, и министър Константинов излязоха като министри от Вашите среди. Как си обяснявате развитието по – нататък?

Д-р Райчинов: Ще започна от втория въпрос. Да, те произхождат от лекарския съюз, но не са предлагани на тези длъжности от лекарския съюз. Мисля, че този отговор е достатъчно и съвпада с това, което казах преди малко, че лекарския съюз не кадрува. Така че, те са избор на друг, на не лекарския съюз. За съжаление обаче,  твърде бързо забравиха от къде идват и как са били избрани в лекарския съюз. Твърде бързо и явно за тях лекарския съюз е бил трамплин за по-високи длъжности. И това също е въпрос на морал. За да бъда докрай откровен, мисля че мога да го кажа и тук: И на мен са ми предлагани разни неща, но не съм приел, защото най-важен за мен е лекарския съюз. Толкова по този въпрос. Не са кандидати на лекарския съюз. Дали е законно, пак казвам - според  закона за бюджета на касата, не – не е незаконно, но не е морално и е в противоречие с със закона за здравното осигуряване. Кой от двата закона е по – важен и има предимство, няма как аз  да Ви отговоря, а най – малкото не съм юрист. Все пак закона за бюджета, доколкото така имам понятие от право е специален закон. Вероятно той е водещия, но не е морално. Представете си, че примерно  казано, за да стане по – ясно, от Вашата лична вноска, която Вие всеки месец внасяте в здравноосигурителната институция, се взима 1 лев, за да се плаща за дейности, които не са свързани със здравеопазване, може да е медицина, но не е здравно осигуряване.

…..

Дали му искаме оставката, в момента мога да говоря само в първо лице, единствено число. Нямаме такова решение на управителните органи на съюза. Но мисля, че съм достатъчно ясен. Ако се смени по същия принцип, както до сега министъра, с човек, който няма ясна визия за нещата, няма никакви условия, не иска нищо освен да е министър, защото някой от Вас го пита, когато го назначаваха: „Имате ли някакви условия, искания..”, той каза: „Не, никакви условия, нищо не искам”, на мен ми прозвуча като „само искам да съм министър”.  Така че, това е от значение. Кой ще поеме поста, ако разбира се премиера докрай държи на морала. Човекът там трябва да е подготвен, както и да има много добър, подготвен екип, защото истината е, че сам човек колкото и да е велик, колкото и да е умен, какъвто и да е гений, никаква работа не може да свърши.”
……
Очевидно е, че никой  не е поискал оставката на министъра от името на организацията. Председателят на БЛС не си е позволил в нито едно свое изказване пред медиите да си присвоява правото на изявление от името на организацията, за разлика от д-р Господинов, който се е представил от името на цялата пловдивска колегия. Видно е, че д-р Райчинов изрично е заявил, че не ангажира съсловната организация, а изразява свое мнение. Надявам се, че УС на РК Пловдив не възнамерява да отнема правото на лична позиция на който и да е лекар. Само за сведение, на 25 февруари т.г. се проведе заседание на УС на БЛС, където беше взето решение, че е морално и необходимо здравният министър да подаде своята оставка, предвид всички скандални факти, станали известни в публичното пространство. Решението е взето с 11 гласа „за”, 1 против и 1 въздържал се.

Невярно е и твърдението на д-р Господинов, че не е започнала финансовата година в здравеопазването. Явно той не е запознат с факта, че тя започва още с факта на приемане на бюджета на държавата и този на НЗОК. Не разбирам и връзката между индивидуалните договори на изпълнителите и ролята на министерството в тях. Що се отнася до актовете, или по-точно протоколите за неправомерно получени суми в Пловдив, касаят периода 2009, 2010 г. Тъй като повечето от тях са внесени в съда, разбираемо е че е невъзможно съсловната организация да се намеси в работата на тази институция. Очевиден факт е обаче, че за 2011г. няма такива издадени протоколи, а ако прочетете внимателно НРД 2012 и индивидуалните договори на изпълнителите, ще видите, че вероятността да има такива протоколи през 2012 г.е още по-малка. Благодарение на „неадекватното”, както д-р Господинов го нарича Споразумение с правителството, се случиха няколко много съществени промени:

1. Бюджетът на Касата е балансиран - т.е. всички средства се изразходват за мед.дейности и касата не може да икономисва средства, които да връща в държавния бюджет – както беше до 2010 г.
2. Премахнато беше понятието „делегиран бюджет” и се въведоха прогнозни бюджети за болничната помощ, даде се възможност и  за по-гъвкаво разпределение на регулативните стандарти / поради което няма протоколи за неправомерно получени суми и жалби от пациенти за недостиг на направления/.

3. От бюджета на Касата вече не се отделят огромни средства за да се пълни виртуалния бюджет на държавата.

 Вярно е, че министърът на здравеопазването успя да отклони 340 млн.лв. от здравноосигурителни вноски за нуждите на МЗ и въпреки, твърденията му, че не ги е искал, а са му ги дали, от тях все пак успя да раздаде 6,2 млн.лв. бонуси./За 2012 г. тази сума е 100 млн.лв./ Точно тези  отклонени 340 млн.лв. бяха и единствената причина за скъсването на споразумението, въпреки че всички останали точки бяха изпълнени. И това споразумение никога не е било  „вулканизирано”, в което може да се убедят всички пловдивски лекари, които пожелаят да видят скъсания оригинал, който се пази в централата на БЛС.

С всичко казано до тук, по никакъв начин не оспорвам правото на РК Пловдив да защитава министър Константинов, особено ако счита, че всичките му действия са  в посока защита интересите и достойнството на съсловието,  както и  финансовото и организационното укрепване  на системата и подобряването на нейното състояние.

В очакване на вашия отговор,
С УВАЖЕНИЕ:







Д-р Цв.Райчинов







ПРЕДСЕДАТЕЛ НА УС НА БЛС

