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УВАЖАЕМИ КОЛЕГИ,

Поздравявам Ви по случай Деня на Свети Иван Рилски Чудотворец - празника на съсловието. Така както Свети Иван Рилски е вършил чудеса, така и лекарите се налага понякога да правят и невъзможното, за да спасят човешки живот.

Напоследък за нас се казват както много добри, така и не толкова добри думи. И това си има своето обяснение, но въпреки трудностите и проблемите, които ежедневно се изсипват върху плещите ни, въпреки сложните ситуации, в които често изпадаме, никога не трябва да забравяме, че Хипократовата клетва е пътеводната светлина в нашия професионален живот. Нека пазим личното си достойнство, а с това и достойнството и авторитета на професията, да бъдем отговорни, защото здравето на хората е в нашите ръце, то се крепи на нашите знания, опит и желание да помогнем.
Само когато ние, като съсловие, достигнем до необходимата духовна висота, само тогава можем да очакваме да получим подобаващо обществено уважение и признание. Аз вярвам, че можем да постигнем това.
От сърце честитя празника на всички български лекари и на техните семейства, с пожелание за здраве, мъдрост и професионални успехи!

Д-р Андрей Кехайов, дм
Президент на Югоизточноевропейския медицински форум и председател на Сдружение „Български лекар”
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