ПРОЕКТО - БЮДЖЕТ

ЗА  ДЕЙНОСТТА НА УПРАВИТЕЛНИЯ СЪВЕТ НА  БЪЛГАРСКИ

                          ЛЕКАРСКИ СЪЮЗ ЗА 2011 ГОДИНА

1. ПРИХОДИ 

1.1. Приходи от членски внос
Съгласно устава на БЛС членският внос за 2011 година превеждан   от районните колегии (РК) като отчисление за УС на БЛС следва да бъде по 2 лева на човек на месец. От предоставената ни информация в регистъра на БЛС за периода 2010 година  са заведени  средно на месец  34 698 членове. В началото на 2010година членовете са 34 643.През годината се наблюдава не особено рязко двигжение като в края на годината броя на колегите е увеличен с 265 и в регистъра фигурират  общо 34 908.  Предвид горното предлагам да бъдат предвидени средства на база  34 600 броя членове на базата, на която предвиждаме приходите от отчисления.По проект  членският внос, който подлежи на внасяне в УС на  БЛС следва да бъде 830 400 лв. 

Наред с отчисленията от РК  членски внос предвиждаме и други приходи,които да подпомогнат бюджета на УС на БЛС , а именно:

1.2.Приходи от сертификати за добра медицинска практика

Приходите от издадени сертификати – 22 800  са предвидени на база отчетни данни през 2010 година. 


1.3.Приходи от кредитни точки за следдипломно обучение 

Този вид приходи е заложен 14 000 като е следвана  логиката на горепосочения начин.


1.4 .Други приходи 

Заложени са приходи преди всичко от реклами в сайта на БЛС ,както и спонсорство,  дарения и други свързани с традиционни партньорства на съюза.

По тази статия са предвидени 16 800 лв или ръста предвиждан е 100%

За 2011 година УС на БЛС предвижда получаване на приходи в размер на 884 000 лв.

 2. РАЗХОДИ
Проекта  на разходите за 2011 са в размер на 742 240 лева – като паричен поток.Разпределени по икономически елементи съгласно общата класификация са както следва:

2.1. Разходи за материали




40 900 лв.

В т.ч.



канцеларски материали - заложени са  в размер на 8 000 лв. Същите са предвидени за покриване на нуждите на УС на БЛС и секретариата както за оперативната работа ,така и организиране на  срещите от национално ниво.

Гориво-смазочни материали
15 900 лв. Предвид ползваните 3 автомобила и натрупания пробег през 2010 година  дава основание   за предвиждане на горната сума - със среден пробег 5 000 км на месец от ползваните автмобили. 

Материали  за офиса  в тази статия са заложени средства в размер на 17 000 лв. Предвид действащото законодателство всички активи със стойност до 700 лв могат да бъдат 

приети като краткотрайни активи.Разходите за консумативи за почистване и други подобни са 

предвидени в тази статия,както и закупуването на почетни знаци и други свързани с дейността но съюза.
2.2. Разходи за външни услуги

                       145 000лв.

В т.ч.


Телефонни услуги – 28 000 лв.- предвид ползваните стационарни и мобилни апарати и сключените договори за ползване на този вид услуги,както и направените до момента са предвидени разходи на стойност 2 333 лв. на месец.

Юридически услуги и адвокатски хонорари предвидени са средства в размер на 20 000 за  правно обслужване и  действащите договори за услуги.
-   адвокат Сотиров 1 500 на месец

-   нотариални разходи 
2 000 за цялата година 

Софтуерни услуги и поддържане на сайт   8 000 лв.сумата предвидена е на база сключени договори за обслужване на сайта ,както и поддръжката на хартдуера в секретариата.

Електро и топлоенергия, вода и др. Средствата за  този вид разход в размер на 20 000 са предвидени на база отчетни данни на 2010 година ,както и залагане на   известен ръст на увеличение на цените на този вид услуги – на национално ниво. 

Ремонт на автомобилите – Предвидените 3 000 лв. за разходи са за техническото обслужване на автомобилите както и текущи ремонти ,предвид възрастта на единия от двата автомобила.

Събития на съюза и наем зали  – 34 000 лв по тази статия са предвидени  средства за заплащане на разходи във връзка със събития на УС на БЛС като национални срещи,съвети, пресконференции и друг вид форуми организирани в подходящи за целите помещения.

Консултантски услуги – 12 000 лв.по тази статия са предвидени разходи за договор през годината във връзка с НРД, одит и други свързани с работата на съюза.
Други инцидентни външни услуги  – 20 000 лв. по тази статия са предвидени средства като резерв за непредвидени в останалите статии разходи .

2.3. Разходи за персонала



310 340 лв.

Възнаграждения по трудови договори   187 700  лв.
предвидени средства на база  щтано разписание . 

Възнаграждения по граждански договори   предвидени са 85 340.00 – по тази статия са използвани същите прийоми за предвиждане – сключените в началото на годината граждански договори за услуги с личен труд.

Разходи за осигуровки са предвидени на база нормативната уредба уреждаща осигуровките за съответните възнагражденияв в  частта  за работодател 38 000 лв.
2.4. Други разходи

По тази статия запериода 01.01.2010 – 31.12.2010  година  са извършени  разходи в размер на 

127 605  В тази връзка предвиждаме разходи в размер на  120 000 лв.

Същите са разпределени както следва :

· Разходи за командировки
в т.ч.:


80 000
 лв.,в т.ч.

В страната –по тази статия са  предвидени основно  разходите за членовете на управителния съвет и председателството на БЛС – 50 000 лв.




В чужбина - 
предвидени са разходи за членовете на управителния съвет и председателството на БЛС -  30 000

 лв.

2.5. Разходи за членски внос международни организации

В тази статия са предвидени средства в размер на 15 000 за заплащане на членството на БЛС международни организации като разходите са заложени на база предходна година.

2.6. Данъци за имоти и автомобили – 10 000 – съюза плаща данък недвижим имот за мястото на бул.Георги Софийски и данък за притежаваните автомобили – Ситроен и Пежо – 206

2.7. Представителни разходи – 15 000

по тази статия са заложени средства за посрещане на гости - чуждестранни делегации,обмяна на визити и др. поздравителни адреси за юбилеи и други събития на изтъкнати  членове на съюза.

     3. Финансови разходи


Предвиждаме разходи в размер на 38 000 от които :


Разходи за банково обслужване – 3 000








Комисионна за управление на кредита и лихви по изтегления заем от Корпоративна и търговска банка 35 000 лв.

4.Разходи за вестника – предвиждат се 68 000 лева представляващи  възнаграждения на персонала работещ в редакцията на вестника , предпечатна подготовка и печат както и тел.разходи на персонала.

5.Резерв за непредвидени разходи – 20 000 лв 

6.Погасяване на кредита 

Кредита се погасява от 15.05.2010 година – т.е. за 2011 се предвижда да се погасят 105 000 лв. или 12 вноски от 8 750 лв.  

С решение на Управителния съвет на БЛС е  одобрен разход за закупуване на автомобил.

Постъпи предложение от лизингова компания за т.н финансов лизинг на автомобила при следните параметри :

Цена – 23 008.14 евро 

Аванс – 20 % - 4 601.63 евро 

Лизингова сума – 18 406.51 евро 

С включен годишен лихвен процент при сключване на договора – 7.5 %

Срок за погасяване – 60 месеца

За 2011 година се предвижда да бъдат изплатени 11 вноски  на стойност 3 706.87 евро с ддс  или левова равностойност – 7 250 лв. и аванс 4 601.63 евро с левова равностойност 9 000 лв. 

