
ПРОТОКОЛ

от  проведена работна среща
 между НС на НЗОК и УС на БЛС 

Днес, 05.12.2011 г. се проведе работна среща  по изготвяне на проект на НРД за медицинските дейности 2012 година,  между УС на БЛС и НС на НЗОК. На срещата присъстваха и експерти на УС на БЛС, и представители на оперативното ръководство,и експерти на НЗОК.
От страна на УС на БЛС:д-р Цветан Райчинов, д-р Юлиан Йорданов, д-р Георги Ставракев, д-р Димитър Ленков, д-р Кирил Еленски, д-р Диана Чинарска, д-р Светлозар Сардовски, д-р Димитър Петров. От експертната група на БЛС–д-р Виктория Чобанова и д-р Атанас Пелтеков.
От страна на НС на НЗОК:Гергана Павлова, д-р Станимир Хасърджиев, Григор Димитров.
От страна на НЗОК:д-р Нели Нешева, доц. Мариана Василева, д-р Мариана Кехайова, Венета Белянкина, Румяна Табакова, Таня Кунева, Николай Велинов.
Срещата започна с предложение от БЛС относно някои от останалите спорни текста по текстовата частна НРД за медицинските дейности 2012 година. 
Г-н Райчиновобясни, че са постигнали споразумение с д-р Хасърджиев за следния текст: „Епикризата да се дава при чакане на изследванията, но не повече от 30 дни след изписването“.
Д-р Хасърджиев уточни, че е отправил запитване към другите пациентски организации и когато получи отговор от тях, тогава би могло да се постигне някакво споразумение.
1. Г-н Райчинов представи предложение от страна на БЛС в НРД за медицинските дейности 2012 година да се направи отделна глава „Регулация на дейностите“, като в текстовата част на ПИМП и СИМП влязат следните три текста:
2. Регулацията става по реда на методика, приета от НС на НЗОК и съгласно на Закона за Бюджета на НЗОК.

3. Протоколи за надвишени суми или дейности, предвидени в Регулативните стандарти, не се издават преди да са изчерпани на национално и регионално ниво.

4. Регулативните стандарти не могат да се надвишават в последното тримесечие на годината.

Предложението се прие от двете страни с уточнение, че това е на ниво работната група, а НС на НЗОК ще решава окончателно на следващото си редовното си заседание. 

Присъстващите приехана настоящата работна среща да се разгледат обемите на ПИМП и СИМП, а обемите на БП и цените да се обсъждат на следваща работна среща.


Към настоящия протокол са приложени таблиците, разглеждани на работната среща.

Преговорите приключиха в 17.00 часа.

Присъстващите се уточниха, че следващата среща ще се проведе на 08.12.2011 г. /четвъртък/ от 14.30 часа.
Настоящият протокол се състави в два еднообразни екземпляра по един за всяка от страните.

ЗА  УС на БЛС:
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