
ПРОТОКОЛ

от  проведена работна среща
 между НС на НЗОК и УС на БЛС 

Днес, 08.12.2011 г. се проведе работна среща  по изготвяне на проект на НРД за медицинските дейности 2012 година,  между УС на БЛС и НС на НЗОК. На срещата присъстваха и експерти на УС на БЛС,както и представители на оперативното ръководство и експерти на НЗОК.
От страна на УС на БЛС:д-р Цветан Райчинов, д-р Юлиан Йорданов, д-р Георги Ставракев, д-р Диана Чинарска, д-р Светлозар Сардовски, д-р Димитър Петров, д-р Михаил Зортев. От експертната група на БЛС–д-р Виктория Чобанова и д-р Атанас Пелтеков.
От страна на НС на НЗОК:Гергана Павлова, д-р Евгени Душков, Григор Димитров.
От страна на НЗОК:д-р Нели Нешева, доц. Мариана Василева, д-р Мариана Кехайова, Венета Белянкина, Румяна Табакова, Таня Кунева, Николай Велинов, д-р Мариета Райкова.
Преговорите започнаха в 15.00 ч.

Разгледа се макрорамката на бюджета и се обсъждаха обеми и цени на медицинските дейности за БП, МДД, ПИМП и СИМП. 
Представителите на УС на БЛС и НС на НЗОК приеха следните текстове, които да се предложат на редовното заседание на Надзорния съвет, за включване в НРД:

1. За болнична помощ:
· Запазва се годишната стойност в размер на 1 084 358 748 лева, а обемите по клинични пътеки остават същите като изпълнените обеми за 2011 г. Всяко тримесечие двете страни /УС на БЛС и НС на НЗОК/ се събират и на база това какво е изпълнението правят мониторинг и вземат решение за промяна в цените на клиничните пътеки.  
· По тримесечие може да има превишаване до 10%, но това превишаване да се компенсира през следващото тримесечие, като при последното тримесечие трябва да се постигне изравняване спрямо общата рамка. 

· За новите лечебни заведения мониторинга и корекциите на цените ще се правят по нов ред.

2. За МДД и ПИМП :
След първото тримесечие, ако в рамките на тримесечието изпълнението на заложените обеми е по-ниско и ако има икономия в рамките на стойността, може да се обсъждарегулация на цените.  Това да се прави всяко тримесечие.
3. За СИМП
Да се намалят обемите и на тримесечие да се прави регулация на цените в рамките на заложените средства в бюджета.

Като обобщение на приетите текстове се уточни, че се предлага регулация на тримесечие за всички дейности, като не се допуска прехвърляне на средства от една дейност в друга.

Към настоящия протокол са приложени таблиците, разглеждани на работната среща.

Преговорите приключиха в 18.00 часа.

Настоящият протокол се състави в два еднообразни екземпляра по един за всяка от страните.
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Д-Р ГЕОРГИ СТАВРАКЕВ



Д-Р НЕЛИ НЕШЕВА
1

