62 ИЗВЪНРЕДЕН СЪБОР НА БЛС
КРАТЪК  ПРОТОКОЛ
 На 20 декември 2014 г. в София се проведе 62 извънреден събор на Българския лекарски съюз с 218 регистрирани при откриването пълноправни делегати от 325 избрани делегати с право на глас. Състави се настоящият кратък протокол, съдържащ приетите на събора решения, както следва: 
Гласуване на мандат за подписване на НРД 2015

с 155 „за”, 12 „против”, 4 „въздържали се”съборът прие следното

РЕШЕНИЕ:

62-ри извънреден събор упълномощава Управителния съвет на Българския лекарски съюз да подпише НРД 2015 текстова част и приложения.

Гласуване на договорени цени и обеми към НРД 2015

С  156 гласа „за”, 8 „против”, 7 „въздържали се” се взе следното

РЕШЕНИЕ:

В срок до 29 декември 2014 г. договор за цени и обеми да се подпише само в случай ,че бъдат изпълнени исканията за корекция на цени и обеми, предложени от Българския лекарски съюз. В случай, че не бъде изпълнено, договорът да не се подписва.

Участие на представители на Българския лекарски съюз в съвместна дейност с представители на НЗОК по изработване и приемане на различните методики за регулация на дейности и плащания.

С 171 гласа „за”, 1 глас „против”, 1 глас „въздържал се” се взе следното
РЕШЕНИЕ:

Представители на Българския лекарски съюз (казвам: представители, не е задължително тук това да е Управителният съвет) да участват в съвместна дейност с представители на НЗОК по изработване и приемане на различните методики за регулация на дейности и плащания.
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