ПРОТОКОЛ

От  проведена среща между служители на НЗОК, определени със заповед

 № РД-17-42/08.11.2011 г. и експерти на БЛС 

Днес, 18.11.2011г. се проведе работна среща  по изготвяне на проект на НРД за медицинските дейности 2012 година,  между експерти на НЗОК, определени със заповед № РД-17-42/08.11.2011 г. на Управителя на НЗОК и експерти на БЛС
На срещата присъстваха:

ОТ БЛС:Председател: д-р Георги СтавракевЧленове: д-р Светослав Дачев, д-р Даниела Чавдарова, д-р Клара Балджиева, д-р Мая Желева, д-р Иван Наумов, д-р Нели Ноева, д-р Маргарита Ѝонова, д-р Красимир Кушев;

 На срещата присъстват по покана на БЛС д-р Гечев и д-р Милушев. 
ОТ НЗОК: Председател: д-р Мариана Кехайова, д-р Галя Йорданова, Членове: д-р Галя Василева, Павлина Иванова, Маргарита Грозданова, д-р Маргарита Гюрова, Евелина Чучева, Иван Стефанов, д-р Елиана Карамфилова, Таня Кунева, Ангел Ангелов, Таня Загорова, Иванка Драганова, Мария Караджова,Ваня Илиева.

Д-р Кехайова откри срещата за започване на преговори по НРД 2012 за медицинските дейности  за СИМП.

Представителите на НЗОК и експертите на БЛС приеха, че ще се работи върху НРД 2011 за медицинските дейности, като новите предложенията на двете страни са подчертани и болдвани, а отпадащите текстове са задраскани.

Работните групи  уточниха, че проектът на НРД  за медицинските дейности 2012 г. са в съответствие с действащата към момента нормативна уредба. При настъпване на изменения и допълнения. на нормативната уредба, същите ще бъдат своевременно отразени в проекта на НРД за медицинските  дейности 2012 г. преди неговото приемане.

Неприетите текстовете остават за разглеждане от УС на БЛС и Надзорния съвет на НЗОК.

Предлагаме част „Обща“ на проекта на НРД за медицинските дейности за 2012 г. да се разгледа съвместно от всички представители  в работните групи  от страна на НЗОК и БЛС.

ОБЩА ЧАСТ
Глава първа
ПРЕДМЕТ НА НАЦИОНАЛНИЯ РАМКОВ ДОГОВОР
Чл. 1.(1) Предмет на Националния рамков договор (НРД) са правата и задълженията по оказването на медицинска помощ в рамките на чл. 55 от Закона за здравното осигуряване (ЗЗО) на:
БЛС -Член нов. Навсякъде в НРД и в приложенията към него ЗЗОЛ се тълкува като ЗЗОЛ с непрекъснати здравноосигурителни права. 
Страните приеха да се даде определение на „пациент“ по смисъла на НРД и да се намери систематичното място на текста, евентуално в частта преходни и заключителни разпоредби на НРД.

Глава втора
ПРАВА И ЗАДЪЛЖЕНИЯ НА СТРАНИТЕ ПО НРД
Чл. 2.(1) Националната здравноосигурителна каса има следните права и задължения по този договор:
11. предоставя информация на ЗЗОЛ относно мерките за опазване и укрепване на здравето им;
 Работната група  за СИМП на  БЛС предложи в 11. предоставя информация на ЗЗОЛ относно мерките за опазване и укрепване на здравето им, правата и задълженията на ЗЗОЛ съгласно действащото законодателство;

Работната група на НЗОК на основание чл.92 от ЗЗ не приема това предложение, позовавайки се на сега действащото законодателство. Предстои приемане на закон за правата на пациентите. 

(2) Българският лекарски съюз има следните права и задължения по този договор:
Работната група за СИМП на БЛС  предложи -договаря медицинската помощ по вид, обхват, обем,цена и качество в НРД, съгласно чл. 55, ал. 2 ЗЗО. 

Страните се споразумяха, че обем и цени не са в обхвата на НРД съгласно чл. 55 г.д.е от ЗЗО и предложения текст отпада.
Работната група на за СИМП на БЛС предложи в т. 3. предоставя при поискване информация на НЗОК по прилагането на НРД;
Страните се споразумяха за следния текст: Ръководството на БЛС и НЗОК взаимно си предоставят информация при поискване по прилагането на НРД 
– да се намери систематичното място.

Глава пета
ФИНАНСОВА РАМКА НА НРД
Чл. 11.(1) Финансовата рамка на НРД съответства на годишните разходи за здравноосигурителни плащания съгласно чл. 1, ал. 2 ЗБНЗОК за 2011 г., както следва:
Работната група за СИМП на БЛС предложи: (3) Представители на НЗОК и БЛС извършват наблюдение и анализ на изпълнението на бюджета на НЗОК за 2011 г. за здравноосигурителни плащания на тримесечен период. като своевременно дават предложения за пълно, гъвкаво и ефективно усвояване на предвидените, според  финансовата рамка на НРД, суми от ИМП по отделните видове здравноосигурителни плащания.

Работната група  на НЗОК реши, че  не е систематичното място на текста в НРД, противоречи на Закона за бюджета.

Работната група за СИМП на БЛС предложи: (4) Не се допуска прехвърляне на средства между отделните видове здравноосигурителни плащания, както и остатък в края на финансовата/календарната година.

НЗОК – не е систематичното място на текста в НРД, противоречи на Закона за бюджета.

Чл. 22.(3) Неразделна част към индивидуалните договори с изпълнителите на медицинска помощ представляват:
1. протоколи за определен брой на назначаваните специализирани медицински дейности и стойност на назначаваните медико-диагностични дейности – за изпълнителите на ПИМП и СИМП;

Работната група за СИМП на БЛС предложи по т.1. протоколи за определенпрогнозен брой на назначаваните специализирани медицински дейности и прогнозна годишна  стойност на назначаваните медико-диагностични дейности - за изпълнителите на ПИМП и СИМП; 
Работната група на НЗОК– противоречи на Закона за бюджета. Остава за обсъждане на следващ етап. 

Страните се споразумяха: При приемане на Закона за бюджета за 2012, текстовете ще бъдат актуализирани в съответствие с нормативната уредба.
Работната група за СИМП на БЛС предложи Чл. 25. да отпадне.

НЗОК не приема текста да отпадне.
Работната група за СИМП на БЛС предложи: Да се възстанови работата на  арбитражните комисии по региони и в централата на НЗОК  като втора инстанция.Основен принцип и критерии  за оценка да бъдат  медицинската целесъобразност и правилата за добра медицинска практика.И ако наистина се докаже нарушението  им, да се търси административнонаказателна  отговорност по реда на ЗЗО и ЗАНН.
НЗОК: не приема предложения текст, защото противоречи на ЗЗО и ЗАНН.

Глава осма
ПРАВА И ЗАДЪЛЖЕНИЯ НА ИЗПЪЛНИТЕЛИТЕ НА МЕДИЦИНСКА ПОМОЩ
Работната група на НЗОК предложиЧл. 27 да отпадне.
Работната група за СИМП на БЛС не приема направеното предложение.

Работната група за СИМП на БЛС предложи

 5. не изискват плащане или доплащане от осигуреното лице за видове дейност, която е заплатена от НЗОК, извън предвидената сума, с изключение на случаите: 

при т.н.”директен достъп” в СИМП и ПИМП, или 

при изчерпани и неувеличени след  поискване, РС, 

както и за    консумативи в определени клинични пътеки, за които изрично е посочено, 

както и при обработка на документи за ЛКК; 

 Страните приеха да се обсъди на следващ етап на ниво УС на БЛС и НС на НЗОК, тъй като е свързано с промяна в наредбата за осъществяване правото на достъп до медицинска помощ.

Глава единадесета
Остава за обсъждане с работната група на БЛС за СИМП след приключване на обсъждането с работната група на БЛС за ПИМП
Глава дванадесета
ДЕЙНОСТ НА ЛЕЧЕБНИТЕ ЗАВЕДЕНИЯ ВЪВ ВРЪЗКА С ЕКСПЕРТИЗА НА РАБОТОСПОСОБНОСТТА
.

Работната група за СИМП на БЛС предложи Чл. 66, ал.2, т.4. да отпаднена с аргумента, че не фигурира в Наредба № 40.
НЗОК: не приема отпадането на т.4, съдържа се в Приложение № 2, I,т.5 на Наредба № 40.
Работната група за СИМП на БЛС предложи в чл. 68.(1) Когато нормативната уредба предвижда медицинската експертиза да се извършва от ЛКК, лекуващият лекар - ОПЛ или лекар - специалист от лечебно заведение за СИМП, насочва ЗЗОЛ към ЛКК с "Талон за медицинска експертиза" (бл. МЗ - НЗОК № 6). Към специалист от СИМП по профила на заболяването, причина за временната нетрудоспособност, с направление бланка МЗ-НЗОК № 3 тип „за определяне на временна нетрудоспособност”. Специалистът посочва членовете на ЛКК, съобразно конкретния здравен проблем, с направление бланка МЗ-НЗОК № 6 по досега съществуващия ред.

Страните се споразумяхада се обсъди цената на прегледа за медицинска експертиза в работните групи по цени и обеми, след което текста ще бъде дискутиран отново.

Работната група за СИМП на БЛС предложи (3) При подготовката за ЛКК ЗЗОЛ се насочва за прегледи към специалисти от лечебни заведения за СИМП, сключили договор с НЗОК, с "Талон за медицинска експертиза" (бл. МЗ - НЗОК № 6). МН за консултация бл.МЗ НЗОК №3 .
Страните се споразумяхада се обсъди цената на прегледа за медицинска експертиза в работните групи по цени и обеми, след което текста ще бъде дискутиран отново.

(4) Лекарската консултативна комисия, сформирана в лечебно заведение за извънболнична медицинска помощ, може да назначи допълнителни СМДИ и/или ВСМДИ или консултации, ако са необходими, с "Направление за медико-диагностична дейност" (бл. МЗ - НЗОК № 4) и/или с "Талон замедицинска експертиза" (бл. МЗ - НЗОК № 6)МН за консултация бл.МЗ НЗОК №3 .
Страните се споразумяхада се обсъди цената на прегледа за медицинска експертиза в работните групи по цени и обеми, след което текста ще бъде дискутиран отново.

(6) Изследванията и консултациите, свързани с медицинската експертиза, се назначават извън регулативните стандарти на ЛЗ.

Работната група на НЗОК: предложението ще се разгледа при изготвяне проекта на „Методика за определяне на СМД и стойност на МДД“.

Работната група за СИМП на БЛС предложи Чл. 70. Когато нормативната уредба предвижда медицинската експертиза да се извършва от ТЕЛК/ДЕЛК, ЛКК, ОПЛ или лекуващ лекар - специалист подготвят необходимата документация на ЗЗОЛ и я насочват за експертиза пред ТЕЛК/ДЕЛК съгласно Правилника за устройството и работата на органите на медицинската експертиза и на регионалните картотеки на медицинските експертизи.(1) Когато нормативната уредба предвижда медицинската експертиза да се извършва от ТЕЛК/ДЕЛК, ЛКК подготвя необходимата документация на ЗЗОЛ и я насочва за експертиза пред ТЕЛК.

Страните се споразумяха текста да остане старият текст по  чл. 70, ал. 1.

Страните се споразумяха текста да остане старият текст по  чл. 70, ал. 2.

Страните се споразумяха текста да остане старият текст по  чл. 70, ал. 3.

Страните се споразумяха текста да остане старият текст по  чл. 70, ал. 4.

Страните се споразумяха текста да остане старият текст по  чл. 70, ал. 5.

Страните се споразумяха текста да остане старият текст по  чл. 70, ал. 6.

Работната група за СИМП на БЛС предложи Чл. 71. (1) Дейността на лечебното заведение, свързана с изясняването и уточняването на здравословното състояние на лицата и с подготовката им за освидетелстване и преосвидетелстване от ТЕЛК/ДЕЛК или Националната експертна лекарска комисия (НЕЛК), се осигурява от НЗОК чрез отделен ресурс, извън регулативните стандарти на лечебните заведения.

Страните се споразумяха предложението ще се разгледа при изготвяне проекта на „Методика за определяне на СМД и стойност на МДД“.

Работната група за СИМП на БЛС предложи СИМП – БЛС (2) В случай че за нуждите на медицинската експертиза на работоспособността, в частта подготовка за преосвидетелстване от ТЕЛК/ДЕЛК (НЕЛК) са необходими:

1. прегледи и консултации със съответен специалист - ОПЛ или лекарят специалист или ЛКК издава на ЗЗОЛ "Талон за медицинска експертиза" (бл. МЗ - НЗОК № 6); МН за консултация бл.МЗ НЗОК №3

Страните с еспоразумяха да се обсъди цената на прегледа за медицинска експертиза в работните групи по цени и обеми, след което текста ще бъде дискутиран отново.

Страните се споразумяха, че остава старият текст по т. 4.

Страните се спорзумяха, че остава старият текст по чл. 74, който е в съответствие с  чл. 107, ал.2 от ЗЗ.

Преговорите приключиха в   18: 00 часа.

Присъстващите се уточниха, че следващата среща ще  се проведе на 29.11.2011 г. от  10.00 часа. 

Настоящият протокол се състави в два еднообразни екземпляра по един за всяка от страните.

ЗА  БЛС:





ЗА НЗОК:
Д-Р ГЕОРГИ СТАВРАКЕВ



Д-Р МАРИАНА КЕХАЙОВА

Д-Р СВЕТОСЛАВ ДАЧЕВ



Д-Р ГАЛЯ ЙОРДАНОВА

Д-Р МАРГАРИТКА ЙОНОВА


Д-Р ГАЛЯ ВАСИЛЕВА

Д-Р НЕЛИ НОЕВА




ПАВЛИНА ИВАНОВА

Д-Р ИВАН НАУМОВ




МАРГАРИТА ГРОЗДАНОВА

Д-Р КЛАРА БАЛДЖИЕВА



Д-Р МАРГАРИТА ГЮРОВА

Д-Р ДАНИЕЛА ЧАВДАРОВА


ЕВЕЛИНА ЧУЧЕВА

Д-Р МАЯ ЖЕЛЕВА




ИВАН СТЕФАНОВ

Д-Р КРАСИМИР КУШЕВ



Д-Р ЕЛИАНА КАРАМФИЛОВА








ТАНЯ КУНЕВА

АНГЕЛ АНГЕЛОВ

ТАНЯ ЗАГОРОВА


ИВАНКА ДРАГАНОВА

МАРИЯ КАРАДЖОВА

ВАНЯ ИЛИЕВА
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