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Революционните открития в областта на невронауките   промениха съществено  диагностичните  и терапевтични подходи в психиатрията през последните три десетилетия. Съвременните медикаментозни и  рехабилитационни  програми предоставиха възможност на  много хора с психични разстройства  да водят смислен и пълноценен  живот.  Струваше ни се, че  клеймото „луд“, характеризиращо тежкото състояние на психично болния човек и драматизма на неговото съществуване – дългогодишното пребиваване в болница, мъчителното лечение, страхът и агресията на околните, ще остане  в миналото.  За съжаление, именно днес, за много хора психиатричната диагноза се явява проблем, значително по-актуален от самото заболяване. 

Стигмата е изключително  мощен механизъм, израз на една много стара и позната от хилядолетия стратегия за справяне и оцеляване. Тя е служила  за идентифициране на опасностите  и е била поставяна (най-често насилствено) като траен „етикет“ на техните приносители.
Стигмата е следствие на предразсъдъци и предубеждения относно някаква  вреда или опасност, вменена  на някой „различен“  по силата на решения или действия, в които не се зачитат неговите права и достойнство. Предразсъдъците предизвикват  действие  и това действие е стигматизацията.

Древното клеймо се превърна в символ на различност и придоби по-скрит, но значително по-мащабен характер на действие. Нарицателни като „лудост“, „параноик“, „психар“, „шизофреник“, „ненормален“  се употребяват свободно  не само в ежедневната, но и в представителната  лексика на съвременния човек по отношение на  хора, събития или ситуации, които  иска да отхвърли, запълвайки ги с фриволен и удобен за него смисъл.  Това води до спекулация с психиатричните понятия на персонално, професионално и социално ниво, и формира  представа за психично болните като чужди и неприемливи за „нормалния“ свят. Заболелите хора приемат началото на психичното разстройство като знак за „проклятие“, „отхвърленост“ и „обреченост“, и постепенно се лишават от възможността да живеят в хармония със света около тях. Стигматизацията поражда автостигматизация, формирайки неразрушима низходяща спирала на социално оттегляне, непридържане към необходимото лечение, задълбочаване на  заболяването и неизбежна тежка инвалидизация.
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