До: Реджеп Тайип Ердоган, Министър-председател на Република Турция
До: Dr. Mehmet Müezzinoğlu, Министър на здравеопазването на Република Турция

Г-н Министър-председател,

Г-н Министър на здравеопазването,

Обръщаме се към вас във връзка с обезпокоителната информация относно изискване на списъци с имената на лекарите от доброволческите здравни центрове в парка Гези и преминалите през тях пациенти, изпратено с код „Спешно” на 13 юни 2013 до ИЛК от г-н Izzet Tasçı, главен здравен инспектор.

Бихме желали да ви информираме, че съгласно международните етични норми на работа в сферата на медицината, всякаква информация за лекувани/преминали пациенти е КОНФИДЕНЦИАЛНА и може да бъде изисквана САМО след разпореждане на компетентните съдебни власти.
Съгласно Хипократовата клетва, лекарите са задължени да обслужват всички нуждаещи се от медицинска помощ независимо от техния пол, раса, възраст, вероизповедание, политически убеждения и т.н. Упражняваният натиск спрямо турските лекари и грубата намеса в изпълнението на професионалния им лекарски дълг е неприемливо за българските лекари и тяхната организация Български лекарски съюз, тъй като представлява нарушение на основни професионално-етични норми и демократичните права на турските лекари.

Български лекарски съюз подкрепя позицията на Истанбулската лекарска камара и призовава правителството на Република Турция да не допуска антидемократични действия, които водят до срив на международния имидж и доверие към държавата.

От името на Български лекарски съюз

Д-р Цветан Райчинов

Председател на УС на БЛС

