ДО

УС на РК на БЛС -  ВАРНА





УВАЖАЕМИ КОЛЕГИ,



Във връзка с ваша Декларация от 25.02.т.г., се считам за длъжен да Ви отговоря, че е ваше право да изразявате подкрепата си за д-р Константинов, като се надявам обаче, че това не е само позиция на УС, а  мнение и на останалите  лекари от вашата колегия. 



Противно на вашето становище, не смятам, че с нещо съм уронил престижа на българските лекари, а освен това, ако сте слушали видеозаписа от пресконференцията и сте чели внимателно клипинга с публикациите от всички вестници, трябваше да знаете, че съм изразил личната си позиция. Дословният текст от пресконференцията гласи следното:

Репортер от БТА:  Извършени са явно закононарушения от страна на министъра. Бихте ли му поискали оставката? И вторият ми въпрос  е: И министър Нанев, и министър Константинов излязоха като министри от Вашите среди. Как си обяснявате развитието по – нататък?

Д-р Райчинов: Ще започна от втория въпрос. Да, те произхождат от лекарския съюз, но не са предлагани на тези длъжности от лекарския съюз. Мисля, че този отговор е достатъчно и съвпада с това, което казах преди малко, че лекарския съюз не кадрува. Така че, те са избор на друг, на не лекарския съюз. За съжаление обаче,  твърде бързо забравиха от къде идват и как са били избрани в лекарския съюз. Твърде бързо и явно за тях лекарския съюз е бил трамплин за по-високи длъжности. И това също е въпрос на морал. За да бъда докрай откровен, мисля че мога да го кажа и тук: И на мен са ми предлагани разни неща, но не съм приел, защото най-важен за мен е лекарския съюз. Толкова по този въпрос. Не са кандидати на лекарския съюз. Дали е законно, пак казвам - според  закона за бюджета на касата, не – не е незаконно, но не е морално и е в противоречие с със закона за здравното осигуряване. Кой от двата закона е по – важен и има предимство, няма как аз  да Ви отговоря, а най – малкото не съм юрист. Все пак закона за бюджета, доколкото така имам понятие от право е специален закон. Вероятно той е водещия, но не е морално. Представете си, че примерно  казано, за да стане по – ясно, от Вашата лична вноска, която Вие всеки месец внасяте в здравноосигурителната институция, се взима 1 лев, за да се плаща за дейности, които не са свързани със здравеопазване, може да е медицина, но не е здравно осигуряване.

…..

Дали му искаме оставката, в момента мога да говоря само в първо лице, единствено число. Нямаме такова решение на управителните органи на съюза. Но мисля, че съм достатъчно ясен. Ако се смени по същия принцип, както до сега министъра, с човек, който няма ясна визия за нещата, няма никакви условия, не иска нищо освен да е министър, защото някой от Вас го пита, когато го назначаваха: „Имате ли някакви условия, искания..”, той каза: „Не, никакви условия, нищо не искам”, на мен ми прозвуча като „само искам да съм министър”.  Така че, това е от значение. Кой ще поеме поста, ако разбира се премиера докрай държи на морала. Човекът там трябва да е подготвен, както и да има много добър, подготвен екип, защото истината е, че сам човек колкото и да е велик, колкото и да е умен, какъвто и да е гений, никаква работа не може да свърши.”


Надявам се, не оспорвате правото на никой лекар да изразява собствената си позиция, когато  има ясно разграничаване от организацията.  Междувременно, на 25 февруари т.г. се състоя УС на БЛС, за чието решение вече сте уведомени. Въпреки това аз бих уважил вашите аргументи в защита на министър Константинов, ако имаше такива в Декларацията. Искам да ви припомня, че когато от трибуната на Народното събрание се четяха неверни твърдения за наши колеги, министърът се хващаше за главата, а след това даде изявление, че се срамува от тези лекари. Отклонението на 340 млн.лв. от НЗОК и харченето на  средствата от здравни вноски за лечение на здравно неосигурени лица, включително и лечение на зависимости, за нас е крайно недопустимо като поведение. Разпределението на 6,2 млн.лв. за бонуси по неясна и до момента схема, е още едно обстоятелство, което смятам, че не заслужава адмирацията на съсловието, още по.малко защитата. Всички останали съображения  за работата на  министър Константинов са формулирани в решението на УС, с което вярвам, ще имате ангажимента да запознаете Варненската колегия. Разбира се, ако вие одобрявате всички действия на министъра и смятате, че те защитават  интересите на съсловието и  са залог за успешно развитие на здравеопазването, ваше право е да защитавате своята позиция.







С УВАЖЕНИЕ:









Д-р Цв.РАЙЧИНОВ








ПРЕДСЕДАТЕЛ НА УС НА БЛС

