Д-р Красимир Пандев: Добро утро.

Водещ: Добро утро и на трима Ви. Здравейте. Сега, вчера единодушно, както казах, парламентарната група на ГЕРБ прие оставката на Нели Нешева, но единодушно в същото време я похвали за добре свършената работа, за атмосферата на коректност и търпимост, която тя е създала в Националната здравноосигурителна каса. И аз се питам, защо си отиде Нели Нешева? Д-р Йорданов.

Д-р Юлиан Йорданов: Първо, искам да кажа, че така или иначе след като вече оставката на Нели Нешева е приета от парламентарната група на ГЕРБ, ние можем спокойно да говорим по въпроса без да бъдем обвинявани, че така или иначе се застъпваме за нея така, както излезе по медиите.

Водещ: А не се ли застъпихте? Не застанахте ли зад...

Д-р Юлиан Йорданов: Ние се застъпихме по принцип за институцията. Тази институция, която миналата година, с която Български лекарски съюз работеше добре. Преговорите, които водихме по НРД 2012 започнаха от юни месец и в лицето на Касата ние имахме един коректен опонент, с който водихме преговорите. И трябва да Ви кажа, че Български лекарски съюз, повечето от нещата, които ние предложихме да бъдат включени и променени в НРД 2012, бяха одобрени от Касата. Това е едно. Тоест, ние имахме едни, така, разговори, ползотворни, коректни и считам, че НРД 2012 действително е по-добре от всички други национални рамкови договори, които са сключвани. Второто, което е – нас ни притеснява това, че тази институция в момента сключва индивидуалните договори с изпълнителите на медицинска помощ, както и с болничните заведения и махането на управителя на Касата, шефа на надзорния съвет от друга страна, това донякъде би затруднило именно този доста важен в момента момент, в който именно протичат и сключване на тия договори. Така че от тая гледна точка ние казваме, че дестабилизацията на тази институция в момента не е подходящата. Това беше нашата защита.

Водещ: Мога ли да Ви попитам толкова ли е фатално? Все пак до месец, по закон, ще има председател на Здравноосигурителната каса.

Д-р Юлиан Йорданов: Аз пак Ви казвам, до края на месеца трябва да бъдат сключени договорите. А ако няма нужда и не се усеща това, че го няма управителят на Касата, че го няма шефът на надзорния съвет, ами, то тогава... каква е тяхната функция, нали? Те са точно за това – в този момент те да бъдат...

Водещ: Веднага, веднага питам д-р Пандев така ли е?

Д-р Красимир Пандев: Аз в някаква степен ще се съглася с колегата, всъщност в по-голяма част, като логика на това, което казва, защото личната ми оценка е, че в крайна сметка председателят, управителят на Националната здравноосигурителна каса разпределя възможно най-справедливо един бюджет. Бюджетът на Касата се приема от парламента. Така че ние малко трябва да изнесем проблема за парите и бюджета на Касата и финансирането на здравеопазването, според мен, от Националната здравноосигурителна каса, защото в крайна сметка този бюджет е приет и трябва да се изпълнява. Истината е, че когато д-р Нешева стана упревител на Касата лечебните заведения в болничната помощ имахме забавяния на плащанията в рамките на около два месеца, което по десет, по десет дни се възстанови и в крайна сметка към дата от преди една година ни се плаща така, както е разписано в нашите договори, между Касата и лечебните заведения. А що се касае до това дали някой ще има да подпише договорите, аз съм сигурен, че такъв човек ще има. Друг е въпросът, че наистина в момента, в който се подписват договорите, може би точно тази промяна не е най-удачната.

Водещ: Вие разбрахте ли защо Нели Нешева си отиде?

Д-р Красимир Пандев: Аз лично имам мнение. Самият факт, това, което цитирахте от оценката за работата на д-р Нешева от парламентарната група на управляващата партия ГЕРБ, е положителна за работата й. И аз мисля, че просто имаше някои публични изяви, които не се приеха добре, т. е. ...

Водещ: Имате предвид въпросните бонуси в размер на 13 000 лева.

Д-р Красимир Пандев: Знаете ли, специално за болниците, аз съм на по-различно мнение. Моето мнение е, че има много възлови управленски постове в държавата - ако искате ,да погледнем президент, ако искате, да погледнем председател на парламента, да погледнем министър-председателя – аз мисля, че в една държава възнагражденията на тези постове, независимо кой ги заема, са много ниски. Говоря и за парламента, независимо че знаем обществената оценка за парламента – говорим за принципи. За принципи на възнаграждение на отговорности и позиция, която взимаш. Не говоря конкретно за бонусите. Бонусите са получени. Не мисля, че размерът им е ужасяващ. По-скоро мисля, че грешката беше по начина, по който се защитиха тези бонуси.

Водещ: С други думи, казвате да не бъдем силно...

Д-р Красимир Пандев: Това е личното ми мнение.

Водещ: Д-р Кацаров, не скучайте.

Д-р Стойчо Кацаров: А, не скучая.

Водещ: Бонусите ли, бонусите ли изядоха главата на д-р Нели Нешева или причините са по-дълбоки?

Д-р Стойчо Кацаров: Според мен, има съвсем други основания за нейното освобождаване, поне аз намирам такива, както и за освобождаването на Гергана Павлова. Те трябва да се разглеждат заедно.

Водещ: Смятате, че има...

Д-р Стойчо Кацаров: Има връзка между двете.

Водещ: ... логика между тези две оставки?

Д-р Стойчо Кацаров: Да, да. Има.

Водещ: Каква е логиката?

Д-р Стойчо Кацаров: Уволнението на Гергана Павлова е в следствие на уволнението на Нели Нешева. Тук обаче трябва да се постави един друг въпрос и да се излезе от дребнотемието. Така. Какво всъщност подкрепяме? Подкрепяме ли политиката на въвеждане на бюджети на болниците и превръщането им в администрация, а лекарите в чиновници? Това е въпросът. Дали подкрепяме д-р Нешева или д-р Павлова? Това е големият въпрос. Подкрепяме ли промените в лекарствената политика в закона за лекарствата, които бяха приети, които са една от причините да се стигне до тези скандали с лекарствата или не ги подкрепяме? И това, което липсва в разговора до тоя момент, е именно политическата оценка, защото става въпрос за политически процес. Уволняват се хора, които заемат политически длъжности. Нито премиерът, нито министърът на здравеопазването дават тая политическа оценка. Ние се хващаме за това кой какви пари взел, как ги е разпределил. Това е дребнотемието. Важното тук е каква е политическата оценка. И аз...

Водещ: Аз очаквам днес да чуя такива политически оценки. Още повече, че има Министерски съвет, така че има и чисто формален повод тези оценки да прозвучат.

Д-р Стойчо Кацаров: Да де, ама действието вече е извършено. То трябва да бъде предшествана от тази оценка. Тоест, аз освобождавам... не може да кажеш – аз освобождавам Гергана Павлова по собствено усмотрение. Какво значи това?

Водещ: По-късно през деня премиерът допълни. Според мен, важно уточнение направи. Той каза: освобождавам я, защото тя не даде ясно обяснение за ценообразуването на лекарствата у нас. Има там непрозрачност.

Д-р Стойчо Кацаров: Сега, да направим още по-голямо обобщение. Този, който отговаря за формирането на политиката, на здравната политика, включително и по силата на закона, е министър-председателят. А този, който отговаря за кадровите решения, за назначенията на директора на Здравната каса, за назначенията на зам.-министрите и на министрите е също министър-председателят. Ние имаме вече, ще имаме четвърти директор на Здравната каса в последните две години и половина, трима министри и най-вероятно ще имаме и четвърти министър съвсем скоро, както вървят нещата.

Водещ: Мислите ли?

Д-р Стойчо Кацаров: Да. А зам.-министрите, вчера си говорихме с ваши колеги, журналисти и - ние не можехме да се сетим имената им, камо ли кой кога е бил. Говоря за последния мандат, за последните две години. Такова текучество. Добре. Аз казвам така – не е ли дошло време да потърсим обяснение от човека, който взема и кадровите решения и човека, който формира тая политика или който е най-важният при формирането на тая политика? Именно, министър-председателят. Не може да се измъква така. Той дължи отговори на обществото. Какво става с нашето здравеопазване? Защо се получава така? И поредната смяна. Как ще ни убеди, че поредната смяна наистина ще даде добрия резултат?

Водещ: Да, това е важният въпрос. Д-р Йорданов, съгласен ли сте с това, което казва д-р Кацаров?

Д-р Юлиан Йорданов: Аз не съм политическо лице. Българският лекарски съюз не може да води каквато и да е политика.

Водещ: Не, вижте, тук в студиото няма политици.

Д-р Юлиан Йорданов: Но това, което аз искам да кажа и което ние много отдавна сме заявили – аз не съм съгласен, че това е дребнотемие. Но не може парите, които се взимат от санкции и глоби от лекарите, да отиват за материално стимулиране. И ние това от години наред сме го казвали, преди години, че това не е редно, че това трябва да се промени. Така че ние категорично не сме съгласни и към този момент с това преразпределение на тези средства. Това дали са бонуси или както и да се нарече, допълнително материално стимулиране, това просто ние не сме съгласни по този начин да става.

Водещ: Защо? Защо? Какво Ви притеснява? Защо не сте съгласни?

Д-р Юлиан Йорданов: Нека тези пари, които се взимат от лекарите, да отиват пак за пациентите. Нека да влизат пак в здравеопазването. Не да отиват в някакво материално стимулиране. Това е едно. И аз обаче бих попитал – след като се повдигна въпросът и се открехна завесата за Касата как са разпределяни такива средства, защо не се отиде по-нататък? И аз така и не можах да разбера какво се случва в министерство на здравеопазването. Между другото, там бяха посочени за допълнително материално стимулиране работещите в „Бърза помощ”. Аз трябва да Ви кажа, ние имаме едно писмо, то стигна и до медиите – ами, в Благоевград... Първо, от 16 центъра, 16 центъра са получили такова, 12 – не са. Второто, което е – примерно в Благоевград са получили по 11 лева, във Варна по 16 лева. Значи, къде са отишли тези пари? Тогава, когато говорим, трябва да отворим и всичко да излезе наяве. Не само да насочваме примерно нашето внимание към един проблем, а да го видим, проблема, в цялост. Това е едното. Що се касае за лекарствените средства, аз и като обикновен гражданин се питам, до кога Европейската комисия ще ни подсеща за някои неща, които се случват тук? Нима на никой не беше ясно, че цената на лекарствата в България са много високи? Защо трябваше да дочакаме Европейската комисия да ни сезира за това, за да кажем – да, цените действително са много високи? Кой е отговорен за това? Кой води лекарствената политика? Нека да излезе и да каже защо е било така, защо не са предприети никакви мерки и защо сега, подсещайки ни от Европейския съюз, ние трябва да вземем...

Водещ: Всъщност, ако сега се окаже, че е имало незаконна държавна помощ, какво следва за България? Ще бъде ли наказана, ако се докаже? Санкция?

Д-р Стойчо Кацаров: Вижте, пак се хвърляме в това, нали – тези взели 10 лева, тези взели 16 лева и сега ще се хванат едни други за гушата – ти що си взел, ти що не си взел.

Водещ: Не. Доколкото разбирам, д-р Йорданов настоява министърът на здравеопазването да даде отговор на въпросите къде са отишли бонусите.

Д-р Стойчо Кацаров: Важният... разбира се, че трябва да даде отговор на въпросите и разбира се, че трябва да му бъде потърсена отговорност за това нещо. Но много по-важно е това, разбирате ли? Тези бонуси в Здравната каса се раздават от 2002 г. Пак тогава са вписани в закона. Лекарският съюз тия девет години е мълчал.

Д-р Юлиан Йорданов: Не съм съгласен.

Д-р Стойчо Кацаров: И сега щеше да мълчи, ако не беше станал скандалът, ако не бяха изкарани на показ. Въобще, никой нямаше да разбере за тези бонуси.

Водещ: Така ли е, д-р Йорданов?

Д-р Юлиан Йорданов: Не е вярно.

Д-р Стойчо Кацаров: Оставете това.

Д-р Юлиан Йорданов: Още в началото сме реагирали по тоя и винаги становището на Лекарския съюз е било против раздаването на...

Д-р Стойчо Кацаров: Важно е, важно е съвсем друго нещо. Важно е дали политиката дава резултати в сферата на здравеопазването, дали тя е добра, дали нашите лекари напускат страната, дали нашите пациенти са доволни от начина, по който ги обслужват. И ако това не е така, трябва да се приложи различна политика. Той е прав да казва за лекарствата – защо трябва да чакаме Европейската комисия? Но може да отидем и по-далеч. Промяната в закона беше направена миналата година. Законопроектът е на Министерския съвет. Той не е паднал случайно, не е някой го е пробутал там. Не разбрали. Много добре са разбрали. Имаше много сериозни възражения, трябва да Ви кажа, от експертната общност срещу поправката в закона миналата година. Аз съм един от хората, които съм ги поставил тия въпроси, затова си спомням много добре. Никой не обърна внимание. И сега се изненадваме, че Европейската комисия ни казала. Няма никаква изненада, поне за хората, които са запознати.

Водещ: Сега, г-н Пандев, не изпадайте от разговора. Стойчо Кацаров направи интересен паралел между двете оставки и взаимосвързаността им. Вие съзирате ли такава взаимосвързаност между двете оставки – на Нели Нешева и на Гергана Павлова?

Д-р Красимир Пандев: Аз тук искам да участвам като ръководител на едно лечебно заведение, което е изпълнител на болнична помощ. В политическа дискусия и оценка не искам да влизам, защото как да кажа, просто, не се чувствам в момента подготвен да коментирам тези неща. Не се чувствам подготвен първо, защото не съм ги следил в детайли и второ, в своето начално изказване казах, че според мен, политиката се пречупва през бюджетите, които се приемат. Има няколко факта, които ние, така, пренебрегваме, може би като цялостна организация на системата на здравеопазването. Безспорно е много важно как се чувства пациентът, който би трябвало да е център на тази система и така, нормативно е определен като такъв, но е много важно и и всичките елементи на тая система как функционират. Като почнем от финансиращия орган, говорим за Националната здравноосигурителна каса, като минем през органа, който определя бюджета на този финансиращ орган, минем през изпълнителите на медицинска помощ и естествено участието на пациента, потребителя на медицинска услуга във всички тези звена. И сега ще се върна за оставките. Не знам. Може и да има такава връзка, може и да няма такава връзка. Това, което обаче на мен ми направи впечатление от последните дни и коментари, не са толкова бонусите, защото Лекарският съюз, знам, че отдавна е възразявал срещу това, че се увеличава бюджетът на Касата с увеличаването на санкциите. И това е поне от няколко години. Дори от предишното ръководство на Лекарския съюз. А се връщам по-скоро относно разпределението и принципите на разпределението на средствата, които данъкоплатецът осигурява, здравноосигуреният пациент осигурява, приоритети, на които сме подчинени и структури, през които се разпределят. Всъщност, малко дълго се изразих. Не знам дали стана съвсем ясно. Но всеки елемент в тая система трябва да бъде огледан. И това, което наистина ме изненада, че на практика, макар и да има от години едно постепенно увеличение през различни структури и финансиране на бюджета за здравеопазването, ако този бюджет се увеличава, като цяло, но на практика отива в даден сегмент, да речем лекарства, и тези пари се усвояват от конкретни структури, аз мисля, че това е нещо, което наистина трябва да се реагира много категорично. И оставките, ако това е причина, са логични. Оставката. За едната говоря. За другата вече си казах мнението.

Водещ: Още малко за лекарствата. Вчера здравният министър Стефан Константинов обеща още днес да поиска независим одит на цените на лекарствата, който да бъде направен от представители на финансовото министерство... Г-н Кацаров, смеете се. Защо? ... и неправителствени организации.

Д-р Стойчо Кацаров: На мен ми е смешно. Той каза – ще прави одит на лекарства. А бе, какъв одит на лекарства ще правиш? Миналата година поправихте закона. Събрахте комисиите по цени и реимбурсиране в една от пет души. Всички са Ви подчинени на Вас. Ами, проверете вашите чиновници какво са правили. Това е одитът, който трябва да направите. Виждате ли красивата фраза „аз ще правя одит на лекарства”? Просто, проверявате тия пет души. И си отговори на въпроса, защо го направи това нещо? Имаше ли давление, когато го направи? Когато казвам, че двете оставки са свързани, според мен, то е очевидно. Не е нужен... Не се страхувайте, колеги. Това не е разговор, политически. Той не е партиен. Това е граждански разговор за политически въпроси, които касаят всички нас. Не се притеснявайте от този разговор. Ясно е каква е работата. Нека да я кажем. Има две големи медийни и финансови групировки, които са в конфликт. Едната инициира оставката на единия, като контрапункт се иска оставката на другия. Премиерът, като един Соломон, съвременен, казва – уволнявам ги и двете, мир да има, за да съм си, така, добре, да имам добри отношения и с двете големи медийни и финансови групировки. Това е истината за случващото се по отношение на двете оставки. Но то ни дава повод да водим един истински разговор за проблемите в здравната система и как могат да бъдат решени, тъй като става на терена на нашето здравеопазване. 

Водещ: Сега, преди минути намекнахте, че и дните на здравния министър са преброени. Защо?

Д-р Стойчо Кацаров: А, според мен, отдавна. Той е в пълна изолация.

Водещ: При положение, че Нели Нешева, публична тайна е, че те не бяха в розови отношения...

Д-р Стойчо Кацаров: Да.

Водещ: ... и тя беше спирачка за, как да кажа, големите планове, големия размах на здравния министър. Сега, когато нея я няма, това не означава ли, че пък той ще има повече свобода да свърши това, което е искал да направи, но сега по някакви причини, разбирайте пречки от Здравната каса, не е могъл да направи?

Д-р Стойчо Кацаров: Моята оценка за ситуацията е следната. Здравният министър изпадна постепенно в пълна изолация. Значи, той е очевидно в лоши отношения с ръководството на Българския лекарски съюз. Той беше в тежък конфликт с ръководителя на Здравната каса и ръководството на Здравната каса. Той загуби подкрепата на собствената си парламентарна група в Народното събрание. Здравната комисия бламира последния му законопроект. Не се ползва отдавна с подкрепата на неправителствените организации, пациентски организации и други правозащитни организации, работещи в сферата на здравеопазването. Затова аз казвам – човек, министър, ако той е изпаднал в такава изолация, той не може да предприеме никакви политически действия. Рано или късно въпросът за неговата смяна ще бъде поставен, защото той почва да се превръща във воденичен камък на политическата партия, която го е издигнала. Той става неефективен.

Водещ: Г-н Йорданов, д-р Йорданов, прав ли е г-н Кацаров? В изолация ли е здравният министър?

Д-р Юлиан Йорданов: Действително в думите на д-р Стойчо Кацаров има доста истина и аз, като, пак казвам, като обикновен гражданин - защото все пак като представител на Български лекарски съюз, какъвто съм тук, аз не мога да взема отношение по политическите въпроси – но като, така, обикновен гражданин, активен, действително бих казал, че това, което казва д-р Стойчо Кацаров има доста голяма доза истина. Има изолация на министъра. Не бих казал, че сме в някаква пряка конфронтация с министъра, Българският лекарски съюз, но така или иначе някак си говорим, може би си говорим с него, но не се чуваме.

Водещ: Но това е доста абсурдно, като човек, излязъл от вашите редици. Доскоро този човек беше ваш заместник, заместник на Българския лекарски съюз. Къде се скъса връзката, та почнахте да говорите на различни езици?

Д-р Юлиан Йорданов: Не. Ние просто не говорим на различни езици. Ние говорим на един и същ език, но някак си се разминаваме във вижданията си за доста неща. Така, поне аз оставам с това впечатление. За съжаление, е така. За съжаление, действително той беше зам.-председател... аз фактически съм зам.-председател на неговото място. Технически контактите може са добри, но не е въпросът в  това, а  дали ние можем да си комуникираме полезно. Въпросът е институциите как си комуникират и какъв е резултатът от тая комуникация?

Водещ: Добре. Трябва да приключваме. Д-р Пандев, ще Ви вкарам ли в беля с въпроса какво мислите за здравния министър?

Д-р Красимир Пандев:  Все пак ще откликна на господата, на настояването на д-р Кацаров. Ние с него се познаваме отдавна. Аз няма от какво да се притеснявам. Политическата оценка в крайна сметка се дава от потребителите. Факт е, че има какво да се подобрява в здравната система и се надявам това да се случи.

Водещ: Добре. Благодаря и на трима Ви, че бяхте тук.

