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Д-р Юл.ЙОРДАНОВ: АКТУАЛИЗАЦИЯТА НА БЮДЖЕТА Е НАЛОЖИТЕЛНА, И ТО НЕ С 225 МЛН.ЛВ.

КАЧЕСТВЕНОТО ЛЕЧЕНИЕ СТРУВА ПАРИ, ЗАПЛАТИТЕ НА МЕДИЦИТЕ СА ПОД ВЪПРОС

Разговор с д-р Юлиан Йорданов, зам.-председател на БЛС

БНТ, “Денят започва”



Водещ: Лекарите обаче си задават един основен въпрос – дали ще бъде актуализират бюджетът на НЗОК и възможно ли е тази актуализация да стане заложник на партийни интереси. Вече в студиото е д-р Юлиан Йорданов, зам.-председател на БЛС. Една диагноза вчера поставихте на политиците – шизофрения.

Д-р Юлиан Йорданов: Добро утро. Вижте, ние още края на миналата година казахме, че ще има дефицит в Касата. И цяла година досега ние говорим за това. И просто у нас буди недоумение поведението на нашите политици. Защото виждайки накъде вървят нещата, ние проведохме срещи с водещите политически партии и получихме уверението, че актуализация на бюджета на НЗОК ще се случи. 

Водещ: Всички мислят за лекарите, обаче май на първо място отива партийният интерес.

Д-р Юлиан Йорданов: Не е въпросът да мислим за лекарите, въпросът е да мислим за нашите пациенти. Защото това най-вече ще рефлектира върху тях. Да, лекарите, някои ще останат без заплати, други ще бъдат пуснати в неплатен отпуск и т.н. Но все пак здравето на нацията е приоритет. И действително, ако тези политически сили са отговорни, трябва здравето на нацията да го поставят като приоритет и да загърбят всички политически различия и игри. И затова се обърнахме и към президента с молба по някакъв начин да успее да обедини тези политически сили и да се стигне действително до актуализация на бюджета. Защото иначе есента ще бъде страшна за нашата нация. Защото всеки един от нас може да бъде пациент. 

Водещ: Като следите какво се случва в парламента, оптимист ли сте, че може да се извърши тази актуализация?

Д-р Юлиан Йорданов: Аз лично да ви кажа съм оптимист. Мисля, че здравият разум най-накрая ще надделее, че актуализацията ще се случи. Отделно, дали тя ще е в размера, в който ние искаме. Според експертите на Касата, актуализацията трябва да бъде, разбира се, и нашите експерти, актуализацията трябва да бъде минимум 328 млн. лв. 
Водещ: Говорили сме го много пъти в нашето студио. Кажете обаче, ако не се извърши такава актуализация, вие трябва да имате план Б. Сега, доколкото разбирам, се обмисля безлихвен заем от държавата от страна на Касата и всъщност въобще възможно ли е такова нещо? 

Д-р Юлиан Йорданов: Ами, би трябвало да питате Касата дали е възможно такова нещо. Защото фактически по предложение на НЗОК се прие този бюджет. И когато се предлага и се приеме един бюджет, всеки, който извърши това, трябва да носи своята отговорност за това, ако се получи пробив или както в случая виждаме едно тежко недофинансиране. 

Водещ: Дойде преди няколко дни уверение от страна на Румяна Тодорова, че няма да, ще бъде спокойна система, ще има достатъчно средства, така че работят и аптеките, и болниците с оглед на това, че вътре в бюджета на Касата има буфери, има от къде да се вземат...

Д-р Юлиан Йорданов: Първо, буферите не са толкова много. Нека не навлизаме точно в цифрите, защото хората няма да могат да се ориентират. Но така или иначе, имайте предвид, че примерно болнична помощ досега получаваше 70% от това, което са заработили миналата година.

Водещ: В момента.

Д-р Юлиан Йорданов: Останалите надлимитни се чакат един, два, вече станаха три месеца, ще станат и четири месеца при условие, че болнична помощ, болниците са задлъжнели над 400 млн. лв. Какво може да се случи? На всички е ясно какво може да се случи. Дълговете на болниците рязко ще нараснат, парите за здравеопазване ще бъдат недостатъчни, отново ще се изтеглят от бюджет 2015 и следващата година ще играем същото, което се случи сега, същото, което се случая и в края на миналата година. 

Водещ: Ще спре ли плановия прием, ако не се актуализира бюджетът?

Д-р Юлиан Йорданов: Разбира се. Когато се разпределят. Защото Касата какво ще направи? Казва – да, до края на годината ние имаме тези средства, разпределяме ги до края, на вас примерно тази болница този месец ви се полага 50% от това, което по принцип заработвате. Ако 60% е фонд Работна заплата, тоест и от там нещо трябва да се съкрати и всеки един управител на лечебно заведение ще каже – да, докато имаме пари, ще лекуваме. След това спираме да лекуваме. Просто няма с какво. Може би големите болници ще имат един буфер от един месец да издържат на това, след което проблемът и при тях ще дойде. Но много страшно ще бъде за малките общински болници, които едва се крепят и към този момент с финансирането, което получават от НЗОК. Веднъж пуснат ли се персонала в неплатен отпуск, това лечебно заведение няма начин да възстанови своята дейност. 

Водещ: По отношение на спешните случаи, имат ли достатъчно резерви болниците, така че да реагират, и за колко време – месец-два, да издържат?

Д-р Юлиан Йорданов: Вижте, нека си го кажем в прав текст – недофинансирането на здравеопазването е от години, то не е от сега. И за кого, за сметка на кого става? За сметка на тези, които работят в здравеопазването. Ние няма да върнем спешните пациенти. Ние ще ги лекуваме с това, което можем и с това, което разполагаме.

Водещ: Кога лекарите... 

Д-р Юлиан Йорданов: Но въпросът е качеството струва пари. След като няма пари, какво ще бъде това качество.

Водещ: Кога лекарите се очаква да останат без заплати, ако политиците не се разберат?

Д-р Юлиан Йорданов: Пак казвам, това зависи от самите лечебни заведения. Защото големите лечебни заведения, опериращи с повече финансови средства ще имат известен буфер. Вие видяхте какво се случи преди няколко месеца в хасковската болница. Добре го отразихте. Тогава всички, целият персонал излезе пред болницата, защото заплати нямаше, още тогава, когато не говорехме за този тежък дефицит. Така че ето какво ще се случи. 

Водещ: Показно. Добре. Благодаря ви. Чухте позицията на БЛС. Очакваме да видим каква ще бъде развръзката и дали ще има промяна в решението на политическите партии след консултациите днес при държавния глава.

