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ДЕКЛАРАЦИЯ

Приета на разширено Общо събрание на РК на БЛС – Велико Търново
РК на БЛС – Велико Търново, категорично  подкрепя и изцяло застава зад изразената позиция на Министъра на здравеопазването Д-р Москов относно  нападенията над медицинските  екипи в спешна  помощ в страната, за осигуряване на сигурността и безопасността на всички медицински специалисти, при изпълнение на техните професионални и служебни задължения на територията на Република България. Българските медици са специалисти с висока степен на компетентност, квалификация и  професионална етика. Техният труд се осъществява в условията на висока степен на риск и ежедневна, изключителна отговорност за здравето и живота на всички български граждани, без значение от възраст, пол, религия, етническа и расова  принадлежност. Това предполага адекватно отношение на членовете на цялото общество към труда им и уважение към всеотдайно изпълнения от тях дълг. 

Считаме, че проблемът е много по-широк и всеобхватен. Истината е, че той от една страна има своето развитие с повече от 10  годишна давност, от друга засяга всички колеги работещи в цялата доболнична и болнична здравна система.

Вярваме, че Министър Москов няма да се поддаде на натиска и ще осъществи не само тази си идея, но и всички останали, които биха допринесли за реформи в здравеопазването! 
Предлагаме да започне обществено обсъждане от гр. Велико Търново. 
13 декември 2014 г.,
гр. Велико Търново
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