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Разговор с д-р Димитър Петров, главен експерт на БЛС
БНТ  Денят започва 



Водещ: Ще си говорим в следващите минути за здраве. Преди това обаче да погледнем към една тема, която вече ви показахме, включително и вчера в новините – един проблем, който отново отваря много въпросителни без отговор. Става въпрос за полицай, тежко въоръжен и в нетрезво състояние, който вчера беше забелязан в близост до училище в София. Разбира се, децата, които са учили в двора на това училище, са сигнализирали, обадили са се на 112. Тежко въоръжен полицай, който е отивал на работа, доколкото разбрахме, на една от метростанциите, във видимо нетрезво състояние. Много са въпросите, един от които е как е възможно униформен в това състояние действително да отива към работното си място. Наистина се радваме, че обстоятелствата са се разминали, така че вчера в новините не се наложи да отразяваме много по-драматични сюжети. Това, което стана ясно е, че вече има реакция от институциите – от прокуратурата обещаха да направят проверка по случая, самосезираха се, а ние очакваме да видим какво ще покаже тази проверка. Сега – към темата за здраве, както анонсирах малко по-рано. Д-р Димитър Петров от БЛС вече е в нашето студио. Добро утро.

Димитър Петров: Добро утро.

Водещ: Поводът да ви поканим е това, че лекарският съюз ще съди държавата за дискриминация. Вие атакувате държавата заради по-ниските здравни вноски на 8 групи лица, които се осигуряват. Преди това обаче, позволете ми само едно писмо, което стигна до БНТ. Ще покажем снимки на една наша зрителка. Става въпрос за състоянието на Клиниката по педиатрия към Александровска болница. Даниела Петрова Атанасова, която е майка на 2-годишно дете, се обръща към здравното министерство и към медиите. Малко от писмото й ще зачета сега: „Пише ви една майка, която се сблъска с ужасяващата реалност на българските болници, в които се лекуват деца, с молба да бъде дадена гласност на кошмарното им състояние и спешната нужда от ремонт, хигиена и поемане на отговорност от съответните органи. Плащаме си осигуровките и смятам, че поне децата ни имат нужда от по-адекватни условия на здравеопазване. Ето така изглежда една българска болница за деца. Прилагам снимков материал.“ Виждате в момента снимките, които ни предоставя нашата зрителка. „Детско белодробно отделение, в което прах не е бърсан от 10 години, а може би и назад във времето. Едрите боклуци по земята си стояха за всичките пет дни престой, в които уж беше забърсван подът около леглото.“ Говори още за това, че мебелите и оборудването сигурно датират откакто е създадена болницата, миризмата на мръсотия те пропива. „Не ми се коментира отношението на сестрите, които те третират все едно си крадец в къщата им. В педиатрична болница вместо да окажат първа помощ на ударено око, получих съвет да му поставя лъжица, за да не се подуе, ако сме си донесли от вкъщи, разбира се. Термометри и инхалатори също няма налични, трябва да си осигуриш личните от вкъщи, по възможност и лекарства, чаршафи и всички други налични средства за престоя в болницата. Болните деца, които обикновено са с висока температура, на силни антибиотици и са особено чувствителни и лабилни, трябва да се охлаждат от течението на прозореца, който е на една ръка от леглото.“ Виждаме и в момента снимките, които ни предостави нашата зрителка. „Единственият пакет храна за детето, който отворих сутринта преди да ни изпишат, и загледах по-обстойно, имаше парче кашкавал, мухлясал. Тъжно и трагично е, надявам се обществеността да обърне внимание, да се вземат мерки или да се организират дарителски кампании, така че да може децата ни да се лекуват по-адекватно.” Това ни е написала Даниела Атанасова. Кратък коментар може би от вас, за това, което видяхте?

Димитър Петров: Не може да лекуваме с дарителски кампании. Първият проблем е с материалната база. Тя е следствие на две неща. Първо - България е единствената страна, която няма национална детска болница, педиатрична. Този въпрос се поставя многократно, включително и от нас. Това трябва да се направи при всички положения, в София трябва да има такава болница. Вторият проблем е изключително ниската цена на клиничните пътеки по педиатрия. Там, където пътеките са по-остойностени или пък в многопрофилните болници, нещата са различни. В България вече има доста модерни болници. За съжаление, поради тази причина в педиатрията никой не иска да инвестира средства. И друго, което аз съм казвал много пъти – под определена цена не може да има качество. Не може с трици да ловим маймуни.

Водещ: Като говорим за цена, всъщност поводът да ви поканим е това, което ще направите – съдите държавата за дискриминация, от БЛС. Кажете ни защо.

Димитър Петров: Това е част от проблема. Това е една от причините да не влизат достатъчно средства в системата.

Водещ: Това опит ли е да компенсирате дефицита, който има, защото казвате, че всъщност да се осигуряват в пълен размер дори само учащите, това е достатъчно да се компенсира дефицитът в Здравната каса.

Димитър Петров: За тази година, ако от средата на годината се вдигнат вноските, т.е. до реалния процент, за децата, това ще доведе около 190 до 200 млн. в касата, което общо взето би закърпило положението, образно казано. Но ние искаме трайно решаване на въпроса, първо - за допълнителни средства, и второ – трябва да има справедливост. В момента българските граждани, които работят или са самоосигуряващи се, сами и заедно с работодателите се осигуряват върху осигурителен доход от 420 до 2400 лв., което прави от 33,60 лева месечна вноска до 192 лева на максималния доход. В същото време държавата за най-масовия контингент – децата, внася по 16,80 лева, т.е. половината от минималния доход. За пенсионерите внася вноска върху пенсията, където доходът е около 280-290 лева, за социално слаби и безработни – още по-ниски стойности. Т.е. държавата излиза, че е най-некоректният осигурител в самата държава - парадокс.
Водещ: Означава ли това, че тези групи от хора – 8 на брой, както ги изброихте – става въпрос за учащите до 26-годишна възраст, хората на социални помощи, задържаните под стража, лишените от свобода, вие ще допълните останалите групи, означава ли, че по този начин държавата ги обрича на по-ниска здравна услуга?

Димитър Петров: Не, не ги обрича. България има солидарна система, но тази солидарна система трябва да има определени граници, защото иначе ако държавата внася, примерно, 12 пъти по-малко средства, отколкото хората, които са на максимални доходи, те започват да си задават въпроса дали те трябва да ги внасят, след като държавата не си изпълнява ангажимента. Още един проблем има – тези пари се отделят с един трансфер в бюджета на касата и на никого не е ясно за колко души и как се внасят тези пари, т.е. няма персонален регистър на тези осигурени лица, както го има при работещите. Ние искаме всички тези лица да се осигуряват поне на минималния осигурителен доход, защото солидарната система значи това – там обикновено по-младите, по-здравите, издържат по-възрастните и болните.

Водещ: Тази диспропорция обаче не е от вчера и не е от сега. Защо сега решавате да повдигнете въпроса?
Димитър Петров: Ние поставяме въпроса, защото през 2011 г. беше заложено в законопроекта за промяна на здравното осигуряване, че през 2013 г. това положение ще се промени, т.е. държавата ще започна да плаща пълните вноски. 2013 г. обаче Симеон Дянков го отмени този член и отказа да го изпълнява. Миналата година цяла година говорихме пак на същата тема – също не беше променен. В момента продължаваме да настояваме това да стане, и понеже не сме сигурни дали ще има някакъв отзвук, защото засега няма, решихме да заведем това дело. Защото, ако ще правим частно осигуряване като в САЩ, хората трябва да са наясно, че това струва три пъти по-скъпо.

Водещ: Вие казвате дело, направили сте сметка, че с тези пари може да се попълни дефицитът в касата. Със сигурност обаче нещата не могат да се развият толкова бързо, че да се попълни в средата на годината този дефицит, когато се очаква. Ще излезете ли на протест на 15 май, каквато е предварителната ви заявка?

Димитър Петров: Дали ще излезем на протест, това ще решат колегите. Но това много зависи от нещата, които ще се случат до 15 май. Първо – ние искаме ясен отговор как ще се покрие този дефицит, защото всички признават под сурдинка, че го има, ние сме го установили това още миналата година октомври месец. И никой не казва как ще бъде покрит. Има два начина да бъде покрит – единият е да се намерят повече пари...

Водещ: Откъде?

Димитър Петров: Това е най-простото решение – от 1 юли държавата да започне да плаща 8% вноска на децата. 200 млн. за половина година ще влязат допълнително. Ако няма да се намерят тези пари, искам да предупредя българските граждани, че това значи драстично свиване на приема в болниците, т.е. налагане на твърди лимити и листи на чакащи.

Водещ: Лекарите и болниците ще връщат пациенти.

Димитър Петров: Лекарите няма да връщат никой. Касата трябва да обяви, че болниците имат твърд бюджет и правят листи на чакащи. Болниците не могат да решат това нещо, това не им е работа. Това може да го прави финансиращият орган. В Англия Националната здравна служба е определила принципи, по които се правят листи на чакащи и там се чака по 3-4 месеца. Ако някой иска това да стане в България, да го каже.

Водещ: Кога е опасността реално тези листи на чакащи да се превърнат във факт?

Димитър Петров: Още в ранната есен. Това не е добро решение. Това ще обрече системата на дългосрочни проблеми. Те ще се увеличават с всеки месец.

Водещ: Мерките, които сега се взимат по отношение на болниците, те ще решат ли в известен смисъл и в известна степен проблема с дефицита?

Димитър Петров: Никой не отрича мерките по отношение на контрола, но по наши данни, ако има данни за някакви действителни злоупотреби, те се констатират в рамките на 1% до 2%. Дори да приемем, че част от тях не се констатират, това са не повече от 3-4% от хоспитализациите. Останалите не само са реални, те напълно са в нормата на ЕС. Хоспитализациите при нас не са повече, отколкото в ЕС, и то при по-високи нива на заболеваемост.

Водещ: Благодаря ви за този коментар. Както разбрахте, лекарите тепърва ще решават дали ще излязат на протест заради така очертаващия се дефицит в Касата.
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