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ДО 

Г-Н ЙОРДАН ЦОНЕВ

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
ПК ПО БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ

ДО

Д-Р НИГЯР ДЖAФЕР

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
ПК ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ
Относно: Заплащане пълния размер на здравните осигуровки на лицата, осигурявани от държавата и актуализация на бюджета на НЗОК за 2014 г.

Уважаеми Господин Председател,
Уважаема Госпожо Председател,
Още при приемането на ЗБНЗОК за 2014 г. предупредихме за сигурен дефицит на НЗОК и че следва на полугодието да се направи актуализация, като предложихме да се увеличат приходите чрез промяна на реда на вноските за категориите лица, осигурявани от държавата, като същите се вдигнат до пълния размер на минималния осигурителен доход.

Надзорният съвет е инициирал актуализация на бюджета на касата с 328 млн. лв., но предложението на Министерски съвет е за 225 млн. лв., което според нас е недостатъчно и ще доведе до невъзможност нормално да се завърши годината и неразплатени разходи отново да останат за следващата година.

Затова отново настояваме за допълнително увеличение на приходната и разходната част, като то се покрие чрез промяна в Закона за здравното осигуряване, с която от 1 септември се вдигнат вноските за категориите лица, осигурявани от държавата, до пълния размер на минималния осигурителен доход за самоосигуряващите се лица. Проблемът е известен, многократно поставян, трябваше поне за децата, да влезе в сила още от 01.01.2013 г. Тази корекция лесно може са бъде добавена за второ четене. Предлагаме и т.нар. привилигировани категории лица, за които работодателят /държавата/ заплаща целия размер на вноската, да започнат да заплащат 40 % лична вноска, както всички останали. Това ще освободи средства от бюджета, които да отидат за реални вноски на децата и другите категории лица.
Следва да се има предвид, че НЗОК не може да покрие значимо разширения през последните години пакет дейности и същият дефицит ще се генерира и догодина. Механизма, който предлагаме, би го решил в голяма степен трайно във времето.

Предлагаме Ви следните конкретни текстове за промяна в Закона за здравното осигуряване:

В чл. 40 се правят следните изменения и допълнения:

1. В ал. 1, т. 1, буква а, да отпадне.

а) осигурителните вноски са изцяло за сметка на работодателя или ведомството, когато това е предвидено в закон;

2. В ал. 1, т. 1, буква б, изразът „половината от” да отпадне.
б) за лицата в неплатен отпуск, които не подлежат на осигуряване на друго основание, вноската се определя върху половината от минималния месечен размер на осигурителния доход за самоосигуряващите се лица.
3. В ал. 1, т. 8 след израза „размерът на изплатеното обезщетение” се поставя запетая и се добавя израза, „но не по-малко от минималния месечен размер на осигурителния доход за самоосигуряващите се лица”.

8. за лицата, получаващи обезщетение за безработица - размерът на изплатеното обезщетение;
4. В ал. 4а изразът „половината от” да отпадне.

(4а) За лицата по ал. 3 осигурителната вноска се внася в размера, определен със закона за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за съответната година, върху половината от минималния осигурителен доход за самоосигуряващите се лица.

Текстът касае  лица до 18-годишна възраст, ученици, студенти, задържани под стража, бежанци, социално слаби и други.

5. В ал. 5, т. 1 изразът „половината от” да отпадне.
(5) Лицата, които не подлежат на осигуряване по ал. 1, 2 и 3, са длъжни да:

1. внасят осигурителни вноски върху осигурителен доход не по-малък от половината от минималния размер на осигурителния доход за самоосигуряващите се лица, пределен със Закона за бюджета на държавното обществено осигуряване.

Ако тези промени се приемат, следва съответно да се увеличат допълнително приходната и разходната част на бюджета на НЗОК по разчети на Министерството на финансите.
С уважение:

Д-р Цветан Райчинов

Председател на УС на БЛС/
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